
สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๒ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๒๕ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพิเศษ 
วันพฤหัสบดีที่ ๑๐ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๔๘ 

ณ ตึกรัฐสภา 
__________________ 

                       หนา 
  เรื่องหารือ 
  ผูอภิปราย 

  - นายสถาพร มณีรัตน             ๑ 

  - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี            ๒ 

  - นายศุภชัย โพธิ์ส ุ             ๓ 

  - นายสุวโรช พะลัง                       ๔ 

  - นายประชาธิปไตย คําสงิหนอก            ๗ 

  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ                      ๙ 

  - นายอรรถสิทธิ์ (คันคาย) ทรัพยสิทธิ ์           ๑๐, ๒๔ 

  - นางสาวอรดี สุทธศร ี         ๑๒ 

  - นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ                   ๑๓ 

  - นายนิพนธ คนขยัน                    ๑๔ 

  - นายอํานวย คลังผา                     ๑๕ 

  - นายวีระ มุสิกพงศ                    ๑๗ 

  - นายเอกธนชั อินทรรอด                   ๑๗ 

  - นายสมบัต ิรัตโน                    ๑๘ 

  - นายอันวาร สาและ                    ๑๙ 

  - นายสุรชาติ ชํานาญศิลป                   ๒๐ 

  - นายเจะอามิง โตะตาหยง                                 ๒๑, ๒๓ 

  - นางอนงควรรณ เทพสุทนิ         ๒๕ 

 

 



- ๒ - 
             หนา 

ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม ไมมี           ๒๖ 
 

ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 

  ๒.๑ รับทราบรายงานกิจการประจําปงบดุล บัญชกีําไร  

และขาดทนุของธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทย 

สําหรับปสิน้สุดวันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๔๗         ๒๖ 

  ผูอภิปราย 

  - นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์           ๒๘, ๓๕ 

  - นายพีระพันธุ สาลีรัฐวภิาค       ๓๗, ๕๑, ๘๖, ๙๒ 

  - นายสถาพร ชินะจิต                                 ๕๔, ๙๒ 

  - นายอลงกรณ พลบุตร         ๖๔ 

  - พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ        ๗๔ 

  - นายวิรัตน กัลยาศิริ          ๘๒ 

  มติ ที่ประชมุรับทราบ                    ๙๖ 
 

  ๒.๒ รับทราบผลการดําเนินงานตามขอสังเกต 

ของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ 

งบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๔๘       ๙๖ 

  ผูอภิปราย 

  - นายสุวโรช พะลัง                              ๙๗, ๑๐๖, ๑๐๗,  

                                                                                                                ๑๐๘, ๑๐๙ 

  - นายวราเทพ รัตนากร       ๑๐๙ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



- ๓ - 
             หนา 

ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม         ๑๑๓ 

  ๑.๑ กระทูถามสด 

   ๑.๑.๑ เร่ือง การโอนภารกิจดานการศึกษา 

ใหองคกรปกครองสวนทองถิ่น          

(นายชินวรณ บุณยเกียรติ ถามนายกรัฐมนตรี) 

(มอบหมายให นายจาตุรนต ฉายแสง รัฐมนตรีวาการ 

กระทรวงศึกษาธิการ เปนผูตอบ)        ๑๑๓ 

  ผูอภิปราย 

  - นายชินวรณ บุณยเกียรติ                ๑๑๔, ๑๑๙, ๑๒๒, 

                      ๑๒๓, ๑๒๔                          

  - นายจาตุรนต ฉายแสง                 ๑๑๖, ๑๒๒, ๑๒๔ 
 

   ๑.๑.๒ เร่ือง ปญหาราคาขาวหอมมะลิ 

ในพื้นที่จังหวัดนครสวรรค และจังหวดัพิษณุโลก  

(นายเมธี ฉัตรจินดารัตน ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย) 

(มอบหมายให นายอดิศร เพียงเกษ รัฐมนตรีชวยวาการ 

กระทรวงเกษตรและสหกรณ เปนผูตอบ)                          ๑๒๔ 

  ผูอภิปราย 

  - นายเมธี ฉตัรจินดารัตน                 ๑๒๕, ๑๒๘, ๑๓๑ 

  - นายอดิศร เพียงเกษ                  ๑๒๖, ๑๓๐, ๑๓๒ 
 

   ๑.๑.๓ เร่ือง การแกไขปญหาหนี้ภาคประชาชน 

(นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์ ถามนายกรัฐมนตรี) 

(มอบหมายให นายวราเทพ รัตนากร รัฐมนตรีชวยวาการ 

กระทรวงการคลัง เปนผูตอบ)                                                                               ๑๓๒ 

 

 



- ๔ - 
             หนา 

  ผูอภิปราย 

  - นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์     ๑๓๓, ๑๓๖, ๑๓๙, 

                      ๑๔๔, ๑๔๕ 

  - นายวราเทพ รัตนากร       ๑๓๕, ๑๓๖, ๑๔๑ 
 

  ๑.๒ กระทูถามทั่วไป 

   ๑.๒.๑ เร่ือง การติดตั้งตูโทรศัพทสาธารณะ 

ไมเปนระเบยีบ 

(นายวัฒนา เซงไพเราะ ถามนายกรัฐมนตรี) 

(มอบหมายให นายอดิศร เพียงเกษ รัฐมนตรีชวยวาการ 

กระทรวงเกษตรและสหกรณ เปนผูตอบ)                ๑๔๕ 

  ผูอภิปราย 

  - นายวัฒนา เซงไพเราะ                           ๑๔๖, ๑๕๐ 

  - นายอดิศร เพียงเกษ                            ๑๔๘, ๑๕๔ 
 

   ๑.๒.๒ เร่ือง การพัฒนาลุมน้ําก่ํา 

(นายสุรวิทย คนสมบูรณ ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 

และสิ่งแวดลอม) 

(มอบหมายให นายอดิศร เพียงเกษ รัฐมนตรีชวยวาการ 

กระทรวงเกษตรและสหกรณ เปนผูตอบ)                ๑๕๕ 

  ผูอภิปราย 

  - นายสุรวิทย คนสมบูรณ                 ๑๕๖, ๑๕๙ 

  - นายอดิศร เพียงเกษ                  ๑๕๘, ๑๖๒ 

 

 

 

 
 



- ๕ - 
             หนา 

   ๑.๒.๓ เร่ือง การสนับสนนุงบประมาณกอสราง 

อางเก็บน้ําลาํน้ําคุป (วังปูน) 

(นายนคร มาฉิม ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ) 

(มอบหมายให นายอดิศร เพียงเกษ รัฐมนตรีชวยวาการ 

กระทรวงเกษตรและสหกรณ เปนผูตอบ)                 ๑๖๒ 

  ผูอภิปราย 

  - นายนคร มาฉิม        ๑๖๓, ๑๖๘ 

  - นายอดิศร เพียงเกษ        ๑๖๖, ๑๗๐ 

 

____________________ 

 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๒ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๒๕ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพเิศษ 

วันพฤหัสบดทีี่ ๑๐ พฤศจกิายน พุทธศักราช ๒๕๔๘ 

ณ ตึกรัฐสภา 

____________ 

 

เร่ิมประชุมเวลา ๐๙.๓๘ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม  ๔๔๑  คน 

 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เม่ือครบองคประชุมแลว 

ผมขอเปดประชุมครับ ยกมือไวกอนนะครับ ขอจดหนอย คุณสถาพรก็แลวกัน เดี๋ยวคอย

บอกทานตอ ๆ ไปครับ คุณสถาพร แลวคุณรังสิมา คุณครูแกว คุณสุวโรช แคนี้กอน        

แลวเดี๋ยวผมวนอีกที เดี๋ยวผมจดกอนครับ 

  นายสถาพร  มณีรัตน  (ลําพูน )   :  ขอบคุณทานประธานที่ เคารพ            

ทานประธานครับ  กระผม สถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคไทยรักไทย 

เขตเลือกตั้งที่ ๓ จังหวัดลําพูน ขอกราบขอบพระคุณทานประธานเปนอยางยิ่งนะครับ      

ที่เชา ๆ ใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดมีโอกาสนําเรื่องซึ่งพี่นองประชาชนทางบาน      

ฝากใหมาถามผูเกี่ยวของโดยผานทางสภาผูแทนราษฎร ซึ่งทานประธานก็ไดกรุณา       

มาโดยตลอดที่ทําหนังสือถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ และหนวยงานที่เกี่ยวของก็ตอบหนังสือ

เปนลายลักษณอักษร ซึ่งสิ่งเหลานั้นอยางนอยก็ทําใหพี่นองประชาชนมั่นใจวาสิ่งที่ไดฝาก

ผูแทนราษฎรมาที่กรุงเทพมหานครนั้นไดรับผล คําตอบแมจะเปนลายลักษณอักษรก็เปน

เร่ืองที่นาชื่นชมยินดีเปนอยางยิ่งครับ ทานประธานที่เคารพครับ ที่ผมตองลุกมาหารือวันนี้

ก็คือเร่ืองของฝายเปาโตน ในเขตอําเภอบานโฮง กับเขตอําเภอจอมทอง จังหวัดเชียงใหม 

เน่ืองจากเมื่อ ๒ – ๓ วันที่ผานมานั้นฝายดังกลาวไดเกิดชํารุดทรุดโทรม แลวก็ทําให        

แมน้ําปงซึ่งเปนแมน้ําคั่นกลางระหวางเขตจังหวัดเชียงใหม จังหวัดลําพูน พัดเอา         

ฝายเปาโตนในเขตอําเภอจอมทองและเขตอําเภอบานโฮง จังหวัดลําพูน ชํารุดพัง

เสียหาย-------------------------------------------------------------------------------------------------- 

- ๒/๑ 
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ทําใหน้ําซึ่งกั้นไวเพื่อที่จะใชในหนาแลงของพี่นองเกษตรกรผูปลูกลําไยและหอมขาว

หอมแดงนั้นไมมีน้ําที่จะรดพื้นที่เกษตรเหลานั้น ทําใหพี่นองประชาชนเกิดความไมม่ันใจ

ในการที่จะทําอาชีพเกษตรกรในชวง ๒ – ๓ เดือนขางหนา กระผมจึงขออนุญาต                    

ทานประธานทําหนังสือถึงกรมชลประทาน กระทรวงเกษตรและสหกรณขอใหเรงรัด

ปรับปรุงซอมแซมฝายเปาโตนในเขตอําเภอบานโฮงกับอําเภอจอมทอง จังหวัดเชียงใหม

โดยเรงดวนดวยครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เดี๋ยวผมอานชื่อนะครับ 

คุณรังสิมา  คุณศุภชัย  คุณสุวโรช  คุณสุชาติ  คุณอรรถสิทธิ์  ดอกเตอรเกรียงศักดิ์                

คุณอรดี  ทานที่ยังไมมีชื่อกรุณายกไวนิดหนึ่งนะครับ เชิญคุณรังสิมาครับ 

  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม) : กราบเรียนทานประธานสภา               

ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 

จังหวัดสมุทรสงคราม ดิฉันตองกราบเรียนทานประธานกอนนะคะที่ดิฉันจะหารือนี้ดิฉัน

ไมไดลามกนะคะ เพราะวาดิฉันหารือทีไร คนก็จะตองมาหาวาดิฉันพูด ๒ แง ๓ งาม               

แลวก็บอกวาหอยรังสิมาเนาอะไรอยางนี้ แตวาอันนี้เปนหอยของเกษตรกรจริง ๆ นะคะ                  

คือประชาชนที่เลี้ยงหอยแมลงภู ตําบลคลองโคน ตําบลแหลมใหญ ตําบลบางจะเกร็ง 

ปกติน้ําจะเนาทุกป ถาดิฉันยังเปนผูแทนราษฎรอยู ดิฉันก็ตองลุกขึ้น กราบเรียน                   

ทานประธานทุกปละคะ เพราะวาปกติน้ําเสียเกษตรกรจะรูเวลา ก็จะเก็บหอยกอน                

แตตอนนี้มีพายุและพายุฝนตกมากนี้ทําใหน้ําขังแลวก็หญาเนา ตนขาวเนาที่จังหวัด

เพชรบุรี และพอเสร็จแลวน้ําเสียจากจังหวัดเพชรบุรีนี้ ไหลลงมาสูปากอาวไทยนะคะ      

ทําใหเกษตรกรไมสามารถที่จะเก็บหอยไดทัน ทําใหหอยตาย แลวก็เกษตรกรไดรับ               

ความเดือดรอนมาก ขณะนี้ทุกครัวเรือนในตําบลคลองโคนนี้เขาเลี้ยงหอยทุกครัวเรือนเลย 

และอยากจะใหทานประธานทําหนังสือถึงหนวยงานที่เกี่ยวของใหชวยเหลือเกษตรกร                

ไมวาจะเปนไมปกหอยหรือวาเงินชดเชยเกี่ยวกับหอยที่เสียหายไป ก็ฝากทานประธานดวย

นะคะ ขอบคุณคะ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณศุภชัยครับ 
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  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 

กระผม ศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม พรรคไทยรักไทย                   

ขออนุญาตนําเอาปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนไดมาหารือทานประธาน                 

เพื่อฝากไปถึงหนวยงานที่รับผิดชอบครับ ทานประธานครับผมขออนุญาตนําเอาปญหา

ความไรประสิทธิภาพในการทํางานของคณะกรรมการแกไขปญหาการบุกรุกที่ดินของรัฐ

หรือคณะกรรมการ กบร. เรียนใหทานประธานทราบดังนี้ครับ  

ปญหาความขัดแยงระหวางราษฎรกับทางราชการในปญหาเรื่องที่ดิน              

มีมากมายครับ ไมวาจะเปนที่ทหาร ที่หลวง ที่สาธารณะอะไรตาง ๆ ที่ ส.ป.ก. เหลานี้               

มีปญหามากมาย  ทางรัฐบาลไดตั้ งคณะกรรมการแกไขปญหาการบุกรุกที่ดิน                

ของรัฐขึ้นมาเพื่อที่จะดําเนินการพิสูจนสิทธิใหกับราษฎร ที่ผมบอกวา กบร. หรือ

คณะกรรมการแกไขปญหาการบุกรุกที่ดินของรัฐนี้ไรประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน                  

ก็เนื่องจากวาตั้งแตต้ัง กบร. มานี้ แกไขปญหาการบุกรุกที่ดินของรัฐใหกับราษฎรนี้                   

ไดไมกี่เรื่อง ผมยกตัวอยางครับ ผมเปน ส.ส. สมัยแรกเมื่อป ๒๕๔๔ ผมไดนําเสนอเรื่อง

ปญหาที่ทางราชการประกาศที่สาธารณประโยชนครอบคลุมหมูบานของราษฎร              

บานอวน หมูที่ ๔ กับหมูที่ ๗ ตําบลหาดแพง อําเภอศรีสงคราม จังหวัดนครพนมใหกับ

ทางคณะกรรมการ กบร. ระดับชาติ เสนอทั้งป ๒๕๔๔ และป ๒๕๔๕  ดวย แตการทํางาน

ของ กบร. ชามากครับ จนกระทั่งป ๒๕๔๖ จึงมีการประชุมกันครั้งแรกของ กบร.               

ระดับจังหวัด และเวนไปอีก ๑ ปครับ มาถึงวันที่ ๓๐ มิถุนายน ๒๕๔๗ จึงมีการประชุมกัน

อีกครั้งหนึ่ง และจนกระทั่งมาถึงวันที่ ๒๘ มิถุนายน ๒๕๔๘ กบร. จังหวัดนครพนมจึงได

สรุปเรื่องเสนอใหทางกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมใหมีการอานแผนที่

ภาพถายทางอากาศเพื่อจะพิสูจนสิทธิใหกับราษฎร รวมระยะเวลาจากป ๒๕๔๔ 

จนกระทั่งถึงป ๒๕๔๘ รวมเวลา ๔ ป จะ ๕ ปแลวครับทานประธานครับ -------------------- 

 

- ๓/๑ 
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เร่ืองเดียวแคนี้ กบร. ยังไมสามารถที่จะตรวจพิสูจนสิทธิใหกับชาวบานไดวาที่ตรงนี้      

มันเปนของราษฎรที่อยูอาศัยกันมาเปนรอยกวาปเกือบ ๒๐๐ ปแลว หรือเปนของ         

ทางราชการตามที่ประกาศที่สาธารณประโยชนทับเอาไว แคนี้ก็ยังพิสูจนไมได ขณะนี้

จังหวัดนครพนมไดทําหนังสือถึงปลัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม        

ลงวันที่ ๒๓ มิถุนายน ๒๕๔๘ เพื่อที่จะใหคณะอนุกรรมการอานภาพถายทางอากาศ     

นะครับ เพื่อที่จะไดพิสูจนสิทธิใหกับราษฎร จากเดือนมิถุนายน ป ๒๕๔๘ จนกระทั่งถึง

วันนี้ก็หลายเดือนแลว ก็ยังไมมีขาวความคืบหนาแตประการใดเลย ทานประธาน       

ทราบไหมครับ อบต. หาดแพง ไดสละเงินจํานวน ๕๐,๐๐๐ บาท เพื่อใหสํานักงานที่ดิน

อําเภอศรีสงคราม ในการที่จะตรวจสอบเดินรังวัดที่ตรงนี้ เพื่อพิสูจนสิทธิใหกับราษฎร

จายเงินไปแลวตั้ง ๕๐,๐๐๐ บาทครับ หลายปแลวตอนนี้ความคืบหนายังไมมี ฉะนั้น    

ผมจึงขอเรียนทานประธานฝากไปถึงกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม           

และคณะกรรมการ  กบร. ขอใหเรงรัดในเรื่องพิสูจนสิทธิใหกับพี่นองบานอวน หมูที่ ๔    

หมูที่ ๗ ตําบลหาดแพง อําเภอศรีสงคราม จังหวัดนครพนม โดยเรงดวนดวยครับ แลวก็ 

ขอท ร าบคํ า ต อบ เ ป น ล า ยลั กษณ อั กษ ร ถึ ง ท า นป ร ะ ธ าน รั ฐ สภ าด ว ย ค รั บ                         

ขอกราบขอบพระคุณครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณสุวโรชครับ 

  นายสุวโรช พะลัง (ชุมพร)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร    

ที่เคารพ  กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชุมพร พรรคประชาธปิตย

กราบขอบพระคุณทานประธานครับ  ผมมีเรื่องที่จะหารือผานทานประธานไปยังรัฐบาล      

เกี่ยวกับการปฏิบัติหนาที่ของรัฐมนตรีในแตละจังหวัดครับ ตองกราบขอบพระคุณ          

ในเบื้องตนครับ ทานเลขานุการรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย ทานประชาธิปไตย   

คําสิงหนอก ที่ขยันขันแข็งแลวก็เอาใจใส แลวก็เขาใจในชีวิตของการเปนผูแทนราษฎร   

ผมกราบเรียนอยางนี้ก็เพื่อจะบอกครับ ปญหาที่เกิดขึ้นก็เร่ืองน้ําทวมที่จังหวัดชุมพร     

ดังที่ทราบกันอยูแลวระหวางวันที่ ๒๑ - ๒๓ ตุลาคม ๒๕๔๘ ผมแถลงขาวในที่ประชุมวิป 

(Whip) ฝายคาน เมื่อสัปดาหที่ผานมาวันอังคาร วันพฤหัสบดี ทานรัฐมนตรีก็ลงไป 
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รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยลงไปครับ ดูผิวเผินก็ขยันขันแข็งดี แตปรากฏวาเวลา   

ที่ลงไปนะครับ มันมีนอยเหลือเกิน ลงไปเพียงแคเปนเจาภาพในการแจกของใหกับ

ผูประสบภัยน้ําทวม แลวก็รีบขึ้นเครื่องบินกลับมาเลย ผมถามวาไปทําอะไรไปอยางนั้น   

ส่ิงที่ควรไปก็คือตองไปรับทราบวาสภาพปญหาที่ไดรับความเสียหายจากปญหาอุทกภัย  

ที่ เกิดขึ้นนั้น  จังหวัดไดชวยอะไรไปบาง  ผลเสียหายที่ เกิดขึ้น  โครงสรางพื้นฐาน            

เร่ืองสะพาน เร่ืองแหลงน้ํา เร่ืองเกี่ยวกับน้ําอุปโภค บริโภคเปนอยางไรบาง จะแกไขปญหา

ในเบื้องตนใหกับชาวบานเขาอยางไรที่เกินกวาความสามารถที่ระดับจังหวัดไดดูแล        

ที่จังหวัดชุมพรครับ เปนจังหวัดที่ไดรับผลกระทบมากที่สุดในอุทกภัยน้ําทวมคราวที่แลว 

แตปรากฏวาสิ่งดังกลาวเหลานี้ทางจังหวัดเขาเตรียมรายงานกับทานรัฐมนตรีวาการ

กระทรวงมหาดไทย แตวายังไมทันไดรายงานเลยทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย

ก็ขึ้นเครื่องบินกลับเสียแลว และวันที่ทานไปนะครับ ขอประการที่ ๒ เวลาลงไป          

ตรวจราชการตอไปนะครับ ใหไปในวันที่ไมตรงกับการประชุมสภาผูแทนราษฎรไดไหม  

วันพุธ วันพฤหัสบดี ใคร ๆ ก็รูกันอยูครับ ผูแทนราษฎรเราอยูในสภา เพราะฉะนั้น        

เวลามันมีปญหานะครับ ขอจํากัดที่หนวยราชการเขาจะรายงานความเสียหายใหกับ           

ฝายการเมืองไดรับทราบนะครับ  มันก็ทําไมได เพราะทานรัฐมนตรีรีบกลับ แตถา       

ภาคการเมืองอยู แบบพวกผมอยูก็จะไดกราบเรียนทานรัฐมนตรีอยาเพิ่งรีบไปขึ้นเครื่อง 

เครื่องบินมันจอดรออยูไมเปนอะไรหรอกครับ ประชุมกันเสียกอน วันนี้ครับเราไดผลสรุป

มาแลวที่จั งหวัดเขาประเมินความเสียหายในเบื้ องตน  เฉพาะที่ จั งหวัดชุมพร                   

ในเขตอําเภอเมือง อําเภอทาแซะ และอําเภอปะทิว ซึ่งผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรอยู       

ในเขตนั้นครับ ๒๐๔ ลานบาท ประเด็นของปญหาก็คือเวลาเขาสงรายละเอียดตรงนี้ขึ้นมา

ในสวนกลางนะครับ เราก็เปนหวงวากลัวมันจะหายไปเหมือนกับภัยแลงที่ผานมา         

ภัยแลงที่ผานมาจนกระทั่งขณะนี้น้ําทวมมาแลว ภาคอื่น ๆ ไดไปหมดไมรูกี่พันลานบาท            

แต ภาคใต  ๑๔  จั งหวั ดภาคใต ค รับ  ไม ได เ ลยแม ก ระทั่ ง สลึ ง เ ดี ย ว  ผม เป น          

กรรมาธิการวิสามัญ เร่ืองแกปญหาภัยแลงครับ ถึงขนาดตองประทวง และในขณะนี้ครับ 

๔๒  ลานบาทของจั งหวัดชุมพร  เ รานํา เข ามาในชั้นอนุกรรมาธิการ  ก็หวั งว า                   

เงิน ๔๒ ลานบาท ตรงน้ันครับ พี่นองประชาชนเขาไปเปดบัญชีธนาคารเพื่อการเกษตร
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และสหกรณการเกษตรมาตั้งแตภัยแลง ตอนนี้น้ําทวมแลวเงินยังไมเขาในบัญชีเลย        

นี่ก็เปนตัวอยางอีกอันหนึ่ง เพราะฉะนั้นผมก็ไมอยากใหเรื่องน้ําทวมนี่นะครับ มันซ้ําสอง

เหมือนกับภัยแลงอีก  ก็ เลยกราบเรียนผานทานประธานไปยังรัฐมนตรีวาการ

กระทรวงมหาดไทยครับวา ๒๐๔ ลานบาทตรงนี้-------------------------------------------------- 

 

                     - ๔/๑ 
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ทานชวยกรุณาดูรายละเอียด แลวก็ชวยจัดเงินใหกับทางจังหวัดเพื่อที่จะบรรเทา       

ความเดือดรอนที่มาจากความเสียหายของน้ําทวมที่ผานมานะครับ แลวรายละเอียด     

ตาง  ๆ  เหลานี้ เวลาประสานงานอยากจะกราบเรียนผานทานประธานไปครับ                 

วาชวยประสานผานผูแทนราษฎรดวยนะครับ เพราะพวกผมจะไดชวยดูแลเพื่อซับน้ําตา

ใหกับพี่นองประชาชนตอไป กราบขอบคุณทานประธานครับ ขอบคุณครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)    :  เดี๋ยวผมจะอานชื่อ      

อีกครั้ง  แลวผมนับทั้งหมดได  ๑๕  ทานนะครับ  จากนั้นแลวก็จะไมอนุญาตแลว          

เพราะเดี๋ยวไปกินเวลาอันอื่นนะครับ ถัดไปเปนทานสุชาติ ลายน้ําเงิน ทานอรรถสิทธิ์    

ทานอรดี 

  นายประชาธิปไตย คําสิงหนอก (นครราชสีมา)    :  ทานประธานครับ        

ขออนุญาตทานประธานครับ ผมถูกพาดพิงครับ  

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)    :  เชิญทานถูกพาดพิง   

เชิญครับ  

  นายประชาธิปไตย คําสิงหนอก (นครราชสีมา)     :  กราบเรียน              

ทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่ เคารพ กระผม  นายประชาธิปไตย คําสิงหนอก 

ส ม า ชิ ก ส ภ า ผู แ ท น ร า ษ ฎ ร  จั ง ห วั ด น ค ร ร า ช สี ม า  พ ร ร ค ไ ท ย รั ก ไ ท ย                          

จากทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรอันทรงเกียรติ ทานสุวโรช พะลัง เพื่อนผมไดกรุณา      

ชมเชยผม แตวาไปวารัฐมนตรีผมนะครับ ผมก็ตองขออนุญาตใชสิทธิพาดพิง เพราะวา

ทานก็ไดพูดถึงวา ฯพณฯ รัฐมนตรีไปตรวจราชการเรื่องน้ําทวมแลวก็รีบขึ้นเคร่ืองบิน     

อันที่ จ ริ งนั้ น ไม ใชครับ  ท านมี โปรแกรม  (Program)  ปฏิบัติ ราชการภารกิจ ใน                    

กระทรวงมหาดไทย ปรากฏวาน้ําทวมโดยไมมีใครรูตัว ทานก็หาเวลาดวยความเปนหวง

เปนใยครับ ไปตรวจราชการตามภาระหนาที่ รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย            

ซึ่งทานประธานก็เคยเปนมาแลว วางานกระทรวงมหาดไทยบําบัดทุกข บํารุงสุขนะครับ 

เหตุเกิดที่ไหนตองกระทรวงมหาดไทย ทานก็จัดเวลาดวยความหวงใยพี่นองชาวจังหวัด

ชุมพรนะครับ  ทานก็ รีบเดินทางไปโดยใช เครื่องบินกองทัพอากาศ  ทั้ง  ๆ  ที่ งาน

Page 7



กรุงเทพมหานคร งานที่จังหวัดอื่นมีเยอะแยะ แตวาดวยความหวงใย เนื่องจากเปนจังหวัด

ชุมพรที่สุวโรช พะลัง เปนผูแทนราษฎรหรือทุกจังหวัดก็ตาม ทานเปนทหารอากาศ       

ทานไวครับ ทานมีภารกิจ ทานไปโดยมีขอมูลพรอมทุกอยางครับ แตการไปก็คือการให

กาํลังใจและตรวจสอบขอเท็จจริงดวยสายตาอันประจักษชัดเจนครับ ตรงนี้ทานไปแนนอน

มีขอมูลขาวสารเยอะแยะ แลวก็หนวยงานราชการก็รายงานทานโดยตรงตั้งแตกอนที่ทาน

จะเดินทางไปแลว พอทานไปผมก็โทรศัพทไปบอกทานผูแทนราษฎร ทานสุวโรช พะลัง 

แลวก็ผูแทนราษฎรทุกคน เพราะมันเปนเรื่องเรงดวนน้ําทวมอุทกภัยกะทันหัน นี่ดวย  

ความจริงใจ ความเปนผูแทนราษฎรดวยกันก็หวงใยครับ โทรศัพทไปบอกทาน ทานสุวโรช

วาติดประชุมสภา ถึงติดก็ตองไปครับ เพราะ มท. ๑ ทานตองรับผิดชอบบําบัดทุกข     

บํารุงสุขตอประชาชน แตสวนผูแทนราษฎรจะไปไดหรือไมไดแลวแตภารกิจที่ปฏิบัติ     

ของแตละคน แตสําหรับประชาชนมีความทุกข มท. ๑ ตองเดินทางไป อันนี้ เปน

ภาระหนาที่ครับ ดังนั้นกระผมจึงกราบเรียนเพื่อนที่เขาใจผิดวาทานไมมีขอมูล ไมมี     

อะไรนั้น ไมใชครับ ขอมูลทานมีพรอมทุกอยางภาคปฏิบัติ คือ ขาราชการประจํานะครับ 

เขาปฏิบัติหนาที่ดวยความสุขุม ดวยความตั้งใจจริงทุกจังหวัด โดยเฉพาะภาคใต ตอนนี้

รัฐบาลใหขาราชการเอาใจใสเปนกรณีพิเศษ ดังนั้นเมื่อเกิดเหตุ ๑ นาที ๒ นาที ๑ ชั่วโมง 

ทานตองเดินทางไปเพื่อขวัญกําลังใจและนําขาราชการไปบําบัดทุกข บํารุงสุขตาม

ภาระหนาที่ของกระทรวงมหาดไทย ดังนั้นผมตองขออธิบายใหบรรดาทานสมาชิก          

ผูทรงเกียรติผานทานประธานไดทราบวา เราทําหนาที่เพื่อบําบัดทุกข บํารุงสุขอยางดีที่สุด 

แลวก็ขอบคุณทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่เปนหวงเปนใยพี่นองประชาชน ซึ่งเรามี     

ธงเปาหมายอันเดียวกันกับรัฐบาลทักษิณ ชินวัตร ดังนั้นขอใหไมตองหวงครับ วาแผนดินไทย     

ทุกแหงเลือกพรรคไทยรักไทยทุกจังหวัด ดังนั้นงบประมาณตองไปทุกจังหวัด สวนจะ  

เลือกนอยเลือกมากเราไมถือสาครับ เราตองปฏิบัติภารกิจตามรัฐธรรมนูญครับ      

ขอบคุณครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)    :  เอาละครับ ถาได       

ทานประชาธิปไตยเปนเลขานุการรัฐมนตรีทานนั้นสบายเลย ผมอานชื่ออีกทีแลวจบแคนี้
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แลวนะครับ  ไมอยางนั้นเดี๋ยวไมไดเขาวาระปกติ ตอนนี้จะครบองคประชมุแลว ทานสชุาติ  

ทานอรรถสิทธิ์ ทานอรดี ทานนายแพทยประสิทธิ์ ทานนิพนธ คนขยัน ทานอํานวย คลังผา

ทานวีระ มุสิกพงศ ทานเอกธนัช ทานสมบัติ ทานอันวาร ทานสุรชาติ และทานเจะอามิง

หมดแลวนะครับ ถาใครมายกเพิ่มเติมไมเอาแลวนะครับ เพราะนี่เขาไป ๑๖ ทานแลว 

เชิญทานสุชาติครับ 

  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)   :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 

กระผม นายสุชาติ ลายน้ําเงิน พรรคไทยรักไทย จังหวัดลพบุรี เขต ๓ นะครับ กระผมขอใช

เวลาของสภาหารือทานประธานสัก ๒ เรื่อง  

  เรื่องแรก ทานประธานครับ จากที่ ๑ ผมมาจากองคการคาคุรุสภา ผมเห็น

เพื่อนครูเปรียบเสมือนอาจารย เปรียบเสมือนคนสรางคนขึ้นมา มาเดินขบวนทานครับ   

ผมอยากจะเห็นการแกไขทานครับ อยากจะฝากทานประธานไปถึงคณะรัฐบาลวา         

๑. ทั่วประเทศครูผวา นอนไมหลับ เพราะไมรูจะไปอยูอยางไร กลัว กลวัไดไปอยูที่อ่ืน------ 

 

  - ๕/๑  
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วันนี้คุณครูเขาบอกอยากอยูกระทรวงศึกษาธิการ ประเทศชาติ ถากระทรวงศึกษาธิการ

ไมไดดูแลครูโดยตรง การศึกษาของชาติจะเปนอยางไร ตรงนี้ก็ฝากทานประธานไปถึง

คณะรัฐบาลนะครับวาอยางนอยกลับมาดูแลครูเขาหนอย ไมอยากจะเห็นครูเปนแสนคน

เคลื่อนขบวนมา ตรงนี้ก็ไดรับเรื่องรองเรียนอยางมากมาย ก็ตองหารือทานประธาน      

ฝากไปถึงรัฐบาลวาหาทางแกไขบําบัดทุกข บํารุงสุข ใหกับครูเขาดวยครับ  

  เร่ืองที่ ๒ ทานประธานครับ เรื่องที่ ๒ ซึ่งเกิดกับตัวผมเอง เมื่อวันที่ ๒๘      

ที่ผานมา  คือผูชวย  ส .ส .  ของผมครับทานประธาน  เปนเลขานุการสวนตัวดวย               

เปนทนายความดวย ถูกยิงเสียชีวิตที่จังหวัดลพบุรี ก็ฝากทานไปถึงผูบัญชาการตํารวจ  

ใหเขาไปดูแล ลาสุดเมื่อวานผมอานหนังสือพิมพนาสลดใจ ผูจางผูไปยิง คาจาง        ๑,

๓๔๐ บาท ยาบา ๔๐ เม็ด ไปยิงถึงผูชวย ส.ส. เปนเลขานุการ ส.ส. ดวย                  เปน

ทนายความดวย แลวคุณพอของคนที่ตายเปนถึงรองผูการมือปราบของเมืองนนท แลว

ประเทศชาติ จังหวัดลพบุรี ผมจะอยูอยางไร ผมเปนผูแทนราษฎร กํานัน ผูใหญบาน คนที่

จะเขามาทํางานกับผมไมกลาเขามา ทานประธานครับ ไมรูวาเมืองนี้มันมีอิทธิพลหรือ

เปลา ทั้งมือปน ทั้งการพนันอะไรเต็มเมือง ผมตองพูดอยางนี้ทานประธานครับ        ขอ

หารือกับสภา เพราะอยางนั้นประเทศไมสงบ ผมอยูแคจังหวัดลพบุรี หางกรุงเทพมหานครไม

เทาไร ขาวออกไปบอกจับผูรายได ลาสุดเมื่อวานออกมาใหสัมภาษณทางหนังสือพิมพ

ครับ ที่ผมตองย้ําอีกทีวานาสลดใจ จางไปยิง ๑,๓๔๐ บาท ยาบา ๔๐ เม็ด แลวชีวิต     

ของผูชวยของผม เปนลูกชายคนเดียวของรองผูการมือปราบเมืองไทย แตไปตายแบบนี้ 

ผมวาประเทศมันจะอยูกันอยางไรครับ ก็ฝากหารือทานไปถึงผูใหญวาอยางไรขอให       

ไปคลี่คลายคดีนี้ใหเร็วที่สุดทานครับ ขอบคุณทานประธานอยางสูงครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เอาถึงทานรองนายกรัฐมนตรี   

ที่คุมตํารวจ แลวทานผูบัญชาการตํารวจแหงชาติอยางนั้นใชไหมครับ เชิญทานอรรถสิทธิ์ครับ 

  นายอรรถสิทธิ์ (คันคาย) ทรัพยสิทธิ์ (นครพนม)  : กราบเรียนทานประธาน

ที่ เคารพ  กระผม  นายอรรถสิทธิ์ (คันคาย) ทรัพยสิทธิ์ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร       

จังหวัดนครพนม พรรคไทยรักไทย ทานประธานที่เคารพครับ ผมขออนุญาตไดหารือ     
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ทานประธานถึงเรื่องที่เกิดขึ้นในพื้นที่ ซึ่งขณะนี้ไดมีกลุมบุคคลสวนหนึ่ง จํานวนหนึ่ง      

ไดไปชักชวนประชาชนในพื้นที่ โดยเฉพาะทางภาคอีสาน แลวก็ที่จังหวัดนครพนม           

ของกระผม โดยเฉพาะที่อําเภอนาแกใหไปปลูกปาลมน้ํามัน ซึ่งมีประชาชนหลงเชื่อ

จํานวนหนึ่งในขณะนี้ วาการปลูกปาลมน้ํามันนั้นจะสามารถที่จะพัฒนาเปนพืชเศรษฐกิจ  

ที่จะนํารายไดมาสูเกษตรกรได ซึ่งในความเปนจริงเทาที่ผมติดตามอยูในขณะนี้นะครับ 

เร่ืองปาลมน้ํามันทางภาคอีสานนั้นยังไมมีความชัดเจน ทั้งในเรื่องพันธุ ทั้งในเรื่องตลาด 

และทั้งในเรื่องการสนับสนุนจากหนวยงานที่เกี่ยวของ เพราะฉะนั้นเมื่อเกิดปญหาอยางนี้

ทานประธานที่เคารพครับ ผมก็อยากจะกราบเรียนวาราษฎรอยากจะทราบความชัดเจน

จากกระทรวงเกษตรและสหกรณวาเรื่องนี้จะเอาอยางไร กระทรวงเกษตรและสหกรณ    

จะดําเนินการอยางไร โดยเฉพาะในขณะนี้เมื่อมีการชักชวน ประชาสัมพันธ แลวราษฎร

สวนหนึ่งหลงเชื่อ พันธุปาลมน้ํามันราคาไมไดถูกเลยนะครับทานประธานที่เคารพ 

เพราะวาตนหนึ่งนั้นราคาสูงมาก เมื่อเปนดังนี้ก็จะทําใหเกษตรกรเหลานี้ ถาหากวา

หลงเชื่อจะเดือดรอนในการที่จะซื้อพันธุปาลมก็ดี หรือถาตลาดยังไมแนนอนในอนาคต     

ก็จะมีปญหาตามมาอีก จึงอยากจะทราบความชัดเจนจากทางกระทรวงเกษตร           

และสหกรณ โดยเฉพาะกรมวิชาการเกษตรวาจะมีความชัดเจนอยางไรในเรื่องนี้          

แลวคนที่ออกไปชักชวนประชาชนอยูในขณะนี้ ออกไปประชาสัมพันธเชิญชวนประชาชน

อยูในขณะนี้ จะจัดการอยางไร ก็ขอใหรีบดําเนินการโดยรีบดวนครับ เพราะประชาชน    

จะเชื่อมากขึ้นทุกที  

  เรื่องที่ ๒ ครับ ซึ่งเปนเรื่องสุดทายครับทานประธาน กรณีเม่ือสักครูนี้      

ผมก็ถือวาทําใหเกิดความเขาใจที่คลาดเคลื่อน ขอบคุณทานสุวโรช พะลัง นะครับ         

ขออภัยที่ตองเอยนาม ที่ทานไดพาดพิงถึงกระทรวงมหาดไทย  ผมขอพูดในฐานะ             

ที่ เปนโฆษกกระทรวงมหาดไทยวาการไปตรวจราชการของทานรัฐมนตรีวาการ

กระทรวงมหาดไทยทุกครั้ง ทานประชาธิปไตย คําสิงหนอก ไดชี้แจงไปเมื่อสักครูแลว -----    

 

- ๖/๑ 

 

 

Page 11



ขออภัยที่ตองเอยนามทานดวย แตขอยืนยันวาเมื่อกลับมาจากการตรวจราชการ 

หนวยงานที่ติดตามหรือวากรมตาง ๆ ที่ติดตามทานรัฐมนตรีจะประมวลเรื่องที่เกี่ยวของ

ทั้งหมด ความเดือดรอนของประชาชนทั้งหมดมาหาแนวทางชวยเหลือ และทานรัฐมนตรี           

วาการกระทรวงมหาดไทยก็จะสั่งการใหกรมที่เกี่ยวของไดดําเนินการแกไขปญหา

ประชาชนทุกครั้งนะครับ นี่เปนหลักการเปนแนวทางที่ผานมานะครับ ผมก็อยากจะ  

กราบเรียนวาเรื่องนี้เปนประโยชนในการที่ทานทักทวงขึ้นมาในที่ประชุมแหงนี้ อยางไร     

ก็ตามผมเชื่อวาทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยไมเพิกเฉยอยางแนนอน            

ในการประชุมกระทรวงแตละครั้งก็จะนําเอาปญหาขอเสนอของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร

ไปพูดคุยแลวก็นําไปหาแนวทางที่จะเอาไปดําเนินการแกไขอยางเรงดวน เพราะฉะนั้น 

เมื่อสักครูตองขอขอบคุณทานสุวโรช พะลัง นะครับ แลวถามีอะไรที่กระทรวงจะชี้แจง 

ทานเลขานุการรัฐมนตรี รวมทั้งตัวกระผมก็จะประสานงานอีกครั้งหนึ่งครับ ขอบคุณครับ 

  นายโภคนิ พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานอรดีครับ 

  นางสาวอรดี สุทธศรี (กาฬสินธุ)  :  กราบเรียนทานประธานสภา              

ที่เคารพ ดิฉัน อรดี สุทธศรี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกาฬสินธุ พรรคไทยรักไทย 

ตองกราบขอบพระคุณทานประธานที่กรุณาใหนําปญหาความเดือดรอนของพี่นอง

ประชาชน ผานทานประธานไปสูหนวยงานที่เกี่ยวของ ดิฉันไดรับการรองเรียนแลวก็ไปดู

ดวยตนเองหลายครั้ง แลวก็ทําหนังสือถึงหนวยงานที่เกี่ยวของคือกระทรวงคมนาคม   

ผานไปยังทางหลวงชนบท ที่ถนนถูกน้ําทวมมาตั้งแตป ๒๕๔๕ ป ๒๕๔๖ ป ๒๕๔๗        

ป ๒๕๔๘ นี้ไมทวมคะทานประธาน แตไมไดรับการแกไข ถนนเปนหลุมเปนบอ ลําบาก  

ในการสัญจรไปมามาก นั่นคือถนนสายบานโจด ตําบลเจาทา อําเภอกมลาไสย เชื่อมไปสู

บานหนองตูบ ตําบลธัญญา อําเภอกมลาไสย อันนี้เปนถนนลาดยางอยูแลวนะคะ       

เสนที่  ๒  นั้นก็คือ  ถนนลาดยางระหวางบานหัวนาคํา  ซึ่ งมีทั้ งหมด  ๗  หมูบาน              

แยกออกจากทางหลวงแผนดิน ไปสูบานโคกคาย โคกใหญ ตําบลหัวนาคํา บานสรางหิน 

ไปสูตําบลโนนสูง บานหนองไผ เขาสูอําเภอหวยเม็ก อันนี้ก็เปนหลุมเปนบอมากคะ    

ทานประธาน การสัญจรเชื่อมระหวางอําเภอ หมูบาน ไดรับความลําบากมาก  เสนที่ ๓ 

นั้นก็คือเปนเสนที่อยากจะขอใหทางหลวงชนบทเขาไปดูราดยาง เปนเสนทางที่นําผลผลิต 
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การเกษตรของพี่นองประชาชน ระหวางบานโพนสิมไปสูบานดงอาคะ ๔ กิโลเมตรคะ          

ดินนั้นเปนทรายเอียดเบานะคะ บานดิฉันเรียกวา ดินเปนเอียด เค็ม เพราะฉะนั้น       

เวลารถวิ่งผานจะมีแตฝุนซึ่งลอยเต็มพื้นที่ ไดรับความลําบากมาก ก็ขอฝากทานประธาน

ผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของดวยคะ กราบขอบพระคุณคะ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกครับ ตอนนี้ 

ก็ มีสมาชิกมาประชุมครบองคประชุมแล วนะครับ  ผมจะใหทุ กท านไดหารื อ                   

คือทานสุดทายทานเจะอามิง แลวก็จะเขาระเบียบวาระตอไปนะครับ เชิญทานนายแพทย

ประสิทธิ์ครับ 

  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ)  :  กราบเรียนทานประธาน               

สภาผู แทนราษฎรที่ เ คารพ  กระผม  นายแพทยประสิทธิ์  ชัยวิ รั ตนะ  สมาชิก                  

สภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ พรรคไทยรักไทย ทานประธานครับ ผมมีเรื่องที่จะ

ปรึกษาหารือทานประธาน เพื่อใหทานไดสงเรื่องไปใหหนวยงานที่เกี่ยวของ  

เร่ืองแรกที่ผมอยากปรึกษาหารือสั้น ๆ นั่นคือเรื่องการออกเอกสารสิทธิ มี

หมูบานหนึ่งครับทานประธาน คือบานใหมพัฒนา ตําบลชีลอง อําเภอเมือง จังหวัดชัยภูมิ 

ตําบลชีลอง มีทั้งหมด ๑๗ – ๑๘ หมูบาน ทุกหมูบานมีเอกสารสิทธิ มี น.ส. ๓ มีโฉนดทีด่นิ              

แตปรากฏวาหมูบานใหมพัฒนานี่ไมรูเปนเพราะอะไร ผูปกครองสมัยเกาของหมูบานนี้  

ไมทําเรื่องที่จะขอเอกสารสิทธิ ปรากฏวาทั้งหมูบานไมมีเอกสารสิทธิ ผมทําเรื่องนําเรียน

ตอทางกรมที่ดิน กรมที่ดินเขาบอกไป ส.ป.ก. ทําไปถึง ส.ป.ก.  ส.ป.ก. ก็บอกวา            

ไมมีกฎหมาย  ปรากฏวาที่ดินตรงนี้ เขาแจงวาเปนที่ดินหัวไรปลายนาทั้งหมูบาน         

๑๐๐ กวาไรครับทานประธาน พี่นองเขาอยูกันมาเปน ๑๐๐ ป ขอเร่ืองนี้มา ๕๐ ป        

ผมถึงอยากฝากทานประธานครับ เร่ืองนี้เปนเรื่องใหญพอสมควร ชาวบานรองเรียน        

ที่หัวไรปลายนานี่มันไมมีกฎหมายที่จะไปควบคุมดูแล อยากฝากทานประธานผานไปถึง

กระทรวงมหาดไทย เราจะทําอยางไรนะครับ ตอนนี้มีอยางเดียวเขาบอกวาถามีมติ ครม.      

นี้ก็สามารถจะแกไขปญหาเรื่องเหลานี้ได ถึงอยากฝากทานประธานเพื่อนําเรียน           

ไปถึงรัฐบาล โดยเฉพาะหนวยงานที่เกี่ยวของ นั่นคือประเด็นที่ ๑  

                     - ๗/๑ 
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  ประเด็นที่ ๒ ที่ผมอยากเรียนสั้น ๆ คือเร่ืองการกอสรางของกรมทางหลวงชนบท

จังหวัดชัยภูมิโชคดีครับ ปที่แลวไดงบกอสรางถนน ๔ เลน จากชัยภูมิไปถึงหนองบัวโคก  

มี บ ริ ษั ท รั บประ มู ล ได ป ร ากฏว า กา รก อส ร า ง  ตอนงบประมาณผม เคยพู ด                          

ผมเปนกรรมาธิการงบประมาณไดพูดกับอธิบดีกรมทางหลวงชนบทคนกอน ทานบอกก็จะสง

นายชางใหญไปตรวจดู เพราะอะไรครับ ถนนเสนนี้ยังไมมีการตรวจรับ ยังไมมีการตีเสน 

แตทานประธานทราบไหมครับ มันทรุดเสียแลวนะครับ ยังไมดําเนินการอะไร ยังไมได

ตรวจรับ ยังไมไดอะไรเลยครับ ทรุด ทรุดหลายจุด ผมเกรงวาพอครบสัญญาหลังจากตรวจรับ

ค รบสัญญาค้ํ า ป ร ะกั น  ๒  ป เ ส น ท า ง เ ส น นี้ ใ ช เ งิ น ตั้ ง  ๔๐๐  กว า ล า นบาท                  

เสียดายงบประมาณครับ อยากใหทานประธานทําเรื่องถึงกรมทางหลวงชนบทใหไป

ตรวจสอบหนอย ทานอธิบดีคนกอนรับปากวาจะสงนายชางใหญไปดู แตก็เหมือนเดิมครับ 

การดําเนินการคอนขางที่จะไมดี ถาเปรียบเทียบกับจังหวัดอื่น ๆ ผมดูแลวนะครับ         

มันจะทรุดมากกวาจังหวัดอื่น ๆ อยากใหทานประธานทําเรื่องผานไปถึงกรมทางหลวงชนบท 

ขอใหไปตรวจสอบการกอสรางสายชัยภูมิ - หนองบัวโคกใหดีกวานี้ ขอบคุณครับ           

ทานประธาน 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานนิพนธครับ 

  นายนิพนธ  คนขยัน (หนองคาย)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 

กระผม นิพนธ  คนขยัน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดหนองคาย เขตเลือกตั้งที่ ๖ 

พรรคไทยรักไทย ตองขอบคุณทานประธานนะครับ ที่อนุญาตใหหารือเรื่องความเดือดรอน

ของพี่นองในเขตพื้นที่และในภาคอีสาน เร่ืองเดิมเคยหารือทานไปครั้งหนึ่งนะครับ      

วันนี้ขออนุญาตเอาตัวอยางมาใหทานไดทราบและเพื่อแกปญหาใหกับพี่นองผูใชแรงงาน

นะครั บ  อย า ง ร ายนี้  นายสุ วัฒน   ทะวั นทา  กั บพวกร อ ง  มาทํ า ง านตั้ ง แต                          

๓ พฤศจิกายน ๒๕๔๗ ถึง ๒๐ มกราคม ๒๕๔๘ ทํางานที่เทศบาลนครหลวง เปนลูกจาง

รับจางกอสรางของเทศบาลนครหลวง ม่ันใจวาไมมีปญหาเรื่องเงิน แตในที่สุดไมได       

นะครับ วันนี้อยากฝากทานประธานไปถึงหนวยงานที่รับผิดชอบ โดยเฉพาะกรมสวัสดิการ 
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และคุมครองแรงงาน หนวยงานรับผิดชอบโดยตรงคือกรมสวัสดิการและคุมครองแรงงาน           

จังหวัดพระนครศรีอยุธยา ผมไดประสานโดยตัวกระผมเองไปแลววา วันนี้มันมีเงิน  

กองทุนสงเคราะหลูกจางอยูครับ  เกือบปลูกจางทํางานไมได เงิน  ก็ไมมากครับ               

คนละ ๓,๐๐๐ บาท ๔,๐๐๐ บาท แตรวมแลวก็หลายเงิน อยางเดือนที่แลวคนงาน      

บานผมอีกเชนกัน บานหนองนาแซง  ๓๑ คนมารองที่ศูนยผม โดยกรมสวัสดิการ         

และคุมครองแรงงาน จังหวัดหนองคายสงเจาหนาที่ไปรับเร่ืองราวที่ศูนยเลย เพราะมันหางจาก 

ตัวจังหวัดประมาณ ๒๐๐ กิโลเมตร และในเคส (Case) นี้ ๘๐ ราย เฉพาะบานผม        

๓๑ รายในพื้นที่ผม แลวบวกจังหวัดอื่นอีกรวม ๘๐ ราย และอาทิตยที่แลวอีก ๒๐ ราย  

รองลักษณะแบบเดียวกันหมด  ดังนั้นวันนี้อยากฝากทานประธานวา  อยากให             

ทางกรมสวัสดิการและคุมครองแรงงาน โดยเฉพาะกรมสวัสดิการและคุมครองแรงงาน   

เอาจริงเอาจังตรงนี้ อยางเคสนี้ เปนปแลวคนงานไมไดเงิน อยากใหใชเงินกองทุน        

ประการแรกนะครับ ใหคนงานเขาไดใชกอน ๒. ใหดําเนินคดีทางแพงและทางอาญา      

โดยเด็ดขาด มิฉะนั้นนายจางก็จะทําแบบนี้กับลูกจาง หรือวาคนหางานทั่วไป โดยเฉพาะ

จังหวัดหนองคายหรือภาคอีสานของพวกกระผมนะครับ ดังนั้นวันนี้ฝากทานประธานวา

เปนเรื่องความทุกขของชาวบานที่จนจริง  ๆ  มาทํางานตางจังหวัด  โดยเฉพาะ                

ในกรุงเทพมหานคร แตในที่สุดจะโดนปฏิบัติ  มีทุกเดือนครับรองเรียน ฉะนั้นวันนี้        

ฝากทานประธานวาอยากใหกรมสวัสดิการและคุมครองแรงงานเอาจริงเอาจัง โดยเฉพาะ

เอาเงินกองทุนลูกจางมาใหเขาใชกอน ขอบคุณทานประธานครับ 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานอํานวยครับ 

  นายอํานวย  คลังผา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 

กระผม นายอํานวย  คลังผา  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคไทยรักไทย    

ก็ตองกราบขอบคุณทานประธานที่ใหโอกาสไดหารือในวันนี้ สืบเนื่องจากในขณะนี้       

ใกลจะเริ่มเกี่ยวขาวหอมมะลิ ก็มีการรับจํานําขาว ซึ่งในจังหวัดลพบุรีโดยเฉพาะอําเภอ

โคกสําโรงที่ตําบลถลุงเหล็กมีศูนยทดลองขาว ซึ่งยอมรับวาขาวหอมมะลิอําเภอโคกสําโรง

เปนขาวหอมมะลิพันธุแท แตเนื่องจากในขณะนี้ตลาดไดตีเปนขาวรวม ทําใหขาวหอมมะลิ 
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ของอําเภอโคกสําโรงในจังหวัดลพบุรีราคาถูกมาก ซึ่งในขณะนี้รับจํานําเพียง ๗,๐๐๐ บาท 

เทานั้น แตทางภาคอีสานรับจํานําเปนรอย ก็อยากจะฝากทานประธานผานถึงหนวยงาน 

ที่ เกี่ ยวของใหช วยตรวจสอบคุณภาพขาวของจั งหวัดลพบุ รี  ซึ่ งจั งหวัดลพบุ รี                    

มีศูนยทดลองขาวอยูที่อําเภอโคกสําโรง ----------------------------------------------------------- 

 

                     - ๘/๑ 
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เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็อยากจะฝากถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ และในเรื่องรับจํานําขาวนะครับ 

อยากจะใหเรงดําเนินการใหมีจํานวนมาก เพราะเนื่องจากปนี้ขาวที่จังหวัดลพบุรีนั้นขาวดี 

เพราะวาหากรับจํานํานอยจะไมเพียงพอกับพี่นองประชาชนครับ ตองฝากถึงหนวยงาน                

ที่เกี่ยวของ ขอบคุณครับ 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานวีระครับ 

  นายวีระ  มุสิกพงศ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ                        

กระผม วีระ  มุสิกพงศ เห็นวาครบองคประชุมแลว กระผมขอยกยอดในสวนของผม             

ไปหารือสัปดาหหนาไดไหมครับ  

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมก็คิดวาสัปดาหหนึ่ง

จะใหหารือประมาณ ๑๕ ทานแรก เพราะไมอยางนั้นบางทานมา ๑๐.๐๐ นาฬิกา          

๑๐.๓๐ นาฬิกา ก็ยกมือจะหารือ พอดีประชุมปกติก็ไมไดประชุมกัน ก็ไมเปนอะไรครับ            

ถาอยางนั้นทานวีระยกยอดไปก็ขอทานถัดไปนะครับ ขอบคุณครับ ทานเอกธนัชครับ 

  นายเอกธนัช  อินทรรอด (หนองคาย)  :  กราบขอบคุณครับทานประธาน 

กระผม นายเอกธนัช  อินทรรอด สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดหนองคาย เขต ๓      

พรรคไทยรักไทยครับ อยากกราบเรียนหารือทานประธานครับ กับเร่ืองเคยหารือไปแลว 

นะครับวา เรื่องการที่ มีผูประกอบการดูดทรายนะครับ ดูดทรายขึ้นมาไวที่ ริมถนน                  

จริง ๆ โดยปกติการดูดทรายเขาจะไปดูดขางลางกัน ชวงเวลาน้ําลดนะครับ แตชวงเวลา

น้ําขึ้นเขาจะดูดขึ้นมากองไวที่ขางถนนก็ทําใหเกิดอุบัติเหตุหลายราย โดยเฉพาะรถบรรทุก 

๑๐ ลอที่จะมาขนทรายนะครับ มาจอดไวขางถนนเพื่อรอการขนถายก็ทําใหการจราจร 

เกิดอันตรายนะครับ ก็ฝากทานประธานปรึกษาหารือไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ  

  แล วก็ เ รื่ อ งที่  ๒  นะครับท านประธาน  เ รื่ อ งตลิ่ ง เลี ยบแมน้ํ า โขง                     

จั งหวั ดหนองคาย เปนจั งหวั ดที่ อยู ติ ดแมน้ํ า โ ขง  ความยาวตลอดระยะของ                          

จังหวัดหนองคายประมาณ ๓๐๐ กิโลเมตรนะครับ ทีนี้วาทุกปเราจะเสียดินแดน                    

โดยธรรมชาติ ก็คือการกัดเซาะของลําน้ําโขงทําใหตลิ่งพัง แลวก็บานเรือนประชากร                 

เกิดความเสียหายนะครับ แลวก็โดยเฉพาะในที่อําเภอศรีเชียงใหม แลวก็มีอําเภอทาบอ                    
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ที่ตําบลกองนาง ตรงนี้นะครับ ตอนนี้ใกลจะถึงโรงเรียนแลวนะครับ ถนนที่เลียบกับ              

แมน้ําโขงเปนเสนทางเล็ก ๆ ตอนนี้ก็กัดเซาะไปจํานวนมาก ก็อยากจะฝากทานประธาน

ทําหนังสือไปถึงหนวยงานที่เกี่ยวของใหจัดหางบประมาณไปทําชวงที่อยูชุมชนก็ได              

นะครับ ทานประธานครับ ไมจําเปนตองตลอดทั้งแนว เอาเฉพาะชุมชนหรือหมูบาน                  

ที่อยู ริมแมน้ํ า โขง  ก็อยากจะกราบเรียนทานประธานปรึกษาหารือสั้น  ๆ  ครับ                      

ขอบคุณมากครับ 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมบัติครับ 

  นายสมบัติ  รัตโน (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 

ผม สมบัติ  รัตโน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี เขต ๒ พรรคไทยรักไทย  

ขอหารือทานประธาน ซึ่งผมเคยเรียนในที่ประชุมแหงนี้ในชวงหารือเมื่อเดือนที่ผานมา

เกี่ยวกับการประกันราคาขาวนะครับ ซึ่งความกังวลใจของผมนั้นก็คือกลัวราคาประกัน

ของพี่นองประชาชนจะต่ํากวาราคาที่พี่นองประชาชนไดลงทุนในขณะที่สถานการณ

ปจจุบันนี้ทั้งน้ํามันแพง ทั้งปุยแพง ถาราคาขาวในราคาประกันที่รัฐบาลประกันไมสมดุล   

ก็จะทําใหพี่นองประชาชนเดือดรอน แตมาถึงวันนี้รัฐบาลก็ประกาศไปแลววาราคาประกัน

ขาวหอมมะลิตกไปแสนละ ๑,๒๐๐ บาท หรือตันละ ๑๐,๐๐๐ บาท หรือกิโลกรัมละ               

๑๐ บาท ก็คงจะพอทุเลาเบาบางไปไดนะครับ ในการประกันนั้นทางรัฐบาลใหประกันอยู 

๒ ลักษณะ ก็คือ ประกันอยูที่ยุงฉางของ ธ.ก.ส. อันนี้ไมมีปญหาชาวบานพึงพอใจ                   

แตไปประกันโดยใชใบประทวนตามโรงสีตาง ๆ ที่ เขาโครงการ ตรงนี้จะมีปญหา                   

ในชวงที่ขาวมันออกมาเยอะ ๆ คือในชวงอีกไมเกิน ๒ อาทิตยขางหนา พี่นองประชาชน 

จะเอาขาวไปที่โรงสีแลว ความสะดวกในการประกันเทาที่ผานมาแตละป ๆ มีปญหามาก 

ก็คือตองไปนอนคางคืนพรอมกับขาวกอนที่จะไดประกัน ทําใหเกิดความเดือดรอน                  

ในการเดินทางไปมา  เพราะบางทีเดินทางขามอําเภอเพื่อที่จะไปประกันในโรงสี                     

ที่มีมาตรการดีหนอย ไมติติงขาวมากมายเหมือนกับทานอํานวยไดเรียนไปเมื่อสักครู            

ผมจึงฝากทานประธานไปที่กระทรวงพาณิชยนะครับ เพื่อที่จะไดประชุมเครือขายโรงสี              

ที่ เขาประกันในราคาขาว  คือใหความสะดวกนะครับ  อยาใหพี่นองประชาชน                      

เอาขาวใสเกวียน ใสรถไปคางคืนเลยครับ มีปญหา นี่คือขอหารืออันที่ ๑ 

                     - ๙/๑ 
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  อันที่ ๒ ขอเรียนทานประธานวาเกี่ยวกับงบผูวาซีอีโอ (CEO) ซึ่งรัฐบาล    

ได เริ่มที่จะให มีงบเมื่อป  ๒๕๔๘  เปนตนมา  ผมวางบซี อีโอนั้นถาไปเจอจังหวัด                 

ที่ผูวาราชการจังหวัดพอเขาใจปญหาของพี่นองก็คงจะทําใหเกิดความยุติธรรมกับพี่นอง

ประชาชนได แตที่ผานมาเรียนตรง ๆ วาที่จังหวัดอุบลราชธานี งบประมาณป ๒๕๔๘     

ผมก็เคยเอาเขาคณะกรรมาธิการการปกครอง แตก็ไดรับคําตอบจากกระทรวงมหาดไทย

อยางหนึ่งวาทําตามยุทธศาสตรอายโนนอายนี่นะครับ ผมเรียนวายุทธศาสตรก็คือยุทธ

ศาสตร มันเขายุทธศาสตรหมดในการทํางบประมาณ แตป ๒๕๔๘ งบประมาณ     ในเขต

อําเภอที่ผมเปนผูแทนราษฎรอยู และพรรคฝายคานอยูอีกประมาณ ๒ - ๓ ทาน   งบบาท

เดียวก็ไมมี จากงบ ๓๓๒ ลานบาท อําเภอตาลสุม อําเภอมวงสามสิบ อําเภอ   ดอนมด

แดง อําเภอเหลาเสือโกก บาทเดียวก็ไมได ผมเรียนวาจังหวัดอุบลราชธานี          มี

ผูแทนราษฎรหลายระดับ มีทุกพรรคและมีทั้งผูแทนราษฎรอาวุโส ผูแทนราษฎรรับเหมา 

ผูแทนราษฎรอะไรตาง ๆ ผมเปนผูแทนราษฎรธรรมดาในการเปนปากเปนเสียงแทนพี่นอง

ประชาชน พยายามทําหนาที่ตรงนี้ ไมได รับความยุติธรรมในพื้นที่ ๔ – ๕ อําเภอ         

บาทเดียวก็ไมไดครับทานประธานครับ ผมถึงฝากวาใหทบทวนดวยนะครับ ขอบพระคุณ    

มากครับ  

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณอันวารครับ สรุป ๆ 

กันนิดหนึ่งนะ เพราะเดี๋ยวจะไปกินเวลาปกติอีกเยอะเลยครับ  

  นายอันวาร  สาและ  (ปตตานี)   :  เ รียนทานประธานที่ เคารพ  ผม           

นายอันวาร สาและ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปตตานี พรรคประชาธิปตย         

ผมมีขอหารือกับทานประธานอยู  ๒  ประเด็นนะครับ  สืบเนื่องมาจากเหตุการณ

สถานการณความไมสงบเรียบรอยในจังหวัดชายแดนภาคใต ประชาชนในพื้นที่ตอนนี้    

นาสงสารมากครับ แลวก็ในเร่ืองของสุขภาพจิตของคนในพื้นที่เกิดความหวาดระแวง    

เกิดความไม เชื่อ ม่ัน  เกิดความกลัวอะไรตาง  ๆ  ผมคิดวาวันนี้ผมมีขอหารือวา 

ฝากทานประธานเรียนไปทางกรมสงเสริมสุขภาพจิตสังกัดกระทรวงสาธารณสุข          

เขาไปชวยดูแลเยียวยาในพื้นที่เกี่ยวกับเร่ืองสุขภาพจิตของคนในพื้นที่นะครับ นั่นคือ

ประเด็นที่ ๑ ครับ  
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  ประเด็นที่ ๒ ก็คือในสวนของเยาวชนซึ่งหลาย ๆ ฝายมองวาเปนปญหา

ของพื้นที่ในตอนนี้ที่จะถูกชักจูงไปในทางที่ไมถูกตอง ผมคิดวากระทรวงการทองเที่ยว  

และกีฬาจะมีผล แลวก็มีบทบาทในตรงนี้เยอะนะครับ โดยเฉพาะเรื่องของกีฬาในพื้นที่    

โดยเฉพาะในเขต  ๑  ของผมนี่นะครับ  มีทั้ งหมด  ๕๒  หมูบาน  ๑๘  ชุมชน  แลวก็                

มีอีก ๑๐ ตําบล ของอําเภอยะหริ่ง  มี ๔๔ หมูบาน พื้นที่เหลานี้ขาดอุปกรณการกีฬา            

บางพื้นที่ ไมมีพื้นที่ในการเลนกีฬา  โดยเฉพาะกีฬาฟุตบอลในพื้นที่นะครับ ไมวา            

จะเปนสนามเล็ก ๆ นอย ๆ ก็มีคนเขาไปจับจองเลนกีฬา แตเลนดวยความอัตคัดครับ 

พื้นที่ลุม ๆ ดอน ๆ ผมก็อยากใหทางกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาเจียดงบประมาณ   

สักนิดหนึ่งครับ คงไมเยอะหรอกครับ หมูบานหนึ่งสัก ๒๐,๐๐๐ – ๓๐,๐๐๐ บาท โดยที่

ลงทุนเกี่ยวกับเร่ืองเสาประตู โกล (Goal) หรืออะไรตาง ๆ ปรับพื้นที่ โดยเฉพาะในพื้นที่   

ในชุมชนแนนอนครับ พื้นที่สาธารณะอาจจะไมมีพอเพียงที่เขาจะมาทําสนามใหญ ๆ ได 

ผมวาบางทีเราอาจจะตองไปขอกับชาวบาน ขอใหเขาใชพื้นที่ชั่วคราว แลวก็ปรับใหเขา  

ไดมีพื้นที่ที่ไดเลนฟุตบอล แลวก็ในสวนตรงนี้ผมวาจะไดตัดวงจรของการชักจูงไปในทาง   

ที่ไมดีไดนะครับ อยางไรผมก็ฝากเรื่องหารือกับทานประธานฝากไปทางนายกรัฐมนตรี

แลวก็กระทรวงที่เกี่ยวของ ขอบคุณมากครับทานประธาน 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสุรชาติครับ  

  นายสุรชาติ ชํานาญศิลป (อุดรธานี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม      

สุรชาติ ชํานาญศิลป จังหวัดอุดรธานี พรรคไทยรักไทย ผมหารือทานประธานโดยตรงครับ 

ผมอยากจะขอรองทานประธานวา วันที่ ๑๖ นี้ ตรงกับวันขึ้น ๑๕ ค่ํา วันเพ็ญเดือนสิบสอง 

ประเพณีชาวไทยเราตองลอยกระทง พวกเรา ส.ส. ตองไปรวมงานครับ เพราะเปน       

งานใหญประจําอําเภอแตละอําเภออยูแลว ก็อยากจะขอทานประธานอนุญาตวา       

เลื่อนไปประชุมเปนวันพฤหัสบดีกับวันศุกร ๒ วัน หยุดวันพุธสัก ๑ วัน เพื่อให ส.ส. เราไป 

รวมกิจกรรมกับพี่นองประชาชน ปละครั้งเดียวครับทานประธาน ขออนุญาตทานประธาน

ใหอนุญาตดวยนะครับ ขอบคุณครับ  

 

                                                                                                                     - ๑๐/๑ 
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  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เรื่องนี้ไดหารือกันในวิป  

แลวนะครับ ก็ไดเอาขอเรียกรองมาพิจารณากัน ในที่สุดวิปก็ตกลงกันอยางนี้ครับวา           

คือเอาขอเท็จจริงกอนวาที่ผานมาไมเคยมีกรณีที่สภาจะไมประชุมเนื่องจากวันลอยกระทง 

แลวก็เปนสมัยสามัญนิติบัญญัติ ซึ่งวันพุธก็เปนการประชุมเรื่องกฎหมาย หลายฝายก็หวง

กันวาคนอาจจะตอวาได เพราะนี่คือหนาที่ที่เราตองทํา ก็เลยตกลงกันอยางนี้ครับวาวันพธุ

เราจะประชุม ๐๙.๓๐ นาฬิกา แลวเลิกประมาณบายโมงนะครับ แลววันพฤหัสบดีก็จะ        

ไมมีประชุมเชา ก็จะประชุมที่ ๑๓.๓๐ นาฬิกา พวกเราที่ไปรวมงานวันพุธก็สามารถไปได 

เพราะวาถาเลิกประชุมสภาบาย ๓ โมง ๔ โมง ๕ โมง ๖ โมง ก็ยังสามารถกลับยังพื้นที่ได 

แลวก็วันพฤหัสบดีนั้นก็มาประชุมชวงบาย อันนี้ตกลงกันในวิปทั้ง ๒ ฝายไปหมดแลวครับ 

ก็ขอใหเปนอยางนั้นแลวกันนะครับ ขอทานเจะอามิงทานสุดทาย คุณอนงควรรณครับ 

พอดีเมื่อกี้ผมบอกไปแลววาของทาน คือ ทานสุดทาย แลวก็ขอวาประมาณนี้เพราะนี่           

กินเวลามาจะชั่วโมงแลวครับ มันเขาวาระปกติไมได เดี๋ยวขอไวครั้งตอไปชวยกรุณามาเร็ว

แลวก็นั่นนิดหนึ่งนะครับ เชิญคุณเจะอามิงครับ 

  นายเจะอามิง โตะตาหยง  (นราธิวาส)  :   ทานประธานที่เคารพ กระผม 

เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย 

กระผมขออนุญาตนําเรียนปรึกษาหารือทานประธานไปถึงฝายบริหาร ๔ เร่ืองครับ                

ทานประธานครับ สิ่งที่ผมจะตองนําเรียนก็เปนความเดือดรอนของประชาชนในจังหวัด

ชายแดนภาคใต  

             ประเด็นที่  ๑  ทานประธานครับ  ผมขออนุญาตเรียนวาในขณะนี้                    

จากสถานการณความไมสงบจังหวัดชายแดนภาคใตที่เกิดขึ้น สิ่งที่เราตองยอมรับอยู

อยางหนึ่ งวา เพื่อนขาราชการ  ในขณะนั้นรัฐบาลเองก็ ได ให เงินคาเสี่ยงภัยกับ                        

เพื่อนขาราชการในพื้นที่ ๒,๕๐๐ บาท  ทานประธานครับ ในขณะนี้ผมไดรับคํารองเรียน

จากเพื่อนขาราชการ ไมวาจะเปนขาราชการครู ตํารวจ และเพื่อนขาราชการอื่น ๆ                        

ในขณะนี้ถูกลดเหลือ ๑,๐๐๐ บาทครับทานประธาน ผมฝากไปถึงฝายบริหารวา
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สถานการณจังหวัดชายแดนภาคใตความเสี่ยงทุกพื้นที่มีเหมือนเดิม ฉะนั้นเงินคาเสี่ยงภัย

รัฐบาลไมควรตัดครับ ควรคืนเงินเหลานี้ใหกับพี่นองเพื่อนขาราชการทุกหนวยงานที่มีอยู

ในขณะนี้ดวยครับ  

  ประเด็นที่ ๒ กรณี ๑๓๑ คนไทยที่ยายไปอยูในประเทศมาเลเซีย มีผูคน             

ในรัฐบาลไดออกมาวิพากษวิจารณบอกวาผูคน ๑๓๑ คนนี่ ไมใชเปนคนไทย จะมีคนไทย

เพียง ๘ คนเทานั้น ทานประธานครับ ผมไดรับการรองเรียนจากคนในพื้นที่ และเขายืนยัน

ขอมูลวา ๑๓๑ คนไทยเปนคนไทยแนนอน และเปนคนที่ในเขตสุไหงปาดีอยางแนนอน 

การแกปญหา ๑๓๑ คน ของรัฐบาลจะตองนําคนเหลานี้กลับมา และคนเหลานี้เขาก็

พรอมที่จะกลับมาถาหากเขาไดรับความปลอดภัยในชีวิต ทรัพยสิน และไดรับการยืนยัน

จากรัฐบาลไดวาเขาปลอดภัย คนเหลานี้ก็กลับมา  ผมถึงอยากจะเสนอขอเสนอแนะ               

ตอรัฐบาลวาอยาพยายามผลักดันคนเหลานี้ใหเปนคนประเทศอื่นเลยครับ  

 ประเด็นที่ ๓ กรณีที่มีการวิพากษวิจารณที่ออกหนาสื่อมวลชนในขณะนี้วา

มีผูคนซึ่งเคยอยู เคยเปนผูคนในรัฐบาลไดออกไปวิพากษวิจารณบอกวาในการแกไข

ปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตควรที่จะตั้งเขตการปกครองพิเศษในจังหวัดชายแดน

ภาคใต ทานประธานครับ ปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตผมขออนุญาตเรียนอยางนี้ครับ

วาการแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตไมควรที่จะแกบนสื่อสาธารณะ การแกขอใหแก

เปนรูปธรรม การพูดจาและเสนอขอคิดเห็น หากไมทราบและไมรูขอมูลที่เปนจริงก็ไมควร

ไปวิพากษวิจารณ  เพราะจะสรางความแตกแยกใหกับพี่นองประชาชนมากขึ้น                          

และจะทําใหผูคนในจังหวัดชายแดนภาคใตมีความคิดวารัฐบาล หรือคนในรัฐบาล

พยายามผลักดันคนเหลานั้นนะครับ ผมถึงอยากจะขอเสนอแนะวาผูคนที่มิไดรับผิดชอบ

ในบานในเมืองนี้ถาจะเสนอในเชิงนโยบายก็ไมควรที่จะเสนอตอสาธารณะครับ 
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  ประเด็นที่ ๔ ที่ผมเปนหวงมากในขณะนี้ กรณีมีคณะทํางานของหนวยงาน

ราชการไดเสนอขอคิดเห็นตอคณะทํางาน  ถาจําไมผิดคงจะเปนรัฐมนตรีวาการ

กระทรวงมหาดไทย กรณีใหยายคนภาคอีสานไปอยูในจังหวัดชายแดนภาคใต ประเด็นนี้

เปนประเด็นใหญมากในขณะนี้ แลวประเด็นนี้เปนประเด็นที่ผูคนในจังหวัดชายแดน

ภาคใตเปนหวงมากวาจากขอเสนอแนะของหนวยงานราชการเพื่อเสนอตอรัฐบาลนั้น     

จะยิ่งสรางปญหา จะยิ่งกดดันสถานการณในจังหวัดชายแดนภาคใตเรารอนมากยิ่งขึ้น 

เหตุผลเพราะอะไรครับทานประธาน เงื่อนไขเดิมในปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต            

ก็เกิดจากนโยบายการกลมกลืนชาติของสมัยเผด็จการสมัยหนึ่ง และเปนเรื่องหนึ่งที่เปน

ปญหาที่เราตองมานั่งแกจนถึง ณ ปจจุบันนี้ ผมถึงอยากจะบอกวาปญหาความคิดที่เปน

ความคิดประเภทไดโนเสาร (Dinosaur) ไมควรที่จะนําเสนอตอรัฐบาล และแนวคิด          

ในการแกปญหาที่ลักษณะอยางนี้คนภาคใตเขาบอกวาจะเปนลักษณะการกลมกลืน    

ชาติพันธุ แลวก็ไดรับการตอตานในพื้นที่ตลอด ผมไมนึกไมฝนวา 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พยายามสรุปนิดหนึ่ง   

คือเราหารือ เราไมใชอภิปราย หารือวาจะใหทําอะไร นี่มันอภิปรายแลว เดี๋ยวมันจะ       

ไปกันใหญ เอาสรุป อยางสมมุติคนภายนอกที่เขาพูดอะไรอยางนี้ ผมจะไปทําหนังสือ     

ถึงเขาหามพูดมันก็คงทําไมได คือหารือเพื่อใหประธานสงหนังสือไปถึงหนวยงาน         

เพื่อแกปญหาอะไร ขอใหสรุปตรงนี้นิดหนึ่งแลวกันนะครับ 

  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ถูกตองครับทานประธาน            

ที่ ผมพูดนี่ ก็หมายถึ งว าผมกําลั งบอกผานทานประธานไปถึ ง รัฐมนตรี ว าการ

กระทรวงมหาดไทย และสิ่งที่ผมพูดกอนหนานี้เมื่อสักครูนะครับวา รัฐมนตรีวาการ

กระทรวงมหาดไทยจะตองยืนยันและตอบปญหาเหลานี้ใหชัดเจนวาทานมีนโยบาย    

อยางที่คณะทํางานไดเสนอหรือไม อยางไร แตหากทานมีนโยบายหรือคิดอยูในหัวใจ    

หรือในหัวในขณะนี้ ผมมีขอเสนอแนะวาทานเลิกเสยี เลิกคิดเสีย และเลิกทํา ใหไปคิดใหม 

ทําแตในสิ่งที่ดี ๆ และผมอยากจะขอแนะนําวา แนวทางในการแกปญหาจังหวัดชายแดน

ภาคใตที่จะสามารถใหคนของรัฐบาลแกไดอีกเรื่องหนึ่งคือ ผมขอแนะนําใหไปดูในหนังสือ 
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เลมหนึ่ งแลวสามารถแกปญหาได  คือหนังสือไอหนาโงค รับ  ทานประธานครับ        

ขอบคุณครับ  

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานอรรถสิทธิ์ โฆษก

กระทรวงวาอยางไร 

  นายอรรถสิทธิ์ (คันคาย) ทรัพยสิทธิ์ (นครพนม)  :  ทานประธานที่เคารพ 

กระผม นายอรรถสิทธิ์ (คันคาย) ทรัพยสิทธิ์ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม 

กราบขอบพระคุณทานประธาน ขอเวลานิดเดียวครับทานประธาน ขอบคุณทานสมาชิก  

ผูทรงเกียรติที่ ไดกรุณาอภิปรายแนะนําการที่จะแกไขปญหาของบานเมืองไปยัง

กระทรวงมหาดไทย ซึ่งผมเชื่อเหลือเกินครับวาคําแนะนําของทาน หากแนะนําในเชิง

สรางสรรคจะเปนประโยชนมากนะครับ อยากจะกราบเรียนวากรณีที่เปนขาววาผูชวย

รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยเสนอไอเดียที่เปนขาวพาดหัวหนังสือพิมพที่ปรากฏตอ

สาธารณชนอยู ในขณะนี้ เกิดจากการประชุมที่กระทรวงหมาดไทย  ซึ่งการเสนอ

แนวความคิดของผูชวยรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย  ผมขออนุญาตไดพูด            

สักนิดหนึ่ง เอยชื่อก็คงไมเสียหาย คือทานโกสินทร เกษทอง ขออภัยที่ตองเอยนามทาน

ดวยนั้น ทานมีความปรารถนาดี แลวก็เปนเพียงความเห็นสวนตัวเทานั้นเองครับ        

ทานประธาน แตเผอิญทานแสดงความคิดเห็นในที่ประชุม ซึ่งการประชุมในกระทรวงนั้น

ไมวาจะเปนรัฐมนตรีวาการ รัฐมนตรีชวยวาการ หรือวาผูชวยรัฐมนตรี หรือขาราชการ   

กรมตาง ๆ อธิบดีกรมตาง ๆ และผูเขารวมประชุม ประธานที่ประชุมจะใหโอกาส            

ในการที่จะแสดงความคิดเห็นไดเสมอ ซึ่งทานเคยไปทําในเรื่องนี้ในภาคใตในขณะที่     

ทานเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย ตั้งนิคมสงเคราะห นิคมสรางตนเองตาง ๆ 

และมันเคยไดผล ทานก็เพียงแตเสนอความคิดเปนความเห็นสวนตัวจริง ๆ ครับ          

ทานประธาน ------------------------------------------------------------------------------------------- 
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แลวทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยไมได รับลูก  หรือวาไม ได เห็นดวย                          

แตประการใดนะครับ เพียงแตวาเมื่อเสนอมาก็ฟง และเปนการเสนอในวาระอื่น ๆ ไมใช

เปนวาระเพื่อพิจารณาแตประการใด โดยมีการพูดถึงปญหาความยากจน ประชาชนที่ไมมี

ที่ทํากิน ๘๐๐,๐๐๐ กวาราย ผูชวยรัฐมนตรีก็เสนอแนวความคิด แลวก็ไมมีการที่จะวา      

เอาเปนนโยบายแตประการใดทั้งสิ้น เพราะฉะนั้นผมขออนญุาตวาเกรงจะเกิดความเขาใจ

คลาดเคลื่อนไปทั้งประเทศในขณะนี้ ก็อยากจะกราบเรียนชี้แจงวาเรื่องนี้ไมไดเปน

แนวนโยบายของกระทรวงมหาดไทยแตประการใดทั้งสิ้น แลวเรื่องนี้ก็คงจะยุติไมมี                  

การสานตอ หรือไมมีการที่จะไปทําในเรื่องที่จะทําใหเกิดความเสียหาย หรือเกิดปญหา           

ในภาคใตเพิ่มขึ้น แตถาหากวาทานสมาชิกไดแนะนํา แลวก็เปนสิ่งที่เปนประโยชน                   

ถาจะทําเปนลายลักษณอักษรผานทานประธานไปยังรัฐมนตรี หรือวาจะใหพวกผม               

เปนคนประสานก็ยินดี และจะนําเรื่องนี้ไปเสนอทานรัฐมนตรี ตองขอขอบคุณครับ แตวา

ถามีขอแนะนําที่ดกีวานี้ก็จะเปนประโยชนอยางยิ่งครับ ขอบคุณครับ 

  นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :  ทานสุดทาย                          

คุณอนงควรรณ ๑ นาทีนะครับ เพราะวามันเลยเวลามากมายแลวนะครับ ผมจะเขา                     

สูวาระปกติ แทนคุณวีระ เชิญ ๑ นาทีนะครับ 

  นางอนงควรรณ เทพสุทิน (สุโขทัย)  :  กราบเรียนทานประธานสภา                       

ที่ เคารพ  ดิฉัน  อนงควรรณ  เทพสุทิน  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดสุ โขทัย                          

พรรคไทยรักไทย ปญหาที่ดิฉันจะขอหารือนี่นะคะ เนื่องจากดิฉันเห็นวามันอยูในชวง

สถานการณที่จําเปนวาจะตองหารือในวันนี้ เลยตองพยายามที่จะยกมือเพื่อที่จะขอหารือ 

แลวก็ไมใชเปนปญหาสวนตัว หรือปญหาในพื้นที่แตอยางไรนะคะ เปนปญหาของสังคม 

ซึ่งทุกทานทราบกันดีอยูแลวนะคะ ไมวาจะสื่อทางวิทยุ ทางทีวี และทางหนังสือพิมพ 

ขณะนี้สื่อจะประโคมขาวเกี่ยวกับเร่ืองของงานวันลอยกระทง ซึ่งดิฉันในฐานะที่เปน ส.ส. 

สตรี แลวก็เปนกรรมาธิการการศาสนา ศิลปะและวัฒนธรรม ก็หวังที่จะไดรับทราบ

เกี่ยวกับเร่ืองของประเพณีที่ดีงามของเรื่องของการลอยกระทง แตเปลาเลยนะคะ ปญหา         

ที่เกิดขึ้นเกิดจากอาจจะเปนบริษัทหรืออะไรก็ตามนะคะ ดิฉันไมทราบวาวัตถุประสงคหลัก

คืออะไรกันแน เอาขอมูลมาเปดเผยเกี่ยวกับเรื่องการที่เยาวชนสตรี จะเสียสาวในชวงของ 
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งานวันลอยกระทง ซึ่งมาเสนอขาวในชวงนี้ก็ตรงกับสัปดาหหนา ซึ่งจะเปนวันลอยกระทง

พอดีนะคะ ดิฉันเห็นวาในเรื่องนี้ผูที่มีสวนเกี่ยวของ ตลอดจนสื่อตองขอความรวมมือ                 

นะคะวา ควรจะนําเสนอในสิ่งที่ชวยกันจรรโลงสังคมนะคะ และโดยเฉพาะอยางยิ่งตนตอ

ปญหาที่นําเอาขอมูลนี้มาเร่ิมเปนการเสนอในชวงดังกลาวนี้ ดิฉันคิดวาไมถูกตอง                     

ไมเห็นดวยกับเรื่องนี้ แลวที่สําคัญก็คือวาอยากจะใหทางหนวยงานของรัฐบาลที่มี                       

สวนเกี่ยวของในเรื่องนี้รีบนําเสนอประเพณีที่ถูกตอง เยาวชน ประชาชน ควรจะทําอยางไร 

มากกวาจะไปสนใจในประเด็นนี้ ซึ่งจะทําใหเยาวชนอาจจะมีสวนคลอยตามไปได                   

ถึงแมนเยาวชนคนไทยเราจะเปนคนที่รักนวลสงวนตัว และไมคิดจะทําเชนนั้นก็ตาม                      

แตขาวลักษณะเชนนี้มันสงผลกระทบทําใหเกิดการเอาอยางกันได กราบขอบพระคุณ                

ที่ทานประธานใหเวลานะคะ ดิฉันก็รักษาเวลาอยางเต็มที่ และจริง ๆ แลวก็มาประชุม             

ทุกครั้งนะคะ ขอบพระคุณมากคะ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คราวหนาผมจะบอก

ทานรองประธานไวดวยวาจะใหสิทธิกับทานที่มาเชา  ๆ  เชน  สมมุติวาไม เกิน                        

๑๐.๔๕ นาฬิกา ถาหลังจากนั้นยกมือไมใหพูดแลว นี่กินเวลาเขามา ๑ ชั่วโมงเต็ม                          

ขอเขาสูระเบียบวาระนะครับ 

  ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม ไมมี 

  ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 

  ๒.๑ รับทราบรายงานกิจการประจําปงบดุล บัญชีกําไร และขาดทุน                          

ของธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทย สําหรับปสิ้นสุดวันที่ ๓๑ ธันวาคม 

๒๕๔๗  
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ซึ่งทางสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ก็ไดสงรายงานดังกลาว                         

ให ท า นสมาชิ ก แล ว ค รั บ  เ ชิญทา งท า นผู ชี้ แ จ ง  ทา งธนาคา รมี คุณสถาพร                          

เปนกรรมการผูจัดการจะมาชี้แจง อนุญาตใหคุณสถาพรเขามาชี้แจงครับ เผื่อทานสมาชิก

มีขอสงสัยจะสอบถาม เห็นทานดอกเตอรเกรียงศักดิ์ยกมือวาอยากจะสอบถามเรื่องนี้ 

เชิญดอกเตอรเกรียงศักดิ์ครับ 

 

                                                                                                - ๑๓/๑ 
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  นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 

ผม  เกรี ยงศักดิ์  เจริญวงศศักดิ์  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  แบบบัญชี รายชื่ อ                

พรรคประชาธิปตย จากรายงานกิจการประจําป ๒๕๔๗ ของธนาคารเพื่อการสงออก    

และนําเขาแหงประเทศไทย เรียกยอ ๆ วาเอ็กซิม แบงก (EXIM Bank) ก็แลวกันนะครับ 

เพราะเปนที่รูจักกันเชนนั้น ผมเองมีความเชื่อในตัวคุณสถาพร วาเปนผูที่ตั้งใจทํางาน

อยางจริงจัง  แลวก็เชื่อม่ันวาถาทํางานไปคงตองมีขอผิดพลาดบางเปนธรรมดา 

เนื่องจากวาไมมีงานใดที่เราทําแลวจะสมบูรณแบบ ฉะนั้นขอผิดพลาดที่เกิดขึ้นนั้น        

ถามีโอกาสไดชี้แจงในรายงานการรับทราบอาจจะเปนประโยชนทําใหคุณสถาพรมีโอกาส

ไดทํางานไดสมบูรณขึ้น จึงขออนุญาตชี้วาปนี้ในรายงานที่เอ็กซิม แบงกทํามานั้น เปนป

เพราะผิดดวยจํานน ผมกราบเรียนวาสังเกตดูวาสิ่งที่เกิดขึ้นนั้นเปนความผิดอันเกิดจาก

การจํานนตอนโยบายรัฐบาล เห็นไดชัดเจนวามี ๒ ขอสังเกตที่ผมอยากจะกราบเรียน   

เพื่อจะมีโอกาสใหธนาคารนี้ไดรับทราบ และดวยความเห็นใจที่ตองจํานน แตถาจํานน       

ในคราวหนาก็คงจะทําใหการทํางานนั้นปลอดภัยขึ้น ผิดพลาดนอยลง 

  ขอสัง เกตประการแรกนั้น  คือ  ความผิดอันเกิดจากการจัดลําดับ

ความสําคัญไมถูกตอง เราจะเห็นชัดเจนครับวาเอ็กซิม แบงกไดรับฉันทานุมัติในหนาที่

ตามกฎหมายในมาตรา ๗ ของพระราชบัญญัติธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขา        

แหงประเทศไทย ระบุวาใหธนาคารมีวัตถุประสงคเพื่อประกอบธุรกิจอันเปนการสงเสริม 

สนับสนุนการสงออก การนําเขา และการลงทุนทั้งในประเทศและตางประเทศ ทั้งนี้เพื่อ

การพัฒนาประเทศ ถาหากวาเราตีความตามเจตนารมณของพระราชบัญญัติฉบับนี้ก็คือ

จัดงบใหเปนธนาคารเฉพาะกิจเพื่อไปทําหนาที่เจาะจงมาก ไมใชเพื่อแขงกับธนาคาร

พาณิชยอ่ืน ๆ โดยทั่ว ๆ ไป แตเพื่อไปทําหนาที่สงเสริม สนับสนุนการสงออก นําเขา      

และลงทุน ฉะนั้นถาจัดลําดับความสําคัญก็หมายความวา ถาตองมีธนาคารเฉพาะกิจ     

ก็หมายถึงคนประเภทหนึ่ง ซึ่งถาขาดโอกาสการชวยเหลือจะไมสามารถทําหนาที่ในการ

สงออก นําเขาลงทุนไดเต็มที่ จึงตองใหความสําคัญกอนหลังอยางถูกตองตามหนาที่     

นั่นคือตองสงเสริมสนับสนุนผูไมสามารถสงออก หรือไมสามารถนําเขา หรือไมสามารถ
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ลงทุน ถาทําดวยตัวเองไดกอน หรือไมสามารถไดจากธนาคารพาณิชยอ่ืน ๆ ทั่วไปกอน   

จึงมาหาธนาคารเอ็กซิม  แบงกเพื่อขอความชวยเหลือสนับสนุน  การเรียงลําดับ

ความสําคัญจึงตองเปนผูที่ทําเองไมไดเปนหลัก สวนผูที่หาแหลงทุนตาง ๆ ที่ไดจาก        

ที่อ่ืนนั้นใหชวยทีหลัง ใครที่ชวยตัวเองไมคอยไดมาหาที่นี่กอนคงจะมีโอกาส เพราะตั้งขึ้น

มาเพื่อการนี้ และเพื่อสงเสริมสนับสนุนโครงการที่จําเปน ที่มีผลตอมาตรา ๗ คือ พัฒนา

ประเทศ หมายความวาถาแหลงทุนปกติไมสนใจเร่ืองพัฒนาประเทศ แหลงทุนนี้              

ก็พยายามชวยเพื่อไปสูการพัฒนาประเทศ ทานประธานที่เคารพครับ ทีนี้เมื่อเรามามอง   

ดูของสิ่งที่ เกิดขึ้น วัตถุประสงคนี้ถูกบิดเบือนไปโดยนโยบายที่ เกิดขึ้นโดยรัฐบาล         

ทานประธานที่เคารพจะสังเกตเห็นไดวา โครงการป ๒๕๔๗ ที่รายงานมานั้น มี ๔,๐๐๐ 

ลานบาท เปนเงินกูที่ใหแกรัฐบาลประเทศพมา เมื่อใหกับรัฐบาลประเทศพมานั้น           

ผมกราบเรียนวาจัดลําดับผิดพลาดแน ไมตรงตามที่ควรเปน ตามการบริหารจัดการ         

ที่ถูกตอง เพราะสงเสริมผูมีความสามารถสงออกไดเองอยูแลว เขาทําได มีปญญาทํา      

อยูแลว  ทานประธานจะเห็นไดวาผูประกอบการไทยที่ เปนคูสัญญากับรัฐบาล        

ประเทศพมานั้น สวนใหญเปนธุรกิจขนาดใหญ มีศักยภาพสูงมาก ในการทําธุรกิจการคา

ระหวางประเทศอยูแลว ผมไมจําเปนตองเอยนามชื่อบริษัท เพราะไมตองการพาดพิง     

แตตองการหลักการใหธนาคารเอ็กซิม แบงกไดเห็นความมีปญหาที่เกิดขึ้นแลว นั่นก็คือ

เมื่อถูกกดดันใหตองปลอยเงินกูกับรัฐบาลพมา ธุรกิจอันนี้ที่เขาสามารถชวยตัวเองได     

ถาอยากไปทําธุรกิจเอง ไมใชธุรกิจมีความสําคัญอันดับตน ๆ ที่รัฐบาลตองใหความสําคัญ

ในเชิงการพัฒนาประเทศ เพื่อผลโดยรวมเกิดกับประชาชนชาวไทยทั้งประเทศ-------------- 

 

                  - ๑๔/๑ 
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เราจะเห็นชัดเจนวา ผูประกอบการโดยรวมเอง ก็ไมคอยไดประโยชนมากนัก นอกจากราย

ที่ไปไดประโยชนจากเปนคูสัญญา ประชาชนโดยรวมที่ผมพูดถึงยิ่งไมไดประโยชน         

เม่ือเปนเชนนี้เราจะเห็นชัดถาเจาะลึกลงไป สินคาที่ รัฐบาลประเทศพมาจะซื้อจาก   

ประเทศไทย โดยใชเงินกู ๔,๐๐๐ ลานบาทนี้น้ัน ก็เปนสินคาที่สวนใหญเราผลิตเองไมได 

เปนสินคาที่มาจากที่อ่ืน เชน อุปกรณโทรคมนาคม เครื่องจักรกลหนัก สิ่งเหลานี้คนไทย

ไมไดอะไร คนที่ไดประโยชน คือ ผูผลิตในตางประเทศ ซึ่งบริษัทคูสัญญาสามารถไปซื้อ   

ไปขายประเทศพมา เมื่อไดประโยชนอยางนี้ คนที่ไดประโยชนจริงจึงกลายเปน

ผูประกอบการไทยที่เปนคูสัญญาที่ไดคาหัวคิว ผูประกอบการไทยที่ไดประโยชนอยางนี้   

ก็เปนผลกระทบเชิงบวก เชิงการสงออกระยะสั้น และประโยชนตกกับเฉพาะกลุม 

โครงการนี้ไมมีหลักประกันเลยครับวา ถาวิเคราะหดี ๆ จะมีผลประโยชนตอการสงออก

ระยะยาวของประเทศไทยตอประเทศพมา เอกสารเอ็กซิม แบงกเอง ซึ่งมอบใหกับพวกเรา

ที่ชี้แจงในคณะกรรมาธิการงบประมาณ ก็ไดขอชดเชยสวนตางของดอกเบี้ยที่รัฐบาลไทย

รับแทนรัฐบาลพมา ไดของบประมาณใหจัดตั้งชดเชยสวนตางที่เสียหาย เพราะนโยบาย

รัฐบาลไทยกดดันใหเอ็กซิม แบงก ตองใหเงินกูกับพมา เม่ือขออยางนี้เปนการประกาศ   

ชัดแจงครับวา ตัวเองไมคอยอยากหรอก ถาเปนไปตามสามัญสํานึกของธนาคารที่จะ    

ใหกูไป แตจํานนตองใหกู เพราะแรงกดดันจึงมาขอดวยความเปนธรรม ขอความเมตตา

จากรัฐบาลวา ถาขอใหเขาทําให ก็ขอความกรุณาชดเชยดวยสวนตางดอกเบี้ย ซึ่งรัฐบาล

ไทยนั้นรับแทนรัฐบาลพมาอยู และชาวพมาไดประโยชนจากเงินของไทย แผนการใช     

งบชดเชยในปงบประมาณ ๒๕๔๙ นั้น เปนจํานวนเงิน ๕๐ ลานบาท ระบุเปาหมาย     

ของการใชงบประมาณวา ใหผูประกอบการไทยสามารถสงออกสินคาและบริการ          

ไดมูลคารวม ๔,๐๐๐ ลานบาท แนนอนอยูแลวครับ เงินกู ใหกูไป ๔,๐๐๐ ลานบาท        

ก็จะตองไปซื้อของไทย ๔,๐๐๐ ลานบาท มันก็เปนเงินที่เราใหเขาเพื่อกู เพื่อซื้อของเรา 

ดังนั้นสงออกก็ได ๔,๐๐๐ ลานบาท อยางเปนจํานวนประมาณนี้แนนอน แตคําถามคือ

โครงการนี้ไปสงผลอะไรตอการสงออกอื่น ๆ หรือไม ที่จะสงผลตอการสงออกเพิ่มขึ้นไปอีก
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มากมายเปนเทาทวี ใครจะไดประโยชนจากโครงการนี้ จะสงออกระยะยาวเพิ่มขึ้นได

อยางไร ตรงนี้ไมเห็นปรากฏชัด จะตองกูเงินกันอีกเทาไร เพื่อจะสามารถทําใหสงออกได

เพิ่มขึ้น เอ็กซิม แบงก ใหกูโครงการนี้จึงเกิดจากความผิดเพราะยอมจํานน ผมไมโทษ    

เอ็กซิม แบงก ผมไมโทษผูบริหาร ผมเห็นใจ ใครนั่งตรงนั้นก็โดนกดดันอยางนี้ ก็ตองปลอย 

แตปลอยแลว เขามาวิงวอน เปนการเขียนงบประมาณขอชดเชย ประกาศชัดเจนวา   

ตัวเองไมผิด แตคนกดดันนั้นผิด เมื่อเปนอยางนี้ ทานประธานที่เคารพครับ เราตอง   

กลับไปถาม ผมไมตองการเอยนามบริษัท ผมอยากใหสื่อมวลชน ผมอยากใหประชาชน  

ไปตรวจดูวาบริษัทที่ ไดประโยชนคือใคร และตรงนี้คือขอคลางแคลงใจอยางยิ่ง             

ในการที่กลุมเฉพาะกลุมที่รัฐบาลใหนโยบายไป ไปกดดันเขาใหทํานั้นไดประโยชน 

  อีกตัวอยางหนึ่ งชัด เจนครับ  ทานประธานที่ เคารพ  การปลอยกู          

บ ริ ษั ท วี ที เ อ็ น พี  ป โ ต ร เ ค มี เ คิ ล  จ อ ย น ท  เ ว น เ จ อ ร  คั ม พ า นี  ลิ มิ เ ต็ ด                          

(VTNP Petro-chemical Joint Venture Company Limited)   ประเทศเวียดนาม           

ทานประธานที่เคารพครับ วงเงิน ๔.๕ ลานดอลลารสหรัฐ ในโครงการลงทุนแปรสภาพ      

คอนเดนเสท (Condensate) ในเวียดนาม โครงการนี้ทําสัญญากันวันที่ ๓ กันยายน 

๒๕๔๗  ซึ่ งมีชื่ อของที่ป รึกษานายกรัฐมนตรีและเคยทํางานใกลชิดกับบริษัท

โทรศัพทมือถือ เปนผูค้ําประกัน นามนั้นผมมีอยู แตผมขอไมเอยนามเอง เพราะวาผูนี้   

ถือหุนวีทีเอ็นพีอยู ๖๐ เปอรเซ็นต ความจริงปรากฏอยูในเอกสารที่ชัดเจนที่ปรากฏใน             

เวิลด ไวด เว็บ เซทเทรด ดอท คอม (www. Settrade.com) เรื่องกระแสหุนอารพีซี (RPC) 

กําไรโดดเดนเปนผลสูง แนะลงทุนแมเปนโรงกลั่นเล็ก แลวก็มีการพูดถึงในเอกสาร       

เอ็กซิม นิวส (EXIM News) ในการปลอยกูวีทีเอ็นพี ประเทศเวียดนาม ปที่ ๑๐ ฉบับที่ ๑๐ 

ตุลาคม ๒๕๔๗ หนา ๘ ทานประธานลองไปตรวจชื่อดูสิครับ วาบุคคลที่กลาวถึง            

ซึ่งผมไมตองการกระทบสวนบุคคล แตเปนที่ปรึกษานายกรัฐมนตรีและมีสวนเกี่ยวของ

อยางนี้นั้น ไดรับสิ่งเหลานี้ไป ------------------------------------------------------------------------ 

 

                                                                                                            - ๑๕/๑
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ผมถามเอ็กซิม แบงกวาไดรับแรงกดดันอยางนาเห็นใจอีกแลว มีเหตุผลอะไรปลอยกู

โครงการนี้ เอ็กซิม แบงกจัดลําดับความสําคัญสินเชื่อเพื่อการลงทุนในตางประเทศ            

โดยหลักเกณฑอะไร ทําไมใหประเทศพมา ทําไมใหประเทศเวียดนาม ในโครงการ            

ผูที่มีความเกี่ยวโยงกับผูมีอํานาจรัฐ เงินกูโครงการนี้มีผลตอพัฒนาประเทศอยางไร              

ผมขอคําตอบที่เปนเชิงวิชาการ ที่วิเคราะหใหพวกเราสบายใจสิครับวาใหคนเหลานี้    

ไมใช เพราะแรงกดดันเพื่อเปนทางออกใหกับผูกดดันจะไดสบายใจขึ้น  ผมรูวา              

เอ็กซิม แบงกลําบากใจแนนอน ประเทศไทยจะไดประโยชนอะไรจากการสงออกมากขึ้น

ในกรณีเวียดนาม ชวยสงเสริมการเปนฮับ (Hub) ดานพลังงานของไทยไดอยางไร 

ผูประกอบการไทยรายใดไดประโยชนในการใหกูครั้งนี้บาง ใหแถลงชื่อออกมาชัดเจน        

ตามเอกสาร ผมอยากใหสื่อมวลชนตามเหตุการณอยางนี้ เพื่อจะทําใหเราเห็นชัดเจนวา

งานที่ผูที่มาทําหนาที่อยางเปนโปรเฟสชั่นนอล (Professional) มืออาชีพ อยางผูบริหาร

ธนาคารอยางนี้เขาลําบากใจแน ถามีแรงกดดันตลอดเวลา ผมกราบเรียนวาคงตอง         

ตรวจโครงการเวียดนาม  มีอีกโครงการหนึ่งเกิดขึ้นในป ๒๕๔๘ เปนการใหเงินกู           

เพื่อกอสรางโรงงานน้ําตาล และซื้อเครื่องจักรเพื่อใชในการผลิตน้ําตาล ในแถบภาคอีสาน

ตอนใต บริษัทนี้เปนโรงงานน้ําตาลสุรินทร จํากัด ซึ่งปรากฏอยูในขาว ซึ่งปรากฏชัดเจน      

ในขาวของเอ็กซิม แบงก เอ็กซิม นิวส ปที่ ๑๑ ฉบับที่ ๕ พฤษภาคม ๒๕๔๘ หนา ๘          

มีการพูดถึงวงเงินกู ๒,๔๕๐ ลานบาท โดยปลอยกูรวมกับธนาคารกสิกรไทย และธนาคาร

กรุงศรีอยุธยา เจาของบริษัทเดียวกันนี้เองยังไดรับสิทธิประโยชนจากบีโอไอ (BOI) 

หนวยงานสงเสริมการลงทุนของเราในโครงการผลิตไฟฟาและไอน้ํา ซึ่งมีเงินลงทุน            

๙๙๕ ลานบาท ชื่อก็ปรากฏอยูผมเองไมขอเอยนาม แตใหทานไปตรวจสอบดูวาอยูที่ใด 

หนังสือพิมพประชาชาติธุรกิจ วันที่ ๒๔ ตุลาคม ๒๕๔๘ ระบุวาเจาของบริษัทดังกลาวนี้

เปนกลุมทุนเครือขายของพรรคการเมืองที่มีอํานาจ ผมไมเอยชื่อพรรคก็แลวกันนะครับ   

ทําใหโครงการนี้อาจถูกครหา และผมเห็นใจรัฐบาล ถาปลอยเรื่องอยางนี้ออกมาเรื่อย ๆ 

จะถูกครหาไดตลอดวาปลอยกูใหกับธุรกิจในกลุมทุนของพรรคตัวเอง จึงขอเรียนถามวา

แรงกดดันอยางนี้ เอ็กซิม แบงกจะแกอยางไร เมื่อเอ็กซิม แบงกโดนกดดันมาโดยตลอด 

จะจัดลําดับความสําคัญแบบมืออาชีพก็ทําไมได เพราะวาไมสามารถพิจารณาดวย  
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สามัญสํานึกของการเปนผูบริหารโดยทั่วไป แตถูกแรงบีบใหปลอยกูอยางไร หรือไม          

ทําไมจึงปลอยกูกับโรงงานน้ําตาล ทั้ง ๆ ที่ในป ๒๕๔๗ มีโรงงานน้ําตาลอยูในประเทศไทย

ครับ  ทานประธานทั้งหมดแลว  ๔๖  โรงอยูแลว  ทําไมปลอยโรงนี้ มี เหตุผลอันใด           

ทําไม เอ็กซิม แบงกจึงปลอยกูกับบริษัทนี้ทั้ง ๆ ที่มีธนาคารอื่นยินดีใหกูอยูแลว การที่             

เอ็กซิม แบงกจัดลําดับความสําคัญเพราะจํานนนี่เอง เปนขอสังเกตที่ทําใหผมเอง             

เกิดความกังวลวาขอใหปหนาอยายอมจํานนเชนนี้ ตองการความชวยเหลือจาก          

สภาผูแทนราษฎรใหบอกพวกเรา ตองการความชวยเหลือจากภาคีในสังคมบอกพวกเรา             

และอยาทําใหทานไดมีความทุกขตองรับแรงกดดันอยางนี้ตอไปอีกเลย การชวยเหลือ

ธุรกิจตาง ๆ เหลานี้ตองอธิบายไดหมดครับวาพัฒนาประเทศอยางไร มีผลกระทบเชิงบวก

ระยะยาวคุมคากับการเลือกไปใหปลอยกูโครงการอื่น ๆ ที่รอเงินอยูอีกอยางไร ทําไม      

กลุมอ่ืน ๆ ไมไดรับประโยชนในการกู ซึ่งบางครั้งมีคนพูดวาวิเคราะหแลวมีประโยชนตอ

ประเทศมากกวา นี่คือความผิดเพราะจํานนประการแรก ผมจึงกราบเรียนวาผิดโดยไม

จัดลําดับความสําคัญแตรับแรงบีบคั้น  

ผิดประการสุดทายประการที่ ๒ ที่ผมขอกราบเรียนทานประธานก็คือ          

ผิดจํานนอันเกิดจากการบริหารความเสี่ยง ทานประธานครับรายงานประจําปของ             

เอ็กซิม แบงกทุกปที่ผานมานั้นมีขอความระบุวา เอ็กซิม แบงกได รับการคุมครอง             

ตามกฎหมายจากรัฐบาลตามพระราชบัญญัติธนาคาร  ธสน .  ธนาคารนี้นะครับ               

สําหรับการใหบริการทางการเงินแกธุรกรรมที่ มีความเสี่ยงสูง  การเขียนอยางนี้            

หมายความวาในกรณีที่ เอ็กซิม แบงกได รับความเสียหายเนื่องจากดําเนินธุรกิจ          

ตามนโยบายรัฐบาลหรือตามมติคณะรัฐมนตรีที่สั่งการบีบคั้นไป ------------------------------ 

 

- ๑๖/๑ 
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ใหกระทรวงการคลังจัดสรรงบประมาณประจําปเพื่อชดเชยใหแกธนาคารตามจํานวนที่

เสียหายนั้น การเขียนอยางนี้เปนการเปดทางชัดเจนแลววา ถานโยบายรัฐบาลสั่งไปทํา

เสียหายเอ็กซิม แบงกมีทางออก คือ ไปขอแกปญหาความเสียหายตั้งงบประมาณชดเชย

มาชวย การตั้งงบประมาณอยางนี้ก็เปนผลดีในแงหนึ่ง เพราะทําใหเอ็กซิม แบงกสบายใจ

ขึ้นวาเวลามีความเสียหาย  รัฐบาลจะแอนอกขึ้นรับเอง  โดยไมโยนความผิดให              

เอ็กซิม แบงก และจะยอมรับบอกวาตัวเองสั่งผิด สั่งพลาดขอใหประชาชนไดพิจารณา     

ดูคําสั่งวาผิดพลาดไปแลว ขอใหเอ็กซิม แบงกนั้นลอยตัวพนความผิด เนื่องจากวายอมรับ

วาจะชดเชยแทนให โดยเงินภาษีราษฎรโดยทั้งหมดจากกระทรวงการคลัง ผมเขาใจดี

วาเอ็กซิม แบงกมีหนาที่ใหสินเชื่อทานประธานครับ เวลาใหสินเชื่อแนนอนเขาตองใช       

วิธีประกันความเสี่ยง ตองระมัดระวังเรื่องความเสี่ยง โดยเฉพาะอยางยิ่งธุรกิจที่มี       

ความเสี่ยงสูง แมจะมีคนชดเชยแตหนาที่ผูบริหารก็คือ ตองระวังเงินของประเทศ ฉะนั้น

เม่ือมีความเสี่ยงสูง ผลตอบแทนอาจจะไมสูงหรือต่ํา ธนาคารโดยทั่วไปจะระวังมาก      

แลวไมคอยใหใครไดกูแบบนี้ ธุรกรรมแบบนี้นั้นเปนโครงการที่เปนประโยชน ถาเผื่อเปน

ประโยชนกับประเทศจริง ๆ ในเชิงการพัฒนาประเทศอาจจะยอมเสี่ยงมากนิดหนึ่ง แตก็

ตองอยูในขอบเขตที่รับไดและระมัดระวัง  

ประเด็นของผมที่ตั้งขอสังเกตประเด็นที่ ๒ นี้ก็คือ เอ็กซิม แบงกบริหาร

ความเสี่ยงตามความเปนจริงหรือไม เพราะเปนมืออาชีพที่ผมเคารพ ทานผูบริหารที่นั่งอยู

ที่นี่นั้น ผมมีความเคารพอยางยิ่ง ขออภัยจริง ๆ ที่ตองอภิปรายใหกําลังใจชวยทาน     

เพราะทานเองพูดเองไมได ทานคงไมอยากที่จะพูดเอง แตผมอยากจะกราบเรียนวา    

จากการพิจารณารายงาน ผมพบวาเอ็กซิม แบงก ไมไดบริหารความเสี่ยงอยางดีที่สุด 

ตามหลักเกณฑทั่วไปของผูบริหารมืออาชีพ หรือตามหลักเกณฑทั่วไปที่รํ่าเรียนกันมา 

ตามหลักเกณฑทั่วไปที่ปฏิบัติกันเปนการปฏิบัติที่ดีที่สุดในระดับโลก แตใชประโยชน    

จากกฎหมายฉบับนี้ดําเนินการอยางสุมเสี่ยง ภาษาอังกฤษที่ชัดกวาภาษาไทย ที่ตอง    

ขออภัยที่ใช คือ มอรอล ฮัสซารด  (Moral Hazard) นั่นหมายความวา กฎหมายนี้

กลายเปนโลที่ชวยปกปองเอ็กซิม แบงก จากการดําเนินงานสุมเสี่ยง ซึ่งชวยไดระดับหนึ่ง

Page 34



ทํ า ให เ อ็ กซิ ม  แบงก  ไม ต อ ง รั บ โทษ  และความผิ ดที่ เ กิ ดขึ้ น  แต สิ่ ง ที่ เ กิ ดขึ้ น                       

เอ็กซิม แบงกกับรัฐบาลในป ๒๕๔๗ โยนความผิดไป ๆ มา ๆ ซึ่งกรณีเอ็กซิม แบงก     

บอกวากรณีเงินกูพมานั้นดําเนินตามนโยบายรัฐบาล และเปนขอเท็จจริง ผมไมโทษ      

เอ็กซิม แบงกเลย ฉะนั้นผูที่ชี้แจงวันนี้สบายใจไดวาไมตองกังวล ทานไมมีความผิด       

ทานพูดความจริงแลววาทานทําตามนโยบายรัฐบาล รัฐบาลกลับปดมาแลวบอก ๆ วา 

เปนการประเมินความเสี่ยงในการปลอยกูของ เอ็กซิม แบงก เอง ประโยคนี้ครับ ซึ่งผมเอง

กังวลมากวา เวลาเราเปนนายพลสงทหารไปรบ แลวทหารไปรบดวยความเสี่ยง           

แลวนายพลไมรับผิดเมื่อเกิดความเสี่ยงเกิดขึ้น แตไปโยนใหทหารอยางผูบริหาร           

เอ็กซิม แบงกรับเอง นี่ไมเปนความเปนธรรม เราถามวาทําไมเอ็กซิม แบงก ในกรณีนี้ซึ่งทํา

ตามนโยบายตองมาเปนคนแบกรับ เมื่อรัฐบาลสั่งใหเขาทํา การประเมินความเสี่ยงในการ

ปลอยกูเปนเรื่องของเอ็กซิม แบงกเอง ถาเปนจริง ทําไมเอ็กซิม แบงก ไมมีความสามารถ

ขนาดไมกําหนดเงื่อนไขหรือในการใชเงินกูรัฐบาลพมาใหรัดกุมมากพอ ผมเชื่อวาทําได 

ถาจะปลอยกูรัฐบาลพมาที่มีความเสี่ยง จะกําหนดเงื่อนไขขึ้นมาได เพราะผูถือเงินกูนั้น

เปนผูเปนใหญและสามารถบอกผูรับเงินกูใหทําตามเงื่อนไขเราได รัฐบาลพมานั้น เราก็               

รูอยูวาเราเปนมิตรประเทศที่ดี แตถูกจัดอันดับในเรื่องการลงทุนในกลุมระดับอี (E) ครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวทานดอกเตอร

เกรียงศักดิ์กรุณาสรุปนิดหนึ่ง ครั้งกอนบางทานอภิปรายไป ๔๐ นาที ผูจะมาตอบ        

เลยไมไดตอบเลย สรุปแลวเราอยากใหเขาตอบอะไรบางนะครับ  

นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธาน ผมขออีก

นิดเดียวครับ ผมเชื่อฟงทานประธานเสมอ เคารพทานประธานอยางที่สุดครับ เมื่อรัฐบาล

พมาเปนระดับความเสี่ยงระดับอี นั่นคือกลุมที่เขาเรียกวา มีความเสี่ยงสูงที่สุด เมื่อเปน

อยางนี้ยิ่งลูกหนี้เสี่ยงมาก เอ็กซิม แบงกยิ่งตองตั้งเงื่อนไขใหรัดกุม เพื่อเงินของประชาชน

ไมเสียหาย นั่นหมายความวา เอ็กซิม แบงก จะตองพยายามคัดเลือกเรื่องกรณี เร่ืองของ

พมาที่เขาเอาไปใช เขาจะประมูลอยางไรตองลงไปดู ผมกราบเรียนวา การที่ทานไมกลาดู

นั้นอาจจะเพราะวาทานเองเกรงใจ ------------------------------------------------------------------- 

                  - ๑๗/๑ 
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ถาดูลงไปจริง ๆ ใหกูไมได ทานจึงจําใจไมดูเพราะผูใหกูนั้นสามารถกําหนดเงื่อนไขตาง ๆ 

ลดความเสี่ยงได เชน กรณีไอเอ็มเอฟที่ใหกูกับไทย เงื่อนไขรัดกุมมัดเราแนนมาก                     

เอ็กซิม แบงกคงพยายามทําไดถาจะลดความเสี่ยงลงแตไมไดทํา ที่ไมไดทําผมเชื่อวา               

มีความจําเปนที่ไมไดทํา เหมือนคนขี่มอเตอรไซคไมใสหมวกกันน็อก ไมมีเหตุมีผล             

ถาเกิดอุบัติเหตุ การสงเสริมสินเชื่อจัดตั้งรานอาหารไทยในตางประเทศตามโครงการ          

ครัวโลกที่เปนนโยบายรัฐบาลก็เหมือนกัน ผลปรากฏวาในป ๒๕๔๗ มีลูกหนี้ในโครงการ

เปนหนี้เนาเอ็นพีแอลสูงถึงรอยละ ๕๐ ป ๒๕๔๘  ๒ ใน ๓ ถือวายังไมประสบความสําเร็จ 

อยางเต็มที่และตองพัฒนาตอไป ผมถามวาเอ็กซิม แบงกปลอยกูทั้งหลายตามนโยบาย

รัฐบาลสั่งมา เปนใบสั่งมาทั้งนั้นใชหรือไม และเมื่อใชตองระวังตัวหรือไม แมรูวารัฐบาล   

จะชวยชดเชยความเสียหายใหอยูแลว จําเปนตองปลอยกูตามหลักมืออาชีพและไมทํา

ตามใบสั่ งของรัฐบาล  เอ็กซิม  แบงกตองลดความเสี่ ยงโครงการนี้ ใหถูกตอง                    

ผมอยากไดคําตอบวาจะลดความเสี่ยงไดอยางไร คราวหนาจะบริหารความเสี่ยงเต็มที่ได

อยางไร แมเปนนโยบายที่รัฐบาลสงมาและมักจะคิดอยางรวดเร็วและเปนนโยบาย                 

ที่ไมรอบคอบ ทานก็ชวยเขาไดโดยการชวยลดความเสี่ยงเสนอไดแบบมืออาชีพ ผมขอ

คําตอบจากเอ็กซิมแบงกใหชัดเจนใน ๒ ประเด็นนี้วาผิดเพราะจํานนอยางที่ผมกราบเรียน

โดยไมเรียงลําดับความสําคัญ ผิดเพราะจํานนจากการที่ไมบริหารความเสี่ยงนั้น เอ็กซิม

แบงกจะบริหารกับนโยบายที่รัฐบาลเสนอมาอยางไร มิฉะนั้นเอ็กซิม แบงกจะเปนจําเลย

สังคมทั้ง ๆ ที่ไมควรเปนเลยครับ ขอขอบพระคุณครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานพีระพันธุ                 

แลวขอทางเอ็กซิม แบงกชวยตอบแลวคอยมาทานสมาชิกอีกทีหนึ่ง เพราะไมอยางนั้น 

ครั้งกอนพวกเราถามกันหมดเหลือเวลาใหเขาตอบ ๒ - ๓ นาที เลยแทบจะไมไดตอบ  

อะไรกัน ขอความกรุณาสรุป ทานหนึ่งอยาเกิน ๑๐ นาทีไดไหมครับ เอาประเด็น ๆ             

เขาจะไดตอบกอน แลวจะไดซักถามตอวาเปนอยางไร ไมอยางนั้นเรายาวเกินไป                

เชิญทานพีระพันธุครับ 
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นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (บัญชีรายชื่อ) : ทานประธานที่เคารพครับ 

ขอบพระคุณครับ กระผม พีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค ในสมัยกอนชวงรัฐบาลทักษิณ ๑         

ชวงที่แลว ผมไดตรวจสอบการรายงานงบดุลของธนาคารเพื่อการสงออก นําเขา                

เอ็กซิม แบงกนี้ ในชวงแรกเลยทานประธานที่รัฐมนตรีชวยวาการวราเทพไดมาชี้แจง                          

๒ ปงบประมาณซอนซึ่งชี้แจงไมไดและตองถอนออกไป แลวก็ไดพยายามชี้แจงกลับมา

ภายหลังในระดับหนึ่ ง  ผมตองขออนุญาตทานประธานนะครับ  ทานประธาน                    

จะเห็นวาที่ผานมาถาไมมีอะไรจําเปนผมไมขึ้นมาพูดเลย เพราะฉะนั้นถาผมขึ้นมาพูด 

ตองเรียนทานประธานวาตองขออนุญาตทานประธานจริง ๆ ผมไมไดพูดมาเยอะ              

มากเลย วันนี้ผมจําเปนตองมาพูดกันอีกครั้งหนึ่งครับ ๒  - ๓ ปที่แลว ผมก็ไมขึ้นมาพูด

เลยครับในเรื่องของ ธสน. นี้ แตปนี้ผมตองขออนุญาตทานประธานจริง ๆ เพราะเปนเรื่อง

ที่ผมดูการทํางาน ไมไดพูด แตติดตามมาตลอด แลวก็ที่ตองพูดวันนี้ก็สวนหนึ่งก็มาจาก           

ที่เพื่อนสมาชิกไดพูดไป แตทานประธานไมตองหวง ผมจะไมพูดซ้ําประเด็น ผมเรียน                 

ทานประธานดวยความสงสัยในฐานะที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และในฐานะที่                  

ตองทําหนาที่ฟงรายงานการทํางาน ทานประธานคงทราบอยูแลววาที่เรากําลังฟงรายงาน

งบดุลของ ธสน. หรือเอ็กซิม แบงกนี้ ความเปนจริงก็คือกําลังฟงการทํางานของเขาวา      

ที่ผานมาเขาทํางานมาดีหรือไมดีในฐานะเปนธนาคารของรัฐ และถึงแมเปนธนาคาร            

ของรัฐ คําวา รัฐ ไมไดหมายถึงแคเปนของรัฐบาล แตเปนของประชาชน เพราะฉะนั้น         

ผมจึงจําเปนตองเรียนขออนุญาตทานประธานครับ  

ประการที่ ๑ ที่ผมจําเปนที่จะตองเรียนถามเพราะมีความสงสัย เมื่อสักครู

เพื่ อนสมาชิกถามวา เปนนโยบายรัฐบาล  ใช  ถาหากวาทานประธานดู ในมติ                   

คณะรัฐมนตรีเม่ือวันที่ ๘ มิถุนายน ๒๕๔๗ จะเปนที่มาวามีมติคณะรัฐมนตรีบอกวา         

ให ธสน. หรือเอ็กซิม แบงกนี้สนับสนุนเงินกูใหรัฐบาลพมา ตอมาก็ไปเซ็นสัญญากัน                

วันที่  ๒๕  มิถุนายน  ๒๕๔๗  นะครับ  ใหหลังไมกี่ วัน  ทีนี้ที่ผมสงสัยประการที่  ๑                     

ทานประธานครับ ผมเรียนทานประธานแลววาไมซ้ําประเด็น ธสน. เขาจะรายงานเราทุกป 

รายงานงบประมาณนี้นะครับ ปนี้เปนงบดุลการเงินป ๒๕๔๗ รอบปบัญชี ๑ มกราคม            

ถึง ๓๑ ธันวาคม ๒๕๔๗ ซึ่งกอนหนานี้เปน ๑ มกราคม ถึง ๓๑ ธันวาคม ๒๕๔๖ แตวา                    
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มติคณะรัฐมนตรีมีวันที่ ๘ มิถุนายน ๒๕๔๗ ผมสงสัยทานประธานครับวาเหตุใด ธสน. 

หรือเอ็กซิม แบงกรูตั้งแตป ๒๕๔๖ ครับวาจะตองปลอยเงินกูใหรัฐบาลพมา----------------- 

 

                - ๑๘/๑ 
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เพราะฉะนั้นอันนี้เปนคําถามที่ ๑ เลยครับ เพราะอะไร ทานประธานครับ เพราะหากวา    

ทานประธานไปดูงบการเงินป ๒๕๔๖ จะเห็นในงบการเงินป ๒๕๔๖ ของ ธสน. หรือ        

เอ็กซิม แบงก ไดเขียนเอาไว ทานประธานครับในเรื่องของผลการดําเนินงาน แลวก็      

แนวทางการดําเนินงานเปนรายงานของคณะกรรมการวาอยางนี้ครับ วาสําหรับป ๒๕๔๗ 

ธสน. จะเนนบทบาทในการเปนสถาบันการเงินเฉพาะกิจของรัฐนะครับ ใหมีความเขมขน

มากขึ้นโดยมุงสนับสนุนนโยบายของรัฐบาลในดานการคาระหวางประเทศนะครับ         

ใหความสนับสนุนทางการเงินแกรัฐบาลหรือหนวยงานของรัฐในประเทศเพื่อนบาน        

ซึ่งคือพมาดวย ตรงนี้ผมไปดูนี่ไมเคยมีครับ ทานประธานเห็นไหมครับ แปลวา ธสน. รูแลว 

รูมาตั้งแตปงบดุล  ป  ๒๕๔๖  วางบดุลป  ๒๕๔๗  จะตองมีอะไรเกิดขึ้น  แตวามติ

คณะรัฐมนตรี  มีวันที่ ๘ มิถุนายน ๒๕๔๗ ผมตองขออนุญาตเรียนถามตรงนี้กอนวา     

ทางทานผูจัดการทราบความเปนมาเรื่องนี้อยางไรบาง เพราะอะไรครับ เพราะถาหากวา

ทานทราบความเปนมา ผมเห็นใจทานเหมือนเพื่อนสมาชิกวา เปนเจาหนาที่ตองปฏิบัติ

ตามนโยบาย แตในฐานะเจาหนาที่ผูปฏิบัติตามนโยบาย ทานไดรายงานรัฐบาลหรือไมวา 

ดอกเบี้ยซึ่งเปนภาระตองรับผิดชอบเปนอยางไร รัฐบาลมีคําตอบใหทานอยางไร อันนี้      

ก็เปนประการที่ ๑ ที่ผมอยากจะเรียนสอบถาม 

  ประการตอไป ทานประธานครับ ถาหากวาเรามาดูในงบป ๒๕๔๗ แท ๆ นี่        

ตรงนี้จะเร่ิมเห็น ทานประธานลองดูนะครับ ผมตองขออนุญาตทานประธานไลตามที่เขา

สงมา มันจะมีเปนหมวดแรกที่เกี่ยวกับการอธิบาย หมวดที่ ๒ คือตัวเนื้อหาของงบดุล   

หมวดที่ ๓ คือหมายเหตุประกอบงบการเงิน  

  ประการที่ ๑ อยากเรียนทานประธานในสวนของรายการที่ ๑ ก็คือวา

ภาพรวมการดําเนินงานเปนที่นาแปลกครับ เรามีเงินกูของรัฐบาลพมาเพิ่มขึ้นเปนพิเศษ ๔

,๐๐๐ ลานบาท  ในปงบดุลป ๒๕๔๗ เรามียอดสินทรัพยเพิ่มขึ้นจากการปลอยกู             

แตทานประธานครับ ผลการดําเนินงานของ ธสน. ป ๒๕๔๗ มีกําไรสุทธิ ๔๗๗ ลานบาท 

ใ น ขณะที่ ป  ๒๕๔๖  มี  ๗๑๗  ล า นบ าทค รั บ  ใ น ส ว นนี้ ทํ า ใ ห กํ า ไ ร ห า ย ไ ป                       

 

 

 

Page 39



๒๔๐  ลานบาท มันเปนไปไดอยางไร ทานประธานครับ  ผลการดําเนินงานป ๒๕๔๗    

เรามียอดเงินกูเพิ่มขึ้นอยางนอย ๆ จากรัฐบาลพมา ๔,๐๐๐ ลานบาท แตทําไมกําไรลด 

๒๔๐ ลานบาทครับ ในเรื่องของรายไดดอกเบี้ยและเงินปนผลสุทธิครับ ในป ๒๕๔๗       

ในงบดุลนี้นะครับ จะมีรายไดดอกเบี้ยและเงินปนผลจากการลงทุน ๑,๒๖๔ ลานบาท  

ในขณะที่รายไดดอกเบี้ยสุทธิของป ๒๕๔๖  ๑,๔๐๙ ลานบาท เพิ่มขึ้นเห็นไหมครับ   

ลดลงครับทานประธาน  ลดลง  ๑๔๔ ลานบาท  ๒ ตัวนี้ เปนตัวบงชี้วาการทํางาน             

ในรอบป ๒๕๔๗ ที่ผานมา ผมสงสัยครับ เม่ือรายการในสวนของยอดเงินกูมันเพิ่ม        

แตทําไมรายรับมันลด  และผลกําไรก็ลดครับ  เพราะฉะนั้นในรายการที่  ๒  ที่ผม            

อานเมื่อสักครูนี้ อยากเรียนถามวารายไดดอกเบี้ยและเงินปนผลสุทธิ ๑,๒๖๔ ลานบาท 

ชวยกรุณาแจกแจงนิดได ไหมครับวาเปนสวนดอกเบี้ยเทาไร  และปนผลเทาไร                 

ใน ๑,๒๖๔ ลานบาท เมื่อเทียบกับป ๒๕๔๖ ดวย ในรายไดที่ไมใชดอกเบี้ย ทานประธานครับ 

ตรงนี้ก็นาสนใจเพราะวาธนาคารเองนอกจากจะปลอยกู แลวก็มีรายไดจากดอกเบี้ยเงินกู 

และก็มีรายรับจากการลงทุนก็คือเงินปนผล ยังมีรายรับอีกประเภทหนึ่งก็คือ รายรับที่ไมใช

ดอกเบี้ยนี่นะครับ ในป ๒๕๔๗ มีจํานวน ๘๒๒ ลานบาท ในขณะที่ป ๒๕๔๖ มีถึง ๑,

๐๓๕ ลานบาท ลดหมดครับ ตรงนี้ก็ลดอีก ทานประธานเห็นไหมครับวา ๓ – ๔ ขอ       ที่

ผมกราบเรียนทานประธาน คือหัวใจหลักของ ธสน. รายไดครับ รายไดลดหมด           ทุก

รายการครับ แตพอมาในดานรายจาย ทานประธานครับ ดานรายจายป ๒๕๔๗         มี

รายจายที่ไมใชดอกเบี้ย มี ๖๐๐ ลานบาท ในขณะที่ป ๒๕๔๖ มี ๕๒๑ ลานบาท       เปน

รายจายที่เพิ่มขึ้นถึง ๗๙ ลานบาทครับทานประธาน รายไดลด รายจายเพิ่ม            พอมา

หนี้สงสัยจะสูญครับ---------------------------------------------------------------------------- 

 

                 - ๑๙/๑ 
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ในรายการหนี้สงสัยจะสูญนะครับ ไดระบุไววาเอ็กซิม แบงก หรือ ธสน. ตั้งสํารองหนี้สูญ

และหนี้สงสัยจะสูญ   และขาดทุนจากการปรับโครงสรางหนี้    ป ๒๕๔๗  ๑,๐๑๐         

ลานบาท หรือวาลดลง ๑๒.๒ ลานบาท ทานประธานครับ ถาเทียบกับป ๒๕๔๖ ๑,๒๐๕ 

ลานบาท ดูอยางนี้นี่ดีครับ แต ธสน. ทําใหหนี้สูญหรือหนี้สงสัยจะสูญมันลดลงครับ แตวา

ถาทานประธานไปดูในหมายเหตุประกอบงบการเงินดานสุดทาย ทานประธานจะเห็น

ขอสังเกต ซึ่งผมตองเรียนถามวา เหตุใดครับผูตรวจบัญชีถึงไดหมายเหตุขางหลังไววา   

หนี้สูญและหนี้สงสัยจะสูญที่เราบอกวาลดลงมันไมรวมเงินกูพมาครับ เขาบอกวาไมรวม

ครับ ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานใหเห็นครับวาผูตรวจสอบบัญชีเขาหมายเหตุ    

ไวขางหลังใน ขอ ๓.๓ วรรคสอง ธนาคารไมไดตั้งคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญสําหรับลูกหนี้    

ไมจัดชั้น ซึ่งไดแก เงินใหสินเชื่อแกนิติบุคคลที่เปนธนาคารพาณิชย และลูกหนี้ของ

ธนาคารที่เกิดขึ้นตามนโยบายของรัฐบาล หรือมติคณะรัฐมนตรี และจากการรับประกัน

ความเสี่ยงโดยไดรับความคุมครองตามมาตรา ๒๓ และมาตรา ๒๑ ตามลําดับครับ       

ถาหากวาทานประธานไปดูหมายเหตุประกอบงบการเงินของ ธสน. ในป ๒๕๔๖         

ทานประธานจะเห็นวาในหมวดนี้ หรือขอนี้ ขอ ๓.๓ คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ วรรคนี้          

ไมมีครับ แตมีในงบป ๒๕๔๗ สิ่งที่เพิ่มขึ้นมาใหมในงบป ๒๕๔๗ ตรงกับในสวนของ   

วรรคนี้ของหนี้สงสัยจะสูญก็คือเรื่องเงินกูพมา เพราะฉะนั้นในสวนนี้ทานประธานครับ     

ก็ตองขอคําถามวา ถาหากวาทานไมตั้งไว ดวยเหตุอะไรถึงไมตั้ง แตถาหากนําตรงนี้มาตั้ง

มันจะตองตั้งเทาไร และจะทําใหตัวเลขในสวนนี้เปลี่ยนแปลงจากลดลง ๑๖.๒ เปอรเซ็นต 

เปนเพิ่มขึ้นหรือไม และถาหากวาการที่ไมตั้งเปนเพราะมั่นใจวาไมสูญ หรือวามันมี

กฎเกณฑอะไรที่วาถึงสูญก็ไมตองตั้ง แตประเด็นปญหามันอยูตรงนี้ครับวาการกูตรงนี้

ออกไปแลวใครค้ําประกัน ผมเขาใจวาสัญญาเงินกูเปนระหวางทางรัฐบาลพมากับ      

เอ็กซิม แบงก ถาหากวาผมจําไมผิดรูสึกจะเปนการค้ําประกันจากรัฐบาลพมา หรือจาก

กระทรวงการคลังพมาอะไรสักอยางหนึ่งนี่ เพราะฉะนั้นในสวนนี้ผมจึงใครขอเรียนถามวา

จริง ๆ แลวมีใครค้ําประกัน และคนค้ําประกันสุดทายตามที่ไดมีการระบุในเอกสารของ 

ธสน. หรือตามมติ ครม. คือรัฐบาลไทยใชหรือไม เพราะวาทานบอกวาตรงนี้ เปน
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การดําเนินการตามนโยบายรัฐบาล หากเกิดความเสียหายรัฐบาลตองชดใช ก็แปลวา    

ถาหากวาผิดพลาดเกิดขึ้น ไมไดรับเงินกูคืนไมวาจากรัฐบาลหรือผูค้ําประกันของฝายเขา 

ธสน. จะเรียกเงินทั้งหมด ๔,๐๐๐ กวาลานบาท จากรัฐบาลไทยใชหรือเปลา แตประเด็นที่

ผมสงสัยครบั แลวก็ฟงเพื่อนสมาชิกทานแรกไดอภิปรายไปยิ่งทําใหผมสงสัยมาก ก็คือวา 

วัตถุประสงคเปาหมายของ ธสน. ที่เราไมตองการใหเกิดหนี้สูญหรือหนี้สงสัยจะสูญ เราก็

พยายามจะปลอยกูใหกับผูประกอบการที่นาเชื่อถือ และตามกฎหมายนั้นเราก็จะ

พยายามใหผูประกอบการที่เนนดานการสงออกหรือการลงทุนในตางประเทศ และอยางที่

เพื่อนสมาชิกบอกไปวาเขาอาจจะไปหาที่อ่ืนไมได พอมาดูตรงนี้ก็ทําใหเกิดความสงสัย

ครับ เพราะวาในชวงที่พิจารณางบประมาณป ๒๕๔๙ กัน เราไดมีการพูดเรื่องนี้กันในที่

ประชุมคณะกรรมาธิการ ปรากฏวาทานผูจัดการไดกรุณานํารายการเงินกูมาใหดู ปรากฏ

วาบริษัทในนั้นที่เปนผูไดรับประโยชนจากสัญญาเปนบริษัทใหญ ๆ ทั้งนั้นเลย ผมไมพูด    

ชื่อบริษัทตรงนี้ เอาเปนวาเปนบริษัทใหญ ๆ ทั้งนั้นเลย พอผมมาดูรายละเอียดงบการเงิน

ทานประธานครับก็เลยเกิดความสงสัย เพราะวายอดเงินกูที่เปนเงินตราตางประเทศ      

ซึ่งผมเขาใจ ฟงดูในที่ประชุมกรรมาธิการงบประมาณนะครับ เหมือนกับวาไปกูเงิน

ตางประเทศมาแลวก็มาปลอยกูใหกับรัฐบาลพมาอีกตอหนึ่ง จึงทําใหเกิดปญหาสวนตาง

ดอกเบี้ย แตวาในรายละเอียดงบการเงินปรากฏวายอดหนี้สินที่เปนหนี้เงินกูตางประเทศ

ของเรากลับไมไดเพิ่มมากเลยครับ ตรงนี้ก็เลยเกิดความสงสัยตองสอบถามวา เงินที่ปลอย

กูกับพมาในรายการ ๔,๐๐๐ กวาลานบาท ทานชําระ ชําระใหรัฐบาลพมาออกไป          

นอกประเทศเปนเงินตราตางประเทศ หรือวาชําระเปนเงินบาทใหผูประกอบการที่มีชื่อ    

ในนั้นในประเทศไทย ---------------------------------------------------------------------------------- 

 

- ๒๐/๑ 
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เพราะถาหากวาเปนการชําระตรง พูดงาย ๆ ก็คือหาทางจายเงินใหผูประกอบการ         

ในประเทศไทยโดยอาศัยการกูจากรัฐบาลพมานั่นเอง พูดงาย ๆ ก็คือชวยเขาขายของ 

เพราะวาเอาเงินในประเทศจายใหตรงนี้ครับ ผูขายโดยตรง ไมไดจายไปใหรัฐบาลพมา    

แตใหรัฐบาลพมาจายดอกเบี้ยให สวนตางรัฐบาลชดเชย ตรงนี้ก็จะตรงกับที่เพื่อนสมาชิก

บอกวาปกติเขาตองใหบริษัทที่หาเงินไมได อยางนี้เปนลักษณะของการหลบเลี่ยงหรือเปลา 

เพราะฉะนั้นในสวนนี้หนี้สูญและหนี้สงสัยจะสูญตรงนี้ ผมจึงขอความชัดเจนตามที่ไดถามไป  

  ในสวนกําไรสุทธิก็ไดเรียนทานประธานไปแลววา กําไรสุทธิในสวนนี้ลดลง

มากผิดปกติ ๒๔๐ ลานบาท เพราะฉะนั้นในสวนนี้มันเกิดเหตุอะไรถึงทําใหกําไรสุทธิลด 

ทั้ง ๆ ที่ยอดเงินกูเพิ่ม นาจะมีรายไดเพิ่มขึ้น ในสวนของฐานะการเงินทานประธานครับ     

ผมอยากกราบเรียนทานประธานวาในสวนที่เปนหนี้สินนั้นไดระบุไวบอกวาป ๒๕๔๗       

มีหนี้สินรวม ๔๔,๐๒๗ ลานบาท เพิ่มขึ้น ๕,๔๔๖ ลานบาท โดยป ๒๕๔๗ เอ็กซิม แบงก 

หรือ ธสน. ไดระดมทุนเพิ่มเติมดวยการออกพันธบัตรในประเทศ ๖,๕๐๐ ลานบาท       

เพื่อรองรับการขยายธุรกิจและการชําระคืนเงินกูที่ครบกําหนด ผมอยากเรียนถาม         

ในสวนนี้ครับ เพราะวาทานไดชี้แจงในที่ประชุมกรรมาธิการงบประมาณวาเงินที่ปลอยกู

ใหกับรัฐบาลพมานี้เปนเงินที่กูมาอีกทีหนึ่ง ถึงทําใหมีตนทุนดอกเบี้ยซึ่งเปนตนทุน

คาใชจายของ ธสน. สูงในขณะที่เรียกเก็บอัตราดอกเบี้ยไดจากรัฐบาลพมาในอัตราต่ํา                 

จึงมาขอชดเชยสวนตาง ถาเปนเชนนั้นก็แปลวาเงินกูในสวนที่ทานไดเคยพูดถึงในสวนนี้

มันอยูในสวนหนี้สินที่เปนหนี้สินเงินกูเพิ่มขึ้น ๕,๔๔๖ ลานบาท ใชหรือไม สรุปแลว      

เปนเงินกูแบบประเภทที่ไปออกพันธบัตรหรือเปนเงินกูจากตางประเทศ  

  ในสวนของทุนครับ เปนที่แปลกใจครับ ทุกอยางดีขึ้นหมด ยกเวน กําไร   

กับคาใชจายที่เพิ่มขึ้น กําไรลดในสวนของทุนก็ลดครับ ปนี้แปลกครับ งบการเงินป ๒๕๔๗ 

ปรากฏสวนของทุนของ ธสน. ลดลง ๕๗๐ ลานบาท ระบุวาเนื่องจากเปนรายการสํารองธุ

รกรรมปองกันความเสี่ยงและสวนเกินทุนจากการเปลี่ยนแปลงมูลคาเงินลงทุนลดลง 

๗๙๖ ลานบาท  เทากับ ๔๘ ลานบาท ณ สิ้นป ๒๕๔๗ ตรงนี้ละครับคืออะไรครับ       

สํารองธุรกรรมปองกันความเสี่ยงและสวนเกินทุน ที่ทําใหสวนของทุนของ ธสน. ลดลง   

ถึง ๕๗๐ ลานบาท ผมตองขอคําตอบในสวนนี้ดวย  
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  ในสวนที่มาของแหลงที่มาการใชไปของเงินทุน ปรากฏวามีแหลงที่มา

เงินทุน ธสน. ที่สําคัญ คือ เงินกูยืม ก็คงจะเหมือนคําถามที่ผมไดกราบเรียนทานประธาน

ผานไปแลว เพราะฉะนั้นในสวนเงินกูยืมก็คือเกี่ยวของกับในสวนนั้นที่เกี่ยวของกับ   

รัฐบาลตางประเทศมากนอยเพียงใด พอมาดูในรายละเอียดงบดุลครับทานประธาน        

ที่ผมจําเปนตองขออนุญาตสอบถามครับ  ผมเห็นสิ่ งผิดปกติก็คือวา  ถาหากวา            

ทานประธานดูรายละเอียดงบดุล ณ วันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๔๗ เทียบกับป ๒๕๔๖        

จะเห็นวาเงินลงทุนชั่วคราวสุทธิของป ๒๕๔๖ มี ๑๑๓ ลานบาทเศษ ในขณะป ๒๕๔๕    

๒๔๓ ลานบาทเศษ ป ๒๕๔๖  ๑๑๓ ลานบาทเศษ อันนี้คือเงินลงทุนชั่วคราวครับ แปลวา

อาจจะไดกําไรออกมาหรือไมกําไรก็แลวแต แตเปนการชั่วคราว  ไมใชการลงทุน              

ที่จะกอใหเกิดรายไดถาวร แตพอมาป ๒๕๔๗ เงินทุนชั่วคราวสุทธิกลับเพิ่มขึ้นจาก     

๑๑๓ ลานบาทเศษ เปน ๙๙๗ ลานบาทเศษ เพิ่มขึ้นมากมายทีเดียวครับ ป ๒๕๔๕  

๒๔๓ ลานบาทเศษ ป ๒๕๔๖  ๑๑๓ ลานบาทเศษ ป ๒๕๔๗  ๙๙๗ ลานบาทเศษ      

ทานประธานมาดูตอครับ มาดูเงินลงทุนระยะยาวสุทธิ เม่ือกี้ระยะสั้นครับ ชั่วคราว           

อันนี้ระยะยาว เงินลงทุนระยะยาวนะครับ ป ๒๕๔๕  ๕๒๗ ลานบาทเศษ ป ๒๕๔๖ ๑,

๔๖๔ ลานบาทเศษ อยางนี้สิครับ ลงทุนระยะยาวเพิ่มขึ้น ------------------------------------ 

 

        - ๒๑/๑ 
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รายไดที่มันแนนอนมันมากขึ้น แตพอมาป ๒๕๔๗ อีกแลวครับ  เงินลงทุนระยะยาวลดลง

ทันที จาก ๑,๔๐๐ กวาลานบาท เหลือ ๑,๒๗๔ ลานบาท ตรงนี้ที่ผมจําเปนตองเรียนถาม

วานโยบายมันเปลี่ยนแปลงหรือเปลา ทําไมทานกลับไปเพิ่มเงินลงทุนชั่วคราวครับ          

จาก ๑๑๓ ลานบาท เปน ๙๙๗ ลานบาท แลวไปลดเงินลงทุนระยะยาว จาก ๑,๔๖๔      

ลานบาท  เหลือ  ๑ ,๒๗๔  ลานบาท  ดวยเหตุผลอะไรครับ  เงินลงทุนจะชั่วคราว             

หรือระยะยาวนี่มันกอใหเกิดรายได อันนี้เปนสวนหนึ่งหรือเปลาที่ทําใหรายไดของธนาคาร

ไม เ ป น ไปตามสิ่ ง ที่ ค ว ร จะ เป น  และทํ า ให ข าดทุ นด ว ยถึ ง  ๒๔๐  ล านบาท                      

แลวทานประธานมาดูครับ รวมเงินลงทุนสุทธิ ระยะสั้นและระยะยาว  ๒,๒๗๒ ลานบาท 

ในขณะที่ป ๒๕๔๖ มี ๑,๕๗๘ ลานบาท ป ๒๕๔๕ มี ๗๗๐ ลานบาท จะเห็นวาเงินลงทุน

ตรงนี้ เพิ่มเปนลําดับ ถาดูยอดรวมเพิ่มเปนลําดับ แตไปดูรายละเอียดการลงทุน            

มันเปลี่ยนแปลงครับ กลายเปนวาลงทุนระยะสั้นหรือชั่วคราวนี่มากกวาระยะยาว ตรงนี้

ตองขออนุญาตทานประธานเรียนถามทานผูจัดการวาเงินที่ไปลงทุนระยะยาวกับชั่วคราว

คืออะไรบาง ที่ไหน และเหตุอะไรครับ นโยบายถึงไดเปลี่ยนไปลงไปอยางนี้ ทั้ง ๆ ที่     

ยอดรวมของเงินลงทุนในสวนนี้มันเพิ่มมากขึ้น  

  ในสวนของดอกเบี้ยคางรับก็เชนกันครับ ตรงนี้จะเปนรายไดของธนาคาร

นะครับ ปรากฏวาป ๒๕๔๕ มีดอกเบี้ยคางรับแค ๖๒๐ ลานบาทครับ ป ๒๕๔๖       

๗๘๙ ลานบาท แตป ๒๕๔๗ มีดอกเบี้ยคางรับถึง ๘๘๕,๔๐๐,๐๐๐ กวาบาท ดอกเบี้ย

คางรับเพิ่มขึ้นมาเปนลําดับทานประธาน ผมจําไดวาทานผูจัดการไดเคยชี้แจงในที่ประชุม

กรรมาธิการงบประมาณวา เงินกูที่เคยปลอยใหพมาในป ๒๕๔๗ ในสวนของเงินตน       

มีระยะปลอดหนี้ที่เรียกกวา เกรท พีเรียด (Great period) อยู แตในสวนของดอกเบี้ยไมมี 

อยางไรก็ตองจายดอกเบี้ย สัญญาเงินกูอันนี้เร่ิมวันที่ ๒๕ มิถุนายน ๒๕๔๗ ในรอบงบดุล

ป ๒๕๔๗  ผมอยากจะเรียนถามวาทานเริ่มปลอยเงินกูตั้งแตวัน เดือน ปอะไร และทานมี

รายรับดอกเบี้ยเกิดขึ้นเมื่อวัน เดือน ปอะไร ในป ๒๕๔๗ ในงบดุลนี้จะตองมีหรือไม     

และอยูในสวนของรายไดดอกเบี้ยที่ไมไดรับตรงนี้หรือเปลา ในสวนหนี้สงสัยจะสูญ       

ผมไดเรียนถามไปแลวนะครับ เพราะหมายเหตุประกอบงบการเงินบอกวาไมรวมหนี้เงินกู
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ในสวนนี้ ผมอยากกราบเรียนถามตอไปทานประธานครับวา ในสวนของดอกเบี้ยคางรับ  

ที่ไมเกี่ยวกับเงินใหสินเชื่อครับ ในสวนนี้มันเคยสูงถึง ๒๒ ลานบาทเศษ ในป ๒๕๔๕    

พอป ๒๕๔๖ ธนาคารบริหารกิจการไดดี บริหารงานในสวนนี้ไดดี ลดฮวบทันทีจาก      

๒๒ ลานบาทเศษ เหลือ ๘,๙๐๐,๐๐๐ บาท เหตุใดปนี้มันเริ่มกลับขึ้นมาแลวครับ       

ตองเรียนถามครับ อาจจะเริ่มกลับขึ้นมาไมมาก แตมันเปนสัญญาณที่ไมดี เพิ่มจาก   

๘.๙ ลานบาท เปน ๑๑ ลานบาท ผมเกรงวามันจะเพิ่มขึ้นไปอีก และตรงนี้ก็มีผลกระทบ

ตอการบริหารงานรายไดของธนาคาร เพราะฉะนั้นในสวนดอกเบี้ยคางรับที่ไมเกี่ยวกับ 

เงินใหสินเชื่ อนี้ เปนดอกเบี้ยในสวนไหน  และทางธนาคารหรือคณะกรรมการ                    

หรือทานผูจัดการซึ่งเปนผูบริการนี่มีนโยบายที่จะปองกันไมใหในสวนนี้มันเพิ่มข้ึน และ  

จะทําใหมันลดลงเหมือนในป ๒๕๔๖ เทียบกับป ๒๕๔๕ ประการใด   

  ในงบดุลอีกอันหนึ่งนะครับ ในสวนที่เปนหนี้สินและสวนของทุน ตรงนี้    

นาแปลกใจครับ เพราะวามีเงินฝากเพิ่มขึ้นมากครับ เงินฝากที่เพิ่มขึ้นมากตรงนี้ก็เปน   

เงินบาท ๓,๙๐๐ ลานบาทเศษ เปนเงินตราตางประเทศก็ ๙๓๓ ลานบาทเศษครับ เพิ่มขึ้น

จากป ๒๕๔๖ ป ๒๕๔๖ มีเงินฝากที่เปนเงินตราตางประเทศ ๒๘๖ ลานบาท ป ๒๕๔๕ 

๓๑๕ ลานบาทนะครับ ป ๒๕๔๗  ๙๓๓ ลานบาทครับ อันนี้เปนการดีครับ เพราะวาเรามี

เงินฝากที่เปนเงินตราตางประเทศสูงขึ้น อยากจะเรียนถามวามันมาจากไหน เงินฝาก      

ที่ เปนเงินตราตางประเทศ ๒๘๖ ลานบาท ในป ๒๕๔๖ เพิ่มเปน ๙๓๓ ลานบาท           

ในป ๒๕๔๗  เพิ่มขึ้นถึงประมาณเกือบ ๗๐๐ ลานบาท มันมาจากไหนครับ และไปฝากไว

ที่ใด อยางไร พอมาดูเร่ืองรายการระหวางธนาคารครับ มันมีสวนที่เปนดอกเบี้ยในประเทศ 

กับไมมีดอกเบี้ย อันนี้ผมเขาใจถูกหรือผิดวามันเปนดอกเบี้ยในสวนเงินฝาก ----------------- 

 

                  - ๒๒/๑ 
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อันนี้นาจะเปนหนี้สินและสวนของทุนในสวนที่เปนเงินฝาก เหตุใดในสวนที่มีดอกเบี้ย    

มันถึงลดจาก ๕,๓๐๐ ลานบาท เปน ๓,๓๐๐ ลานบาท และสวนที่ไมมีดอกเบี้ย มันเพิ่มขึ้น

จาก ๓๒ ลานบาทเปน ๓๔ ลานบาท ในตางประเทศ  ก็เชนเดียวกันครับ แลวก็เงินกู        

ในสวนที่เปนเงินกูยืม เงินใหกูยืมในระยะสั้นในป ๒๕๔๖ มี ๒,๑๐๐ กวาลานบาท ป ๒๕๔๗ 

ถึง ๗,๗๐๐ ลานบาท ระยะสั้น สวนเงินกูระยะยาว ป ๒๕๔๖  ๒๒,๗๐๐ ลานบาท           

ป ๒๕๔๗  ๒๒,๓๕๐ ลานบาท ลดลงครับ ทําไมครับ แปลวาตอนนี้นโยบายของ ธสน.   

เนนการปลอยเงินกูระยะสั้น และอันนี้เปนสวนหนึ่งที่ผมไดเรียนถามไวกอนหนานี้        

หรือเปลา หรือวาไมใช ตรงนี้ก็ดูแลวก็เกิดความสงสัยวาทําไมเราเนนเรื่องของการลงทุน

ชั่วคราวก็มาก เงินกูก็เอาระยะสั้น ตองเรียนถามวาทานผูจัดการประเมินสถานการณ  

แบบไหนถึงไดมอบนโยบายให ธสน. หรือวาบริหารธุรกิจของ ธสน. ในสวนนี้ กิจการ    

ของ ธสน. ในสวนนี้ ไปเนนเรื่องของระยะสั้นและเนนเรื่องของการลงทุนชั่วคราว            

ในสวนของสวนเกินทุนเมื่อสกัครูที่ผมเรียนไปแลววาทุนก็ลดก็คงจะไมพูดซ้ํา  

ในส วนของภาระผู กพั น ในส วนนี้ มั น มี สิ่ ง ที่ เ พิ่ ม ขึ้ น เ ยอะมาก                                 

ในสวนภาระผูกพันอื่น ภาระผูกพันอ่ืน ในป ๒๕๔๖ มี ๕๗,๗๐๘ ลานบาท แตป ๒๕๔๗ 

เพิ่มขึ้นถึง ๗,๐๐๐ ลานบาท เพิ่มเปน ๖๔,๙๙๘ ลานบาท สวนนี้คือภาระของธนาคาร

ทั้งหมดเลย ผมอยากจะเรียนถามวามันคืออะไร ทําไมมันถึงมีภาระผูกพัน แลวเราไมรูนะ 

เราไมทราบ ทานประธานดูทานประธานก็ไมทราบ แตวาเราผูกพันเปนหนี้เพิ่มขึ้น ๗,๐๐๐ 

กวาลานบาท แตไมบอกอะไรเลย บอกผูกพันอื่น ๆ ซึ่งตรงนี้ผมคิดวาทานผูจัดการ      

จะตองทําความกระจางชัดใหกับสภาผูแทนราษฎร เพราะวาในสวนนี้จะเปนฐานะ      

ของ ธสน. และจะเกี่ยวของกับนโยบายที่ทานบอกวาไมมีปญหา เพราะถามีจะไปเรียกจาก

รัฐบาลหรือเปลา เพราะวาเราในฐานะสภาผูแทนราษฎรทานประธานครับ ไมวาจะมาจาก

รัฐบาล  หรือมาจาก  ธสน . มันคือภาระของสวนเราทั้งนั้น  เพราะฉะนั้นในสวนนี้          

ภาระที่เพิ่มขึ้นตรงนี้เปนเรื่องสําคัญที่คงจะตองเรียนถาม  

ในสวนที่ผมคิดวาจําเปนตองถามอีกเรื่องหนึ่งครับ คือสวนของกําไรสุทธิ 

ผมเรียนทานประธานไปแลววากําไรสุทธิ ป ๒๕๔๗ ลดลงถึง ๒๔๐ ลานบาท  ทีนี้มาดูสิวา 
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ทําไมอะไรทําใหมันลดลง ในป ๒๕๔๗   มันแบงรายไดเปนสวนหนึ่ง รายจายสวนหนึ่ง  

เอารายไดกับรายจายมาหักกลบลบกันก็คือ กําไรขาดทุน รายไดก็มี ๒ สวนพูดงาย ๆ ก็คือ

รายไดจากดอกเบี้ยกับรายไดที่ไมใชดอกเบี้ย รายจายก็เหมือนกันมีรายจายที่เปนดอกเบี้ย

กับรายจายที่ไมใชดอกเบี้ย ในสวนนี้ในสวนที่เปนรายไดทั้ง ๒ ประเภทรวมกันแลว          

ในป ๒๕๔๕ รายไดรับรวมกันทุกประเภท ๒,๙๐๐ ลานบาท ป ๒๕๔๖ ๒,๙๙๐ กวาลานบาท

เพิ่มขึ้นนิดหนอย ป ๒๕๔๗ ลดลงเหลือ ๒,๖๘๕ ลานบาท ทานประธานจะเห็นการทาํงาน

ของ ธสน. ในป ๒๕๔๕ ป ๒๕๔๖ ใกลเคียงกันในเรื่องของการหารายได แตพอมา          

ป ๒๕๔๗ กลับลดลงถึง ๓๐๐ ลานบาท พอมาดูรายจายที่ตองมาหัก ในป ๒๕๔๕          

มีรายจายถึง ๑,๔๖๓ ลานบาท พอมาป ๒๕๔๖ มีรายจาย ๑,๐๗๓ ลานบาทดีมากเลย 

บริหารรายจายลดลงครับ แตพอมาป ๒๕๔๗ ขึ้นมาอีก ๑๐๐ กวาลานบาท เปน ๑,๑๙๘ 

ลานบาท  ตรงนี้ อีกสวนหนึ่งที่ทําใหรายได รายจายของ ธสน. เมื่อหักกลบลบกัน           

แลวกลายเปนขาดทุน เพราะฉะนั้นในสวนนี้รายจายที่เพิ่มขึ้น ๑๐๐ กวาลานบาท        

เปนรายจายในสวนไหน อะไร  

ผมเหลือสวนสุดทายที่คงจะตองขออนุญาตทานประธานใชเวลาในสวนนี้ 

ก็คือเรื่องของกําไร ขาดทุนจากการแปลงคาเงินตราตางประเทศ ผมดูในนี้งบการเงิน    

ของทานเขียนไววา (กําไร) อยูขางหนา บางครั้งเราจะเห็น (ขาดทุน) แตนี่เปน (กําไร)    

แลวก็บอกวาขาดทุนจากการแปลงคาเงินตราตางประเทศ ก็แปลวาถาอยูในวงเล็บแปลวา

กําไร ถาไมอยูในวงเล็บแปลวา ขาดทุน------------------------------------------------------------- 

 

                 - ๒๓/๑ 
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ในป ๒๕๔๖ อยูในวงเล็บถึง ๑,๒๔๒ ลานบาทครับ แตวากําไรครับ กําไรจากการ                

แปลงคาเงินตางประเทศ แตพอมาป ๒๕๔๗ กลายเปนขาดทุน ๗๖,๙๐๐,๐๐๐ บาทครับ 

ทานบริหารกิจการอยางไรครับ  จากที่กําไรในสวนนี้ถึ ง  ๑ ,๒๐๐  กวาลานบาท                 

กลายเปนขาดทุน ๗๖ ลานบาท ความจริงผมอยากจะบอกวา ๗๗ ลานบาทดวย                

เพราะมัน ๗๖,๙๗๗,๐๐๐ บาท อันนี้ตองขอสอบถามนะครับวา มันเกิดจากอะไร                 

พอมาในสวนของดอกเบี้ยคางจายครับ ทานประธานครับ ดอกเบี้ยคางจายก็แบบเขียน

ทํานองเดียวกัน บอกดอกเบี้ยคางจายเพิ่มขึ้น (ลดลง) แปลวาถาอยูในวงเล็บลดลง               

ถาไมอยูในวงเล็บแปลวาเพิ่มขึ้น ในป ๒๕๔๖ อยูในวงเล็บครับ แปลวาลดลงเทาไรครับ 

ลดลง ๕๖ ลานบาทครับ แตพอมาป ๒๕๔๗ ไมมีวงเล็บแปลวาเพิ่มขึ้นครับ เพิ่มขึ้น               

๗๓  ลานบาท  ทานประธานเห็นไหมครับ  สวนที่ควรจะเปนรายรับของธนาคาร                     

จากกําไรเงินตางประเทศกลายเปนขาดทุน ๗๖ ลานบาท สวนที่ควรจะเปนภาระลดนอย 

เปนรายรับเพิ่มขึ้นของธนาคารดอกเบี้ยคางจาย กลับบริหารใหคางจายเพิ่มขึ้น ทั้ง ๆ ที่           

ปที่แลวลดลง หักกลบลบหนี้แลวขาดทุน เพราะเพิ่มขึ้นปที่แลว ๕๖ ลานบาท ปนี้ลดลง 

๗๓  ลานบาท  ขาดทุน  อันนี้คงจะเปนผลการทํางาน  ซึ่ ง ไม ใชนโยบายรัฐบาล                        

หรือจะเกี่ยวของกันตรงไหนทานตองชวยกรุณาอธิบายดวย แลวก็มีรายการที่ผม                 

ตองขอสอบถาม เพราะไมเคยเห็นเลยทานประธานในสวนนี้ ดูมาหลายปงบประมาณแลว 

ของงบดุลเขาแลวนะครับ ก็คือหลักทรัพยซื้อโดยมีสัญญาขายคืนครับ ๔๐๐ ลานบาท 

ทานเอาเงินในสวนนี้ไปซื้อหลักทรัพยอะไรครับ หลักทรัพยซื้อโดยมีสัญญาขายคืน               

ไปซื้อเขาหรือเอาไปขายใหเขาครับ (๔๐๐ ลานบาท) ผมสงสัย เปนหลักทรัพยอะไร              

แลวก็จะมีการซื้อขายคืนกันเมื่อไร และจะกอใหเกิดรายไดกับ ธสน. ในสวนนี้เทาไรครับ           

ในสวนของงบการเงินครับทานประธาน ความจริงมีในสวนรายละเอียดอีกนิดหนึ่ง              

แตวาผมขามไปเลย เอาในสวนของงบการเงิน  

  เมื่อสักครู ผมไดสอบถามเรื่องหนี้สงสัยจะสูญไปแลวนะครับ ทีนี้มันมีเร่ือง

ของเงินลงทุนครับ เงินลงทุนที่ผมตองขออนุญาตเรียนถาม คือมันมีเงินเผื่อขายหลักทรัพย

รัฐบาล และรัฐวิสาหกิจครับ ในรอบปบัญชี ๒๕๔๖ นี้นะครับทานประธาน มีเงินลงทุน
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หลักทรัพย รัฐบาลและรัฐวิสาหกิจเพียงแค  ๑๑๒  ลานบาทครับ แตในป  ๒๕๔๗                   

มีเพิ่มมากขึ้นครับ เปนถึง ๗๙๙ ลานบาท เมื่อสักครูนี้ผมถามหลักทรัพยที่ซื้อไวชั่วคราวไว

จะซื้อขายคืนกัน ๔๐๐ ลานบาทนั้น อันนี้เปนหลักทรัพยรัฐบาลและรัฐวิหสาหกิจครับ                  

ทานไดดําเนินการลงทุนเผื่อขายในสวนนี้เปนหลักทรัพยของรัฐบาล และรัฐวิสาหกิจ           

คือหลักทรัพยอะไร แตเหตุอะไรครับทานประธาน เมื่อมารวมมูลคาแลวกลายเปนวาราคา

ทุนที่ลงทุนไป ๗๙๙,๔๙๐,๐๐๐ กวาบาท กลายเปนวา ณ วันนี้ ณ สิ้นป ๒๕๔๗                  

มีมูลคาอยูแค ๗๙๖,๘๐๐,๐๐๐ บาท ทําให ธสน. ขาดทุนไปถึง ๒.๖๙ ลานบาท               

เปนไปไดอยางไรครับ หลักทรัพยรัฐบาลและรัฐวิสาหกิจนะครับ ทําไมขาดทุน ขาดทุน                

ไดอยางไร เพราะฉะนั้นทานตองบอกวามันเปนหลักทรัพยของรัฐวิสาหกิจอะไร                       

ที่ทําใหมูลคาของทานในราคาตลาดมันลดลง แลวก็มีตราสารหนี้ที่จะถือจนครบกําหนด 

เปนของรัฐบาลและรัฐวิสาหกิจอีก เพิ่มขึ้นมา ๒๐๐ ลานบาท โดยที่ไมเคยมี ในสวนนี้           

ผมตองขออนุญาตเรียนถามทานประธานผานไปยังทานผูจัดการ  

ในสวนที่เปนจําแนก อันนี้เปนหมายเหตุงบการเงินนะครับ จําแนกรายการ

เงินกูครับ ผมมีความสงสัยที่ตองสอบถามครับ วาเรามีจําแนกตามสกุลเงินและถิ่นที่อยู

ของลูกหนี้ไมรวมดอกเบี้ยคางรับ ในสวนนี้ในป ๒๕๔๖ นะครับ เปนเงินบาท ๒๔,๐๐๐ 

ลานบาท เปนเงินป ๒๕๔๗ ๓๑,๐๐๐ ลานบาท เปนเงินดอลลารสหรัฐ ๑๗,๐๐๐             

ลานบาท  สําหรับป ๒๕๔๖ ป ๒๕๔๗ ๑๖,๙๙๗ ลานบาท ผมอยากเรียนถามวา                          

เงินดอลลารสหรัฐในสวนนี้เปนเงินกู หรือใหกูในสวนไหนกับใคร อยางไรบาง  

 

                  - ๒๔/๑ 

Page 50



  (การประชุมดําเนินการมาถึงตอนนี้ นายโภคิน พลกุล ประธานสภา

ผูแทนราษฎร ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ        

รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :   คุณพีระพันธุใชเวลาเกือบ ๔๐ นาทีแลว  

  นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (บัญชีรายชื่อ)  :  จะจบแลวครับทานประธาน  

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  : สรุปนิดหนึ่งก็ยังดีนะคะ  

  นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (บัญชีรายชื่อ)  :  ผมเรียนแลววา ผมไมไดพูด

มาหลายนัดนะครับ เพราะวาพยายามไมใชเวลาของเพื่อน เวนแตเร่ืองที่ผมคิดวาจําเปน

และสําคัญ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  ดีมากเลยคะ 

  นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (บัญชีรายชื่อ)  :  เรียนทานประธานครับ     

เ ร่ืองสุดทายที่อยากเรียนถามทานประธานผานไปยัง ธสน. เลย สําหรับเร่ืองของ           

งบการเงินแลวก็คงจะขออนุญาตทานประธานเพียงเทานี้ เพื่อรอคําตอบ ก็คือวา         

ทานประธานคงจําไดผมถามมาหลายครั้ งแลวเรื่อง  ธสน .  ในอดีตครับ  ชวงนั้น            

ทานประธานก็อยูในสภาแตทานประธานโภคินยังไมไดมา มันมีหมายเหตุงบการเงิน

เกี่ยวกับเ ร่ืองการลงทุนในหุน  แลวทานก็ เคยชี้แจงไมได  ทานรัฐมนตรี  ขออภัย               

เอยนาม ทานวราเทพก็ขอกลับไปทบทวนแลวชี้แจงเพิ่มเติมมาภายหลัง เผอิญมันยังอยู   

ในหมายเหตุงบการเงินอยูทานประธาน ยังอยู ทําไมละ มันอยูในหมายเหตุงบการเงิน      

ที่ใหกับพวกเราในหนา ๒๐ วาอยางนี้ทานประธานครับ สินทรัพยอ่ืน ๆ ณ วันที่ ๓๑ 

ธันวาคม ๒๕๔๗ และ ๒๕๔๖ จํานวน ๑.๔๕ ลานบาท และ ๒.๑๑ ลานบาท ตามลําดับ 

ไดรวมรายการที่ธนาคารเขาถือหุนสามัญเพิ่มเติมจากหลักประกันที่เปนอสังหาริมทรัพย 

ของบริษัทลูกคารายหนึ่ง ตามเงื่อนไขเขาถือครองสิทธิหลักประกันแทนการรับจํานําหุน 
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รวมมูลคา ๑ บาท  ๑ บาทนี่ของเกา โดยธนาคารไดทําสัญญาจะขายหุนทั้งหมดคืนให     

ผูถือหุน ซึ่งมิใชผูมอบหุนดังกลาวใหแกธนาคาร ขายคืนผูถือหุนซึ่งไมใชผูมอบหุนนะครับ 

ภายในระยะเวลาไมเกิน ๖ ป ในราคารวม ๑๐ บาท ดูแลวก็เหมือนกําไร ๙ บาท          

โดยระหวางที่ธนาคารถือหุนดังกลาวบริษัทจะไมจายเงินปนผล และธนาคารจะไมเขา

ควบคุมการดําเนินงานของบริษัท และไมมีสวนไดเสียในฐานะผูถือหุนบริษัทซึ่งเปนหลัก

ปกติของการถือครองหลักประกัน  ณ ปจจุบันครับ ตรงนี้สําคัญ ผมยังสงสัยเลย             

ณ ปจจุบันบริษัทลูกคายังคงใชสินเชื่อ และจะผอนชําระดอกเบี้ยและหนี้กับธนาคาร

ตามปกติ และยังไมไดติดตอขอซื้อหุนคืนจากธนาคาร ผมถามมาหลายปแลววามันคือ

บริษัทอะไร แลวทําไมทานประธานครับ ในเมื่อมันจะตองใหซื้อคืน แลวเขาไมติดตอซื้อคืน

ผิดเงื่อนไข ทานควรจะไดกําไรตรงนี้หุนละ ๙ บาท แตทานยังกลับปลอยเงินกูใหเขา       

อยูทําไม แลวนี่มันกี่ปแลว ที่ผมเคยถามเรื่องนี้ไว แลวผมไมไดถาม ไมไดพูดเรื่องนี้         

มาหลายปแลวดวยเหมือนกัน ทําไมมันยังอยู ทําไมทานไมขายคืนเอากําไรเขาธนาคาร 

ตรงกันขามยังคงปลอยสินเชื่อใหเขาเบิกสินเชื่ออยูเพราะเขียนไวเลยครับทานประธาน

ครับ บริษัทลูกคายังคงใชสินเชื่อ และยังไมไดติดตอขอซื้อหุนคืนจากธนาคาร ทําไมตองรอ

เขาติดตอละครับในเมื่อทานมีสิทธิเรียกเขาซื้อคืน ผมไมไดคําตอบมาหลายปแลวครับ     

ปนี้ขอคําตอบวาบริษัทลูกคารายหนึ่งรายนี้คือรายไหน และเหตุใดทานถึงยังไมใหเขามา

ซื้อคืนแตยังคงปลอยเงินกูอยู  

  เรียนทานประธานที่เคารพครับ เร่ืองสุดทายในเรื่องนี้ครับ คือเร่ืองฟองคดี 

มีอีกคดีหนึ่งครับ บอกวาเปนหนี้เปนสินถูกฟองครับ ศาลก็ยังไมไดตัดสินครับ ธนาคาร

ดําเนินธุรกิจตามปกติของธนาคาร ธนาคารรับคําสั่งศาลใหระงับการจายเงินผูกพัน      

การออกหนังสือค้ําประกัน การรับเงินลวงหนา คากอสรางใหกับลูกหนี้ ลูกคารายหนึ่ง    

ซึ่งคดีดังกลาวยังคงอยูระหวางขั้นตอนการดําเนินกระบวนพิจารณาของศาล และศาล        

ยังไมมีคําพิพากษาใด ๆ ผมขอเรียนถามทานวา ศาลไหน เรื่องนี้ถาทานประธาน            

ไปดูหมายเหตุงบการเงินนะครับ อยูแบบนี้มาหลายปแลวครับ ขณะนี้ทานประธานคงจะ 

ทราบวาศาลเขามาของบประมาณเรา เขามาขอเราแกกฎหมาย เรงรัดการพิจารณาคดี 
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หมดเลย แตทําไมคดีนี้มันถึงคางคาอยูเปนป ๆ แลวบอกวาศาลยังไมมีคําพิพากษาใด ๆ 

ไมเปนไรครับ คําพิพากษาไมมี ผมขอทราบกระบวนการพิจารณาคดีวา ปจจุบันนี้

กระบวนการพิจารณาเรื่องนี้เปนอยางไร ถึงไหนแลว แลวคาดการณวาจะมีคําพิพากษา

เมื่ อใด  และจะสงผลกระทบกับการดํา เนินกิจกรรม  หรือธุ รกรรม  หรือกิจการ                  

ของธนาคารเอ็กซิม แบงก ธสน. นี่มากนอยเพียงใด ทั้งหมดนี้ก็เปนสิ่งที่ผมขออนุญาต  

ทานประธานถามผานไปยังทานผูจัดการเพื่อใหคําตอบกับผมและสมาชิกดวยครับ 

ขอบพระคุณทานประธานครบั  

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ไมทราบวาทางธนาคารพรอมที่จะตอบบางไหมคะ เพราะวาคําถามจาก    

ทั้ง ๒ ทาน เยอะมากเหลือเกินนะคะ อยากใหธนาคารตอบสักบางสวนนะคะ อาจจะมี

คําถามที่ทางคุณวิรัตน และคุณอลงกรณที่รอถามอยูจะไดรับทราบคําตอบบางประเด็น 

เชิญทางธนาคารกอน คะ  

 

                                                                                                                      - ๒๕/๑ 
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  นายสถาพร  ชินะจิต (กรรมการผูจัดการธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขา

แหงประเทศไทย )   :  ทานประธานสภาและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  กระผม                   

นายสถาพร  ชินะจิต  กรรมการผู จั ดการธนาคาร เพื่ อการส งออกและนํ า เข า                          

แหงประเทศไทย ขอเรียนชี้แจงในขอประเด็นสงสัยตาง ๆ พอเปนสังเขปดังนี้นะครับ         

กอนอื่นผมตองขอขอบพระคุณทานสมาชิกที่ไดใหความสนใจตอการดําเนินงาน                        

ของธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขาดวยดีตลอดมานะครับ ทุกปที่งบดุลของธนาคาร

นําเสนอใหทานสมาชิกไดรับทราบก็จะมีการอภิปรายกันอยางกวางขวาง หลายประเด็น                  

ที่ทานไดหยิบยกขึ้นมานั้นก็เคยไดชี้แจงในคณะกรรมาธิการตาง ๆ ตามขั้นตอนไปแลว                

นะครับ แตวาเพื่อความเขาใจรวมกันก็อยากจะขอเรียนชี้แจงตามขอสงสัยนะครับ 

                     ในประเด็นเรื่องของการใหกูยืมกับรัฐบาลพมาก็ไดชี้แจงมาเปนลําดับ             

แลววา การใหกูยืม ๔,๐๐๐ ลานบาท ใหกับรัฐบาลพมาไปใชนั้น ไมใชธุรกิจปกตินะครับ 

แตขณะเดียวกันก็ตองขอเรียนวาไมใชเรื่องที่ ธสน. เปนผูที่จํานนตองใหกูหรือวาถูกบังคับ

ใหกูแตอยางใดนะครับ เปนการปฏิบัติภารกิจตามหนาที่ในฐานะที่เปนหนวยงานของรัฐ 

เม่ือเปนนโยบายและ ธสน. เห็นดวย และก็สามารถที่จะปฏิบัติไดก็จะปฏิบัติไปเชนนั้น 

โดยที่จะพยายามรักษาผลประโยชนของประเทศไทยใหคุมคามากที่สุด เพราะฉะนั้น            

ก็ขอเรียนวาไมใชกรณีวาเปนเรื่องที่ถูกบีบบังคับ ไมใชเปนเรื่องที่วาเราจํานนตองกระทํา

อยางนั้นนะครับ แตวาเปนกลไกในการดําเนินงาน ในเมื่อเงินใหกูยืมนี่เปนเงินที่กอนใหญ

ถึง ๔,๐๐๐ ลานบาท ปกติแลว ธสน. คงจะไมมีขีดความสามารถที่จะรับความเสี่ยงถึง ๔,

๐๐๐ ลานบาทตอรายได เพราะฉะนั้นจึงถือวาเปนเรื่องพิเศษ ประกอบกับวามีการขอรอง

จากรัฐบาลพมาวาขอดอกเบี้ยถูก ๆ ซึ่ง ธสน. ก็เปนองคกรธุรกิจนะครับ เปนกลไกของรัฐก็

จริงอยูแตเราก็พึ่งงบประมาณของตัวเอง ไมไดใชงบประมาณของรัฐบาล เพราะฉะนั้นใน

หลักการการดําเนินงานแลว ธสน. ก็จะไมใหกูโดยขาดทุน เพราะฉะนั้น         จึงไดมีการ

ตกลงกับรัฐบาลวา  ถาเผื่อวาการใหกูนี้ มีสวนขาดทุนก็ขอให รัฐบาลชดเชยให                          

และเนื่องจากเปนการใหกูยืมเงินกอนใหญ ถา ธสน. ใหกู เองตามปกติก็จะไมเปน                          

ไปตามการบริหารความเสี่ยงที่ดี ก็จึงไดขอใหรัฐบาลใหความคุมครองเปนพิเศษ                          
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ตามมาตรา ๒๓ ทีนี้การใหความคุมครองเปนพิเศษเชนนี้ก็เปนกลไกปกติซึ่งไดเขียนเอาไว

ในพระราชบัญญัติการจัดตั้งธนาคารตั้งแตตน ซึ่งไดรับอนุมัติจากสภาผูแทนราษฎร                     

ก็เพื่อใหเปนกลไกที่วาเมื่อมีความจําเปนที่จะตองตอบสนองนโยบายของรัฐแลว และก็

เปนกรณีที่อาจจะทําให ธสน. นั้นเสียหาย ก็จะตองมีการตกลงวารัฐบาลจะใหความ

คุมครอง ซึ่งปจจุบันนี้ก็มีเพียง ๒ - ๓ รายการเทานั้นที่รัฐบาลใหความคุมครอง และตั้งแต

เราไดดําเนินการตามกลไกอันนี้มาเปนเวลา ๑๑ ป ยังไมเคยมีกรณีที่ ธสน. เรียกรองให

รัฐบาลตองจายเงินคาความเสียหายตามมาตรา ๒๓ เลยแมแตบาทเดียว เพราะวา ธสน. 

เองก็มีหนาที่ไปบริหารความเสี่ยง ไปดูแลปองกันไมใหมันเสียหายเพื่อผลประโยชนของ

รัฐบาล และเพื่อผลประโยชนของประเทศไทย เพราะฉะนั้นการที่มีรัฐบาลรองรับนั้นก็เปน

แตเพียงวาในกรณีที่จําเปนฉุกเฉินจริง ๆ ก็อาจจะมีเหตุที่เราจะตองไปพึ่งรัฐบาล ซึ่งก็เปน

เร่ืองที่ไดออกแบบไวในกฎหมายเชนนั้นนะครับ ในเรื่องการใหกูยืมกับรัฐบาลพมา               

เพื่อไมใหสับสนก็อยากจะเรียนวาจริงอยูนะครับเมื่อปลายป ๒๕๔๗ เริ่มมีนโยบายในการ

ชวยเหลือประเทศเพื่อนบาน ความรวมมือในกลุมแมน้ํา ๓ แมน้ํา คือประเทศในภูมิภาค

ลุมแมน้ําอิระวดี แมน้ําเจาพระยา และแมน้ําโขง ก็จะรวมมือกันในการพัฒนาเศรษฐกิจ

และความรวมมือรวมกัน------------------------------------------------------------------------------ 

 

                  - ๒๖/๑ 
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อันนั้นเราไดรับทราบนโยบายเมื่อปลายป ๒๕๔๗ แตวา ณ ขณะนั้นยังไมไดทราบวา      

จะใหกูกับรัฐบาลพมาเทาไร หรืออยางไร เพราะฉะนั้นไมมีคําวา จะใหกูกับรัฐบาลพมา ๔,

๐๐๐ ลานบาท ในป ๒๕๔๖ เราไดเร่ิมเขาไปเจรจากับรัฐบาลพมาครั้งแรกเมื่อ       เดือน

มกราคม ๒๕๔๗ ซึ่งใชเวลาในการเจรจาเงื่อนไขขอตกลงทําสัญญาตาง ๆ ประมาณ ๓ - 

๔ เดือน จนกระทั่งไดมีแนวทางขอตกลงที่เปนรูปธรรมแลว จึงไดขออนุมัติคณะรัฐมนตรีที่

จะใหความคุมครองตามมาตรา ๒๓ อันนั้นเปนขั้นตอนสุดทาย              ซึ่งก็เปนไปตาม

กลไกทางกฎหมาย แลวเมื่อไดรับอนุมัติจากคณะรัฐมนตรีแลว ธสน.       จึงไดลงนามใน

สัญญา ทีนี้เมื่อไดลงนามในสัญญาแลวก็สามารถเบิกเงินกูได เพราะฉะนั้นก็จะเห็นวาการ

เบิกเงินกูนั้นอาจจะเร็ว แตก็เปนไปตามกลไกทางธุรกิจตามปกติ เพราะวาเมื่อเซ็นสัญญา

เมื่อไรก็จะพรอมใหเบิกเงินไดตั้งแตวันรุงขึ้น หลังจากที่ลงนามในสัญญา แตวากอนที่จะ

ลงนามในสัญญานั้นไดมีการทํางาน การเจรจา          การดําเนินงานขั้นตอนตาง ๆ ขนาน

กันไปตามวิถีทางทางธุรกิจนะครับ แลวก็เม่ือ         สิ้นป ๒๕๔๗ ซึ่งเปนปที่มีงบดุลที่ทาง

สภากําลังพิจารณาอยูนั้น ยอดเงินกูที่ใหกับโครงการนี้มียอดเพียงประมาณ ๕๐๐ ลาน

บาท เพราะฉะนั้นเงินกูที่ใหแกรัฐบาลพมาที่มียอด      ในป ๒๕๔๗ ประมาณ ๕๐๐ ลาน

บาทนั้นไมไดเปนสาระสําคัญในเรื่องรายได ในเรื่องรายจาย หรือวาในเรื่องของยอด

สินเชื่อนะครับ ก็เปนสวนหนึ่งของยอดสินเชื่อ แตวา        มีผลเพียง ๕๐๐ ลานบาทนะ

ครับ ปจจุบันก็มีการเบิกเงินกูเปนไปตามขั้นตอนนะครับ   แลวก็ยังเบิกไมครบ การชําระ

เงิน   การชําระดอกเบี้ยก็เปนไปตามสัญญาตามปกติ        ไมมีอะไรผิดปกติ ก็อยากจะ

เรียนวาในการบริหารงานของธนาคารนั้นก็ใชมาตรฐานการบริหารความเสี่ยง มาตรฐาน

การดําเนินงานที่เปนขั้นเปนตอนเชนเดียวกับกฎเกณฑของธนาคารแหงประเทศไทยที่ได

วางไวใหธนาคารพาณิชยถือปฏิบัติ ธนาคารก็ดําเนินการตามขั้นตอนนั้นตามปกติ 

เพราะฉะนั้นจึงยังไมไดถือวาเปนเรื่องของการบริหารความเสี่ยงที่ผิดไปจากปกติแต

อยางไร แตในเรื่องการจัดลําดับความสําคัญก็อยากจะเรียนวา ธนาคารนั้นมุงเนนในเรื่อง

ของการสนับสนุนผูสงออกเอสเอ็มอี (SME) นะครับ ซึ่งลูกคาสวนใหญของธนาคารกวา 

๘ ๐  เ ป อ ร เ ซ็ น ต  เ ป น ลู ก ค า เ อ ส เ อ็ ม อี ที่ มี ข น า ด เ ล็ ก  ข น า ด ก ล า ง 
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แลวก็ชวยที่จะใหเขามีทางเลือกที่จะกูธนาคารอีกแหงหนึ่ง นอกเหนือไปจากธนาคาร 

พาณิชย ถาเผื่อเขากูธนาคารพาณิชยไดก็สามารถกูธนาคารพาณิชยได หรือวามาใช 

ธสน. เพื่อเปนทางเลือกที่สามารถเปรียบเทียบกับธนาคารพาณิชยและสามารถใชในการ

ตอรองกับธนาคารพาณิชยได เพราะฉะนั้นในไพรออริตี้ (Priority) ในการจัดลําดับ

ความสําคัญของการใหกูก็ขอยืนยันวายังเปนเรื่องของลูกคาขนาดเล็ก ขนาดกลาง แตวา 

ก็จะมีกรณีพิ เศษเพิ่มเติมเขามาบาง  อยางเชน  เงินกูของรัฐบาลพมา  ที่ถามวา             

เปนผลประโยชนกับประเทศไทยอยางไรนั้น ขั้นแรกก็คือ เปนผลประโยชนในเรื่องที่ทําให

ผูประกอบการไทยไดขายสินคา ๔,๐๐๐ ลานบาท ซึ่งก็แนนอนเปนผลประโยชนของ      

นักธุรกิจ  แตอันนั้นก็คือภารกิจของ  ธสน .  วาจะทําอยางไร  เพื่อที่จะใหผูสงออก            

ของประเทศไทย ไมวาจะเปนบริษัทเล็ก บริษัทใหญ บริษัทของคนไทย หรือวาแมกระทั่ง

บริษัทอื่นที่ตั้งอยูในประเทศไทย ถาจะชวยใหมีสินคาสงออกจากประเทศไทยได ธสน.      

ก็พยายามที่จะหาทางชวยนะครับ สวนในผลประโยชนของทางออมที่จะเกิดขึ้น              

ก็สืบเนื่องมาจากความรวมมือระหวางประเทศ ซึ่งจะชวยใหความสัมพันธระหวางประเทศ

ดีขึ้นแลว ยังจะเปนการชวยในการพัฒนาระบบถนนหนทาง โครงสรางสาธารณูปโภค    

ตาง ๆ ของรัฐบาลพมา ซึ่งก็จะทําใหเกิดความเจริญ มีการจางงาน มีการพัฒนา          

เร่ืองอาชีพ ซึ่งก็จะมีผลพลอยไดไปสูปญหาเรื่องการโยกยายแรงงานของพมาเขามา       

ในประเทศไทย หรือปญหายาเสพติดซึ่งเกิดจากการคมนาคมไมสะดวก ทําใหการ

ปราบปรามยุงยาก หรือวาประชาชนไมมีอาชีพก็อาจจะหันไปเพาะปลูกพืชที่มีผลตอ

การคายาเสพติด อันนั้นก็เปนเปาหมายของนโยบายซึ่งจะทําใหเกิดประโยชนกับ     

ประเทศไทยในระยะยาวตอไปนะครับ ------------------------------------------------------------ 

  

                            - ๒๗/๑ 
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  ในสวนที่ทานสมาชิกไดอางถึงโรงงานน้ําตาลที่จังหวัดสุรินทร โรงงาน                   

กลั่นน้ํามันขนาดเล็กที่ประเทศเวียดนามนั้น ก็อยากจะเรียนวาธนาคารไมไดถูกอิทธิพล

ของผูใดที่จะบังคับ หรือแมกระทั่งฝากฝงในเรื่องดังกลาว ก็อยากจะเรียนวาทั้ง ๒ กรณี                

ที่หยิบยกขึ้นมาวามีความเกี่ยวพันกับนักการเมืองนั้นเปนบริษัทที่ดี อยูในระดับเกรดเอ 

(A) ทั้งคู แลวก็เปนบริษัทที่ธนาคารพาณิชยก็สามารถที่จะใหกูได แตวาทางฝายลูกคา

เลือกที่จะใหมี ธสน. เขาไปรวมใหกูดวย เพื่อที่จะทําใหโครงการนั้นมีคุณคายิ่งขึ้น                 

และสามารถที่จะดําเนินงานในระยะยาวไดอยางราบรื่น อยากจะเรียนวาในกรณี                  

โรงงานน้ําตาลนั้น ประเทศไทยเปนผูสงออกน้ําตาลที่สําคัญ และพื้นที่เพาะปลูกออย               

ในภาคกลางนั้นไมมีอีกแลวนะครับ แตก็ยังมีอยูในภาคอีสาน ซึ่งยังมีโอกาสที่จะพัฒนา           

ในเรื่องการปลูกออย หรือโรงงานน้ําตาล เพราะฉะนั้นจึงเปนการเสริมโรงงานน้ําตาล                 

ขึ้นไปในพื้นที่ที่จะไดประโยชนในการพัฒนาอาชีพของเกษตรกรชาวบานในบริเวณนั้น 

แลวก็จะชวยเพิ่มการสงออกในรูปของน้ําตาล แลวก็อาจจะมีผลพลอยไดในเรื่อง                    

ของการผลิตแอลกอฮอล ซึ่งอาจจะมีขึ้นในอนาคตนะครับ เพราะฉะนั้นจึงเปนเรื่องที่เรา

เห็นวาการที่จะริ เ ร่ิมสรางโรงงานน้ํ าตาลใหมในพื้นที่นั้น เห็นวา เปนประโยชน                          

จึงไดพยายามเขาไปมีสวนรวม 

สวนในเรื่องของโรงกลั่นน้ํามันในประเทศเวียดนามนั้น ประเทศเวียดนาม

ไมมีโรงกลั่นน้ํามันเลยแมแตโรงเดียว การลงทุนอันนี้ก็เปนการบุกเบิกโดยใชเทคโนโลยี

ของคนไทย ไมใชโรงกลั่นน้ํามันแบบขนาดใหญที่ของโครงการของบริษัทขามชาตินะครับ 

อันนี้ เอาสิ่งที่ เ รียกวา  คอนเดนเสท  มากลั่นแบบงาย  ๆ  และก็ เปลี่ยนเปนน้ํามัน                         

ซึ่งประเทศไทยบริษัทที่ไปลงทุนนั้นเขามีประสบการณที่ทําการผลิตอันนี้ในประเทศไทย             

มากอน แลวก็เปนบริษัทในตลาดหลักทรัพย แลวก็จะไดใชความรูประสบการณของเขา   

ไปขยายผลในประเทศเวียดนาม ซึ่งมีความขาดแคลนในเรื่องของการกลั่นน้ํามันอยู                 

ในปจจุบันนะครับ ซึ่งถาไมไปตอนนี้ ตอไปในภายหนาถาเขามีโรงกลั่นน้ํามันใหญ ๆ แลว 

เทคโนโลยีนี้ก็อาจจะไมไดรับความสนใจเทาที่ควร จึงไดใหความสนับสนุนไปนะครับ 
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ในเรื่องที่อาจจะมีบุคคลที่เกี่ยวของกับนักการเมือง พรรคการเมืองนั้น                          

ก็ขอเรียนดวยความสัตยจริงวาเราไมไดพิจารณาในประเด็นนั้นเลย ไมไดรับทราบ                      

และถาเผื่อจะมีผมก็สันนิษฐานวาจะมีคนจากของทุกพรรคที่เกี่ยวของอยูในธุรกิจแบบนี้ 

เพราะเปนธุรกิจที่ใหญพอสมควร คงไมเฉพาะเจาะจงกับพรรคใดพรรดหนึ่งนะครับ                         

ที่จริงถาทานผูอภิปรายไปตรวจสอบในรายละเอียด ก็จะมีบุคคลในพรรคของทาน                          

ที่เกี่ยวของอยูดวยในโครงการนี้นะครับ  

ในเรื่องของการบริหารความเสี่ยงตาง ๆ ที่เอยถึงวา กรณีของประเทศพมา

เปนประเทศที่มีความเสี่ยงระดับอี (E) ซึ่งก็มีความเสี่ยงสูง อันนั้นก็เปนที่เขาใจ แตก็                          

ขอเรียนวาในฐานะที่เปนประเทศเพื่อนบาน ไมวาจะดี จะเลวอยางไร เราก็ตองให                          

ความสนใจ และคงจะตองทําธุรกิจกับเขาอยู เพราะฉะนั้นขณะนี้ ธสน. ก็ไดติดตามดูแล

ความสัมพันธในเรื่องการเงิน ในเรื่องธุรกิจอยางใกลชิด แลวก็เปนที่ปรึกษาใหกับผูสงออก 

หรือนักลงทุนไทยที่ไปทําธุรกิจในประเทศพมา แลวก็ไดบริหารความเสี่ยง และติดตาม

สถานการณในเรื่องของภาวะเศรษฐกิจ  เรื่องของการเมืองดวยความระมัดระวัง                          

เราพยายามจะจํากัดความเสี่ยงใหอยู ในขอบเขตที่พอจะรับได ไมใชวาจะเสี่ยง                          

โดยไมไดคํานึงถึงปญหาที่อาจจะเกิดขึ้นเลยนะครับ แตสวนที่จะใหเราไปควบคุม                   

การใชจายเงินในรายละเอียดทุกบาททุกสตางคนั้น ผมคิดวาเงินกูนี้เปนเงินกูในลักษณะ                        

ที่ใหความชวยเหลืออยูดวยสวนหนึ่ง เพราะฉะนั้นจึงเปนเรื่องที่คงจะไมเหมาะที่เราจะไป

แทรกแซงในการตัดสินใจวารัฐบาลพมาจะใชเงินไปเพื่อซื้อของจากใคร เปนแตเพียงวา           

เราจํากัดวาจะตองเปนสินคาที่ซื้อจากบริษัทไทยไปจากประเทศไทย ถาเผื่อจะเอาเงิน                

ไปใชในการซื้อจากประเทศอื่น เชน ประเทศสิงคโปร  ------------------------------------------- 

 

                                                                                                                      - ๒๘/๑ 
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หรือประเทศในตะวันออกกลางเราก็ไดปฏิเสธไปหลายรายการเหมือนกันนะครับ 

เพื่อที่จะใหประโยชนนั้นไดตกอยูกับผูประกอบการของประเทศไทย แตสวนที่วาอาจจะมี

นักธุรกิจที่ไดประโยชนนั้นมาเกี่ยวของกับนักการเมืองอะไร อยางไร ก็ยังตองเรียน          

อีกละครับวา ในเมื่อ ส.ส. ในรัฐสภาก็มีหลายทานที่ทําธุรกิจ เพราะฉะนั้นก็อาจจะมี   

ความเกี่ยวพันกันบางนะครับ แตก็เปนอยูในกรอบกติกาที่สามารถตรวจสอบได แลวทาง     

ธสน. เอง ก็ไดพยายามที่จะใหทุกอยางเปนไปโดยโปรงใส ชัดเจนที่สุด แลวก็พรอมที่จะ

ชี้แจงใหผูเกี่ยวของหรือผูสนใจไดทราบนะครับ ไมไดมีอะไรที่จะปดบัง  

  ในสวนที่เกี่ยวกับงบดุล ทานผูอภิปรายก็ไดสอบถามมากมาย ถาหากผม

จะใชเวลาชี้แจงสัก ๓ – ๔ ชั่วโมง ก็คงจะเปนที่รบกวนเวลาของทานสมาชิกเปนจํานวน

มากนะครับ ก็อยากจะเรียนอยางนี้นะครับวา ผลประกอบการโดยรวมในรอบป ๒๕๔๗ 

นั้น  เราก็ยังมีการเจริญเติบโตอยู ในระดับที่นาพอใจ  คือมียอดสินเชื่อขยายถึง            

๑๔.๖ เปอรเซ็นต แลวก็ตัวเลขตาง ๆ นั้น ก็อยูในแนวโนมที่ไมไดผิดปกติแตอยางใด 

เพียงแตวากําไรไดลดลงจาก ๗๐๐ กวาลานบาท มาเหลือ ๔๗๐ ลานบาทนี่นะครับ 

ยอมรับวากําไรลดลง แตวาอันนั้นเปนเพราะวาเมื่อป ๒๕๔๖ เปนปที่ธนาคารทํากําไร     

ไดสูงที่สุด ในรอบ ๕ ปที่ผานมา เพราะฉะนั้นกําไรนี่ลดลงจากระดับที่สูงมาสูระดับ         

ที่คอนขางปกตินะครับ ซึ่งคิดเปนผลตอบแทนที่เทียบกับสินทรัพยของธนาคารนี่ประมาณ 

๑ เปอรเซ็นต ซึ่งก็อยูในระดับที่ธนาคารถือวาพอใจ แลวปจจุบันธนาคารก็คิดวา            

ถาสามารถทําธุรกิจไดโดยไมขาดทุน ก็ถือวาเปนเปาหมายที่ใชไดอยูแลวนะครับ            

แตวาในแตละปก็มีคณะกรรมการประเมินผล มีการตั้งเปาหมาย มีการวางแผนกัน          

ก็อยากจะเรียนวากําไรไมใชสวนที่เปนเปาหมายที่สําคัญในการทําธุรกิจของธนาคาร 

ธนาคารทําธุรกิจโดยพึ่งตนเองและไมใหขาดทุน ในขณะเดียวกันก็พยายามจะชวย

ผูประกอบการไทย และตอบสนองนโยบาย  ตาง ๆ ของรัฐบาล แตในขณะเดียวกันกําไร

อาจจะไมสูงนะครับ แตก็อยูในระดับที่นาพอใจนะครับ 

  ในสวนที่เกี่ยวกับเงินฝากรายการระหวางธนาคาร การซื้อหลักทรัพยโดยมี

สัญญาขายคืน ซึ่งเปนรายการชวงตน ๆ ของงบดุลนะครับ ถาทานเปนนักบัญชีก็จะ   
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ทราบดีวาอันนั้นเปนเรื่องของการบริหารสภาพคลอง เพราะฉะนั้นบางครั้งก็จะมีมากขึ้น 

บางครั้งก็จะมีนอยลง ขึ้นอยูกับวา ณ วันนั้นมีเงินเขาหรือมีเงินออกมาก ถาเผื่อธนาคาร   

มีเงินเขามา ๖,๐๐๐ ลานบาท วันนั้นก็จะมีรายการระหวางธนาคารเพิ่มขึ้นมา เพราะวา

มันจะเปนเงินระยะสั้น สวนรายการที่วาการซื้อหลักทรัพยโดยมีสัญญาขายคืน อันนั้น    

ถาทานอยูในวงการการเงินก็คงจะทราบดีนะครับวา เปนการซื้อพันธบัตรรัฐบาล แลวก็

สามารถขายคืนในตลาดซื้อคืนที่ธนาคารแหงประเทศไทยเปนผูดําเนินการ ซึ่งสถาบัน

การเงินถามีเงินเหลือ ก็จะไปทิ้งไวเปนการลงทุนโดยการซื้อพันธบัตรรัฐบาล ถามีเงินขาด

ก็อาจจะไปกูโดยการเอาพันธบัตรไปขาย อันนี้เปนกลไกสําหรับการกูยืมระยะสั้น หรือการ

ลงทุนระยะสั้นนะครับ เพราะฉะนั้นที่ทานสงสัยวาทําไมเงินฝาก รายการระหวางธนาคาร 

หลักทรัพยที่มีสัญญาขายคืนนั้น มันจะขึ้นลงของมันตามธรรมชาติ แลวก็ขึ้นอยูกับวา     

ณ วันที่ ๓๑ ธันวาคมนั้น เปนวันที่มีรายการที่เงินเขามาเหลืออยูมาก หรือเปนเงิน             

ที่ออกไปมาก ก็จะมีความผันผวนตามเหตุการณของสภาพคลองที่มีอยู  

  ในเรื่องของเงินลงทุนที่จะมีรายไดดอกเบี้ยและเงินปนผล ก็ตองบอกวา

ธนาคารเกือบจะไมมีเงินลงทุนในหุนเลยนะครับ ไมใชวาจะลงทุนในหุนเพื่อจะเอา         

เงินปนผล คําวา เงินลงทุนนั้น ปกติจะหมายถึงการลงทุนในหลักทรัพยรัฐบาล เกือบจะ 

๑๐๐ เปอรเซ็นตเปนการลงทุนในหลักทรัพยรัฐบาล มีหุนที่อาจจะไดมาเนื่องจาก           

หักชําระหนี้มาบาง หรือโอนชําระหนี้มาบางเล็ก ๆ นอย ๆ แลวก็อาจจะคางไป สําหรับหุน

ของบริษัทที่ทานอางถึงในหมายเหตุประกอบงบนั้น วาทําไมไมใหเขามาซื้อคืนไป         

เสียทีหนึ่ง ก็อยากจะเรียนวาหุนจํานวนนั้นถือไวเพื่อเปนหลักประกัน ------------------------- 

 

                  - ๒๙/๑ 
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แตวาโดยสัญญานี่ เราทําสัญญาวาซื้อมาแลวก็จะขายคืน ตามสัญญามีระยะเวลา ๕ ป 

จึงจะขายคืน ซึ่งขอเรียนดวยความยินดีวา ณ วันนี้หุนดังกลาวไดครบ ๕ ป แลวไดขายคืน

ไปแลว และธนาคารไดรับกําไร ๙ บาท  โดยการถือหุนอันนี้ คือซื้อมาทั้งหมด ๑ บาท   

แลวก็ขายคืนไปทั้งหมด ๑๐ บาท ก็ไดกําไร ๙ บาท ตามสัญญานะครับ เพราะฉะนั้น      

ในงบป ๒๕๔๘ จะไมมีรายการนี้อยู อีกตอไป ก็ตองขออภัยที่วามันอยูคางมานาน 

เพราะวาเราถือวาสัญญาก็ตองเปนสัญญา เมื่อเขียนเอาไววา ๕ ป เราไมอยากที่จะเปน

ฝายผิดสัญญา ก็จึงไดคางมาเปนเวลา ๓ – ๔ ป ที่ทานเห็นในทายงบนะครับ  

  ในเรื่องของยอดสินเชื่อดอกเบี้ยคางรับ ก็เปนไปตามการขยายตัวของธุรกิจ

สวนที่มาจากเงินกูประเทศพมาก็มีเพียง ๕๐๐ ลานบาท ดอกเบี้ยคางรับ ปจจุบัน

มาตรฐานบัญชีนั้นเราสามารถที่จะมีดอกเบี้ยคางรับไดไมเกิน ๓ เดือน เพราะฉะนั้น       

เปนเรื่องที่ปกตินะครับ เพียงแตวา ณ วันนั้น เปนวันครบรอบจายดอกเบี้ยหรือเปลา       

ถาบังเอิญไปลงในวันที่ครบรอบจายดอกเบี้ย รายการนี้ก็จะนอยลง แตถายังไมถึง

ครบรอบจายดอกเบี้ยก็จะคาง แตก็จะคางไมเกินแค ๓ เดือน เพราะฉะนั้นก็ไมใชเร่ือง     

ที่ผิดปกติอะไรนะครับ  

  ในเรื่องของคําวา เงินลงทุนชั่วคราว เงินลงทุนระยะยาว อะไรตาง ๆ นั้น    

ก็เปนศัพททางบัญชี อยางที่เรียนแลววา เงินลงทุนเกือบจะทั้งหมด เปนเรื่องของพันธบัตร

รัฐบาล หรือพันธบัตรรัฐวิสาหกิจ หรือวาตราสารที่มีลักษณะคลายคลึงกันนี่นะครับ แตวา

ถาเผื่อหลักทรัพยใดที่มีอายุที่จะครบกําหนดไมถึง ๑ ป บัญชีจะลงเปนเงินลงทุนชั่วคราว 

เพราะฉะนั้นเมื่อหลักทรัพยที่จะครบกําหนดภายใน ๑ ป ก็จะยายรายการนั้นมาอยูใน

รายการเงินลงทุนชั่วคราว แตรวม ๆ แลว ก็เปนเงินลงทุนในพันธบัตรนะครับ  

  เร่ืองของเงินฝากธนาคาร ไมไดรับเงินฝากจากประชาชน แตวาลูกคา    

ที่มาใชบริการของธนาคาร ถาจําเปนตองมีบัญชีเงินฝากเพื่อจะพักเงินหรือวาใชในการ  

หักบัญชี ใชในการชําระหนี้ตางประเทศ หรือชําระคารายการสินคาตางประเทศ ก็จะมี

บัญชีบาง แลวก็ในชวงที่ผานมาก็มีการเก็บเปนเงินดอลลารมากขึ้น จึงทําใหยอดเงินฝาก

ดอลลารมากขึ้น แตขีดความสามารถที่จะเพิ่มก็คงจะไมมีไปมากกวานี้แลวนะครับ 
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  ในเรื่องของภาระผูกพันที่ถามนั้น ก็เปนรายการปกติของธนาคารนะครับ   

ก็จะไดรับการตรวจสอบโดยผูสอบบัญชี ผูบริหารก็จะมีการดูแลภาระตาง ๆ พวกนี้      

แลวก็จะถือวาเปนธุรกิจที่ปกติ ภาระผูกพันทั้งหลายแหลก็เกิดจากรายการ เชน การออก

หนังสือค้ําประกัน ซึ่งในระยะหลังก็มีการไปประมูลงานในตางประเทศมากขึ้น ก็จะมีการ

ออกหนังสือค้ําประกัน เปนหนังสือค้ําประกันซองประมูล หนังสือค้ําประกันการปฏิบัติงาน 

รวมทั้ งอาจจะมีการค้ํ าประกันหนี้ ใหกับผูประกอบการไทยที่ ไปประกอบธุรกิจ                

อยูในตางประเทศดวย การเปดเลทเตอร ออฟ เครดิต (Letter of Credit) การเปดแอลซี 

(L/C) ภายในประเทศ นอกจากนั้นรายการใหญที่ธนาคารมีอยูมากก็คือ เร่ืองของสัญญา

อนุพันธตาง ๆ ในเรื่องของการสว็อพ (SWOP) ในเรื่องของการเปลี่ยนอัตราแลกเปลี่ยนใน

อนาคตระหวางบาทกับดอลลารนะครับ หรือวาเปนสัญญาแลกเปลี่ยนระหวางสถาบัน

การเงิน  ในเรื่องของการแปลงอัตราดอกเบี้ยคงที่หรืออัตราดอกเบี้ยลอยตัวตาง ๆ เหลาน้ี 

ซึ่งก็เปนธุรกิจปกติ  

  ในสวนของผูถือหุนที่ลดลง ก็เปนเรื่องของรายการที่ปรับปรุงทางบัญชี 

เนื่องจากกําไรหรือขาดทุนที่เกิดจากการตีราคาสัญญาในเรื่องของอนุภัณฑตาง ๆ           

ซึ่งในหลักการแลว รายการนี้ในระยะยาวจะมีคาเปน ๐ แตวา ณ ขณะใดขณะหนึ่ง      

การตีราคานั้น อาจจะตีราคาออกมาเปนบวกแสดงวามีกําไร แลวในบางขณะก็มีตีราคา

ออกมาแลวขาดทุน ซึ่งก็จะมาแสดงเอาไวใหเห็นในงบดุลวา ถาเผื่อมีการเลิกกิจการ      

ณ วันนั้น เลิกสัญญา ณ วันนั้น อาจจะมีคากําไรหรือขาดทุน แตในระยะยาวแลว          

จะไมมีผล เพราะวาเมื่อครบสัญญาแลวก็จะมีคาเปน ๐ ไป  

  ในเรื่องที่พูดถึงมูลคาการลงทุนบางรายการวาทําไมลดลงและขาดทุน       

ก็ตองเรียนวารายการในสินทรัพยไมใชแสดงวามันกําไรหรือขาดทุนนะครับ ---------------- 

 

                                                                                                            - ๓๐/๑ 
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การเพิ่มขึ้นหรือลดลงเปนไปตามวามีการชําระพันธบัตรที่ครบกําหนด หรือวาขายออกไป

เมื่อไมตองใชนะครับ แลวก็ในระยะนี้เราถือพันธบัตรไมมากนัก เนื่องจากในชวงที่ตอนนั้น

ดอกเบี้ยต่ําและกําลังจะขึ้นก็พยายามไมถือพันธบัตรมาก เพราะมิฉะนั้นจะขาดทุน แตวา

ในอนาคตแลวธนาคารยังมีความจําเปนที่จะตองเพิ่มการลงทุนตอไป เพราะฉะนั้น           

ในปตอไปขางหนาทานก็จะเห็นวางบลงทุนหรือยอดลงทุนในหลักทรัพยเหลานี้จะทยอย

เพิ่มขึ้น ซึ่งธนาคารใชในการบริหารสภาพคลอง เพราะวาถาเผื่อจําเปนธนาคารก็จะตอง

ขายหลักทรัพยที่มีตาง ๆ เหลานี้ออกไปเพื่อที่จะหาเงินมาใชในการดําเนินกิจการ             

สวนการระดมเงินกูนะครับก็เปนไปตามกลไกปกติ สวนหนึ่งก็ระดมจากเงินดอลลาร    

สวนหนึ่งก็ระดมจากเงินบาทนะครับ  แลวก็มาใชในการบริหารงานของธนาคาร             

เงินกูที่ใหแกรัฐบาลพมาเปนเงินบาทนะครับ โดยที่เงินทั้งหมดจะเบิกจายในประเทศไทย

แลวก็เมื่อเบิกจายแลวก็จะจายใหผูสงออกที่เปนคูสัญญากับรัฐบาลพมาเทานั้น แตวา          

เงินก็จะใชรวม ๆ กันอยูในเงินที่ ธสน. ไดระดมเขามานะครับ ก็อยากจะเรียนทานสมาชิก

ใหสบายใจวา ธสน. มีการระดมทุนอยูทุกป ปนี้ก็เพิ่งออกพันธบัตรระดมทุนในประเทศ         

ไป ๗,๐๐๐ ลานบาท ซึ่งพันธบัตรของ ธสน. ไดรับการจัดอันดับความเสี่ยงที่ดับเบิ้ล เอ 

(Double A) บวก นะครับซึ่งเปนการจัดลําดับความเสี่ยงที่ดีที่สุด สําหรับองคกรที่ไมใช

รัฐบาลไทยนะครับ แลวก็ดีกวาพันธบัตรที่มีขายอยูในปจจุบันนี้ก็เปนที่ควรจะมั่นใจไดวา

งบดุลของธนาคารก็ดี แนวทางการดําเนินงานของธนาคารก็ดี ยังอยูในสถานะที่ม่ันคง

และอยูในสถานะที่ดีที่สุดในแงของการจัดอันดับความเสี่ยงนะครับ ขอบพระคุณครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  คะ ตอไปขอเรียนเชิญคุณอลงกรณคะ เชิญคะ แลวเดี๋ยวตอดวยคุณวิรัตนคะ 

สวนทานพีระพันธุนี่เดี๋ยวรอทีหลังเลยใหทานตอบหลังจากทุกทานเลยนะคะ เชิญคะ 

  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)     :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 

อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุ รี พรรคประชาธิปตย                

ที่ทางผูบริหารธนาคารเพื่อการสงออกและนําเขาแหงประเทศไทย ไดชี้แจงบางประเด็น     

ไปแลว แลวก็ไดปรารภวาไมตองหวงการบริหารของเอ็กซิม แบงก เพราะวาพยายามดู     

อยางดีนั้น ก็สอดคลองตองกันกับสภาผูแทนราษฎร เพราะวาทางทานรองนายกรัฐมนตรี
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และคณะรัฐมนตรีก็ไดสงเอกสารนําสงมาเพื่อพิจารณางบดุลการดําเนินงานของ             

เ อ็ กซิ ม  แบงก  ขออภัยที่ ต อ ง ใช คํ านี้ เ พ ราะว าจะ เ รี ยก ได ง ายและจํ า ได ง าย                      

ตอสภาผูแทนราษฎร ทั้งนี้เพราะเห็นวาธนาคารดังกลาวนั้นเปนเครื่องมือกลไกสําคัญ               

ในการพัฒนาประเทศ โดยเฉพาะเปนเครื่องมือสําหรับผูสงออก นําเขาของประเทศ          

รวมไปถึงผูลงทุนที่เปนคนไทยหรือรวมประกอบการในตางแดนที่จะเปนประโยชน           

ตอประเทศชาติของเรา เพราะฉะนั้นจึงได รับการกอตั้งมาตั้งแตป ๒๕๓๖  ซึ่งถา              

ทานผูบริหารซึ่งขณะนั้นคงยังไมไดเปนผูบริหารเมื่อครั้งมีการตรากฎหมายผานสภา          

ในรัฐบาลพรรคประชาธิปตย ซึ่งเปนนโยบายสําคัญในการสรางขีดความสามารถ                

ในการแขงขันของประเทศ แตการสรางธนาคารแหงหนึ่งขึ้นมาภายใตพระราชบัญญัติ           

ที่ตราโดยปวงชนคนไทยนั้น เราตองการสรางใหเปนเสมือนเครื่องมือกลไกหรือเปรียบเปน

ก็ เ ป นสะพานสํ าหรั บ ไปสู ก า รพัฒนาทั้ ง ในประ เทศและต า งประ เทศซึ่ ง จ ะ                       

สรางสภาพแวดลอมที่เอื้อประโยชนตอผลประโยชนโดยรวมของชาติไทย แตไมประสงค

จะสรางสะพานใหเปนสะพานของการทุจริตหรือการเอื้อประโยชนใหคนบางกลุมบางพวก 

และไมประสงคที่ใหการพัฒนา ๑๒ ปที่ผานมาของธนาคารนั้นพัฒนาไปสูมาตรฐาน       

ที่ต่ําลงหรือมาตรฐานที่ผูบริหารตองพิจารณาตัวเอง ผมดูบัญชีงบดุลในป ๒๕๔๖ 

เปรียบเทียบกับปบัญชี ๒๕๔๗ นาหวงครับ มันนาหวงตรงที่วาเราตองกันหนี้สูญเพิ่มขึ้น 

เอ็นพีแอล  เพิ่มขึ้น  กําไรสุทธิลดลง  กู เงินเพิ่มขึ้น  ทานบอกไมใหหวงไดอยางไร                    

แลวที่ตองหวงตรงนี้ เพราะวามันมีมติคณะรัฐมนตรีที่มันเกี่ยวพัน เกี่ยวของ ถึงบางเรื่อง 

ซึ่งกอนหนานี้พยายามชี้แจงตอบกันตรงบาง ไมตรงบางระหวางเอ็กซิม แบงก-------------- 

 

- ๓๑/๑ 
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ผูบริหารบางคนกับนายกรัฐมนตรีและรัฐบาล ผลัดกันไปผลัดกันมา ในที่สุดความจริง

ปรากฏ อยางนอย ๒ โครงการที่เกี่ยวของกับการเอื้อประโยชนหรือการวิ่งเตน ถาบริหาร

ธนาคารโดยการไมลงดูรายละเอียด ผมถามแลวเวลาทานพิจารณาใหเงินกู ในประเทศ

สําหรับผูสงออกหรือนําเขา ทานตองลงไปดูอยูแลวครับโดยมาตรฐานการดําเนินงาน      

ไมวาธนาคารระดับเอ็กซิม แบงก ซึ่งเปนธนาคารชํานัญพิเศษหรือวาธนาคารพาณิชย

โดยทั่วไป แตสงสัยวาบางโครงการทําไมไมดูในรายละเอียด ตรงนี้ตองตอบใหชัดเจน      

ผมไมประสงคที่ใหการดําเนินการตอไปภายหนาตองมาของบประมาณแผนดิน มาจาก

ภาษีของพี่นองประชาชน ทานไมใชธนาคารพาณิชยของเอกชนครับ ตรงนี้ตองเขาใจ 

จัดตั้งโดยกฎหมายที่ปวงชนชาวไทยอนุมัติ และเงินกอตั้งดําเนินการก็เปนเงินภาษี       

ของประชาชน วันนี้ก็กําลังจะใชเงินภาษีของประชาชนในการไปชดเชยดอกเบี้ย          

ถามบอกไมตองหวงไดอยางไร ในขณะที่สถานการณของธนาคารนั้นดูประหนึ่งวา         

ผลประกอบการนั้นแยลง ตองเรียนทานประธานวา เม่ือมีมติคณะรัฐมนตรี เม่ือวันที่ ๘ 

มิถุนายน ๒๕๔๗ ตรงนี้ครับเปนเรื่องที่ผมเปนหวงเปนใย เปนหวงเปนใยเอ็กซิม แบงก      

ที่รัฐบาลพรรคประชาธิปตยไดกอรางสรางขึ้น แตวันนี้สังคมสงสัย สภาผูแทนราษฎร 

วุฒิสภาสงสัยวา การบริหารโดยสวนใหญนั้นแนนอนเราก็เห็นวาเปนปกติ แตบางสวน    

มันไมปกติ ถาไมอยางนั้นมันคงไมเกิดเหตุการณวิกฤติเศรษฐกิจป ๒๕๔๐ หรอกครับ      

ที่เกิดจากสถาบันการเงินเกือบ ๗๐ แหงปลอยกูโดยขาดหลักทรัพยที่ดีพอโดยขาดหลัก

ธรรมาภิบาลในการอํานวยสินเชื่อที่ดีพอ โดยขาดมาตรฐานและการลําดับความสําคัญ

ของโครงการที่ดีพอ มันทําใหเราไมเชื่ออยางไรครับ แตไมไดวาไมไวใจ เราไมอยากใหเกิด

ประวัติศาสตรซ้ํารอยและกอใหเกิดบาดแผลของประเทศนี้ทั้งในวงเศรษฐกิจโดยรวม

ประเทศ ทั้งในวงธุรกิจภาคเอกชน เพราะ  ๒ สวนนี้ เปนเหมือนเครื่องยนตสําคัญ           

เปนพันธมิตรยุทธศาสตรที่จะตองสรางชาติรวมกัน แตเครื่องมือเหลานี้ไดเคยสราง     

ความผิดพลาด และกอใหเห็นถึงการทุจริตฉอฉลของทั้งภาครัฐและเอกชนในการอํานวย

สินเชื่อและคนไทยตองยากจนลงทั้งประเทศ ประเทศเกิดวิกฤติ ตองเอาประเทศไป     

จํ า นํ า จํ า น อ ง กั บ ต า ง ป ร ะ เ ท ศ คื อ  ไ อ เ อ็ ม เ อ ฟ  นั่ น คื อ สิ่ ง ที่ มั น เ กิ ด ขึ้ น             
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เราไมประสงคจะเห็นเอ็กซิม แบงกนั้นตองถูกแทรกแซงทางการเมืองและกอใหเกิดปญหา

การเอื้อประโยชนใหคนบางกลุมบางพวก ทานจะบอกวามันมีทุกพรรค บอกมาเลยครับ

พรรคไหน อยาพูดแตปาก เพราะสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ไมใชตัวแทนของพรรคการเมือง

พรรคใดพรรคหนึ่ง แตวาเปนของปวงชนชาวไทย แตการที่มีมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๘ 

มิถุนายน ๒๕๔๗ ที่อนุมัติในเรื่องที่เปนสาระสําคัญอยางยิ่ง โดยที่เร่ืองนี้ ครม. โดยมี      

พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร เปนนายกรัฐมนตรีเปนประธานในที่ประชุม ไดอนุมัติให     

เอ็กซิม แบงก ใหพมากู ๔,๐๐๐ ลานบาท อยางที่พูดกัน แตคําตอบมันยังไมชัดครับ       

มติดังกลาวขอที่ ๑ คือใหกระทรวงการคลังชดเชยเอ็กซิม แบงก กรณีความเสียหาย         

ที่เกิดขึ้นจากโครงการใหพมากู โดยใชงบประมาณแผนดิน ทานประธานคงทราบ ทานเปน

ผูแทนราษฎรมาหลายสมัย ทานยอมทราบดีวา หัวใจสําคัญในระบอบประชาธิปไตยนั้น    

ก็คือประชาชน แลวก็งบประมาณแผนดินมาจากภาษีของพี่นองประชาชน แลวเปนหนาที่

ของเราที่จะตองดูแลในเรื่องนี้ นี่มติคณะรัฐมนตรีวันที่ ๘ มิถุนายน ๒๕๔๗  

และมติที่ ๒ ครับ ในมติ ครม. วันนั้นก็คือวา ใหรัฐบาลไทยชดเชยสวนตาง

ดอกเบี้ย คือเราใหพมากูคิดดอกเบี้ยพมารอยละ ๓ แตตนทุนของเอ็กซิม แบงก เม่ือชี้แจง

ตอ ครม. ในวันนั้น ตนทุนดอกเบี้ยรอยละ ๕.๑  เพราะฉะนั้นสวนตาง ๒.๑ เปอรเซ็นต 

ตองเอาภาษีประชาชนคนไทยชดเชย  หรือไมก็ เฉือนเนื้อ เ อ็กซิม  แบงกมาจาย              

แตเอ็กซิม แบงก ก็ใชมาตรา ๒๓ ขอการคุมครอง แลวก็โยนภาระอันนั้นมา ซึ่งตาม

กฎหมายที่กอตั้งไวก็ใหได แตวาบั้นทายปลายสุดมันก็ตกกับประชาชนคนไทย ------------ 

 

- ๓๒/๑ 
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ถาโครงการนี้มันตรงไปตรงมา แลวถาโครงการนี้ไมมีใบสั่งหรือนโยบาย มันคงไมมีปญหา

อะไรครับ เราไมใจไมไสระกําหรอกครับ รัฐบาลในอดีตที่ผานมา ไมวายุคไหนสมัยไหน 

เขาก็มีโครงการความรวมมือมานานแลวครับ โดยเฉพาะประเทศขางเคียง ซึ่งยังอยูใน

ฐานะเศรษฐกิจที่ดอยกวาเรา มีขีดการพัฒนาที่ดอยกวาเรา ไมวาจะเปนประเทศลาว 

ประเทศเขมร ประเทศพมา ประเทศเวียดนาม และประเทศอื่น ๆ แตวา ๑๒ ปที่ผานมา 

ทําไมเอ็กซิม แบงกถึงไมคอยจะมีขาวอื้อฉาวเหลานั้นละครับ มามีเอาป ๒๕๔๗ ครับ   

แลวมันไมใชโครงการเดียวครับทานประธานครับ ทานตองตอบคําชี้แจงนี้ไมใชแคในสภา

วันนี้หรอกครับ จากนี้ไปและปหนา มันไมไดมีเพียงเทานี้หรอกครับ มันไมใชความ

รับผิดชอบเฉพาะเรื่องผลการประกอบการที่มันแยลง แตการประกอบการที่ดูประหนึ่งวา

มันไมโปรงใส ผมตองเรียนกับทานประธานเพราะเรื่องนี้มันถูกมองวาเปนการทุจริต               

เชิงนโยบาย แรกเริ่มเดิมทีหลังจากเรื่องนี้เริ่มเปนขาวเปนคราวขึ้นในเดือนสิงหาคม                

ป ๒๕๔๗ ทานนายกรัฐมนตรีออกมาใหสัมภาษณเลยบอกวามันเปนการกูแบบปกติ 

รัฐบาลไมรูเรื่อง ไมไดลงไปดูในรายละเอียด แตมันตางจากที่ผูบริหารเอ็กซิม แบงกไดชี้แจง

ตอกรรมาธิการในสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา ซึ่งก็ตองยอมรับวาทานก็ยืนอยู           

บนความจริงครับ ทานก็บอกวามันเปนนโยบายรัฐบาลก็ไมเปนนโยบายรัฐบาลไดอยางไร

ครับ เพราะวาเรื่องนี้ผมอยากใหทานประธานไดรับรูรับทราบและตอไปเอ็กซิม แบงก             

คงจะตองระมัดระวังวาคําสั่งรัฐบาลทําใหคนติดคุกมาในอดีตหลายครั้งหลายสมัยครับ 

แมวาจะถูกปกปองโดยตัวพระราชบัญญัติ ก็สามารถขอความคุมครองเรื่องชดเชย

คาเสียหายไดในทางแพง แตทางอาญามันไมพนหรอกครับ ใครก็ตามประพฤติมิชอบ    

ใครก็ตามเปนเครื่องมือในการเอื้อประโยชนโดยเอาผลประโยชน รัฐและไมดูแล

ผลประโยชนเทาที่ควรนั้น มันหนีคดีความผิดทางอาญาไมไดหรอกครับ ทานประธานครับ 

สิ่ งที่ เ อ็กซิม  แบงกจะตองระมัดระวัง  แลวมันเริ่มปรากฏผลในงบดุลป  ๒๕๔๗                       

และป ๒๕๔๘ นี้มันจะยิ่งเห็นชัดขึ้น นั่นก็คือในเรื่องของการที่ดําเนินการที่ทานออกมา

ยอมรับวาเรื่องนี้ป ๒๕๔๖ ไมรู ผมไมทราบวาจริงเท็จแคไหนนะครับ ทานบอกวา                 

เดือนมกราคมป ๒๕๔๖ ไมรู ป ๒๕๔๗ นี้เร่ิมดําเนินการ ดําเนินการภายใตกรอบอะไร

ครับ มติ ครม. เดือนมิถุนายน ป ๒๕๔๗ นะครับ แลวเอ็กซิม แบงกไปดําเนินการตั้งแต
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เดือนมกราคม   เจรจากับพมาในกรอบอะไรครับ และทานบอกวาป ๒๕๔๖  ไม รู             

ผมไมอยากวาพูดจริงหรือพูดเท็จในสภา แตผมอยากจะเรียนทานประธานวาการมาชี้แจง

ในสภานั้นถูกบันทึกไวครับ ถูกบันทึกไว ป ๒๕๔๖ มีการประชุมที่กรุงเทพมหานคร        

เม่ือวันที่ ๒๙ เมษายน ๒๕๔๖ เปนการประชุมระดับผูนําอาเซียน ภาวะฉุกเฉินกรณี       

โรคซารส (SARS) ที่เขามาแพรระบาด ไดมีการหารือถึงความรวมมือในยุทธศาสตร    

ความรวมมือทางเศรษฐกิจและการพัฒนาระหวางประเทศขางเคียงกับประเทศไทย     

ตอนนั้นก็มีประเทศลาว ประเทศเขมร ประเทศพมา แลวก็ประเทศไทย ประเทศเวียดนาม

เพิ่งเขามาป ๒๕๔๗ ตอนน้ันก็ยังอยูในกรอบที่รัฐบาลประกาศในเรื่องเกี่ยวกับโครงการ

ความรวมมืออีซีเอส (ECS) ถาผมจําไมผิด ตอมาก็เลยเพิ่มเปนเอซีเอ็มอีซีเอส 

(ACMECH) ก็คือยุทธศาสตรความรวมมือทางเศรษฐกิจลุมน้ําอิระวดี แมน้ําเจาพระยา 

แมน้ําแมโขง จาก ๔ ประเทศเปน ๕ ประเทศ รวมทั้งประเทศไทยและประเทศเวียดนาม 

เร่ิมมีการพูดถึงความรวมมือในการใหเงินกู เงินสนับสนุนชวยเหลือผูลงทุน ผูสงออก 

นําเขาของประเทศไทยกับประเทศเหลานี้ แตที่มันชัดเจนคือวันที่ ๑๒ พฤศจิกายน          

ป ๒๕๔๖ ที่ทานบอกวาทานไมรูเลยครับ ผมก็ไมทราบ ทานอาจจะไมรูจริง ๆ ก็ได               

เพราะตอนนั้นทานอาจจะยังไมไดเปนหรือเปนผูบริหาร ผมก็ไมทราบ แตวาผมเชื่อวา     

วันนั้นเอ็กซิม แบงกทราบแลวครับ เพราะวามันไดมีการประชุมผูนําของกลุมประเทศ      

เอซีเอ็มอีซีเอสนี่ครับ ที่มีประเทศเขมร ประเทศลาว ประเทศพมา ประเทศไทย แลวก็

ประเทศเวียดนาม ประชุมที่พุกามหรือบากั้น ชื่อนี้ก็สําคัญทานประธาน เปนขาวอึกทึก

ครึกโครมเกี่ยวกับโครงการที่ไทยปลอยกูนี้นะครับ จึงไดมีการประกาศบารกัน ดีแคลเรชั่น 

(Declaration) ในเรื่องที่ประเทศไทยนี้จะใหประเทศขางเคียงนั้นกูไปพัฒนาโครงสราง

พื้นฐานและระบบโทรคมนาคม---------------------------------------------------------------------- 

 

        - ๓๓/๑ 
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ผมก็เลยไมแนใจวา  ถาทานบอกวาป  ๒๕๔๖  เอ็กซิม  แบงกไม รู  มารูป  ๒๕๔๗            

เดือนมกราคมเริ่มเจรจา พอเดือนกรกฎาคม เซ็นสัญญาเสร็จ อาทิตยเดียวใหกู ปลอยกูไป 

ทานเอากรอบอะไรมาครับ ไปเจรจาพมา หรือวามันมีการวิ่งเตนนอกระบบกอนหนานั้น 

มันมีการวิ่งเตนจากบริษัทในเครือขายทานนายกรัฐมนตรีหรือไม ทําใหทานรูวามันจะมี  

มติ ครม. ในเดือนมิถุนายน  ก็คืออีก ๕ – ๖ เดือนถัดมา ที่จะมีมติในเรื่องเหลานี้           

ทานประธานครับ ผมตองเรียนวาการชี้แจงใด ๆ ตองระมัดระวัง เพราะสภาแหงนี้ก็ได

ติดตามเรื่องเหลานี้ เพราะวาเปนเรื่องที่เราหวงใยทั้งเอ็กซิม แบงก แลวก็การใหเงินกู    

แลวพี่นองประชาชนที่ตองจายภาษีมาชดเชยโครงการเหลานี้ แลวก็ตองเรียนวาที่มันดูวา

ถูกมองเปนเรื่องเอื้อประโยชนใหกับลูกหลาน คนใกลชิดผูนํารัฐบาลนั้น เพราะขอเท็จจริง

มันกลาวหาครับ ไมมีใครกลาวหาใครไดเลย ถาเรื่องมันไมเกิดขึ้น มันก็คงไมมีใครที่จะ

สามารถที่จะกลาวหาใครได เพราะในจํานวนเงินที่ทางคณะรัฐมนตรีไดอนุมัติ เมื่อวันที่ ๘ 

มิถุนายนที่ ให เอ็กซิม  แบงก  ใหพมากู  ๔ ,๐๐๐  ลานบาทนั้นมีหลายโครงการ                   

แตยกตัวอยางโครงการหนึ่งที่เราพูดถึง ก็คือโครงการในเรื่องการพัฒนาโทรคมนาคม     

ในพมา ปรากฏวาบริษัทหนึ่งที่มาขอกู โดยที่ทางกระทรวงการสื่อสารและไปรษณีย      

ของพมาทําเรื่องมา แลวก็ลงนามในขอตกลงกัน ในวันที่ ๓๐ กรกฎาคม มีการลงนาม     

ในความรวมมือระหวางพมากับชิน แซทเทิลไลท  (SHIN Satellite) ชื่อมันคุนมาก ใครเปน

เจาของ และเกี่ยวของกับใคร เขาลงนามกันวา วันที่ ๓๐ กรกฎาคม ป ๒๕๔๗ ครับ      

หลังมีมติ ครม. นี้ เขาลงนามกันเสร็จ แลวก็สงสัญญามาใหเอ็กซิม แบงกดู เพราะวา   

กอนหนานั้น ๑ สัปดาห เอ็กซิม แบงก ก็ไดลงนามกับตัวแทนพมาในเรื่องการอํานวย  

กรอบสินเชื่อวงเงินเหลานี้ ๔,๐๐๐ ลานบาท อีกอาทิตยเดียวครับ เอกชนไทยที่เปน       

ซัพพลายเออร (Supplier) ในโครงการโทรคมนาคมชื่อบริษัทชิน แซทเทิลไลท ก็ลงนามกับ

ทางการพมา เขาก็สงมาใหเอ็กซิม แบงก ๖ วันถัดมาเร็วมากครับ ๖ วันถัดมาเทานั้น      

นะครับ สงมาเสร็จถึงวันที่ ๕ สิงหาคม แลวก็จากนั้น อีก ๔ วันเอ็กซิม แบงกอนุมัติ       

เ มื่ อ วั น ที่  ๙  สิ ง ห า ค ม  ผ ม เ ชื่ อ ว า เ อ็ ก ซิ ม  แ บ ง ก  มี ป ร ะ สิ ท ธิ ภ า พ ค รั บ                     
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แลวผมเชื่อวามันยิ่งมีประสิทธิภาพมากขึ้น ในกรณีที่มีการกําหนดขั้นตอนวางเรื่องนี้ไว

อยางเปนเรื่องราว นับแตไดมีการกําหนดในเรื่องนโยบาย และทายที่สุดก็ปฏิเสธไมไดวา

ความสงสัยของสังคมนี้ หรือการตั้งขอสังเกตของสื่อมวลชน แลวก็ในสภาผูแทนราษฎร

และวุฒิสภานั้น เราหลีกเลี่ยงไมไดหรอกครับที่จะเกิดขอสงสัยเหลานี้ ซึ่งผมเชื่อวา

ผูบริหารเอ็กซิม แบงก ก็คงจะปฏิเสธไมไดวา ขอสงสัย ขอครหาเหลานี้ มันไมได            

อยูบนพื้นฐานของความเลื่อนลอย มันอยูบนพื้นฐานของความจริงที่เกิดขึ้น และแนนอน

การจัดลําดับความสําคัญของการใหกูในโครงการตาง ๆ นั้น ผมถามบอกวาถาวันนี้พมา 

ซึ่งแนนอนตองยอมรับวาระดับการพัฒนานั้น ก็ยังตามหลังเราอยู แตวันนี้โครงการที่ขอไป

คิดกันที่ทานเจรจากันเมื่อป ๒๕๔๗ หรือปลายป ๒๕๔๖ นั้น มันเปนโครงการที่แมแต

ประเทศไทยนี่ ก็ถือวาอยูในระดับของการพัฒนา เชน โครงการบรอด แบนด อินเทอรเน็ต 

(Broad band internet) อยางนี้ พมาทําเรื่องนี้ และนี่คือเงินกูที่มาขอเราผาน               

เอ็กซิม แบงก โครงการเหลานี้ถามบอกวา ถามีการวิเคราะหโครงการไปสรางโรงพยาบาล 

ไปสรางโรงเรียน แลวใหเลือกทําเรื่องบรอด แบนด สําหรับประเทศอยูไดรับการพัฒนา 

เร่ืองความมั่นคงแบบอีอะไรทํานองนั้น------------------------------------------------------------- 

 

                  - ๓๔/๑ 
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ถามบอกวาทานวิเคราะหแลวทานใหไหม อันนี้คือขอสงสัยครับ ดังนั้นผมตองเรียนวา    

ถามันไมมีสวนที่จะมาโยงใยในเรื่องของการขอเงินชดเชยจากภาษีของประชาชนเปน

งบประมาณแผนดินไปชดเชยทั้งดอกเบี้ยใหพมา หรือวาถาหากมีความเสียหายเกิดขึ้น  

ซึ่งจะพิจารณาดูในงบดุลปหนา กวาถั่วจะสุกงาก็ไหม ไมอยากใหเกิดปญหาวัวหาย     

ลอมคอกทานประธานครับ เพราะวาโครงการอยางนี้ผมก็ตองเรียนวา ๑๑ ป ๑๒ ป 

ของเอ็กซิม แบงกมันไมคอยเกิดขึ้นเลยครับ เพราะฉะนั้นขอกลาวหาที่บอกวามี           

การเอื้อประโยชน มีการทุจริตเชิงนโยบาย เอ็กซิม แบงกนาเสียดาย นาสงสารมากที่ตก  

ไปเปนเครื่องมือของการเอื้อประโยชนดังกลาว เราเสียใจแทนศักดิ์ศรีของคนในเอ็กซิม 

แบงก ผมเชื่อวาพนักงานทุกคนไมเห็นดวยเรื่องนี้ แตไมแนใจผูบริหารบางคนที่ปฏิเสธวา

ไมไดยอมจํานนนั้น พูดไปขาสั่นหรือเปลา โครงการเหลานี้มันเกิดไดอยางไร ไมใช

โครงการเดียวหรอกครับ ยังมีอีกหลายโครงการที่จะทยอยออกมาตรวจสอบ เพราะผม

ตองเรียนทานประธานวาการเขาไปแทรกแซงครอบงํา ไมวาองคการอิสระ รัฐวิสาหกิจ 

หรือวาธนาคารของรัฐ อาจจะกลาวไดวาไมใชความผิดของสถาบันเหลานั้นหรอกครับ  

มันเปนนโยบายที่ รัฐบาลซึ่ งตองตรวจสอบโดยสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา              

และผูบริหารบางคนของสถาบันเหลานั้นเทานั้น ไมใชเปนเรื่องสถาบันที่เขาเสื่อมเสีย     

แตเพราะวาถูกบังคับตองปฏิบัติตามนโยบาย ผมเรียนทานประธานในทายที่สุดวา บัดนี้

นายกรัฐมนตรีที่รวมลงนามในพุกาม ดิแคลเรชั่นและก็รวมในโครงการเอซีเอ็มอีซีเอส 

โครงการขอใหไทยปลอยเงินกูดอกเบี้ยต่ํา ๔,๐๐๐ ลานบาท ใหพมาโดยใหคนไทย      

ตองรับผิดชอบถาเกิดความเสียหาย บัดนี้นายกรัฐมนตรีคนนั้นของพมาอยูในคุกครับ   

โดนรัฐประหาร เชนเดียวกับลูกชาย ซึ่งเปนเจาของบริษัท ผมเคยอภิปรายตรงนี้          

ทานประธานจําได วาโครงการเหลานี้มันเหมือนกับเปนเรื่องของผูนําพมา ผูนําไทย       

ลูกชายผูนําพมา  ลูกชายผูนําไทย  แตอยูบนคราบน้ําตาของคนไทยทั้งประเทศ                

ที่ตองรับภาระจากนี้ไป เอ็กซิม แบงกตองตอบใหชัดเจน อยาบอกแตเพียงวาโครงการ

เหล านี้ ไม ได ไปดู รายละ เอียด  ไมดู ได อย า ง ไรครับ  วันที่  ๓๐  เขาลงนามกัน                   

วันที่ ๕ สิงหาคม เขาสงมาใหทานดูแลว สัญญาระหวางทางการพมากับบริษัทไทยท่ีเปน    
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ซัพพลายเออรทานรูหมดแลวครับ แลวโครงการทานก็รูดวยวาเปนโครงการอะไร ทําไม   

ไมทวงติงครับ บอกวาไมไปแทรกแซง มีหรือครับเจาของเงินกูไมมีปากมีเสียง รัฐบาลไทย

ไปกูตั้งเยอะแยะ วันนี้รัฐบาลนี้ก็ยังไปกูอยู ยังมีกรอบอยูเลยวาตองเอาซัพพลายเออรของ

ประเทศนั้น ๆ  ผมกําลังบอกวาเรามีสิทธิครับ ถาทานจะใชมาตรฐานการบริหาร          

แบบมาตรฐานสากล ไมใชมาตรฐานของผูนํารัฐบาลชุดนี้ เพราะฉะนั้นผมอยากจะเรียน

วาทานจะชี้แจงไดอยางไร วามันไมใชเปนการล็อก (Lock) โครงการ มันไมใชเปนการล็อก

เงินกู ไมใชเปนการล็อกผลประโยชน แลวทําไมทานไมตรวจสอบ ไมมีปากมีเสียง           

ไมทวงติง ไมใชสิทธิของการเปนผูบริหารบนหลักของธรรมาภิบาล ในการนําขอเสนอถึง

คณะรัฐมนตรี ใหความเห็นวาโครงการ ๔,๐๐๐ ลานบาท ลําดับของการที่จะใหเงินกูมัน

นาจะมีอะไรบาง ๑, ๒, ๓, ๔, ๕ ทานมีหลักฐานของความเห็นเหลานี้ไหม หรือวาเขาสั่ง  

ใหกูอะไรก็ปลอยกู ถาเขาปลอยใหบอกวาสั่งใหปลอยกูเพื่อซื้อรถประจําตําแหนง

เครื่องบินสวนตัวของนายกรัฐมนตรีพมาทานก็คงไมมีปากเสียงใชไหมครับ เพราะฉะนั้น

ผมคิดวาทานจะตองยืนหยัดนะครับ ใหกําลังใจที่จะยืนหยัด ในการที่จะทําธนาคาร      

เอ็กซิม แบงกใหมันมีมาตรฐานเหมือนในอดีตที่ผานมา แลวปหนาทานก็ตองกลับมาที่นี่

พวกเราจะเฝาดู แลวจะชวยปกปองสถาบันแหงนี้ครับ เพื่อใหการบริหารเปนไป           

โดยโปรงใส สุดทายคือโครงการที่ทานตองตอบ เพราะไมมีใครซักถามมากอนเลย 

โครงการนี้ก็อยูในโครงการเอซีเอ็มอีซีเอสเปนการปลอยใหลาวกูครับ เหมือนพมาเลยครับ  

 

- ๓๕/๑ 
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แตคราวนี้เปนเรื่องของถนน ถนนสายหนึ่งแลวก็ใชเอ็กซิม แบงก เขาไปเกี่ยวของหรือไม 

ผมไมทราบ แตวาเปนโครงการในความรวมมือเอซีเอ็มอีซีเอสระหวางประเทศไทย          

กับประเทศลาวครับ มีการประมูลไปเรียบรอยแลวครับ ตอนนี้ก็กอสรางเปนเสนทางสาย

อาร (R) ๓ ถาเอ็กซิม แบงก ไมเกี่ยวไมเปนไร แตถาเกี่ยวทานชวยชี้แจงหนอยวาโครงการนี้

ใหกูไปเทาไร ดําเนินการไปถึงไหน ใหวงเงินสินเชื่อไปครบถวนแลวหรือยัง แลวเงื่อนไข  

การใหกูดังกลาวนั้นเปนเชนไร จะจบสิ้นโครงการนอกจากในป ๒๕๔๗ แลว ป ๒๕๔๘     

ป ๒๕๔๙ ยังมีภาระผูกพันตอเอ็กซิม แบงก หรือไมอยางไร แลวก็โครงการนี้ถาหากวา    

มีเอกสารใด ๆ ผมขอกราบเรียนทานประธานวาชวยกรุณาใหเอ็กซิม แบงก สงใหดวย 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร   

คนที่สอง)  :  คะ ก็ใชเวลาพอสมควร เดี๋ยวขอฟงทางซีกรัฐบาลบาง ขอเชิญคุณสมชาย 

เพศประเสริฐ เชิญคะ 

  พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ (นครราชสีมา) : ทานประธานที่เคารพครับ 

ผม พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ พรรคไทยรักไทยจากจังหวัดนครราชสีมา        

ทานประธานครับ ผมขออนุญาตทานประธานลงลึกไปในเรื่องของธนาคารเอ็กซิม แบงก 

สักนิดหนึ่ง โดยเฉพาะในเรื่องของโครงการครัวไทยสูครัวโลก ซึ่งแนนอนวันนี้ไมใช         

เอ็กซิม แบงก เทานั้นที่มีนโยบายชัดเจนเพื่อที่จะใหมีการลงทุน ใหสินเชื่อแกนักลงทุน     

ที่จะไปประกอบการยังตางประเทศ  ยังมีธนาคารเอสเอ็มอีซึ่งเปนหนวยงานหลัก           

อีกหนวยงานหนึ่งที่ดําเนินนโยบายเพื่อที่จะใหสินเชื่อแกผูที่ประกอบการ ผมเรียนวา    

วันนี้ผมสงสารพี่นองคนไทยที่อยูในตางแดน ผมสงสารนักลงทุนขนาดเล็กที่ยังตอง        

ฟนฝาอุปสรรคในเรื่องของการลงทุนเพื่อสรางรายไดใหแกตนเองและครอบครัว           

และนํารายไดทั้งหลายเขาสูประเทศ ทั้งนี้ทั้งนั้นตองฝากไปยังทานผูใหญในธนาคาร           

เอ็กซิม แบงก วาวันนี้คงตองยอนกลับมาดูอีกนิดหนึ่ง ซึ่งในรายละเอียดวันนี้ผมดูแลว    

ไมมี เพราะวาทานอาจไมไดแยกในรายละเอียดออกมาใหมากมายแลวดูชัดเจนนัก         

ก็เลยดูไมออกวาวันนี้ในสวนของเอ็กซิม แบงก ไดปลอยสินเชื่อไปในสวนของโครงการ  

ครัวไทยสูครัวโลกมากนอยแคไหน แลวที่เปนปญหาอยูปจจุบันมีปญหาอะไรบาง
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โดยเฉพาะอยางยิ่ งการเก็บรายไดคืน  ซึ่ งวันนี้ เรียนวาในเรื่องของครัวไทยวันนี้              

เปนที่ยอมรับของทั่วโลก แมกระทั่งในประเทศตาง ๆ ซึ่งเปนเจาของกิจการก็พากันเปลี่ยน

หัวรานอาหารตัวเอง ใสชื่อไทยเขาไปผสมผสาน เพราะวาวันนี้เปนที่รูจัก โครงการนี้

รัฐบาลนี้เปนผู ริเร่ิม ฯพณฯ สมศักดิ์ เทพสุทิน และทานรัฐมนตรีอีกหลายทานไดให    

ความสนใจและวางกรอบแนวทางที่ชัดเจนที่ ให โครงการนี้ เปนที่ รูจักแพรหลาย          

รัฐบาลสนับสนุนเงินทุกรูปแบบเพื่อที่จะใหโอกาสแกคนไทยไดไปลงทุนในตางแดน     

แลวโดยเฉพาะอยางยิ่งพี่นองคนไทยที่ประกอบอาชีพอยูในตางแดน วันนี้ เขาเอง            

ตองเรียนวาในตัวหลักทรัพยประกันจริง ๆ เขาไมคอยมีหรอกครับ เขามีความพรอม          

มีความตั้งใจ มีความรู มีความเขาใจ ทานประธานคงจะเห็นดวยกับผมวา วันนี้สตรีไทย

เกิดมาแลวทําครัวเปน เพราะวานั่นคือสิ่งที่มันเปนวัฒนธรรมไทยผสมผสานในสังคม

ครอบครัวของคนไทยที่สตรีแมบานจะทําอาหารเกง ถึงแมไมตองไปประกอบการเรียนรู

อะไรมากมายก็สามารถดําเนินชีวิตตามคุณพอ คุณแม ซึ่งถายทอดมาให โดยเฉพาะอยางยิ่ง

แมบาน นั่นคือความสามารถของคนไทยโดยเฉพาะอยางยิ่งแมครัว เพราะฉะนั้น         

วันนี้เราถึงมีอาหารไทยที่รูจักไปทั่วโลกภายใตการสนับสนุนของรัฐบาล เมื่อสักครูนี้      

ผมเรียนทานประธานวาวันนี้ผูที่ไปลงทุนที่นั่นหรือใชชีวิตอยูที่นั่น เขาไมไดมีหลักทรัพย

อะไรมากมาย เขาถึงตองออกไปสูตางประเทศ เพราะงานในบานเราไมมี หรือมีนอย      

ไมสามารถที่จะใหเขาไดมีโอกาสเลี้ยงดูแลครอบครัวได บางคนก็ปากกัดตีนถีบ            

ซื้อตั๋วเครื่องบินใบหนึ่งเดินทางไปหาเพื่อนยังตางประเทศ -------------------------------------- 

 

        - ๓๖/๑ 
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ไปประกอบอาชีพ ไปเรียนรูตั้งแตเปนเด็กเสิรฟ (Serve) ลางจาน ใชชีวิตอยูที่นั่นหลายป 

ไดเรียนรูขนบธรรมเนียมประเพณี วัฒนธรรม และกฎหมายบางฉบับซึ่งเกี่ยวของ        

บางฉบับที่เกี่ยวของกับการทํารานอาหารในประเทศตาง ๆ อยางดียิ่ง แตวันนี้อุปสรรค 

ของเขาก็คือหลักทรัพยที่ทางเอ็กซิม แบงก ก็ดี เอสเอ็มอีก็ดี กําหนดไวใหเพื่อที่จะประกอบ

สินเชื่อนี่เปนเรื่องที่อยากจะฝากใหทานไดโปรดพิจารณาดูสิวาตรงนี้มันจําเปนหรือไม     

ที่จะตองใชหลักทรัพยมากขนาดนั้นในการกูยืมในแตละโครงการ  เปนไปไดไหม              

ที่จะเปดโอกาสใหเขาไดใชหลักทรัพยเพียงบางสวน วันนี้เราเสียอยางอื่นไปเยอะแยะ         

เมื่อสักครูทานก็เห็นทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหลายทาน  ๔,๐๐๐  ลานบาท          

วันนี้ ๔,๐๐๐ ลานบาทมาใหพี่นองคนไทยที่ลงทุนในตางแดนมากมายประกอบอาชีพ   

ผมเชื่อไดวาจะสรางรายไดใหกับประเทศอยางมากมาย แลวสรางความเปนอยูที่ดีใหแก  

พี่นองคนไทย นํารายไดเขาประเทศดวย ทานประธานครับ วันนี้ไปถึงปบตองสอบถาม

กอนหลักทรัพยมีอะไรบาง  และวันนี้ เอ็กซิม แบงก เองก็เ รียนวาไดพยายามดูแล            

ในเรื่องนี้อยู แตผมเรียนวาวันนี้อยากใหทานไดไปดู ในกรณีมีโครงการอยางนี้ ขอสินเชื่อ

มาสูเอ็กซิม แบงก นี่ เอสเอ็มอีจะสงคนไปดู ดูบางไมดูบาง เนื่องจากวาอาจจะใช

งบประมาณมาก เอ็กซิม แบงก ไมมีไปดู แลวจะสรางความมั่นใจไดอยางไรวาผูกู           

ผูขอสินเชื่อนี่ นอกจากภาพถาย  ทําเลที่ตั้ง  สัญญาเชาที่ประกอบสงขึ้นมาแลวนี่         

ทานเชื่อไหมวาเขาจะทํารานนั้นจริง ๆ สิ่งตาง ๆ ที่ผมเรียนใหทานทราบเพื่อที่ทานจะ     

ไดกําหนดกฎเกณฑเพื่อที่จะไดดูถึงความตั้งใจของผูที่จะลงทุนจริง  ๆ  โดยไมได            

เอาหลักทรัพยมาเปนหลักประกันที่จะตองเปนเรื่องที่มีความสําคัญที่สุด ผมใหมองดู          

ถึงความตั้งใจ  ความเปนไปได  และโอกาสที่จะไดสินเชื่อคืน  นั่นคือเ ร่ืองที่นาจะ            

เกิดประโยชนมากในโครงการของเอ็กซิม แบงก เอง ทานประธานครับ บางครั้งการติดตอ

เอา เอกสารมายั ง เ อ็ กซิ ม  แบงก ห รือ เอส เ อ็ม อีนี่  ขออนุญาตพู ด รวมไป เลย                  

เพราะเนื่องจากวามันมีโครงการคลาย  ๆ  กัน  บางทีติดตอเจาหนาที่ เอาเอกสาร              

ไปเพิ่มเติมในเรื่องการขอสินเชื่อ ทานประธานครับ ตองบินไปถึงอเมริกา บินไปถึงยุโรป 

เอาเอกสารที่ไมสามารถที่จะสงแฟกซมาได เพราะเนื่องจากวามันจําเปนที่จะตองเดินไป
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เจรจากันดวยในลักษณะของเฟซ ทู เฟซ (Face to face) หรือวาตองเจอกันตัวตอตัว 

ระหวางผูซื้อกับผูขาย เพราะฉะนั้นบางอยางสิ่งตาง ๆ  เหลานี้จะทําใหเกิดคาใชจายลงทุน 

ตนทุนสูงมากสําหรับผูที่ขอสินเชื่อ นอกเหนือจากนั้นแลวครับ ทานประธานครับ วันนี้             

ในแตละประเทศ ในเรื่องของกฎเกณฑหลักฐานทั้งหลายนี่มันตางกัน เอสเอ็มอีตองการ

เอส-โฮล (S-hole) ตองใหดูวารานนี้เจาของเดิมที่จะเขาไปซื้อ คนใหมที่จะเขาไปซื้อนี่ไดมี

ภาระหนี้สินกับใครบาง ยังมีหนี้สินหลงเหลืออะไรอีกหรือไม ในขณะเดียวกันเอ็กซิม แบงก 

บอกวาไมตองการ ไมจําเปน ถามวาใน ๒ ลักษณะตรงนี้ที่มีความแตกตางกันนี่ตรงไหน

ดีกวา ผมเรียนวาถาเกิดวาดูในเร่ืองรูปแบบของเอ็กซิม แบงก สะดวก งาย รวดเร็ว   

เพียงแตวาวันนี้ เซลเลอร บายเออร อะกรีเมนท ไซน (Seller buyer agreement sign)    

ลงชื่อกันเสร็จเรียบรอย ยืนยันไดชัดเจนวาสินคาในราน ของในรานไมไดติดหนี้ติดสินใคร 

อันนั้นผมคิดวานาจะพอเพียงและเปนประโยชนในการดําเนินการเพื่อความรวดเร็ว       

ในการพิจารณาขออนุมัติวงเงินสินเชื่อ แตในเวลาเดียวกันถาเปนในรูปแบบเอส-โฮล    

ถามวาดี ไหม  มันก็ดี  แตตองใช เวลาเปนเดือน  แลวขอสําคัญที่สุดคือจะตองมี                

คาดําเนินการ ซึ่งเปนเงินจํานวนไมนอย ก็จะเปนภาระตกกับผูที่ขอวงเงินสินเชื่อนั้นอีก 

และโดยเฉพาะอยางยิ่งในเรื่องของเวลา ในเรื่องของการดําเนินการจะทําใหเกิดปญหา  

ยืดยาวมากยิ่งขึ้น ทานประธานครับ ในบางแหงนี่ผมเรียนวาเอส-โฮลทําขึ้นเองหมด 

เพราะเขาถือวาวันนี้เขาซื้อแน ๆ เขาขายแน ๆ เซลเลอร บายเออร อะกรีเมนท นี่นาจะ

พอแลว แตวันนี้บอกตองเอาอายโนน เอาอายนี่ เอาอายนั่นเขามา ไปทีหนึ่งก็บอก        

เอาอายโนนฉบับหนึ่ง อีกเดือนหนึ่งไปอีกทีก็บอกขาดอีกฉบับหนึ่ง ลักษณะอยางนี้ -------- 

 

                  - ๓๗/๑ 
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ในเอกสารมีไวชัดเจนวา ๑, ๒, ๓, ๔, ๕ เอกสารที่เอ็กซิม แบงก หรือเอสเอ็มอีมีอยูนี่          

บอกชัดเจนวาขาดแคลนอะไรบาง แตในบางเรื่องมันไมมีอยูในเรื่องนั้น แตบอกใหเอามา 

เพราะฉะนั้นตรงนี้ละครับมันก็กลายเปนปญหาอุปสรรคที่จะเปดโอกาสใหพี่นองคนไทย 

ไดไปลงทุนในตางแดนอีกซึ่งวันนี้สรางรายไดมหาศาล ทานประธานครับ เอส - โฮล จริง ๆแลว

บอกตรง ๆ วาวันนี้คนก็หลายคนทําเองหมด ทําเองครับ เพราะเขาซื้อขายอยูแลววันนี้    

ถาเกิดตองใหเขาบินไปบินมา สงเอกสารไปสงเอกสารมานี่มันใชเวลาแลวมันยุงยาก   

แลวมันลําบาก เพราะพูดกับเขาลําบากมากครับ ผมเรียนวาในการลงทุนรานอาหาร      

ในตางแดนแตละแหง มันตางกันตามที่เรียนใหทราบ ในประเทศที่เขามีขอกําหนด     

ในทางกฎหมายชัดเจน ขอบัญญัติทางกฎหมายชัดเจน ลําบากยุงยากตองละเอียดแลวใชเวลา 

เพราะฉะนั้นวันนี้ในเรื่องของสัญญาในเรื่องของการเชา เชนเดียวกันครับวันนี้ตัวตั้งตัวเลข

ของสินเชื่อที่ผูกูขอนี้ บางทีลิสซิ่ง (Leasing) ของรานนี่มันเหลือ ๔ ป เนื่องจากวาออพชั่น 

(Option) หมดไปแลว เขาทีแรก ๕ ป มีออพชั่นอีก ๕ ป ทํามา ๗ ปแลวเหลืออีก ๓ ป      

เขามากูใหมหรือเปลี่ยนมือไปนี่ วันนี้ตองเรียนฝากไปทางเอ็กซิม แบงก วา ทานจะ

พิจารณาอยางไรวา เขาเหลือ ๓ ปแลวนี้ เจาของเชา เจาของตึก เจาของราน หรือ        

แลนลอรด (Landlord) เจาของที่ดินจะใหเชาตออีก ๕ ป ทานบอกวาตองเอามาแสดงถึง

จะใหเชาได ทานกูเงินขณะนี้ตองสงในอีก ๓ ป ตามสัญญาจํานวนที่เชา หรืออีก ๖ – ๗ ป 

จํานวนสัญญาเชาที่เหลืออยูนี้ สิ่งตาง  ๆ  เหลานี้มันจะทําใหตัวเลขของการสงมันมากยิ่งขึ้น 

ถาเกิดสัญญาเชาเหลือ ๓ ป ทานบอกใหแค ๓ ป เพราะสัญญาเชาเหลือ ๓ ป ทีนี้ถามวา

ถาเกิดวาตรงนั้นจะไปบอกใหแลนลอรดบอกวาขออีก ๕ ป เปนออพชั่นเพิ่มไดอีก ๕ ป   

เขาไมคอยเซ็นกัน ทานประธานครับ เขาไมคอยเซ็นกัน แลนลอรดไมคอยเซ็นละครับ    

มันจะตองถึงปสุดทายแลวไปคุยกันเมื่อใกลจะหมด ถาไปบอกกอนใหเขาเซ็นไมคอยเซ็น

หรอกครับ  แลวตองมีคาลอเยอร  (Lawyer) คาทนายอีก นี่คือสิ่ง ท่ีมันเปนปญหา 

เพราะฉะนั้นตรงนี้สิ่งที่อยากจะเรียนฝากทานประธานไปยังเอ็กซิม แบงก ก็คือวา          

ขอความกรุณาทานอยาไดมองในเรื่องของหลักทรัพยเปนสําคัญเลย เปดโอกาสใหกับ    

นักลงทุนไทยที่ทานไปพิจารณาดูแลวดวยความรอบคอบวาเขาตั้งใจทําจริง เขาตั้งใจ 
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ประกอบอาชีพจริง ไมใชเหมือนบางคนใชชื่อคนอื่น วันนี้มีผูแทนราษฎรหลายคนที่ไปเปด 

รานอาหารในตางประเทศ วันนี้ถาเอาชื่อตัวเองเขาไปเสนอขอดวยความรูสึกวาวันนี้ฉันตอง

รับผิดชอบเพราะฉันใชชื่อฉัน ใชชื่อตัวแทนตัวเองเขาไปขอคอนขางจะดูเหมือนกับวา

ยุงยาก เหมือนกับวาไมคอยจะกลาที่จะใหผูแทนราษฎรเขาไปกูยืมเหมือนจะกลัวอะไร  

ผมไมเขาใจ ซึ่งวันนี้ถาเขาไมตั้งใจจริง ๆ ทําจริง ๆ เขาไมใชชื่อตัวเองหรอกครับ ใชชื่อคนอื่น 

ก็ไดเยอะแยะ หลาย ๆ โครงการก็มีหมด หลายโครงการใชชื่อคนอ่ืนเยอะแยะ ทานไป

ตรวจสอบเถอะครับวันนี้ แตวันนี้ ผมถึงอยากจะบอกวาวันนี้ไมใชเฉพาะผูแทนราษฎร  

ใครก็ตามที่เขาใชชื่อตัวเขาเอง แลวก็ไมไดมีคนอื่นเขาไปสวมแทน มีความตั้งใจดี แลวก็ดูวา

ในเรื่องของหลักทรัพยมีพอสมควร โดยปกติเอ็กซิม แบงก บอกวาถาประเมินราคาที่ดิน    

จะใหเพิ่ม ๑ เทา ราคาประเมินที่ดิน ๑๐ ลานบาท ใหกู ๒๐ ลานบาท แตความจริงไมได  

เปนอยางนั้นทานประธานครับ จริง ๆ แลวการประเมินของเอ็กซิม แบงกเองจะสงคน

ของเอ็กซิม แบงกเองไปประเมิน ซึ่งมันไมตรงกับสภาพความเปนจริงปจจุบัน ทานอาจจะ

บวกใหอีก ๑๐๐ เปอรเซ็นตก็ตาม จริง ๆ แลวมันไมใช เพราะฉะนั้นตรงนี้ตองเรียน       

ฝากเอาไว ดูในประเทศอื่น ๆ ที่เขาหันดูแลคนในบานเขาในเมืองเขา เขาพยายามผลักดัน

ในเรื่องของงบประมาณสินเชื่อเพื่อที่จะใหคนในบานเขาไปลงทุนสรางรายไดในตางแดน

มากมาย แลวใหโอกาสงายสะดวกสบาย  สิ่งตาง  ๆ  เหลานี้ตองฝากทานสถาพร             

ขออนุญาตเอยถึงทานไปในฐานะที่ก็เปนคนหนึ่ง ที่ติดตามผลงานทานมาตลอดแลวก็ชื่นชม 

ผมเรียนวาสิ่งตาง ๆ เหลานี้ผมยังไมเคยใชสินเชื่อของเอ็กซิม แบงก แตเรียนวาเคยศึกษา 

เคยเดินทางไปดวยตัวเอง ไปพบดวยตัวเอง เจาหนาที่ใหการตอนรับขับสูดี มีน้ําจิตน้ําใจไมตรดีี

ใหขอเสนอแนะดี แตวาในระบบของมันลําบาก ทานประธานครับแลวในบางครั้งเวลา

ที่เอ็กซิม แบงก อนุมัติแลวจะมีการโอนเงินไปเอาที่ตางประเทศครับ วันนี้ขออนุญาต            

ทานประธานกูเงินไปเปดรานอาหารไทยในสหรัฐอเมริกา ทานครับเขาไมจายเงินทานที่นี่

หรอกครับ ทานประธานตองบินไปสหรัฐอเมริกาไปเปดบัญชีที่สหรัฐอเมริกา ใหเอสเอ็มอี

หรือเอ็กซิม แบงก โอนเงินไปที่นั่น ผมบอกวาเจาของที่ดินก็ดี อะไรก็ดีที่นี่ สวนหนึ่ง 
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เขาลงทุนไปแลว เขาตองการเอาเงินไวในประเทศไมตองเสียอัตราแลกเปลี่ยนอีก       

ทําไมไมจายเขาที่นี่ จายไดไหม มันมีปญหาอะไรตองไปจายที่โนนทั้งหมด ------------------ 

 

                  - ๓๘/๑ 
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ทั้ง ๆ ที่เขาเองเขาก็มีหลักฐานยืนยัน มีหลักทรัพยประกันชัดเจน มันก็จะทําใหเกิด          

ความเดือดรอน ในเรื่องอัตราการแลกเปลี่ยนอีก และความไมสะดวกอีกหลายประการ  

พอถามเอสเอ็มอี เอสเอ็มอีก็บอกวามันเปนกฎ มันเปนระเบียบทําไมได ทานประธานครับ 

แลวผมเรียนวา เมื่อไปถึงที่นั่นแลวในเรื่องของรานในบางครั้งจะเปลี่ยน ผมบอกแลววา  

มันมีปญหาเรื่องแลนดลอรดครับ เมื่อแลนดลอรดมีปญานะครับ เขายังไมใหเขาทํา    

หรอกครับ ตองคนเดิมทําไปกอน ตองพิสูจนเครดิต (Credit) พิสูจนความสามารถของคน                       

ที่จะไปลงทุนใหมวามีความสามารถมากนอยแคไหน อยางไร ซึ่งเขาไมรูกับเราดวย               

หรอกครับ เขาจะตองดูวาคนนี้คุณเคยมีประสบการณไหม มีเอกสารอะไร มีเปเปอร 

(Paper) อะไรไปยืนยันเขา เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็จะทําใหคนที่ไดรับการอนุมัติไปแลว                 

ยังไมไดเขาไปบริหารจัดการในราน แตวันนี้คุณตองสงเงินนะ คุณตองสงเอสเอ็มอี              

ตองสงเอ็กซิม แบงกนะ  นี่ละครับคือปญหาที่ผมเอามาเรียนเปนในรายละเอียด 

เพื่อที่จะใหทานไดโปรดพิจารณาวาตรงนี้ควรจะศึกษาในรายละเอียดทั้งหมด แลวอยู                 

บนมาตรฐานของการสนับสนุนใหกับพี่นองคนไทยไดลืมตาอาปากได สรางชีวิตใหม ๆ 

ใหกับเขา วันนี้ทานนายกรัฐมนตรีเปดโอกาสใหพี่นองประชาชนทั่วประเทศ คนยากคนจน

ไดมีโอกาส วันนี้เราเปดโอกาสใหคนที่ไปอยูตางประเทศ ซึ่งเปนคนไทยแท ๆ ใหเขา      

ดีกวา ๔,๐๐๐ ลานบาทที่เอาไปใหพมา อีกมากมายครับทานประธาน วันนี้คือสิ่งที่ผมตอง              

นําเรียนวานี่คือความรูสึกจริง ๆ ที่ไดสัมผัสดวยตัวเอง เราเห็นปญหาตรงนี้ทั้งหมดวา   

วันนี้ตองนําเรียนวา นั่นคือความตั้งใจของรัฐบาลแท ๆ แตการดําเนินการทั้งหลาย          

มันตองอะลุมอลวยและผอนปรน ถาไมผอนปรนทานเอาระเบียบเปะเลย มันไมมีทาง

หรอกครับ ใครจะมากูทานได ทานลองบอกผมไดไหมครับ วันนี้ในสวนของสินเชื่อ

โครงการอาหารไทยในตางแดน ครัวไทยในตางแดน  ทานอนุมัติไปสักเทาไรแลว                 

ทานมีกี่รอย วันนี้อนุมัติไปเทาไร เพราะเขาทําไมได ทั้ง ๆ ที่วันนี้มีโอกาสเยอะแยะเลย              

คนไทยเปนคนเกงในเรื่องของการทําอาหารอรอยมาก มีชื่อมีเสียงไปหมด ประเทศอินเดีย 

ประเทศเวียดนาม ประเทศจีน เดี๋ยวนี้ใสชื่อไทยหมด เห็นไหมครับ ทําไมไมฉวยโอกาส           
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ตรงนี้ เสริมใหเขา ไมตองไปกลัววาเขาจะไมคืนหรอกครับ แตวายืดใหเขาหนอย                   

วันนี้แทนที่ทานจะใหเขาสง ๕ ป ใหเขาสง ๑๐ ป ตนหนอย ดอกนิดหนึ่ง ใหเขาไปได    

ไมใชวันนี้ตองเรงรัดขนาดนี้ เขามีรายไดขนาดนี้ตองเต็มเหยียดเลยอยางนี้ ไมได ๕ ป            

ตองจบ ๓ ปตองจบ มันไมใชเรื่องวิธีการที่จะเปนอยางนั้น ผมเรียนทานประธานครับ            

นี่คือสิ่งที่ผมถึงอยากจะถามวาวันนี้ครัวไทยในโครงการนี้ เอ็กซิม แบงก อนุมัติไปเทาไร 

โครงการทานมีตั้งเอาไวเทาไร ๒๐๐ อนุมัติไป ๗ ลานบาท จริงหรือเปลาครับ ไมทราบ  

ตรงนี้ นี่คือสิ่งที่ผมนําเรียนวาคือสิ่งที่อยากจะใหชวยกันผลักดันชวยเหลือคนไทย                  

ตามนโยบายรัฐบาล ทานทักษิณ  ชินวัตร ตองการดูแลอยูแลว ใหคนไดมีโอกาส                  

เปนเจาของประกอบการดวยตัวเองนะครับ เขาจะไดเปนเจาของราน เขาจะไดมีโอกาส           

ไดยืนตอสูชีวิตเพื่อครอบครัวของเขา แลวคนในบานจะตองสงเงินกลับมาอีกเยอะแยะ 

ทานประธานครับ ผมคงมีเรื่องกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานสถาพรเทานี้นะครับ 

ก็หวังเปนอยางยิ่งวาทานจะไดมีโอกาสลงไปใกลชิดและเปดโอกาสใหแกคนไทย                      

ที่ประกอบอาชีพอยูในตางแดนในการที่จะเขามาใชสินเชื่อเพื่อประโยชนของคนไทย         

และประเทศไทยครับ ขอบคุณครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร             

คนที่สอง)  :  ขอบคุณคะ ขอเชิญคุณวิรัตนคะ 

  นายวิรัตน  กัลยาศิริ (สงขลา)  :  ขอบพระคุณครับทานประธานครับ              

ผม วิรัตน  กัลยาศิริ  พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดสงขลา ตอกรณีธนาคารเอ็กซิม แบงก

นะครับ  จากขอมูลตัวเลขที่ทางทานเลขาธิการคณะรัฐมนตรีสงมา  ตัวเลขบัญชี                   

ท่ีทานสงมาเองนากังวลหลายจุดครับ  

  กรณีแรก หนี้สิน หนี้สินปบัญชี ๒๕๔๖ กับปบัญชี ๒๕๔๗ เพิ่มขึ้น ๕,๔๐๐ 

กวาลานบาท แตมาดูสวนของทุนจากป ๒๕๔๖ ๙,๓๐๐ ลานบาท ป ๒๕๔๗ เหลือ                 

๘,๗๐๐ ลานบาท ลดหายไป ๕๐๐ กวาลานบาท รายไดรวม ป ๒๕๔๖ กับป ๒๕๔๗ 

ลดลงไป ๓๐๐ กวาลานบาท กําไรสุทธิป ๒๕๔๖ และป ๒๕๔๗ หายไป ๒๔๐ ลานบาท                  

แปลวาหนี้สินเพิ่มขึ้นหลายพันลานบาท ในขณะที่รายไดลดลง และกําไรสุทธิลดลง             
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นะครับ อันนี้เปนตัวเลข ซึ่งทานสงมาเอง ทานปฏิเสธไมไดนะครับ แลวมาดูตอครับวา  

เอ็กซิม แบงก ทําอะไรบาง ก็มาดูขอ ๓.๑ ในหนา ๓  ๓.๑ ๓.๒ ๓.๓--------------------------- 

 

                  - ๓๙/๑ 

Page 83



๑. ก็คือ สนับสนุนผูสงออกขนาดกลางและขนาดยอม ก็คือเอสเอ็มอีนะครับ ใหไป ๓๙,

๐๐๐ กวาลานบาท  ๒. ใหบริการประกันการสงออก และ ๓. รวมมือกับกรมสงเสริมการ

สงออกและธนาคารของรัฐ ๔ แหง เพื่อใหการสนับสนุนทางการเงินแกนักธุรกิจ         ดูดี

ครับ ถาดูตามวัตถุประสงคที่วานี้ดูดี แตที่ผมติดใจครับ เพราะวาทานสถาพร           เอง

นะครับมาชี้แจง และเผอิญผมมีสรุปสาระสําคัญของสัญญากูเงินระหวางธนาคารสงออก

และนําเขาแหงประเทศไทยกับเมียนมาร ฟอริน เทรด แบงก (Myanmar Foreign Trade 

Bank)  เมื่ อ วั นที่  ๒๕  มิถุ นายน  ๒๕๔๗  ผมจะไม ล งลึ กมากครับ  แตที่ กั ง วล                   

แทนธนาคารก็คือธนาคารมีหนี้สินเพิ่มขึ้น มีรายไดลดลง และมีกําไรลดลงอยางที่      

กราบเรียนแลว แตอีกฐานะหนึ่งผมกังวลแทนพี่นองประชาชนชาวไทยครับ เพราะอะไร

ครับ เพราะวาในขณะที่ธนาคารใหกูกับบริษัทบารกัน ไซเบอร เท็กซท บริษัทบารกัน        

ไซเบอร เท็กซท มีผูจัดการชื่อ ดอกเตอรเย เน็ง วิน  ดอกเตอรเย เน็ง วิน เปนลูกของ      

พลเอก ขิ่นยุน ขณะใหกู พลเอก ขิ่นยุน เปนนายกรัฐมนตรี มาวันนี้เปนอดีตนายกรฐัมนตรี      

แลวก็อยูในคุกเรียบรอยแลว ปญหาที่ผมอยากจะถามตอไปก็คือวา เงินตน ๔,๐๐๐    

ลานบาท ซึ่งมติที่ประชุม วันที่ ๘ มิถุนายน ๒๕๔๗ ที่บอกวาเห็นควรใหเอ็กซิม แบงก      

ใหกูเงิน แตหากเอ็กซิม แบงก ไดรับความเสียหายเนื่องจากการดําเนินธุรกิจตามนโยบาย

รัฐบาลดังกลาว ใหกระทรวงการคลังค้ําประกัน แปลวากระทรวงการคลังตองจัดหา

งบประมาณมาชดเชย ก็คือ ๔,๐๐๐ ลานบาท ถาไมไดคืนจากพมา ๔,๐๐๐ ลานบาท   

เงินตนตองคืนและดอกเบี้ย ผมดูประมาณการดอกเบี้ยครับ ดอกเบี้ยที่พมา ถาพมารับ

รอยละ ๓ รัฐบาลไทยรับสวนเกินรอยละ ๒ ในรอยละ ๒ ที่รัฐบาลไทยรับ เฉพาะรอยละ   

๒ นะครับ ๗๐๐ ลานบาท แปลความวาถาพมาไมจายเงินตน รัฐบาลไทย คือประชาชน

ชาวไทยตองรับ ๔,๐๐๐ ลานบาท ถาพมาจายดอกเบี้ยรอยละ ๓ ครบถวน รัฐบาลไทย

ตองจายดอกเบี้ยชดเชยมา ๗๐๐ ลานบาท ถาพมาไมจายดอกเบี้ยอีกก็รวมแลว ผมคิดวา    

ทั้งเงินตน ๔,๐๐๐ ลานบาท รวมดอกเบี้ยก็คงประมาณ ๖,๐๐๐ ลานบาท ตรงนี้เองครับ  

ที่ กังวลครับ  ก็ไดแจงมาครับวา  เฉพาะดอกเบี้ยในป  ๒๕๔๘  ที่ รัฐบาลไทย  หรือ

กระทรวงการคลังตองชดเชย ๖๘,๘๐๐,๐๐๐ กวาบาท ป ๒๕๔๙  ๘๕.๗ ลานกวาบาท  
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รวมป ๒๕๔๘ ป ๒๕๔๙ รวมเปนดอกเบี้ยที่รัฐบาลไทยตองชดเชยใหกับเอ็กซิม แบงก 

๑๕๔.๖ ลานบาท มาดูดอกเบี้ยครับ งวดที่ ๑ วันที่ ๑๔ กุมภาพันธ ๒๕๔๘ ไดรับดอกเบี้ย

มาแลว ๙.๕ ลานบาท ไมทราบวากระทรวงการคลังชดเชยดอกเบี้ยใหกับเอ็กซิม แบงก   

ในงวดวันที่ ๑๔ กุมภาพันธ ๒๕๔๘ หรือวันที่ ๔ กุมภาพันธ ๒๕๔๘ คืองวดแรก

กระทรวงการคลังชดเชยมาใหเทาไร งวดที่ ๒ ซึ่งจะตองชําระภายในวันที่ ๔ สิงหาคม 

๒๕๔๘ ไมทราบวาพมาโอนชําระมาหรือยัง ๑. แลว ๒. กระทรวงการคลังชดเชย         

ใหกับเอ็กซิม แบงก ไปแลวเทาไร นี่คือปญหา ถาพมาชําระดอกเบี้ย ก็คือ ๔,๗๐๐       

ลานบาท ถาพมาไมชําระดอกเบี้ยก็ผมคิดวาถึง ๖,๐๐๐ ลานบาทนะครับ  

  ปญหาที่ผมติดใจตอมาวา เอ็กซิม แบงก ไมรูหรอกครับวาเงินนี้จะใหกับ

ใครบาง ปรากฏวามีสรุปสาระสําคัญมาเลยครับวา การใชวงเงินกู ผูกูจะตองสง             

โพรเคียวรเมนท อะกรีเมนท (Procurement agreement) มาใหแกผูใหกู เพื่อตรวจสอบวา

เปนการซื้อสินคาหรือบริการตามรายการและจํานวนเงินตามที่ระบุในเอกสารแนบทาย

สัญญาเงินกูจริงหรือไม แปลความวาอะไร แปลความวาใบอินวอยซ (Invoice) ทั้งหลาย

ทั้งปวงตองสงมาใหเอ็กซิม แบงก ดู ซึ่งจะตองปรากฏครับวาบริษัทของนักการเมือง         

ผูมีอํานาจในเมืองไทยที่ทําธุรกิจดานสื่อสารสงของไปใหกับบริษัทบารกัน ไซเบอร เท็กซท  

 

 

 

                                                                                                                      - ๔๐/๑ 
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เพราะฉะนั้น เอ็กซิม  แบงกจะปฏิ เสธวาไม รู  ไมทราบไมนาจะได  เหมือนกับที่                          

ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีปฏิเสธเรื่องนี้ในตอนแรกครับวาทานไมรู ไมทราบ ไมเกี่ยว พอมีมติ

คณะรัฐมนตรีออกมาครับ เมื่อวันที่ ๘ มิถุนายน ๒๕๔๗ ปรากฏวา ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี

นั่งเปนประธานในที่ประชุมที่ออกมติเรื่องนี้ออกมาแลวทานจะไมทราบไดอยางไร                       

นี่คือคําถามซึ่งผมเชื่อวาพี่นองประชาชนชาวไทยติดใจในยอดที่กระทรวงการคลังตองรับ

ทั้งตน ๔,๐๐๐ กวาลานบาท และดอกเบี้ย ๗๐๐ ลานบาท หรือเกือบ ๒,๐๐๐ ลานบาท 

ขอบพระคุณครับทานประธาน 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร       

คนที่สอง)  :  คุณพีระพันธุสั้น ๆ นะคะ เพราะทราบวาเปนคําถามคางแลวเดี๋ยวก็จะให

ทางธนาคารไดตอบคะ 

  นายพีระพันธุ  สาลีรัฐวิภาค (บัญชีรายชื่อ)  :  ขอบพระคุณทานประธาน

ครับ ผม พีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค   ระบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปตย ผมตอง                     

ขออนุญาตทานประธานจริง ๆ ครับ เพราะถาหากวาไมขออนุญาตทานประธาน                    

อีกรอบหนึ่งผมรูสึกวาผมและพรรคประชาธิปตยเสียหายจากคําชี้แจงของทาน ผมจะขอ

อนุญาตสอบถามซ้ําในบางเรื่องที่จําเปนเทานั้นนะครับ หลายเรื่องที่ถามแลวทานไมได

ชี้แจงแตไมไดเปนประเด็นสําคัญอะไรมากนัก ผมก็คิดวาไมเปนอะไรเอาไววากันทีหลัง                 

เร่ืองที่เกี่ยวกับงบดุลกอนครับทานประธานครับ เพราะวาเดี๋ยวจะทําใหเกิดความเขาใจผิด

ในเรื่องของดอกเบี้ยคางจาย ทานชี้แจงบอกวาผมไดสอบถามทานเกี่ยวกับดอกเบี้ย             

คางจาย วาเหตุใดงบป ๒๕๔๗ ดอกเบี้ยคางจายถึงพุงขึ้นมาสูงเมื่อเทียบกับป ๒๕๔๖ 

ทานบอกวาดอกเบี้ยคางรับอยูที่วาครบรอบจายดอกเบี้ยวันนั้นหรือเปลา ตรงนั้นรูครับ       

เชน ครบดอกเบี้ยสิ้นเดือนนี้ ครบวันจายสิ้นเดือนนี้ พอถึงวันนั้นปบปรากฏวาตัดหนี้กัน

ใครยังไมจายก็คิดวันนั้น แตนี่มันรอบบัญชีครับทาน รอบบัญชีก็คือวันที่ ๓๑ ธันวาคม 

เพราะฉะนั้น ณ วันที่ ๓๑ ธันวาคม มีดอกเบี้ยคางรับอยูสูงกวาป ๒๕๔๖ ครับ มันจะรับ

หรือไมรับก็แลวแต มันคางรับของป ๒๕๔๗ นี่ครับ ดอกเบี้ยคางรับ ณ วันที่ ๓๑ ธันวาคม 

๒๕๔๗ สูงกวาดอกเบี้ยคางรับ ณ วันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๔๖ อันนี้เปนเรื่องของงบดุล                
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ทางบัญชีครับทาน ไมใชสิทธิเร่ืองของการเรียกเก็บดอกเบี้ย ณ สิ้นเดือน หรือ ณ กําหนด

จายดอกเบี้ย เ ร่ืองของงบดุล ประเด็นที่ผมเรียนถามตรงนี้ บอกวาเหตุอะไรครับ                       

การบริหารกิจการของเอ็กซิม แบงก ถึงไดปลอยใหดอกเบี้ยคางรับ ณ สิ้นป ๒๕๔๗                    

สูงกวาสิ้นป ๒๕๔๖ ทานไมตองมาอธิบายเรื่องหลักบัญชีหรอกครับ อันนั้นทราบ แตทําไม

ครับ ทําไมดอกเบี้ยคางรับถึงไดสูง อาจจะเปนเพราะวาทานปลอยกูสูง ดอกเบี้ยเก็บไมได

มากก็อธิบายไป ณ สิ้นป ๒๕๔๗ วันที่ ๓๑ ธันวาคม  

  ในเรื่องที่ ๒ ครับ ทานอาจจะเขาใจผิดเรื่องของการลงทุนระยะสั้น                 

ระยะยาว การลงทุนในหลักทรัพย ในพันธบัตรอะไรก็แลวแต ผมเรียนถามทานวา ที่ทาน

บอกไปลงทุนนั้น ไปลงทุนในอะไร เชน บอกมาเลยครับ ไปลงทุนซื้อพันธบัตรรัฐบาลของ

อะไร รัฐบาลเรื่องอะไร ลงทุนในพันธบัตรของรัฐวิสาหกิจมีไหม รัฐวิสาหกิจไหน ทานตอบ

อยางนี้สิครับ ถาทานตอบบอกวาไปลงทุนในพันธบัตรรัฐบาล รัฐวิสาหกิจ ฉะนั้นก็ไมตอง

ตอบ เพราะนั่นมันเขียนอยางนั้นอยูแลว เหมือนที่เพื่อนสมาชิกหลายคนพูดครับ บอกวา

ไม รูวาคืออะไร  ก็นั่นละครับ  เราอยากจะทราบวาพันธบัตรนั้นคือพันธบัตรอะไร                   

ของรัฐวิสาหกิจอะไร ผมเรียนทานประธานอีกนิดหนึ่งครับในสวนของงบดุล ภาระผูกพัน

เปนไปตามปกติ แตสิ่งที่ผมอยากทราบเปนรายละเอียดครับ ถาทานตอบตรงนี้ไมได       

ขอใหสงมาภายหลัง ผมไมตองถามซ้ํา แตขอที่ภาระผูกพันที่ผมเรียนทานประธานเพิ่มขึ้น

ถึง ๗,๐๐๐ กวาลานบาท อยากทราบวามันไปเพิ่มที่รายการไหน อยางไรบาง ผมขอทราบ

รายละเอียด วันนี้ไมไดตอบหรือไมไดเตรียมไมเปนไร ขอชี้แจงมาเปนหนังสือครับ ทีนี้เรื่อง

สําคัญ ทานประธานครับ ที่ผมเรียนวาถาไมพูดเรื่องที่ ๒ พรรคผมเสียหาย แตตองพูด

ทั้ งหมดเลยครับ  ตองพูดทั้ งหมด  เพราะเรื่ องเงินกูพมา  ไม ใชพูดซ้ํ าแลวซ้ํ าอีก                       

แตเปนประเด็นใหมที่ทานชี้แจง ประเด็นที่ผมเรียนถามทานยังไมไดชี้แจงประการหนึ่ง              

ก็คือวา หมายเหตุประกอบงบการเงินทายงบดุลที่สงมา ผูสอบบัญชีบอกวาทานไมได            

เอาหนี้ในสวนนี้ไปจัดชั้นเปนหนี้สงสัยจะสูญดวยเหตุอะไร ทานยังไมไดชี้แจง แลวทําไม 

ถึงไดมีหมายเหตุอยางนั้นไวที่ทายบัญชี ทั้ง ๆ ที่ปอ่ืนไมมี ถึงแมทานจะบอกวาปนี้              
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เพิ่งปลอยเงินกูไป ๕๐๐ ลานบาท ไมเปนไรครับ แตวาทานไมสงสัยวามันเปนหนี้จะสูญ

หรือเพราะอะไรถึงไมไปจัดชั้น มีหมายเหตุเขียนไวครับ บอกวาหนี้ที่ไมจัดชั้นหมายถึงหนี้ 

ที่เกิดจากนโยบายรัฐบาล ---------------------------------------------------------------------------- 

 

                  - ๔๑/๑ 
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แตทําไมผูสอบบัญชีถึงไดหมายเหตุไว ก็แปลวาถาหากวามีขอสงสัยตรงนี้ตองเอาไป   

รวมครับ ตรงนี้ทานยังไมไดชี้แจงเลยวาเพราะเหตุใดผูสอบบัญชีถึงหมายเหตุเอาไว    

อยางนั้น  

ในสวนเดียวกันนี้ครับ ทานประธานครับ ทานชี้แจงมานานแลวบอกวา          

เปนนโยบายรัฐบาล ๆ เม่ือสักครูเพื่อนสมาชิกขออภัยเอยนาม คุณอลงกรณก็บอกวา   

ทานไมรู ไมทราบ ไมได เมื่อสักครูนี้ผมเรียนครับ ทานอาจจะชี้แจงผิด ผิดในแงที่วา     

ทานอาจจะพูดปผิด เพราะวาทานบอกวาปลายป ๒๕๔๗ ทานยังไมทราบ ไมใชป ๒๕๔๗ 

กระมังครับ คงจะเปนป ๒๕๔๖ แตวาทานพูดวาป ๒๕๔๗ ผมแกใหทานตรงนี้กอน 

เพราะวาถาบอกปลายป ๒๕๔๗ ไมทราบแลวมิถุนายน ๒๕๔๗ ไปเซ็นสัญญากูไดอยางไร 

เพราะฉะนั้นทานคงพูดตรงนี้ผิด ทานคงหมายถึงป ๒๕๔๖ แตวาผมอยากจะเรียน     

อยางนี้ครับ เพราะวาทานพูดชี้แจงมาเสมอวาตรงนี้ ธสน. ไมรูเร่ือง ตรงนี้เปนนโยบาย

รัฐบาล ผมอยากเรียนทานประธานครับ ผมอาจจะคนยังไมเสร็จหรือวาคนยังไมพบ      

เห็นแตมติคณะรัฐมนตรีวันที่ ๘ มิถุนายน ๒๕๔๗ เพราะฉะนั้นที่ทานบอกวาเปนนโยบาย

รัฐบาล หรือเปนมติคณะรัฐมนตรีก็สุดแลวแต ที่ทานไดรับมอบหมาย ทานตองชี้แจง      

ใหชัดเจนวาใครมอบหมายทาน และเปนมติคณะรัฐมนตรีตั้งแตเมื่อไร เพราะวันนี้        

มติคณะรัฐมนตรีที่เราเห็นอันเดียวคือวันที่ ๘ มิถุนายน ๒๕๔๗ แตนโยบายที่ทานเขียนไว

ในงบการเงินของทาน ตั้งแตป ๒๕๔๖ แลว แปลวาทานไดรับนโยบายมากอนหนานี้แลว

ถูกไหมครับ เพราะฉะนั้นเพื่อจะเคลียรตัวทานเองที่ทานชอบพูดเสมอละครับ วาเปน

นโยบายรัฐบาล ๆ มาจากไหน มีมติคณะรัฐมนตรีไหมครับ สั่งมาที่ทาน หรือวานโยบายนี้

ไดรับมอบจากใคร มีหลักฐานไหม  

ประการเดียวกันนี้ครับ ผมปลอยใหทานพูดเรื่องกฎหมายมานานแลว   

วันนี้ตองขอพูดบาง ทานอยาใชมาตรา ๒๓ ผิดครับ ทานพูดเองวาใน ๑๑ – ๑๒ ป          

ที่ผานมาไมเคยมีกรณีแบบนี้เกิดขึ้น แลวทานบอกวาไมเคยตองขอชดเชยเงินจากรัฐบาล 

ที่วาไมเคยมี คือ ไมเคยตองขอชดเชยคาเสียหายจากรัฐบาล ถาทานประธานไปดูนโยบาย  

ที่ตองทําตามนโยบายรัฐบาลนะครับ  เหมือนที่ เพื่อนสมาชิก  ขออภัยเอยนาม 
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จากพรรคไทยรักไทยเมื่อสักครูนี้พูด นโยบายของเอ็กซิม แบงก ที่ทําตามนโยบายรัฐบาล 

ไมใชมีเร่ืองนี้เร่ืองเดียว รวมถึงเรื่องการสงเสริมเอสเอ็มอีของไทยดวย ฟงเพื่อนสมาชิก  

เม่ือสักครูนี้แลวก็สงสาร ทีคนไทยสมาชิกบางคนไปขอสนับสนุนคนไทยประกอบธุรกิจ  

เอสเอ็มอีมีปญหา นั่นก็นโยบายรัฐบาลไมใชหรือครับ อยูในงบการเงินป ๒๕๔๖         

ของท าน เอง  เ ขี ยนไว ชั ด เจน  เพราะฉะนั้ นตรงในส วนนี้ ท านบอกว าอย า งนี้                    

ทานประธานครับ บอกวาถาหากวาเกิดความเสียหายรัฐบาลตองชดเชย ทานประธาน     

ที่เคารพครับ มาตรา ๒๓ เจตนารมณเขาคือวา รัฐบาลมีนโยบายไดครับ แตถาหากวา

นโยบายอันนั้นเมื่อทําไปแลวมันเกิดความเสียหายภายหลังรัฐบาลตองชดใช แตกรณี  

แบบนั้นการตีความกฎหมายที่ดีไมใชตีแบบศรีธนญชัยนะครับ ก็คือวาทุกฝายตรวจสอบ 

ดูแลววามันตองมีความปลอดภัย  ม่ันคงในการปลอยเงิน  แต เมื่อปลอยไปแลว             

เปนนโยบายที่ดีแลว มันเกิดความเสียหาย รัฐบาลที่ดีเขาก็จะชดเชยใหเพราะวา           

คุณทําตามนโยบายเขา แตกรณีนี้ไมใชทานประธานครับ ทานเห็นตั้งแตตน รูตั้งแตตนวา

ขาดทุน นโยบายอันนี้มันขาดทุน ความเสียหายมันเกิดแกธนาคาร แตก็ยังดันทุรังทํากันไป 

เพราะฉะนั้นในสวนนี้ครับ ความเสียหายที่ชดเชยก็ชดเชยกันไป แตการที่ทานรวม       

สมรูรวมคิด ปลอยใหเกิดความเสียหายแกธนาคาร อันนี้เปนอีกเรื่องหนึ่ง ไมเปนอะไรครับ 

อันนี้ก็เปนมุมมองกฎหมาย วันนี้น้ํายังขึ้นอยูครับ วันไหนน้ําลดคอยไปวากัน สําหรับ      

ผมและพรรคประชาธิปตยเราถือวาเปนความผิด  

ทานประธานที่เคารพครับ ในประเด็นนี้ที่บอกวาพวกผมจะเสียหาย    

เพราะอะไรครับ เพราะวาเมื่อสักครูทานชี้แจงอยางนี้ ผมคิดวามีปญหานะทานประธาน   

มีเพื่อนสมาชิกสอบถามบอกวาคนที่ไดผลประโยชนไปเกี่ยวของกับการเมือง ทานไปตอบ

วาอยางไรครับทานประธาน ทานบอกวา ไมวาจะเปนเรื่องน้ําตาลหรือเร่ืองนี้ ทานพูด     

ในทํานองวามีคนในทุกพรรคเกี่ยวของครับ ผมอยากถามทานครับ โครงการเงินกูพมา ๔,

๐๐๐ ลานบาท บริษัทที่เกี่ยวของทั้งหมดมีคนในพรรคประชาธิปตยเกี่ยวของไหมครับ ถา

มีทานตอบมาเลย เพราะทานใชคําวา ทุกพรรค ครับ ในเรื่องน้ําตาลมีคน                    ใน

พรรคประชาธิปตยหรือพรรครวมฝายคานเกี่ยวของไหม ทานบอกชื่อมา เพราะทาน 
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ใชคําวา ทุกพรรค นะครับ ผมจดไวทานบอกวา เรื่องน้ําตาลมีคนในทุกพรรคเกี่ยวของกับ

โครงการน้ําตาล  ในเรื่อง อ่ืนทานบอกวาก็ มีคนเกี่ยวของนะครับ  มีนักการเมือง 

ในสภาเกี่ยวของ ทานก็ตองดูแลใหดีหมด ใครครับ พรรคไหนบาง พรรคไหนบางที่เอาเงิน

ของประ เทศไปทํ า ให เกิ ดความ เสี ยหายกับ เอ็ กซิ ม  แบงก  ถ าหากมีคนไหน                       

ในพรรคประชาธิปตย ทานเอยชื่อมาเลย ไปเกี่ยวของกับบริษัทที่ไดเงินกูเหลานั้น ---------- 

 

                          - ๔๒/๑ 
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มีคนไหนในพรรครวมฝายคานบางที่ ไดประโยชนจากเงินกู ของประเทศพมา                          

๔,๐๐๐ ลานบาท และทานตองเอยชื่อใหครบดวยวามีคนในพรรคอื่นอีกไหมที่เกี่ยวของ

กับบริษัท เหลานั้น  เพราะทานพูดอยางนี้ผมถือวาทานดูถูกสภา  และสมาชิก                          

สภาผูแทนราษฎร 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร                       

คนที่สอง)  :  ก็ ๑๐ นาทีแลว สรุป พอนะคะ 

  นายพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค (บัญชีรายชื่อ)  :  ประเด็นสุดทาย                   

ทานประธานครับ ประเด็นสุดทายก็คือเร่ืองที่ทานบอกไดกําไร ทานก็ยังไมตอบอยูดีครับ 

ทานยังไมไดตอบวาเปนบริษัทอะไร ก็ดีใจดวยที่กําไร แตตองถามวาอยาใหเกิดอีกนะครับ 

ในทํานองธุรกิจแบบนี้ และสุดทายของอันนี้ก็คือเรื่องศาลครับ ทานก็ยังไมตอบวาคดีนั้น

ไปถึงไหน กระบวนการพิจารณาปจจุบันเปนอยางไรบาง เพราะฉะนั้นทั้งหมดนี้ผมคิดวา

ตองขอคําตอบอีกครั้งครับทานประธาน ขอบคุณครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร                    

คนที่สอง)  :  เชิญทางธนาคารคะ เชิญคะ 

  นายสถาพร  ชินะจิต  (กรรมการผูจัดการธนาคารเพื่อการสงออก                          

และนําเขาแหงประเทศไทย)  :  ทานประธานที่เคารพ และทานสมาชิก ผมก็เสียใจ                     

ที่อาจจะพูดผิดพลาดไป หรือวาพูดไมชัดเจน แตนึกวาทานไดรูเรื่องความเปนมาในเรื่อง

เกี่ยวกับสินเชื่อพมามามากแลว เพราะวาครั้งนี้ก็คงเปนครั้งที่ชี้แจงประมาณครั้งที่ ๘ แลว

ในงบดุลการชี้แจง ในงบดุลเม่ือปที่แลวก็ไดชี้แจงไปแลวนะครับ ก็อยากจะเรียนอยางนี้       

นะครับวา ในเรื่องที่วาผมรูหรือไมรู ก็อยางที่ผมบอกวาปลายป ๒๕๔๖ รับทราบวา                   

มีนโยบายชวยเหลือประเทศเพื่อนบาน ซึ่งทานสมาชิกก็ไดกรุณาแกไขวามันเปนเรื่อง                

อีซีเอส ไมใชเร่ืองแอคเมกส แอคเมกสเกิดขึ้นทีหลัง อันนี้ผมตองขออภัยที่เคยพูดถึงวา               

ในกรอบนโยบายแอคเมกส ตอนนั้นเปนเรื่องกรอบของอีซีเอส เร่ืองของอีซีเอสไดปรากฏ

อยูในรายงานประจําป ๒๕๔๖ ถูกตอง เพราะฉะนั้นไดรับทราบนโยบายการชวยเหลือ

ประเทศเพื่อนบานปลายป ๒๕๔๖ และไดแถลงไวในเอกสารรายงานประจําป ๒๕๔๖  
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ถูกตอง ดังที่ทานสมาชิกไดพูด แต ณ วันนั้น เอ็กซิม แบงก ไมไดมีขอคิดหรือขอสรุปวา               

จะเขาไปชวยประเทศพมาอยางไร หรือใหกูอยางไร เนื่องดวยเหตุที่วาการใหกูของ                  

เอ็กซิม  แบงก  นั้น  เปนการสนับสนุนการสงออกของประเทศไทย  หลังจากนั้น                          

เมื่อเดือนมกราคมที่ เขาไปนั้น ถึงไดเขาไปคุย ไปหารือวามีสวนไหนที่ รัฐบาลพมา                        

อยากจะได และสวนไหนที่ เอ็กซิม แบงก จะตอบสนองได จึงมีวิวัฒนาการขึ้นมา                     

เปนลําดับ จนมีขอสรุปแลววาอะไรที่เอ็กซิม แบงก จะทําได อะไรที่จะใหกูได จึงไดไปขอ                       

ความคุมครองตามมาตรา ๒๓ ขอเรียนเพื่อความเขาใจอีกครั้งหนึ่ง ทีนี้ในสวนที่วา                   

เ รามีสิทธิที่ จะรู ตามเงื่ อนไขสัญญา  อันนั้ นคือสิ่ งที่ เ อ็ กซิม  แบงก  เขี ยนไว ว า                          

ถาโครงการไหนเราไมเห็นชอบจะมาเบิกเงินอันนี้ไมได ซึ่ง ๑ ในโครงการที่เอ็กซิม แบงก 

เห็นชอบ คือการพัฒนาโทรศัพทของประเทศพมา ซึ่งเราเห็นวาเปนเรื่องที่นาจะทํา                        

แตสวนที่ เราไมทราบคือวารัฐบาลพมาไปจางใครใหมาทํา เราไมไดเปนคนเลือก 

เพราะฉะนั้นไมอยูในฐานะที่จะไปชี้ไดวารัฐบาลพมาจะพึงจางใคร หรือไมพึงจางใคร                

เม่ือรัฐบาลพมาไดสงมาวาเปนเรื่องการปรับปรุงระบบโทรศัพท และมีบริษัท ชิน                          

แซทเทิลไลท เปนผูไดรับสัมปทานนั้น ไมมีเหตุที่เอ็กซิม แบงก จะรูสึกวาบริษัท ชิน                  

แซทเทิลไลท ไมควรจะได รับเงินกู อันนี้ตามนโยบายการปรับปรุงระบบโทรศัพท                     

แลวก็เงินทั้งหมดไมใชไปใชเรื่องบรอด แบนดทั้งหมด บรอด แบนดเปนเพียงสวนหนึ่งของ

โครงการ เปนเรื่องของการปรับปรุงโทรศัพท วางสายโทรศัพท ติดตั้งสถานี เชื่อมสัญญาณ 

แลวก็อาจจะมีเร่ืองบรอด แบนดผสมเขาไปดวย การใหกูของเอ็กซิม แบงก เปนการใหกู

กับธนาคารพมานะครับ เมียนมาร ฟอริน  เทรด แบงก ไมไดเกี่ยวของกับบารกัน                          

ไซเบอร เท็กซท ไมไดเกี่ยวของกับลูกของนักการเมือง ไมไดเกี่ยวของกับตัวบุคคลใด ๆ 

ลูกหนี้ของเอ็กซิม แบงก คือธนาคารเพื่อการคาของประเทศพมา โดยมีรัฐบาลพมา                          

เปนผูค้ําประกัน และเมื่อโครงการใดที่ไดรับการยอมรับและอนุมัติจากเอ็กซิม แบงก             

ตามเงื่อนไขสัญญาแลว ------------------------------------------------------------------------------ 

 

                  - ๔๓/๑                           
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ก็จะมาเบิกเงินตามเงื่อนไขที่ประเทศพมาสั่งจายได อันนั้นเปนขั้นตอนของการดําเนินงาน

และก็บัดนี้การจายชําระหนี้ การปฏิบัติตามสัญญายังอยูในขั้นตอนปกติ และเอ็กซิม 

แบงกก็ไมไดเลิกสัญญา ไมไดหยุดการเบิกจายเงินกู เปนแตเพียงวามีการตรวจสอบ

เงื่อนไขเอกสารอะไรตาง ๆ ละเอียดมากขึ้น เนื่องจากไดเปนที่สนใจของประชาชนคนไทย 

เพราะฉะนั้นเราก็พยายามที่จะทําใหทุกอยางอยูในเกณฑที่โปรงใสมากที่สุดนะครับ       

ในเรื่องการเปลี่ยนแปลงของตัวเลข เร่ืองของมาตรฐานบัญชีเปนไปตามมาตรฐาน        

การบัญชีที่ดี  ได รับการตรวจของสํานักงาน  สตง .  การที่ดอกเบี้ยคางรับเพิ่มขึ้น              

๑๒  เปอร เซ็นตก็ เปน เรื่ องปกติ  เพราะวาธุ รกิจสิน เชื่ อของธนาคารเพิ่มขึ้ นถึ ง                   

๑๔ เปอรเซ็นต ป ๒๕๔๘ ที่จะจบลงนี้ ธุรกิจธนาคารอาจจะขยายถึง ๑๖ เปอรเซ็นต         

ทานก็จะเห็นดอกเบี้ยคางรับเพิ่มขึ้นอีกในอัตราที่ใกลเคียงกัน เพราะฉะนั้นก็เปนเรื่องของ

การขยายธุรกิจธรรมดา ภาระผูกพันที่ทานอยากไดรายละเอียดก็มีชี้แจงในทายงบดุล      

ในหมายเหตุขอ ๔.๑๔ ซึ่งแสดงรายการรายละเอียดเปรียบเทียบทั้งป ๒๕๔๖ ป ๒๕๔๗    

ไวแลวนะครับ ก็เปนเรื่องการขยายตัวตามปกติ ในเรื่องของสํารองหนี้สูญก็เปนไป       

ตามมาตรฐานบัญชีนะครับ สวนที่เขียนไวนั้นมันเปนขั้นตอนที่จะชี้แจงวาเราจัดชั้น

สินทรัพยอยางไร การจัดชั้นสินเชื่ออยางไร ในเมื่อมีสินเชื่อบางสวนที่ไมถูกจัดชั้นเนื่องจาก

เปนสินเชื่อกรณีพิเศษที่ไดรับความคุมครองตามมาตรา ๒๓ นะครับ ก็ไดตกลงกับทาง      

ผูสอบบัญชี แลวก็ดวยความเห็นชอบของผูตรวจสอบของธนาคารชาติก็เห็นชอบดวยวา 

ในเมื่อรัฐบาลใหคุมครองตามมาตรา ๒๓ แลว ไมมีความจําเปนที่จะตองสํารองแมแต       

๑ เปอรเซ็นต แตในกรณีสินเชื่อทั่วไปนั้นตองมีการสํารองอยางนอย ๑ เปอรเซ็นตนะครับ 

ผมอยากจะเรียนเพิ่มเติมในเรื่องของธุรกิจรานอาหารไทยก็อยากจะเรียนวาอยูในสวนหนึ่ง

ของนโยบายนะครับ ซึ่งทานก็คงจะไดทราบวามันเปนนโยบาย ไมเปนนโยบายอะไรนี่       

ก็บอกวาเราเห็นวาเปนนโยบายที่เราควรสนับสนุนก็สนับสนุน สนับสนุนตั้งแตการใหมี  

การพัฒนาบุคลากรนะครับ การสรางแมครัวไทยของมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร          

หรือวิทยาลัยเอกชน หรือของกรมแรงงานและสวัสดิการสังคม มีอะไรที่เราชวยได 

สนับสนุน เราก็พยายามจะสนับสนุน เราพยายามจัดฝกอบรมใหความรูวาการที่จะไป    
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ทําธุรกิจรานอาหารในตางประเทศนั้น ตองทําอะไร ตองวางแผนธุรกิจอะไร สวนการที่จะ

อนุมัติสินเชื่อนั้นนี่ พยายามที่จะใหมันงายที่สุด แลวก็เปนกรณีที่เอ็กซิม แบงกพรอมที่จะ

เสียเงินนะครับ ไมไดหวังกําไรเลย แตวาไมคอยมีคนมากูเทาไร การกูนี่ เราก็ทําใหเรื่อง     

ที่งายที่สุดแลว คนที่อยูในตางประเทศไมตองเขามาก็ไดนะครับ ติดตอมาทางอีเมล       

(E - mail) เขามาไมตองเจอหนากันเลยก็ยังได ตลอดจนกระทั่งเซ็นสัญญา แมกระทั่ง    

การเซ็นสัญญาในตางประเทศตอหนาสถานทูตหรือบุคคลอื่นที่สามารถใชอางอิงได          

ก็สามารถทําไดนะครับ เพราะฉะนั้นในสมัยนี้เราไดพยายามอํานวยความสะดวก       

อยางที่สุดนะครับ เราไมไดเนนในเรื่องหลักประกันเลย และก็บอกวาจะเรียกหลักประกัน

ไม เกิน  ๕๐  เปอร เซ็นต  ถากู  ๑๐๐  บาท  อยางไรก็จะเรียกหลักประกันไม เกิน                 

๕๐  เปอร เซ็นต  แลวถาโครงการดี  ผูประกอบการมี เครดิตดี  อาจจะไมตองมี        

หลักประกันเลยก็ได เพราะฉะนั้นก็เปนเรื่องที่ไดผอนปรนอยางที่สุดแลวในกรณีของ     

เอ็กซิม แบงก แตวาก็ตองยอมรับนะครับวา เนื่องจากธุรกิจรานอาหารนั้นเปนธุรกิจที่ใช  

เงินสด แลวก็ผูประกอบการไมคอยอยากจะเปนลูกหนี้ ก็จึงไมคอยมีการมากูเทาไร        

ณ ขณะนี้ตั้งแตประกอบการ ซึ่งเราใหกูมานานแลวนี่นะครับ ก็มีผูที่ใชบริการไปแลว

ประมาณ ๕๐ ราย ซึ่งเปนการใหกูในปนี้ประมาณ ๒๐ ราย มีอยูทั่วประเทศ ในเรื่องของ

คดีนี่นะครับ  เราเปนสถาบันการเงินที่ประกอบธุรกิจที่ เกี่ยวของกับขอกฎหมาย 

เพราะฉะนั้นทุกป ธสน. อาจจะมีคดีที่ฟองเขา หรือถูกผู อ่ืนฟองอยูเปนจํานวนหนึ่ง 

แมกระทั่งโดยสวนตัวในฐานะที่เปนผูบริหารสถาบันการเงินก็อาจจะถูกฟองคดีได          

ซึ่งปที่แลวก็มีนะครับ บางคดีก็จบไป ผมไมขอเรียนในรายละเอียดในเชิงคดีนะครับ------- 

 

                  - ๔๔/๑ 
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แตก็ขอวาเราไดรับการดูแลในเรื่องขอกฎหมาย ทั้งจากคณะกรรมการ ทั้งจากที่ปรึกษา

ภายนอก แมกระทั่งหนวยงานของรัฐตาง ๆ แลวก็เปนไปตามขั้นตอนของคดีทางศาล     

จึงขอไมเปลี่ยนแปลง  แตในสวนที่ทานบอกวาหนี้สินเพิ่มนั้น  ก็ตองเรียนทานวา      

ธนาคารนั้นจะขยายธุรกิจไดก็ตอเมื่อตองมีหนี้สินเพิ่ม เพราะฉะนั้นทุกปธนาคารจะมี

หนี้สินเพิ่มขึ้นตลอด ถาเผื่อธุรกิจยังขยายตัวอยู เพราะวาทางรัฐสภาไมไดจัดเงินมาใหใช 

อันนั้นเปนเงินที่เราตองหาเอง เพราะฉะนั้นธุรกิจของธนาคารนั้นเกิดจากการกอหนี้เพิ่มขึ้น 

เพื่อจะหาเงินมาใหลูกคากูไปใช เพราะฉะนั้นทุกปหนี้สินจะเพิ่มขึ้น แตวาในสวนที่ชดเชย

หรือเร่ืองของความคุมครองในเรื่องของสินเชื่อพมานั้น ก็เปนเรื่องที่เขาใจที่ถูกตองครับ 

แลวก็เปนเรื่องที่ตกลงกับรัฐบาลตั้งแตตนในตอนกอนที่ ธสน. จะไปใหกูกับประเทศพมา 

ขอเรียนชี้แจงแคนี้ครับ ขอบคุณครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ก็จบเร่ืองรับทราบ เร่ืองที่ ๒.๑ นะคะ  

  ตอไปจะเปนเรื่องรับทราบ เ ร่ืองที่ ๒.๒ รับทราบผลการดําเนินงาน        

ตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณ

รายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๔๘                 
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  ดวยคณะรัฐมนตรีไดมีมติเมื่อวันที่ ๑๕ กรกฎาคม ๒๕๔๘ รับทราบ

รายงานสรุปผลการดําเนินงานของสวนราชการและรัฐวิสาหกิจ  ตามขอสังเกต            

ของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป

งบประมาณ  พ .ศ .  ๒๕๔๘  ของสภาผูแทนราษฎรแลว  ซึ่ งสํานักงานเลขาธิการ              

สภาผูแทนราษฎรไดจัดสงรายงานดังกลาวใหแกทานสมาชิก มีทานสมาชิกที่ตองการ

อภิปราย ขอเชิญคุณสุวโรช พะลัง เชิญคะ 

  นายสุวโรช พะลัง (ชุมพร)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร    

ที่เคารพ กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชุมพร พรรคประชาธิปตย

ผมขออภิปรายแสดงความคิดเห็นในรายงานสรุปผลการดําเนินงานของสวนราชการ    

และรัฐวิสาหกิจ ตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ

งบประมาณรายจายประจําป ๒๕๔๘ ของสภาผูแทนราษฎรที่ไดนําเสนอตอที่ประชุมสภา

ในวันนี้ครับ ก็คงมีประเด็นที่อยากจะกราบเรียนตอทานประธานนะครับ เร่ืองใหญ ๆ     

เรื่องแรกครับ งบซีอีโอ ซึ่งในเรื่องดังกลาวนี้ก็เปนนโยบายของรัฐบาลชุดนี้ในการที่จะ

บริหารจัดการในการใหอํานาจของผูวาซีอีโอในการหลอมรวม ในการบริหารจัดการ

งบประมาณแบบบูรณาการ ก็คือสรางความเปนเอกภาพในแตละจังหวัด หรือในกลุม   

ของจังหวัดตามยุทธศาสตรของจังหวัด ประเด็นปญหาที่เปนขอสังเกตที่ปรากฏอยูใน

รายงานฉบับนี้ แลวก็เปนเรื่องที่มีความจําเปนและมีความสําคัญ ทานประธานครับ  

ในเรื่องแรก ก็คือในเรื่องของกฎหมาย ทานประธานเองก็คงจะทราบ       

นะครับ วาจังหวัดไมไดเปนสวนราชการตามพระราชบัญญัติวิธีการงบประมาณ          

พ .ศ .  ๒๕๐๒  ประเด็นของปญหาในวันนี้ก็คือ  การนํางบประมาณ  ใชคําพูดวา            

หลายหมื่นลานบาท ไปบริหารจัดการผานซีอีโอ เมื่อกฎหมายวิธีการงบประมาณ         

พ .ศ .  ๒๕๐๒  ยังไม ได มีการปรับปรุง  ยังไมได มีการแก ไข  ซึ่ งในเรื่องดังกลาวนี้                 

ในที่ประชุมสภามีการแสดงความคิดเห็นกันตลอดมา  ประเด็นของปญหาก็คือ            

วันน้ีรัฐบาลคิดในเรื่องนี้อยางไร ถาหากไมมีกฎหมายรองรับ กฎหมายไมเปดชอง          
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ใหทางจังหวัดบริหารจัดการได เพราะมันยังไมถูกตองตามกฎหมาย ปญหาที่ตองตาม     

ที่ตองถามก็คือ งบประมาณตรงนั้น ไดดําเนินการโดยถูกตองตามกฎหมายหรือไม  

ประเด็นที่ ๒ ก็คือเมื่อไมถูกตองตามกฎหมาย ตามขอสังเกตนี้ ทําไม

รัฐบาลถึงไมคิดในการที่จะปรับปรุงแกไขกฎหมายใหมันถูกตองเสีย ที่ผมกราบเรียน   

อย า งนี้  เพ ราะว า ในข อสั ง เ กตตรงนี้ ไ ม ใ ช เ ป นครั้ ง แ รกครั บ  เ ป นข อสั ง เ กต                      

ของคณะกรรมาธิการงบประมาณตอเนื่องกันตลอดมา แลวรัฐบาลเองก็รับขอสังเกตนี้

นํ า ไปสู การปรับป รุง ในการแก ไขกฎหมาย  แต จนบัดนี้ สภาของ เ รายั ง ไม ได                     

รับรางพระราชบัญญัตปิรับปรุงแกไขวิธีการงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๐๒ นี้แตประการใด ---- 

 

                                                                                                - ๔๕/๑ 
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หรือวารัฐบาลจะปลอยใหสิ่งที่ผิดกฎหมายนี้ดํารงความผิดกฎหมายตางกรรมตางวาระกัน

ตลอดไป ปญหาที่จะตองกราบเรียนก็คือวาเมื่อผิดกฎหมาย หลักประกันในการใชจาย

งบประมาณซีอีโอทั้งที่มีอยูในอดีต ปจจุบันและในอนาคตนี้นะครับ จะสรางความมั่นใจ

ใหกับราชการที่นํางบประมาณไปสูการปฏิบัตินี้ไดอยางไร ตรงนี้เองครับที่นํามาสูการ                

เปดชองวางชองโหวใหมีการทุจริตในโครงการของซีอีโอที่มี ผมกราบเรียนอยางนี้ก็เพื่อ            

จะบอกกับทานประธานครับไปดูสิครับงบประมาณซีอีโอที่กระจัดกระจายอยูในกลุม

จังหวัด ตามยุทธศาสตรของแตละกลุมจังหวัดตาง ๆ นะครับ เวลาจัดซื้อจัดจาง                 

ก็มักจะโอนใหกับทองถิ่น ผมยกตัวอยางใหทานประธานไดเห็นเลยครับเปนสวนที่เรา              

ไดติดตามมาในคณะกรรมาธิการการยุติธรรมและสิทธิมนุษยชนของสภาผูแทนราษฎร            

ที่ผมเปนประธานคณะกรรมาธิการอยู  และผมไดอภิปรายในสภาผูแทนราษฎร                  

ในงบประมาณวาระที่ ๑ นี้ตลอดมา วาโดยหลักการแลวสวนตัวผมและผมเชื่อวาพรรค             

ฝายคานไมเห็นดวยในหลักการที่จะใหซีอีโอใหญกวานักการเมือง เพราะนักการเมือง         

แบบพวกเราครับมันตองเปนฝายนโยบาย ถาเปนรัฐบาลก็เปนฝายกําหนดนโยบาย

ขาราชการมีหนาที่นํานโยบายไปสูการปฏิบัติ ถาจะใหผูวาซีอีโอ หรือซีอีโอใหญครับ            

ก็ใหเลือกผูวาราชการแตละจังหวัดสิครับ ใหมาจากการเลือกตั้งสิครับ แตถาตราบใด          

ผูวาราชการจังหวัดมาจากสวนกลางของกระทรวงมหาดไทย การกํากับบริหารจัดการ        

ผานผูวาซีอีโอใหเปนรางทรงของราชการสวนกลาง ของนักการเมืองในสวนกลาง ก็เกิดขึ้น

ได เหมือนที่ เปนอยู  การตอบสนองตาง  ๆ  อยามาบอกเลยครับว าตอบสนอง                  

ตามความตองการของประชาชนแตละกลุมจังหวัดที่เปนยุทธศาสตร แทที่จริงแลวครับ

เปนสวนที่เปนรางทรงจากรัฐบาลกลางลงไปทั้งสิ้น เมื่อกฎหมายงบประมาณไมเปดชอง

ทําอยางไรครับ ก็ไปเอา อบจ. ไปเอาเทศบาลมาเปนเครื่องมือในการบริหารจัดการ

งบประมาณ แลวก็เปดชองวางชองโหว ถามวาชองวางชองโหวตรงนั้นทําอยางไรครับ          

ผมยกตัวอยางการบริหารจัดการงบประมาณในการกอสรางตลาดกลางของจังหวัดชุมพร 

หรือไอซีดี (ICD) เพื่อที่จะรวบรวมสินคาทางการเกษตรทั้งในประเทศและกระจาย              

ออกสูตางประเทศตรงนี้เปนเรื่องที่เปนประเด็นของปญหาตลอดมา งบประมาณมาจาก

งบกลาง เปนงบซีอีโอ มาตั้งแตป ๒๕๔๗ ป ๒๕๔๘ งบกลางปก็ใสเขาไป ถึงวันนี้ครับ        
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ยังประมูลจัดจางประกาศประกวดราคาหาผูรับจางไมได เพราะอะไรครับ เพราะวาที่ดิน         

ที่ใชในการกอสรางเดิมหลักการสวยครับ การบริหารจัดการแบบงบซีอีโอจะตองมีการจาง

บริษัทที่ปรึกษา คุมในการลงทุนหรือไม พื้นที่อยูที่ไหน เหมาะสมหรือไม เหมาะสม 

สามารถที่จะเชื่อมในการขนสงสินคาทั้งภายในและภายนอกออกตางประเทศไดแคไหน 

เพียงไร สิ่งดังกลาวเหลานี้ถาดูในยุทธศาสตรของกลุมจังหวัด สวยครับ แตเวลา            

นํายุทธศาสตรกลุมจังหวัดไปสูการปฏิบัติแลว ปญหามี โดยเฉพาะอยางยิ่งการจัดจาง

ประกาศประกวดราคา  ถึงวันนี้ครับเราไดติดตามเชิญผูวาราชการจังหวัดที่ดูแล               

ในเรื่องดังกลาวมาชี้แจงตอคณะกรรมาธิการการยุติธรรมและสิทธิมนุษยชน เราดูระเบียบ

สํานักนายกรัฐมนตรีวาดวยการจัดซื้อจัดจางป ๒๕๓๕ งบประมาณของซีอีโอสวนใหญ

ครับ ดองแข็งแชเย็นมาตลอด แลวก็จะมาทํากันใกล ๆ สิ้นปงบประมาณคือ ๓๐ กันยายน 

เราถามวาอยูมาปหนึ่งทําไมไมทํา ไหนดูหนอยสิผลการศึกษาความเหมาะสมในการจัดตั้ง

ตลาดกลาง ที่ตรงนี้นั้นบริษัทที่จางนั้นชื่อบริษัทอะไร ผลการศึกษาเปนอยางไร ไหนดูสิ

รายงานผลการศึกษา เอกสารเพียงแคนี้ขอทั้งสวนกลาง ขอทั้งจังหวัด หาใหเราไมได            

แตถามวาเราสิ้นความพยายามไหม ไมสิ้นความพยายามครับ อยางนอย ๆ ก็สืบเสาะ           

ถูกบาง ผิดบาง ก็วากันไป จนที่สุดครับเราก็รูมาวาผลการศึกษาสํารวจความเหมาะสม

ดังกลาวนั้นเขาบอกจุดที่จะไปลงในการกอสรางมีตรงนั้น มีตรงนี้ แตทานประธานครับ

เวลาซีอีโอนําแผนไปสูปฏิบัติปบเอาไปใหองคการบริหารสวนจังหวัดดําเนินการปุบ         

ไปสรางที่ อ่ืน ไมไดมีการศึกษาสํารวจความเหมาะสมแตประการใด ถามวาทําไม                

ไมศึกษาละ มันใกลวันที่ ๓๐ กันยายน ตองรายงานมาที่สวนกลางไมอยางนั้นทําไมทัน 

เดี๋ยวงบประมาณตก อางอยูเพียงแคนี้ละครับ เดี๋ยวงบประมาณมันจะตก ที่จังหวัด        

จะไมไดงบประมาณ ---------------------------------------------------------------------------------- 

 

- ๔๖/๑ 
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พวกเราก็ถามแลวอยูปหนึ่งทําไมไมทําละ มาทําเอาใกล ๆ วันที่ ๓๐ กันยายน แลวอางวา

กลัวงบมันจะตก กลัวผลกระทบ กลัวความเสียหายจะเกิดขึ้น แคนี้เพียงพอในการบริหาร

จัดการงบประมาณแบบซีอีโอหรือครับ ความโปรงใสตรงนี้มีหรือครับ ผมไดทําบันทึกถึง

นายกรัฐมนตรี ถึงรองนายกรัฐมนตรีที่กํากับดูแลถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง      

ถึงทุกสวนราชการครับ ใหลงไปสํารวจตรวจสอบในเรื่องดังกลาว ปรากฏวาถูกตองครับ     

มีการประเมินผานครับ แลวคนที่ไปประเมินจากกระทรวงปรากฏไดความดีความชอบจาก

ผูตรวจราชการออกไปเปนผูวาราชการจังหวัดครับ แตลงไปดูประสิทธิภาพของโครงการ 

มาวันนี้ยังสรางไมได วันนั้นเราก็ติงกัน เชิญตัวแทนของจังหวัดมา ระวังไดเปนแครองผูวา

ราชการจังหวัด จะไมไดเปนผูวาราชการจังหวัดจะติดคุกเสียกอน เพราะมันหมิ่นเหม      

ตอการเปนเจาพนักงานปฏิบัติหนาที่โดยไมชอบดวยกฎหมาย ทานวาอยางไรรูไหมครับ 

ทานบอกวาโครงการนี้ซีอีโอไมไดเกี่ยวของเพราะมันมีติดขัดตอวิธีการงบประมาณ           

ป ๒๕๐๒ เพราะฉะนั้นซีอีโอก็เลยโยนใหองคการบริหารสวนจังหวัดไปดําเนินการแทน 

เห็นไหมครับ พอไปถึง อบจ. ครับ เชิญปลัด อบจ. มา ปลัด อบจ. บอกวาตรงนี้นี่ครับ      

ไดขายแบบไปแลว เราก็ถามที่ดินเปนของใคร ยังเปนของเอกชนอยู ยังไมไดโอน กําลังจะ

โอน แตขายแบบขายซองไปแลว ซองละ ๑๐,๐๐๐ บาท เราก็ติงวาระวังมันจะติดคุก       

กันหมด ที่สุดเขาทําอยางไรรูไหมครับ เขาเลื่อนการเปดซองประกาศประกวดราคาในการ

จัดตั้งตลาดกลางผลไมที่นั่นออกไป ถามวาความผิดมันสําเร็จหรือยัง มันสําเร็จตั้งแตคุณ

ขายแบบ ขายซอง คุณไมไดแบบตามระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรีวาดวยการจัดซื้อ       

จัดจาง ป ๒๕๓๕ แลวคุณก็ยอมรับขอเท็จจริงขอเลื่อนออกไปเนื่องจากเปนการกระทํา

ความผิดตอระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรี เลยขอเลื่อนออกไป ความผิดสําเร็จแลว          

แตผลการประเมินของสวนกลางถูกตองครับ ผานผลการประเมิน แลวจะใหสภาแหงนี้

มองเร่ืองนี้อยางไร ตอไปความตองการ ความพอใจของคนในรัฐบาลกลางอยูเหนือ

กฎหมาย อยูเหนือระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรีวาดวยการจัดซื้อจัดจางอยางนั้นหรือครับ 

ถาปนอยางนั้นกฎหมายไมตองมีครับ เฮโลสาระพาเลย นึกจะทําอะไรก็สั่งผานซีอีโอลงไป

ดํานินการได เลย  กฎหมายไมมีความจําเปน  ไมมีความสําคัญอยางนั้นหรือครับ
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ตรงนี้ละครับมันทําใหซีอีโอวันนี้ใหญกันทั้งบานทั้งเมือง ใหญกันทั้งประเทศ ใครตักเตือน 

ใครติเตียนอะไรไมได ฉันนั่งรอแตรัฐบาลกลาง รอแตรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย

จะเงี่ยหูฟงวาสั่งฉันอยางไร ฉันทําตามตรงนั้น คนอื่นไมเกี่ยว เหมือนกับที่ผมไดกราบเรียน

ไปเม่ือเชาอยางไรครับ ถาใหเกียรติสภา ใหเกียรติสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เวลาจะลงไป

ปฏิบัติหนาที่ในพื้นที่กัน ถามวาบอก ส.ส. หนอยไมไดหรือ วันพุธ วันพฤหัสบดีรูอยู        

ติดประชุมสภาก็ไปวันศุกรสิครับ ไปวันจันทรสิครับ วันอังคารติดประชุม ครม. ก็เวน       

เสียหนอย ไมตองขยันขันแข็งถึงขนาดวาจะตองไปเอาวันพุธ วันพฤหัสบดี  เพราะวา    

อยางนอย ๆ ผูแทนราษฎรเขาจะไดมีโอกาสพบกับคนที่รับผิดชอบในการแกไขปญหา  

เรื่องความทุกข เร่ืองความสุขของพี่นองประชาชน ผมกราบเรียนอยางนี้เพื่อจะวกกลับมา

อยางไรครับวา ตรงนี้ผมอยากจะฟงคําตอบจากรัฐบาล  

ในเรื่องที่  ๒  ครับที่จะตองขออนุญาตกราบเรียน  ก็ เปนเรื่องใหญ              

อีกเชนเดียวกันครับ เรื่องโครงการแปลงสินทรัพยเปนทุน สงสัยครับ เพราะวาในขณะนี้  

นะครับปญหาในเรื่องการแปลงสินทรัพยเปนทุนนี่ครับ มันมีอยูเยอะ ๖ – ๗ ประการ     

แลวก็มีรายละเอียดกันมาก แลวก็หนวยงานที่ลงไปดําเนินการแปลงสินทรัพยเปนทุน 

แปลงกันสนุกครับ แผงลอยก็แปลงสินทรัพย เปนทุนได  สิทธิการเชาในที่ดินของ         

กรมธนารักษ สัญญาเชาก็สามารถนํามาแปลงสินทรัพยเปนทุนได การออกเอกสารสิทธิ

ของกรมที่ดิน ซึ่งเสียดายเมื่อวานรางพระราชบัญญัติปรับปรุงแกไขประมวลกฎหมายที่ดิน       

(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไมไดเขาสูการพิจารณาของสภา เอาไววันพุธตอไปก็ไมเปนอะไรครับ           

ผมยกตัวอยางสิ่งเหลานี้ทั้งหมดเพื่อจะกราบเรียนตอทานประธานตามขอสังเกตในหนาที่ 

๑๘  นี่ นะครับ  ประ เด็นของปญหาที่ เ กิ ดขึ้ นอยู ในขณะนี้ ก็ คื อ  หลั กการก็ คื อ                   

บอกวาการแปลงสินทรัพยเปนทุนนี่ครับ เพื่อที่จะใหไดเปนทุนแกผู รับประโยชน 

โดยเฉพาะอยางยิ่งในภาคเศรษฐกิจของประชาชนระดับรากหญา ---------------------------- 

 

        - ๔๗/๑ 
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ผมขอมาหลายครั้งแลวครับ รากหญา ใชคําพูดอื่นไดไหมครับ เพราะวาเปนคําพูดที่

คอนขางจะไมใหเกียรติในศักดิ์ศรีของความเปนมนุษยพอสมควรครับ คือพูดกันงาย ๆ วา

รากหญาก็คือคนยากคนจนที่อยูในหมูบานนั่นเองครับ แลวรากหญานะครับมันโตไมได

ครับ โตไมไดเพราะมันโดนเหยียบตายอยูตลอด และถูกหยิบยกมาเปนเครื่องมือในการ

แสวงหาผลประโยชนของคนที่มีฐานะที่พูดกันงาย ๆ วาเปนคนมีอันจะกินอยูแลว                  

แตไมรูจักพอ ประเด็นของปญหาก็คือวาการเขาถึงแหลงทุนของระดับรากหญาหรือระดับ

ของพี่นองประชาชนที่อยูในหมูบาน ตําบลนี้ครับ ถาหากมันเปนไปตามสิ่งที่รัฐบาลคิด

เปนไปตามขอสังเกตที่ปรากฏอยูในรายงานของกรรมาธิการอยางนี้นะครับ ผมเชื่อวาวันนี้

หนี้สินตอครัวเรือนมันคงไมมากเหมือนกับอดีตที่ผานมากอนที่รัฐบาลชุดนี้จะเขามา

บริหารบานเมือง วันนี้ตกแสนกวาบาทตอครัวเรือนอยูแลว จากอดีตที่ผานมานะครับ               

ตกประมาณ ๕๐,๐๐๐ – ๖๐,๐๐๐ บาทเทานั้นเอง อยางนอย ๆ ก็เทาตัวกวา ๆ แลว           

ถาเขาถึงแหลงทุนจริง ๆ ครับ ชองวางระหวางคนจนกับคนรวยมันคงจะไมมาก มันคงจะ

ไมถางกันมากมายเหมือนที่เปนอยูในขณะนี้ นับวันคนจนยิ่งจน คนรวยยิ่งรวยขึ้น              

กลุมของคนรวยก็มีไมมากเหมือนฐานปรามิดที่อยูบนยอดนั่นละครับ สามเหลี่ยม                

แตฐานของคนจนนับวันฐานมันจะใหญมากยิ่งขึ้น และเมื่อถึงป ๒๕๕๑ ที่บอกไววา             

จะหมดคนจน ผมก็คิดวาเหมือนที่เขาเลาลือก็คือคนจนตายหมด เพราะไมรูไปอยู           

ที่ไหนครับเพราะหนี้มันทับถม รัฐบาลก็มีแนวคิดที่ดี กรรมาธิการก็ตั้งเปนขอสังเกตไว    

สิ่งหนึ่งที่ตองถามก็คือที่ราชพัสดุที่ธนารักษจังหวัดตาง ๆ ไดหยิบยกขึ้นมาบอกวาตอไป

สิทธิการเชาของกรมธนารักษสามารถเอาเขาสูแหลงทุนไดในโครงการแปลงสินทรัพย            

เปนทุน และจากรายงานของคณะกรรมาธิการครับ บอกวาไดมีการจัดประชุมผูเชาที่ราชพัสดุ

ทั่วประเทศโดยประชุมเมื่อวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๔๗ ไดจัดประชุมชี้แจงผูเชาไปแลว ๕๓,

๐๐๒ รายนะครับ ผมถามฐานขอมูลหนอยครับ ๕๓,๐๐๒ รายนะครับ ขอมูลตรงนี้มีความ

แม นต ร ง ในกา รที่ จ ะหาผู เ ช า ที่ เ ช า จ ากที่ ดิ น ขอ งก รมธนา รั กษ ทั่ ว ป ร ะ เทศ                         

นะครับ เอาฐานมาจากไหน และบนพื้นฐานของความเปนจริงนี้ วันนี้ผมไดรับคํารองเรียน

มากครับ วันนี้คนยากคนจนที่อยูในที่ดินราชพัสดุตาง ๆ เดิม เคยเสียอัตราคาเชาที่พอจะ

อยู ไดปหนึ่ งก็ ไมมาก  แตพอมาเข าโครงการแปลงสินทรัพย เปนทุนปรากฏวา                   
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มีนายทุนใหญ ๆ เทานั้นที่ไดเขารวมโครงการกับธนารักษแตละจังหวัด จะใชสิทธิ                

ความสนิทชิดเชื้อกับธนารักษจังหวัดหรือใชเสนใชสายอยางไร ผมไมทราบ แตประเด็น

ปญหาวันนี้ก็คือธนารักษของบางจังหวัดไดใชสิทธิของการที่จะเอาที่ดินของกรมธนารักษ

ซึ่งมีภูมิทําเลที่เหมาะ อยูในยานชุมชนที่มีราคาที่ดี แลวก็ไปใหอภิสิทธิ์หรือใหสิทธิกับ   

กลุมทุน คนกลุมหนึ่งซึ่งใกลชิดกับภาคการเมือง หลายคนเปนอดีตของกลุมผูสมัคร ส.ส. 

ของพรรคไทยรักไทย แลววันนี้คนเหลานี้ก็ไดสิทธิตรงนี้ไป การไดสิทธิตรงนี้บนพื้นฐานของ

ความใกลชิดของคนกลุมหนึ่ง และที่สุดก็อางวาถาปลอยใหคนยากคนจนที่อยูเปนสลัม  

อยูนี้อยูตอไป ที่มันก็ยิ่งจะเสื่อมราคา ที่มันก็จะดอยคุณภาพ เพราะฉะนั้นวิธีการของเขา     

ทําอยางไรครับ ขึ้นคาเชาที่ดินจากกลุมคนที่อยูอยูแลว ถาคุณอยูไดก็มาทําสัญญาเชา 

เ พิ่ ม ค า เ ช า  แค นั้ น ไม พอครั บ  เ รี ย ก เ ก็ บค า เ ช า ย อนหลั ง ไป อีก  ๗  ป  ตั้ ง แต                          

ป ๒๕๔๑ ถามวาลักษณะอยางนี้หรือครับที่จะทําใหคนจนมีสภาพความเปนอยู มีฐานะ

ทางเศรษฐกิจดีขึ้น เพราะปกติเขาก็ไมมีที่อยูอยูแลว เขาก็ไปซุกหัวนอน อยูในที่ดิน                   

ราชพัสดุซึ่งเปนสมบัติของคนไทยทั้งประเทศ -----------------------------------------------------

- 

        - ๔๘/๑ 
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แตเขาไมมีที่ไป เขาอยูตรงนั้น ไมมีใครไปรังแกเขา แตพอมาวันนี้ครับ ไปจัดระเบียบ        

ที่ราชพัสดุ และการจัดระเบียบตรงนั้นนะครับ นโยบายสวนกลางอยางไรผมไมทราบ     

แตการนํานโยบายไปสูการปฏิบัติ ผมบอกไดเลยครับวารังแกคนจนเพื่อประโยชนของ     

คนร่ํารวย คนกลุมหนึ่งเทานั้น แลวถามวาตอไปคนจนเหลานี้ไปอยูที่ไหนครับ ไปดูไดเลยครับ 

ที่ตําบลปากคลอง อําเภอปะทิว จังหวัดชุมพรแหงหนึ่ง ซึ่งผมไดทําหนังสือถึงธนารักษ 

จังหวัดชุมพร ทําหนังสือถึงอธิบดีกรมธนารักษถึงนโยบายในเรื่องดังกลาวเหลานี้             

ดูตัวหนังสือที่ชี้แจงใชไดครับ  แตพอนําไปสูการปฏิบัติครับ  ผมจัด  ส .ส .  สุวโรช               

พบประชาชนชาวอําเภอปะทิวเมื่อวันที่ ๕ ที่ผานมา ผมเชิญธนารักษจังหวัดชุมพรพบกับ

ประชาชนคนกลุมนี้ครับ จริงหรือเท็จผมไมทราบ แตสงรายละเอียดมาไมสามารถมารวม

กิจกรรมกับผมได เพราะติดภารกิจที่สวนกลาง สิ่งดังกลาวเหลานี้ครับ วันนี้ตอง          

กราบขอบพระคุณผานทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง     

ทานวราเทพ รัตนากร ครับ สวนตัวทานผมชื่นชม นโยบายทานจะดีอยางไร สูการปฏิบัติ

ตรงนี้ผมกราบเรียนฝากไปเลยครับ ธนารักษจังหวัดตองกลาสูตอประชาชนครับ            

ไปขึ้นคาเชาเขาตอเดือน แลวเรียกเก็บคาเชาเขายอนหลัง แลวทําโนติซ (Notice) บอกวา        

ถาไมจายไมเขาสูโครงขายก็จะฟองขับไลเขาครับ แลวก็มีกลุมทุนคนกลุมหนึ่งที่ผมได

กราบเรียนไปแลวครับ รอคิวจออยู เพราะที่ดินในละแวกตรงนั้นเปนที่ดินที่อยูในเขต

เทศบาล เปนที่ดินที่จะตองไปพูดในเรื่องการแปลงสินทรัพยเปนทุน ในการเอา ส.ค. ๑ 

เที่ยวบินวอนไปหมด ตรงนั้นละครับ แลวในตําบลดังกลาวนี้มีที่ดินสวนพระองคของ

พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวภูมิพลอดุลยเดชอยูดวย ที่ตําบลปากคลองนี่ละครับ         

สับสนอลหมานมั่วไปหมดในขณะนี้ครับ คนจนไมมีที่อยูครับ ผมไปพบกับพี่นองประชาชน

เหลานั้น ผมบอกเขาเลยครับวา ภายใตกรอบนโยบายของรัฐบาล พี่นองประชาชนที่มี

รายไดตอหัว ตอคน ตอป ไมเกิน ๒๐,๐๐๐ บาท ถือวาเปนคนยากจน วันไหนคุณเกิน     

จากตรงนี้ไป เขาถือวาคุณหลุดพนจากความยากจนบนพื้นฐานของขาวสารถังละเทาไร 

แกสถังละเทาไร คุณก็ไปดูกันเอง แตนี่คือหลักขั้นพื้นฐาน เพราะฉะนั้นถาหากคุณเปน         

คนยากจนอยู ผมเชื่อวาคุณยังมีสิทธิอยู เพราะฉะนั้นถาหากคุณไมมีที่ไป ก็ปลอยให    
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ธนารักษเขาฟองคดี ผมก็จะแตงตั้งเปนทนายความ ผมก็จะเปนทนายความเขาตอสูคดี

ใหกับบุคคลเหลานี้ในวันขางหนา ก็ไดรับหนังสือชี้แจงที่ดีครับ วาถาเปนคนยากคนจนจริง 

ไมตองไป อยูที่นี่ แตในเรื่องของคาเชายอนหลังตรงนี้ ตองปรึกษากับกรมธนารักษ         

ผมก็เลยไมทราบนะครบัวา ขอสังเกตของกรรมาธิการชุดนี้กับนโยบายที่นําไปสูการปฏิบัติ     

จริง ๆ ของกรมธนารักษคิดอยางไรกับเร่ืองดังกลาว เพราะสภาพความเปนอยูลักษณะ

อยางนี้ ผมเชื่อวาทั่วประเทศที่ดินของกรมธนารักษมีอยูเยอะ ที่นํามาสูการพัฒนา          

ในวันขางหนาได การที่ทานจะเอาที่ดินเหลานี้มาเพิ่มมูลคาใหมันสมกับสภาวการณของ

เศรษฐกิจของบานของเมือง ถามวาเปนสิ่งที่ดีไหม ดีครับ แตในขณะเดียวกันปญหาของ

บานเมืองมันมีความสลับซับซอนอยูในตัว ก็ตองคิดถึงศักดิ์ศรีของความเปนมนุษย       

เขาดวย เขาอยูมาหลายชั่วอายุคน ตั้งแตปู ปูตายมาถึงพอ ถึงลูก ถึงเหลน เขาอยูของเขา

มาอยางนั้น แลวอยู ๆ วันนี้จะเอาที่ดินตรงนี้ครับไปพัฒนา แลวก็ใหเขาออกจากพื้นที่ดิน

ไปถามวาเขาไปอยูที่ ไหนละ  ไปเรียกเก็บคาเชาเพิ่มขึ้น  เ รียกยอนหลังเขาไปอีก             

มันยิ่งทําใหของเขาที่มีปญหาอยูแลว ยิ่งเพิ่มภาระใหกับคนยากคนจนเหลานี้เพิ่มเติม

หรือไม เปนประเด็นที่ผมตองกราบเรียนผานทานประธานไปในเรื่องของขอสังเกตในเรื่อง

ดังกลาว 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ก็มีคําถามอีกไหมคะ 

  นายสุวโรช พะลัง (ชุมพร)  :  ยังมีสิครับทานประธานครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  คือขณะนี้เวลาเราเขามาถึงการประชุมภาคบาย คุณสุวโรชจบคําถาม      

ของตัวทานใหจบเลยนะคะ จะใหคุณสุวโรชถามใหจบอยางไรคะ แลวเดี๋ยวจะให        

ทานรัฐมนตรีตอบ จะขอหารือสมาชิกนะคะวา เดี๋ยวคุณสุวโรชถามคําถามใหจบ แลวก็ 

ใหทานรัฐมนตรีวราเทพตอบ แลวก็จะขอยกเรื่องระเบียบรับทราบนี้ไปการประชุมของ    

วันพฤหัสบดีหนา เพื่อเราจะไดเขาสูระเบียบวาระการประชุมในภาคบาย เชิญตอเลยคะ 
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  นายสุวโรช พะลัง (ชุมพร)  :  ถาอยางนั้นของผมเลื่อนไปสัปดาหหนาเลย

ไมดีหรือครับ เพราะผมยังมีอีกเยอะนะครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ถาอยางนั้นก็ขอใหทานตอบตรงประเด็นนี้กอน ใหทานรัฐมนตรีตอบ          

๒ ประเด็น ๒ คําถามที่ทานตอบกอนนะคะ 

  

                                                          - ๔๙/๑ 
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  นายสุวโรช พะลัง (ชุมพร)  :  ในที่ปาไมตาง ๆ  

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ใหทานตอบกอนนะคะ แลวไปสัปดาหตอไป 

  นายสุวโรช พะลัง  (ชุมพร)   :  แลวผมเลื่อนไปอภิปรายสัปดาหหนา    

สัปดาหหนาผมอภิปรายคนแรกใชไหมครับเรื่องนี้ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ก็ไดคะ 

  นายสุวโรช พะลัง (ชุมพร)  :  ขอบคุณครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)    :  เชิญทานรัฐมนตรีตอบเลยคะ เพราะวาเราจะไดเขาสูการประชุมของ       

ภาคบาย แตวาขึ้นอยูกับประธานจะเรียกคุณสุวโรชหรือเปลานะคะ เพราะวาไมใช

ประธานคนเดิม แตอยางไรไดพูดตอแน 

  นายสุวโรช พะลัง (ชุมพร)  :  คืออยางนี้ทานประธานครับ คือถาผมไมได

พูดตอเนื่องนะครับ ในสัปดาหตอไปผมกลัววามันคางอยูแลว 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ก็ใหจบเลยอยางไรคะ เชิญเลยคะ 

  นายสุวโรช พะลัง (ชุมพร)  :  ใหผมจบเลยหรืออยางไรครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)      :  วันนี้เดี๋ยวจะใหถามใหจบ แลวก็จะใหทานรัฐมนตรีตอบคําถาม              

คุณสุวโรชคนเดียวใหจบ แลวเดี๋ยวเราจะเขาสูกระทูสด 

นายสุวโรช พะลัง (ชุมพร)  :  ที่ผมบอกครับวา 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ถาเปนชั่วโมงอยางนี้ก็คงจะไมไดนะคะ เพราะวาถาจะถามตอ แตถาจะใช

อีกสัก ๑๐ นาที จะใหคุณสุวโรชถามใหจบเลย  

นายสุวโรช พะลัง (ชุมพร)  :  ผมเขาใจวา ๑๐ นาที ไมจบครับ 
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  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ไมพออยางนั้นไปสัปดาหหนาก็แลวกัน 

นายสุวโรช พะลัง (ชุมพร)  :  ครับ ไปสัปดาหหนา แตวาสัปดาหพอเขาใน

เร่ืองนี้ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :  ไมเปนอะไรคะ เดี๋ยวจะเรียนทานประธานให 

  นายสุวโรช พะลัง (ชุมพร)  :  ขอบคุณครับ ทานประธานครับ 

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร     

คนที่สอง)  :   ทานรัฐมนตรีวราเทพเชิญเลยคะ 

  นายวราเทพ  รัตนากร  ( รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :          

กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นายวราเทพ รัตนากร รัฐมนตรีชวยวาการ

กระทรวงการคลัง ประเด็นที่ผมจะใชเวลาที่ทานประธานบอกวาจะตองประชุมใน       

ภาคบายคงเหลือเวลาไมนานนักนะครับ ก็ของทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ทานสุวโรช พะลัง 

ขออภัยที่เอยนาม มี ๒ ประเด็นนะครับ ประเด็นขอสังเกตเกี่ยวของกับการจัดสรรงบผูวา   

ซีอีโอ และประเด็นในเรื่องของแปลงสินทรัพยเปนทุน  

  ประเด็นแรก ขอสังเกตหรือวาเปนประเด็นคําถามของทานสุวโรช ก็คือเร่ือง

ของการที่งบผูวาราชการจังหวัดซีอีโอยังไมมีกฎหมายใหสามารถตั้งงบประมาณเองได 

เปนการกระทําที่ผิดกฎหมาย หรือวากฎหมายยังไมไดเปดชองให อยากจะเรียนนะครับวา

ถาพูดถึงการตั้งงบประมาณจังหวัด โดยผูวาราชการจังหวัดเองยังไมสามารถทําได 

แนนอนเพราะวายังไมไดเปนไปตามระเบียบบริหารราชการแผนดินที่เปนกระทรวง ทบวง 

กรม แตเราสามารถปรับ หรือวาสามารถใชวิธีการตั้งงบประมาณที่เราไดจัดสรรไปแลว    

นะครับ ก็คือการตั้งงบประมาณไวที่งบกลาง ซึ่งงบกลางนั้นสามารถจัดสรรลงไปในสวน

ของการใหผูวาราชการจังหวัดทําแผนยุทธศาสตร แลวก็หนวยเบิกจายก็คือกระทรวง 

ทบวง กรม ตาง ๆ เชน ไปที่กรมทางหลวง ไปที่กรมชลประทาน ไปที่ทองถิ่นอยางที่       

ทานบอกสามารถทําได ตรงนี้ก็เรียนวาถึงแมกฎหมายพระราชบัญญัติวิธีการงบประมาณ
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ป ๒๕๐๒ จังหวัดตั้งงบประมาณเองไมได แตสามารถจัดทํางบประมาณซีอีโอในลักษณะ

ดังกลาวไดไมผิดตอกฎหมายอยางใด แตในเรื่องที่เปนแนวทางที่ทานสุวโรชมองแตกตาง

วา การทําใหผูวาราชการจังหวัดมีอํานาจในการตั้งงบประมาณเองจะไปเพิ่มศักยภาพ  

ผูวาราชการจังหวัด ผมเรียนนะครับวาเราคงตองคิดวาเรื่องของการทําอะไรก็ตาม การที่

เราวางยุทธศาสตรแลวมีผูปฏิบัติ แนนอนที่สุดมันก็อาจจะมีอุปสรรคในบางพื้นที่             

ที่ผูปฏิบัติอาจจะเขาใจ หรือไมเขาใจ หรือจะสนองตอบอยางไรก็ตาม  

  ประเด็นแรก เร่ืองของการใหมีสวนรวม กระทรวงมหาดไทยไดตอบไป   

เสมอวาใหผูวาราชการจังหวัดใหเชิญผูแทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา และผูแทนทองถิ่น   

เขาไปประชุมรวมกันใหมากที่สุด ซึ่งก็ไดรับการรองเรียนไมใชเฉพาะแตทานสุวโรชนะครับ 

วามีหลายจังหวัดที่ มีนัดประชุมวันพุธ  วันพฤหัสบดี  ซึ่ งตรงกับการประชุมสภา

ผูแทนราษฎร ผมก็มานั่งฟงในที่นี้แลวก็มีการหารือ ทั้งใน ครม. และก็หลาย ๆ ที่          

ทางกระทรวงมหาดไทยก็กําชับอยูตลอดเวลาวาใหผูวาราชการจังหวัดเปลี่ยนวันประชุม    

เชิญผูที่มีสวนเกี่ยวของไปอยาใหตรงกับวันประชุมในสภาผูแทนราษฎร หรือวุฒิสภา ก็จะ     

รับไปแจงตอกระทรวงมหาดไทยอีกวายังมีจังหวัดที่ทานสุวโรชไดรองเรียนวายังมี        

การปฏิบัติอยางนี้อีกนะครับ แตทางกระทรวงมหาดไทยยืนยันวาไดกําชับไปอยางเต็มที่

แลว สวนเรื่องวิธีการปฏิบัติทานยกตัวอยางกรณีของโครงการผมจําไมไดนะครับ แตเขาใจ

วาจะเปนโครงการเกี่ยวของกับตลาดกลางวาระเบียบวิธีปฏิบัติทําอยางไรถึงไปประมูลกัน

แลว แลวก็สถานที่ยังไมพรอม นี่ก็เชนเดียวกันครับ อยาวาแตงบซีอีโอเลย ผมคิดวา

งบประมาณปกติก็เชนเดียวกัน เราอาจจะมีโครงการเปนนับหมื่น ๆ แสน ๆ โครงการ 

อาจจะมี ๑ เปอรเซ็นต ๒ เปอรเซ็นต ๓ เปอรเซ็นต ซึ่งก็นาจะเปน ๑๐ โครงการ         

๑๐๐ โครงการ ที่เปนปญหาอยางนี้ ปญหาอยางนี้เกิดจากอะไร เกิดจาก ๑. ก็คือ       

ความตองการของพื้นที่ ตองการอยากจะไดโครงการ ปญหาที่ ๒ ก็คือวาความพรอม    

การตกลงกันไมไดของพื้นที่นะครับ แตระเบียบทั้งหมดผมยืนยันนะครับวาไมมีใครไปทํา

ตางจากระเบียบได ถาใครทําไปแลวผิดก็ตองมาแกไข ผิดก็ตองมีผูรับผิดชอบ ผมจะ     

เอาเรื่องนี้ไปแจงกระทรวงมหาดไทยวา การดําเนินโครงการตลาดกลางที่ประมูล            
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ที่ประกาศขายแบบไปแลวผิดขั้นตอนหรือไม ถาผิดก็ตองมีการแกไขแลวก็ตองหาผูที่

รับผิดชอบไปดําเนินการ  แตถาไมผิดเขาทําดวยวิธีการเงื่ อนไขใดก็จะใหทาง

กระทรวงมหาดไทยแจงตอทานตอไปนะครับ------------------------------------------------------ 

 

- ๕๐/๑ 
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แตเรียนย้ําอีกครั้งหนึ่งวาขณะนี้ไมไดเปนการกระทําผิดในเรื่องของการจัดสรรงบผูวาซีอีโอ 

ตามกฎหมายแตอยางใด สวนขอเสนอวาจะเสนอกฎหมายวิธีการงบประมาณ ป ๒๕๐๒ 

เมื่อใด ขณะนี้อยูที่สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาในรอบสุดทายแลว ผมเขาใจวา    

ถาสมัยประชุมนี้ไมทัน อยางชาสมัยประชุมหนาทางผูที่เกี่ยวของก็จะไดนําเสนอการแกไข

พระราชบัญญัติวิธีการงบประมาณ ป ๒๕๐๒ เขาตอสภาตอไปนะครับ  

  ประเด็นที่ ๒ สั้น ๆ ครับทานประธาน เร่ือง การแปลงสินทรัพยเปนทุน       

ซึ่งตองยอมรับนะครับวาเปนเรื่องที่มีประโยชน โดยเฉพาะอยางยิ่งผูที่ไมสามารถเขาถึง

แหลงเงินทุนได ก็คือผูที่มีรายไดนอย แลวก็พี่นองประชาชนที่อาจจะไมมีโอกาสเนื่องจาก     

ไมมีหลักทรัพย เปนของตนเอง  แปลงสินทรัพย เปนทุนนั้นใชหลักวิธี เอาที่ เชาก็ดี            

เอาสิทธิที่เปนของพี่นองประชาชนที่เมื่อกอนนี้ไมไดรับรองจากสถาบันการเงินมาเปน

หลักประกันการกูเงินได วันนี้ทําไปไดมากนะครับ ตัวเลขผมอาจจะไมสามารถบอกได   

ในวันนี้ แตทําไปตามขั้นตอนแลว สามารถทําใหคนที่ไมมีโอกาสเขาถึงแหลงเงินทุน   

เขาถึงไดแลว ตัวเลขที่ทานถามวา ๕๓,๐๐๐ กวารายนั้น เอาตัวเลขฐานมาจากไหน      

เผอิญตอนนี้ผมไดเปลี่ยนในการกํากับดูแล กรมธนารักษไมไดดูแลแลว ก็เขาใจวา           

การประชุมชี้แจง ก็คือประชุมชี้แจงผูที่มีสิทธิเชากับกรมธนารักษหรืออยูในที่ราชพัสดุ

จํานวนทั้งประเทศ ทุกจังหวัดก็จะมีแผนในการเรียกประชุม เขาใจวาเขาประชุมไปได      

ก็นาจะทุกจังหวัด หรืออยางนอยก็มากในสวนที่มีอยูทุกจังหวัดแลวนะครับ          ๕๐,

๐๐๐ กวารายจากฐานเทาไร ผมไมมีตัวเลขนะครับ แตคราวหนาถาอยางไร       อาจจะ

เอาตัวเลขมาตอบใหได  

  สวนที่ทานบอกวามีจังหวัดชุมพรอีกเชนเดียวกันที่มีปญหาที่ปากคลอง        

ที่ปะทิว ผมรับจะไปใหผูที่เกี่ยวของลงไปดูใหวาทําไมถึงไปพยายามที่จะไลที่ผูที่เปน        

ผูมีรายไดนอยออกไปแลวไปขึ้นคาเชา ซึ่งจริง ๆ แลวนโยบายรัฐบาลไมมีเลย นโยบาย

ตองการใหผูที่มีรายไดนอย หรือผูที่บุกรุกอยูเดิมเขามาเชาใหถูกตอง ไมมีแนวทาง หรือวา

ไมมีนโยบายที่ตองการที่จะเอาที่ที่มีผูอยูอยูแลวไปใหคนอื่นเชาแทน จะใหผูที่เชาเดิม      

มีโอกาสกอนนะครับ เพราะฉะนั้นรายละเอียดตรงนี้ไมไดปรากฏในเอกสารก็รับไปวา  
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คราวหนาถาทานรัฐมนตรีชวยไชยยศกลับมาจากตางประเทศอาจจะมาชวยตอบตรงนี้   

ก็ไดวารายละเอียดเปนอยางไร แตอยากจะยืนยันวานโยบายของรัฐบาลไมมีเร่ืองของ   

การที่จะใหนายทุนเขามาเปนผูครอบครองแลวก็ใหผูที่ มีรายไดนอยตองไปเชาตอ          

กับนายทุนแตอยางใด  

  สวนเรื่องของกรมธนารักษที่ไมเขารวมประชุมที่ทานเชิญไป ก็จะรับไป

สอบถามดูวาเกิดจากเหตุอะไรนะครับ ถาเปนการที่ไมใหการสนับสนุนตรงนั้นก็จะได      

มีการวากลาวตักเตือนตอไป แตถามีเหตุจําเปนจริง ๆ จะไดมาแจงกับทานวาเพราะเหตุใด

ไมเขาไปรวมประชุมดวย ขอบพระคุณครับทานประธาน 

  รองศาสตราจารยลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  : ขอบคุณทานรัฐมนตรีคะ เราจะเลื่อนระเบียบวาระ ๒.๒ ซึ่งยังคางอยู         

ไปประชุมในสัปดาหถัดไป ก็เปนการจบการประชุมภาคเชานะคะ  

  ตอไปเราจะเขาการประชุมภาคบายเลยนะคะ การประชุมภาคบายก็จะ  

เปนระเบียบวาระของกระทูถาม  

  ระเบียบวาระที่ ๑ ก็คือกระทูถามสด เรื่อง การโอนภารกิจดานการศึกษา  

ใหองคกรปกครองสวนทองถิ่น ซึ่งคุณชินวรณ บุณยเกียรติ ถามนายกรัฐมนตรี  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Page 113



  ขอเชิญทานรัฐมนตรีที่ไดรับมอบหมายเขาประจําที่เลยคะ เชิญคุณชินวรณ

เลยคะ 

  นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช) : กราบเรียนทานประธานสภา

ที่เคารพ กระผม ชินวรณ บุณยเกียรติ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดนครศรีธรรมราช    

ผมขอตั้งกระทูถามสดทานนายกรัฐมนตรีในเรื่องที่ เกี่ยวของกับการโอนภารกิจ            

ดานการศึกษาใหกับองคกรปกครองสวนทองถิ่น ที่ผมจําเปนตองถามกระทูถามสดนี้    

ตอ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีก็ดวยเหตุผล ๒ ประการครับ  

 

        - ๕๑/๑ 
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  ประการแรก คือ เร่ืองนี้เกี่ยวโยงกับรัฐมนตรีหลายกระทรวง  

ประการที่ ๒ เนื่องจากเรื่องการถายโอนภารกิจทางดานการศึกษา และ

เรื่องปฏิรูปทางการศึกษาภายใตการบริหารงานของรัฐบาลนี้ เราจะเห็นไดอยางชัดเจนวา   

การตัดสินใจในเรื่องนี้อยูที่ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี เพราะฉะนั้นเมื่อทานนายกรัฐมนตรี   

ไมมา ก็ถือวาตัวแทนซึ่งเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการกรุณาใหเกียรติ           

มาตอบเองก็คงไมมีปญหาแตประการใดนะครับ  

ทานประธานครับ  เนื่องจากคณะรัฐมนตรีได เห็นชอบในหลักการ         

แนวทางการถายโอนภารกิจดานการศึกษาใหแกองคกรปกครองสวนทองถิ่นตามมติ    

ของคณะรัฐมนตรี เม่ือวันที่ ๘ พฤศจิกายน ๒๕๔๘  ยังไมมีความชัดเจนในหลักการและ

แนวทางในการปฏิบัตินะครับ ซึ่งทําใหมีปญหาการเผชิญหนาระหวางองคกรครู องคกร

ปกครองสวนทองถิ่น ตลอดถึงความไมเขาใจของพี่นองประชาชนที่เกี่ยวของในการที่จะ

รับบริการในเรื่องของการจัดการศึกษา อันสงผลโดยตรงตอการปฏิรูปทางการศึกษา   

และการพัฒนาคุณภาพทางการศึกษาของเยาวชนของชาติของเรา ที่สําคัญที่สุดก็คือวา 

รัฐบาลนี้ยังไมมีความพรอม หรือไดเตรียมความพรอมใหกับองคกรปกครองสวนทองถิ่น  

ที่จะรับการถายโอนภารกิจตามพระราชบัญญัติการกําหนดแผนและขั้นตอนการกระจาย

อํานาจป ๒๕๔๒ อยางจริงจัง ทานประธานครับ เราจะพบความเปนจริงวา จริง ๆ 

กฎหมายที่เกี่ยวของกับเรื่องการถายโอนดานภารกิจนั้นมันเริ่มตนมาตั้งแตกฎหมาย

รัฐธรรมนูญนะครับ แลวก็กฎหมายพระราชบัญญัติการศึกษาแหงชาติ แตก็มีกฎหมาย   

ที่สําคัญอีกฉบับที่ไดกําหนดภารกิจไวชัดเจน คือ พระราชบัญญัติกําหนดแผนและขั้นตอน

การกระจายอํานาจป ๒๕๔๒ ผมจําไดวา ป ๒๕๔๕ รัฐบาลโดยการนําของ พันตํารวจโท 

ดอกเตอรทักษิณ ชินวัตร ไดเสนอแผนปฏิบัติการการถายโอนภารกิจดานตาง ๆ ใหกับ

องคกรปกครองสวนทองถิ่นตามแนวทางของการกระจายอํานาจ รวมทั้งดานการศึกษานี้

ดวยครับ แตวันนี้กลับมีปญหาตามที่ผมกราบเรียนกับทานประธานไปแลว และ          

ทานประธานก็ เห็นอยางชัดเจนวาเมื่อ  ๒  วันที่ผานมานั้น  เพื่อนครูทั่ วประเทศ              

ตองเดือดรอนลุกขึ้นมาเรียกรองอีกครั้งหนึ่ง ผมคิดวาที่ไดเกิดปญหาเชนนี้ ความชัดเจนก็

คือวารัฐบาลไมมีทิศทางที่ชัดเจนวาจะดําเนินการในการถายโอนภารกิจนี้อยางไร ผมวา
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รัฐบาลไมใชไมรูนะครับ รัฐบาลรูอยูเต็มอกวาจะตองดําเนินการตามพระราชบัญญัติ

กํ าหนดแผนและขั้ นตอนการกระจายที่ กํ าหนด เอาไว  ตามกฎหมายฉบับนี้            

กําหนดใหถายโอนภารกิจภายใน ๑๐ ปครับทานประธาน แตปรากฏวาพอมาถึงปนี้        

ก็นาแปลกใจวา ทําไมรัฐบาลจึงเรงรัดในการถายโอนภารกิจ ผมก็คิดเอาวาคงจะมีดวย    

๒ เหตุผลที่สําคัญนะครับ เหตุผลแรก รัฐบาลตองยอมรับความจริงวารัฐบาลไมไดไป

สงเสริมองคกรปกครองสวนทองถิ่นใหเขมแข็งตามเปาหมายที่ ไดกําหนดเอาไว             

ในกฎหมาย  ที่ จะ ให องค ก รปกครองส วนท องถิ่ นนั้ น ได มี รายได ร อยละ  ๓๕                   

ของงบประมาณ ในการที่จะจัดสรรใหกับองคกรปกครองสวนทองถิ่น เพราะปนี้ไดรับ    

การจัดสรรเพียงรอยละ ๒๔.๑ เทานั้น เหตุผลสําคัญอีกประการหนึ่งก็คือวารัฐบาลไมไดมี

นโยบายหรือมีความจริงใจในการปฏิรูปทางการศึกษาเลยครับ มีอีกหลายดานครับ         

ที่ไมชัดเจน แตวันนี้ขอถามดานเดียวเทานั้นเองวา ดานการโอนภารกิจที่รัฐบาลไดมีมติ

คณะรัฐมนตรีนั้น ผมอยากจะกราบเรียนถึงหลักการที่แทจริงของรัฐบาลนี้กอนครับ        

ในคําถามขอแรกครับทานประธานครับ วารัฐบาลมีแนวคิด มีหลักการที่แทจริงในเรื่องนี้

อยางไรกอน และทานไดดําเนินการในการเตรียมการเพื่อใหเปนไปตามหลักการ เพื่อให

เปนไปตามกฎหมาย เพื่อใหเกิด ความเขาใจรวมกัน เพื่อใหเกิดความมั่นใจในเรื่องของ

การพัฒนาคุณภาพการศึกษาของชาติอยางไร เปนคําถามแรกครับ ขอบคุณครับ         

ทานประธานครับ  

  รองศาสตราจารยลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง)  :  เรียนเชิญทานรัฐมนตรีคะ 

  นายจาตุรนต  ฉายแสง  ( รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ)   :           

ทานประธานที่เคารพ กระผม จาตุรนต ฉายแสง รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ 

ไดรับมอบหมายจาก ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีใหมาตอบกระทูถามแทน ขอเรียนวาในเรื่อง

นโยบายนั้น รัฐบาลมนีโยบายในดานกวางที่สุด -------------------------------------------------- 

 

                  - ๕๒/๑ 
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ในสวนที่เปนดานกวางที่สุดคือตองปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญ นอกจากนั้นก็ตองปฏิบัติตาม

กฎหมายที่เกี่ยวของ รวมทั้งก็ยังมีนโยบายในการสงเสริมการกระจายอํานาจแกองคกร

ปกครองสวนทองถิ่นอยูดวย เมื่อมีนโยบายเชนนี้ โดยขอเท็จจริงก็อยางที่ทานสมาชิก     

ไดชี้แจงไปเมื่อสักครูอยูแลววา โดยขอเท็จจริงนั้น ไดมีการกําหนดไวในรัฐธรรมนูญ  

และตอมาก็ไดมีพระราชบัญญัติกําหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอํานาจ 

ซึ่งมีมากอนรัฐบาลที่ พันตํารวจโท ทักษิณ  ชินวัตร เปนนายกรัฐมนตรีอยูกอนแลว 

นอกจากนั้น ก็ได มีแผนการกระจายอํานาจขึ้นมากอน  แลวมาในชวงรัฐบาลที่              

ท านพันตํ า รวจ โท  ทักษิณ   ชินวั ตร  เป นนายกรั ฐมนต รี  เ ม่ื อป  ๒๕๔๕  ได มี                    

การนําแผนปฏิบัติการขั้นตอนการกระจายอํานาจซึ่งทําไวเดิมมาปรับปรุง และไดเสนอ   

ตอคณะรัฐมนตรี คณะกรรมการกระจายอํานาจในขณะนั้นไดเสนอตอคณะรัฐมนตรี        

เมื่อคณะรัฐมนตรีเห็นชอบก็ไดมาเสนอตอสภา ทั้ง ๒ สภา เมื่อมีการเสนอตอทั้ง ๒ สภา

ไปแลวแผนและขั้นตอนการกระจายอํานาจนั้น ก็มีผลบังคับใชตอหนวยงานของรัฐ             

การดําเนินการจึงไดมีการดําเนินการตอเนื่องมา กลาวคือมีการหารือเก่ียวกับหลักเกณฑ

ในการที่จะเตรียมความพรอมใหแกองคกรปกครองสวนทองถิ่นในการจัดการศึกษา                     

และมีการกําหนดหลักเกณฑเกี่ยวกับการที่องคกรปกครองสวนทองถิ่นจะจัดการศึกษาเอง 

หรือรับโอนสถานศึกษาที่กระทรวงศึกษาธิการรับผิดชอบอยูเดิม เมื่อมีการพิจารณา

หลั ก เ กณฑ ต า ง  ๆ  แล ว เ มื่ อ ไ ม น านนั กมานี้  จึ ง ไ ด มี ก า ร ออกกฎก ร ะท ร ว ง                       

โดยกระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงศึกษาธิการไดออกกฎกระทรวงมีผลใชบังคับ          

เมื่อประมาณ ๑ ตุลาคม ๒๕๔๗ จากนั้นก็ไดมีการดําเนินการในการที่จะขอรับโอน         

มีการเตรียมการในการประเมิน แลวก็เคยมีมติชะลอเพื่อใหไปศึกษารายละเอียดเพิ่มเติม

เนื่องจากมีความเห็นที่แตกตางหลังสุด เมื่อวันที่ ๓๐ สิงหาคมที่ผานมา คณะรัฐมนตรี          

ก็ ได มีมติยกเลิกมติ เดิมเมื่ อ  ๑๔  ธันวาคม  ๒๕๔๗  และใหดํา เนินการตามมติ                  

ของคณะกรรมการกระจายอํานาจตามที่ประธานคณะกรรมการกระจายอํานาจเสนอ   

จากที่ เรียงลําดับมานี้  ก็คือรัฐบาลนอกจากมีนโยบายที่ปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญ         

ปฏิบัติตามกฎหมายและมีนโยบายสงเสริมการกระจายอํานาจก็ไดดําเนินการมาเปนขั้นตอน    
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เมื่อประสบปญหาความเห็นแตกตางก็ใหไปศึกษา หลังสุดเมื่อคณะรัฐมนตรีมีมติ           

ใหดําเนินการตอไปได  แตก็ยังมีความคิดเห็นที่แตกตางกันอยูทั้ งในคณะกรรมการ        

กระจายอํานาจเอง และระหวางกรรมการกระจายอํานาจบางสวนกับผูที่เกี่ยวของที่ไมได

อยูในคณะกรรมการกระจายอํานาจจึงไดมีการไปหารือกันมา และตอมาก็ไดเสนอ        

ขอเปนมติ ครม. หลังสุดเมื่อวันอังคารที่ผานมา ในแงนโยบายนั้นก็เปนดังที่ผมไดกลาวไป 

ทานสมาชิกไดตั้งคําถามกอนหนาที่จะตั้งคําถามจริงวาทําไมจึงมาเรงรัดเรื่องนี้ในขณะนี้

ความจริงเรื่องนี้ถาทานสมาชิกจะถามวาทําไมจึงทําชาในแงเปรียบเทียบกับที่เคยทําอยูเดิม

มันนาจะตรงประเด็นมากกวา เพราะวาถาทานจําไดก็คือ--------------------------------------- 

 

                  - ๕๓/๑ 
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ตั้งแตเมื่อสมัยประมาณสักปลายป ๒๕๔๓ ก็ไดมีการดําเนินการเรื่องนี้ไปแลว แลวก็มี

ประเด็นกันถึงขั้นวาจะมีการชุมนุมบาง แตงชุดดําบางอะไรตาง ๆ อันนั้นเกิดขึ้น                   

เม่ือประมาณ ๕ ปกอน เวลาลวงมาอีก ๕ ป จึงมีการดําเนินการเรื่องนี้ถึงขั้นที่จะยื่น                   

ขอรับโอน ก็คงตองบอกวาไมชาไมเร็ว ถาเทียบกับของเกาก็ถือวาชามา ๕ ป แตถาเทียบ

กับสภาพความเปนจริงก็คือ มีปญหาความคิดเห็นที่แตกตางกันมาก ซึ่งจึงทําใหเร่ือง

มาถึงขั้นตอนนี้ แตในขณะนี้เม่ือมีแผนและขั้นตอนการกระจายอํานาจออกมาแลว                

ตองมีการดําเนินการรองรับ และมีการดําเนินการรองรับไปแลว เรื่องก็มาถึงขั้นตอนที่ตอง

มีการดําเนินการตอไป ซึ่งทางรัฐบาลก็ไดพยายามหาทางออกที่คิดวาจะลดผลกระทบ                    

ที่มีตอองคกรครู หรือขาราชการครู และผูบริหาร ซึ่งรัฐบาลก็เห็นวามีความจําเปน                  

ตองคํานึงถึงความรูสึกของบุคลากรที่เกี่ยวของ เนื่องจากวายังมีความรูสึกแตดั้งเดิม              

ที่ไมสบายใจที่โรงเรียนไปอยูในสังกัดขององคการบริหารสวนจังหวัดในอดีต ซึ่งในขณะนั้น

ผูวาราชการจังหวัดเปนนายกก็ตาม แตวายังมีความรูสึกอยู อีกประการหนึ่งก็คือทางฝาย

องคกรปกครองสวนทองถิ่นนั้น กติกาเกี่ยวกับการแตงตั้ง โยกยายยังไมชัดเจน ขาราชการ

พนักงานสวนทองถิ่นจํานวนมากก็ไมคอยสบายใจที่ถาอยูตําบลไหนอาจจะตองอยู             

ตําบลนั้นตลอดชีวิต ขาราชการครู ผูบริหารสถานศึกษาก็รูสึกเชนเดียวกัน เพราะฉะนั้น

เมื่อมีความเห็นทักทวงก็จําเปนตองมากําหนดรายละเอียด และลาสุดก็คือไดเพิ่มเติม

เงื่อนไขเขาไปอีกขอหนึ่งก็คือ ความสมัครใจของโรงเรียนในการที่จะถูกโอนไปใหแกองคกร

ปกครองสวนทองถิ่นเพิ่มเติมเขาไป รายละเอียดอื่น ๆ ผมจะขออนุญาตยังไมชี้แจง 

เพราะวาไมตรงกับประเด็นคําถามที่ทานสมาชิกไดถามมา ในชั้นนี้ขอตอบขอนี้เพียงเทานี้

กอนครับ 

  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้  นายโภคิน   พลกุล  ประธานสภา

ผูแทนราษฎร ไดกลับมาขึ้นบัลลังก เพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานชินวรณ 

  นายชินวรณ  บุณยเกียรติ  (นครศรีธรรมราช)  : ทานประธานที่เคารพครับ 

รัฐมนตรีก็ตอบเสมือนหนึ่งยอมรับความเปนจริงวา ตลอดชวงระยะเวลาตั้งแตรัฐบาลนี้         
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เขามาบริหารประเทศตั้งแตป ๒๕๔๔ จนถึงบัดนี้ ก็ยังไมไดมีการเตรียมความพรอม 

เพราะทานบอกวายังตองเตรียมที่จะไปดูวาการโอน การยายของครูควรจะทําอยางไร             

แตผมคิดวาถาหากวารัฐบาลไดมีทิศทาง  และไดมีการเตรียมการทั้งในสวนของ

สถานศึกษาที่จะตองทําความเขาใจทั้งในสวนขององคกรปกครองสวนทองถิ่นที่รัฐบาล

จะตองสนับสนุนใหเขามีรายไดถึงรอยละ ๓๕ แลวดําเนินการไปตามแผนและขั้นตอน 

การกระจายอํานาจตามที่คณะกรรมการกําหนดเอาไวก็คงจะไมมีปญหาเกิดขึ้น                

วันนี้ที่มีปญหาเกิดขึ้นก็เพราะวารัฐบาลไมไดเตรียมทําตามขั้นตอนที่กําหนดเอาไวเลย 

เมื่อยอมรับความเปนจริงดังกลาวนี้ ผมขออนุญาตที่จะเรียนเพิ่มเติมตอทานรัฐมนตรี             

นิดหนึ่งครับวา รัฐบาลนี้จะไปอางวากฎหมายดังกลาวนี้ออกมาตั้งแตป ๒๕๔๒ ก็อาจจะ

เปนความชอบธรรมที่อางไดนะครับ แตผมเรียนกับทานไดเลยครับวา ถาทานเห็นวา

กฎหมายไมดี  ทานมีเสียงขางมาก  ทานมีสิทธิที่จะยกเลิกครับ  และถากฎหมาย                   

มีผลในการปฏิบัติ ซึ่งทานยอมรับวาโดยหลักการทานตองปฏิบัติตามกฎหมายที่เกี่ยวของ 

ทานตองกลาเผชิญหนาครับ แตการเลือกตั้งครั้งที่ผานมาทานบอกคนวา พรรคไทยรักไทย

ประกาศวาจะชะลอพูดกับครูหลายพื้นที่ครับ จะไมมีการถายโอน ยิ่งเปนการสงสัญญาณ

ใหเกิดความไมเขาใจครับ  

  ทานประธานครับ คําถามที่  ๒ ก็คือวา เนื่องจากมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ 

๘  พฤศจิกายน ที่ผานมานะครับ ซึ่งอยูในมือผมนะครับ เปนมติคณะรัฐมนตรีมติแรก            

ที่ทางโฆษกสํานักนายกรัฐมนตรีแถลงแลวไมเขาใจ จนเลขาธิการคณะรัฐมนตรีบอกวา

แถลงไมเขาใจ ผมจึงกราบเรียนวาผมมาดูรายละเอียดของมติคณะรัฐมนตรีแลว              

นอกจากเปนประเด็นที่ทานรัฐมนตรีไดเรียนไปบางสวน แตหลายสวนนั้นผมคิดวา                   

ไมมีความชัดเจน ในเชิงการปฏิบัติเลย ------------------------------------------------------------- 

 

                  - ๕๔/๑ 
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เร่ืองนี้เปนเรื่องที่รัฐบาลจะตองกลาหาญพอที่จะตองยึดหลักการ ผมไมอยากใหรัฐมนตรี

มองวาที่ครูมาประทวง เพราะครูเปนหวงเรื่องสถานภาพของครูนะครับวาจะถายโอน

อยางไร ครูก็เปนหวงเรื่องคุณภาพมาตรฐานของการศึกษา ทองถิ่นเขาเปนหวงเรื่อง     

ความพรอมวาเมื่อไรรัฐบาลจะจัดความพรอมให  แตเมื่อมาดูทั้ง  ๙ ขอที่ เปนมติ           

ของคณะรัฐมนตรีเราพบความเปนจริงวา มีหลายขอที่นําไปสูการปฏิบัติและยาก และผม

ไมแนใจวาจะเกิดขึ้นไดหรือเปลา เชน การกําหนดองคกร กําหนดนโยบาย เชน ในเร่ือง

ของความสมัครใจ ใชเกณฑอะไรสมัครใจอยางไร กระบวนการขั้นตอนและทานรัฐมนตรี

เองนะครับ ทานเปนคนใหสัมภาษณทานบอกวา เร่ืองการถายโอนการศึกษาใหทันใช   

เปดภาคเรียนนี้  การโอนไปสูการปกครองสวนทองถิ่นนั้นจะตองดูแลขาราชการ             

ในเรื่องโอนยายใหมีความกาวหนา มีสิทธิประโยชนเทาเทียมกัน ตองเรงยกราง

กฎกระทรวง นี่ละครับคือทานยังมองถึงสถานภาพของครู แตครูทั่วประเทศที่ออกมามอง

ถึงความพรอมของทองถิ่น มองถึงคุณภาพทางการศึกษา เมื่อหลักคิดมันตางกัน          

ผมบอกวา ถาเราดําเนินการตามขั้นตอนและหลักคิดตรง ทุกคนจะเขาใจ เพราะทุกคน   

เปนหวงเยาวชนของชาติ และทุกคนยอมรับในหลักการวาการศึกษาของชาตินั้นตองจัด

อยางหลากหลาย แตวันนี้ที่ไมเขาใจเพราะวาคิดเปนการเมือง เมื่อเลือกตั้งบอกวาชะลอ 

ไวกอน วันนี้ครูมาทวงถาม ผมเลยบอกตองชัดเจนในกรณีนี้ ผมอยากใหรัฐมนตรี          

ไดอธิบายนะครับวา  มติคณะรัฐมนตรีวันที่  ๘  พฤศจิกายนนั้น  โดยแนวทางนั้น            

ทานจะดําเนินการที่จะใหเปนไปตามที่กําหนดไวอยางไร เอาสัก ๓ เร่ืองเถอะครับ           

เร่ืองการกําหนดนโยบายในระดับจังหวัด เร่ืองความสมัครใจ และเรื่องที่เพื่อนครูจะตอง

โอนไปสูทองถิ่นวาทานจะแกกฎหมายพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการครูและบุคลากร

ทางการศึกษากอน หรือทานใหเขาไปทดลอง ๒ ป ไมพอใจใหกลับ การศึกษาไมใช      

เปนเรื่องของการทดลองครับ รัฐมนตรีใหความชัดเจนในสภาแหงนี้ดวยครับ เพื่อจะไดให

เพื่อนครูทั่วประเทศที่รับฟงอยูจะไดมีความชัดเจนในมติคณะรัฐมนตรีวันที่ ๘ พฤศจิกายน

นี้ ขอบคุณครับทานประธานครบั 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานรัฐมนตรีกรุณาสรุป

นะครับ เพราะวาเราเหลือเวลาอีกประมาณ ๓ นาทีเทานั้น ขอบคุณครับ  
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  นายจาตุรนต ฉายแสง (รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ)  :  ครับ   

ทานประธานที่เคารพ ผมขออนุญาตตอบในเวลา ๓ นาที ที่เหลืออยูดังนี้นะครับ สิ่งที่   

ทานสมาชิกไดอางถึงวาเปนมติคณะรัฐมนตรีเขาใจวาคงจะไดเอกสารมาจากที่เวลาโฆษก

รัฐบาลแถลงขาว ซึ่งก็จะวาผิดไปเลยทีเดียวก็ไมใช อาจจะตกไปบางบางประเด็น  แลวก็

ไดนําเอาสาระสําคัญที่คณะกรรมการกระจายอํานาจเสนอตอ ครม. มาเขียนเปนขอ ๆ  

  นายชินวรณ  บุณยเกียรติ  (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานครับ           

ขออนุญาตนิดเดียวครับ เดี๋ยวทานรัฐมนตรีจะไมเขาใจ ผมบอกแลววาที่โฆษกแถลงขาว

นั้น ไมเขาใจ ผมเลยไมเอามา ผมไปเอามติของคณะรัฐมนตรีท่ีมาจากคณะรัฐมนตรีเลย   

นะครับ ขอบคุณครับ  

  นายจาตุรนต ฉายแสง (รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ)  :  มติของ

คณะรัฐมนตรีไมนาจะมี ๙ ขอไปได แสดงวาคงตองเปนฉบับที่คลาดเคลื่อนอยูดี แตวา  

ผมเรียนโดยยอแลวกันวา มติคณะรัฐมนตรีรับทราบเพราะความเห็นของคณะกรรมการ

กระจายอํานาจ เพราะวาขอตาง  ๆ ของเขาก็เปนเรื่องที่เขาเสนอ ครม. ก็รับทราบ        

แลว ครม. ก็เพิ่มเติมเขาไปวาใหมีหลักการเรื่องความสมัครใจ ในการจะเพิ่มหลักการ    

เร่ืองความสมัครใจของโรงเรียนเขาไปนั้น ก็จําเปนจะตองมีการไปแกกฎกระทรวง 

กฎกระทรวงแกเพื่อใหมีการระบุไววาโรงเรียนจะตองสมัครใจและเปนเงื่อนไขหนึ่งในการ  

ที่จะมีการโอนกันได อันนั้นคือสวนที่ เปนสาระสําคัญของมติ  ครม. ทีนี้ในเรื่องนี้              

ไปเกี่ยวของกับความพรอมไมพรอมขององคกรปกครองสวนทองถิ่นอยางไร อันนี้      

เฉพาะเรื่องที่เติมใหเปนเรื่องที่เกี่ยวกับความสมัครใจ ความไมสบายใจของโรงเรียน        

ที่จะตองถูกโอนไปมากกวา แตเรื่องความพรอม ไมพรอมนั้น ความจริงมีการเตรียม        

กันมานานแลว แลวก็จะอยูในเร่ืองหลักเกณฑเกี่ยวกับการประเมิน  ซึ่งมีอยูแลว              

ในกฎกระทรวงและประกาศแนบทายกฎกระทรวง รวมทั้งคูมือการปฏิบัติในการถายโอน 

เพราะฉะนั้นถาทานไปดูในรายละเอียดนั้นก็จะเขาใจวา การปฏิบัติคงไมไดเอามติ ครม. 

๓ - ๔ ขอมา แลวบอกวาจะทําตามอยางไร ตองไปดูสิ่งที่ ครม. รับทราบทั้งหมด ก็คือ 

คูมือการปฏิบัติก็ดี ขอตกลงของคณะกรรมการกระจายอํานาจในรายละเอียดก็ดี ซึ่งจะไม

มีปญหาซับซอนยุงยากจนกระทั่งเขาใจยากอะไร ขอบคุณครับ  
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  นายชินวรณ  บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานครับ  

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  นิดเดียวนะ  

  นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  ขอเวลา ๑ นาที เพราะวา

เปนคําถามที่ตอเนื่องและอยูในเรื่องความสนใจ  

 

 

                                                                                                                     - ๕๕/๑ 
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  นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : คืออยางนี้ครับ              

เพราะวาทานก็จะไมมีเวลาตอบแลว เอาสั้น ๆ เลยแลวกันครับ 

  นายชินวรณ  บุณยเกียรติ  (นครศรีธรรมราช)  :  เปนคําถามเลยครับ                

เปนคําถามเลยก็คือวา ยิ่งเปนปญหาเลยพอรัฐมนตรีตอบวาประเด็น ๙ ขอ ที่เปนขอเสนอ

ของ กกถ. นั้นไมใชมติคณะรัฐมนตรี ผมก็บอกวาจะมีปญหาที่จะตองสรางความเขาใจ

ใหกับผูที่เกี่ยวของกับทุกฝายดวยนะครับในเรื่องนี้ คําถามสุดทายก็คือวาผมอยากจะเรียน

ถามวา ทานจะเตรียมการถายโอนภารกิจใหองคกรปกครองสวนทองถิ่น โดยเฉพาะ

งบประมาณรอยละ ๓๕ ทานจะดําเนินการในปไหน อยางไร ท่ีชัดเจน เพื่อใหทองถิ่นเขา

ม่ันใจครับ วาถาเขาไมรับโอนสถานศึกษาเขาจัดสถานศึกษาเองไดเลย หรือในอนาคต

ทานมีแผนขั้นตอนอยางไรเกี่ยวกับโรงเรียนครับ ในการประเมินความพรอมก็ดี                         

และจํานวนโรงเรียนที่จะถายโอนก็ดี ตลอดถึงเรื่องขวัญและกําลังใจของเพื่อนครูครับ              

ใหชดัเจนครับวาทานจะแกไขกฎหมาย หรือทานจะทําอยางไร ขอบคุณครับ 

  นายโภคิน   พลกุล   (ประธานสภาผูแทนราษฎร )  :  ทานรัฐมนตรี            

สัก ๑ นาทีครับ 

  นายจาตุรนต  ฉายแสง (รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ)  :  ผม                

๑ นาทีเทานั้นครับ คือ คําถามที่ทานถามความจริงแลวเรื่องไมไดซับซอนมาก แตวา            

ทานสมาชิกไดถามจนกระทั่งผมเขาใจวาผูฟงฟงอยูคงสับสน และผมก็ลําบากมาก

เพราะวามีเวลาแค ๑ นาที ไมมีทางชี้แจงไดแลว แตตองเรียนวาเรื่องทั้งหมดไมไดสับสน

อยางที่ทานตั้งคําถาม แลวก็จริง ๆ แลวประเด็นสําคัญคือผมเขาใจวาทานยังไมสามารถ

พูดไดชัดวาทานตองการใหกระจายอํานาจเร็ว ๆ หรือชา ๆ ตองการใหถายโอนเร็ว ๆ         

หรือชา ๆ กันแน ซึ่งตรงนี้ทําใหการตอบคําถามยิ่งยากกันใหญ ผูฟงที่ยิ่งไมมีพื้นฐานคงจะ

ไมเขาใจเลย ผมคงตองใชวิธีไปชี้แจงในโอกาสอื่นตอไป ขอบคุณครับ 

  นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ขอไปกระทูที่ ๒                 

เรื่อง  ปญหาราคาขาวหอมมะลิในพื้นที่จังหวัดนครสวรรคและจังหวัดพิษณุโลก                 

ก็คงเขาใจตรงกันนะครับเรื่องกระทูถามสด ขอบังคับเขาให ๒๐ นาที ถามตอบกันนะครับ 

ก็ใชเวลากันใหเหมาะสม เชิญคุณเมธีครับ 
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  นายเมธี  ฉัตรจินดารัตน  (นครสวรรค)  :  กราบเรียนทานประธานสภา             

ที่เคารพครับ ผม เมธี ฉัตรจินดารัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครสวรรคครับ 

ทานประธานครับ สืบเนื่องมาจากชวงนี้เปนชวงที่ประชาชนที่เปนเกษตรกรชาวนากําลัง

เร่ิมเก็บเกี่ยวผลผลิตขาวนะครับ ทีนี้ในเขตจังหวัดนครสวรรคกับจังหวัดพิษณุโลกวันนี้            

เริ่มมีปญหา โดยเฉพาะในเรื่องของราคาขาวหอมมะลิ เมื่อวันที่ ๓๑ วันที่ ๑ ผมดีใจ ครม.     

ไปประชุมที่จังหวัดนครสวรรค ไดนําเรา ส.ส. จังหวัดนครสวรรค ประชาชนชาวนครสวรรค

เห็น ครม. ไปประชุมจังหวัดนครสวรรคพวกผมดีใจ แตวาสิ่งหนึ่งหลังจากที่ ครม.                     

กลับมาแลวประชาชนชุมนุมประทวงครับ  ที่ อําเภอหนองบัว  ประทวงเรื่องราคา                          

ขาวหอมมะลิตกต่ํา นั่นคือสิ่งที่พวกผมที่เปนตัวแทนประชาชนจะตองมาขอรับทราบ

นโยบายของรัฐบาลในการที่จะแกไขปญหาราคาขาวหอมมะลิ จริง ๆ ทางราชการไมได

เรียกวา หอมมะลิครับ ขาวหอมมะลิที่ปลูกในจังหวัดนอกเขตอีสานและยกเวนทาง            

๓ จังหวัดภาคเหนือก็คือ จังหวัดเชียงใหม จังหวัดพะเยา จังหวัดเชียงราย ทางราชการ

เรียกวา หอมจังหวัด มันเปนความอึดอัดและก็เปนความสงสัยของเกษตรกรชาวนาวา

ทําไมขาวหอมมะลิของจังหวัดอื่น ๆ นอกจากอีสานแลวก็ ๓ จังหวัดภาคเหนือนั้นถือเรียก                 

ขาวหอมจังหวัด พวกผมไมเขาใจ หอมมะลิ ๑๐๕ ไปตรวจดูดีเอ็นเอ (DNA) ก็ไดครับ           

อะมีโลส (Amylose) อะไรตาง ๆ ผมวาคุณภาพมันจากพันธุเดียวกัน จากแหลงกําเนิด

เดียวกัน  ผมก็ ม่ันใจวาหอมมะลิในเขตบานผมคุณภาพเหมือนกัน  แตวันนี้ทําไม                 

ราคารับจํานําขาวเปลือกของรัฐบาลกําหนดใหขาวหอมมะลิในเขตภาคเหนือตอนลาง       

เปนขาวหอมมะลิชั้น  ๒ พวกเราไมใชเกษตรกรชั้น  ๒ นะครับ วันนี้ เราอยากเห็น                     

ขาวหอมมะลิทั่วประเทศมีความเทาเทียมกันในเรื่องของราคารับจํานํา ----------------------- 

 

                  - ๕๖/๑ 
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ขาวหอมมะลิของอีสาน  ๑๐ ,๐๐๐  บาท  แตบานผมทําไม  ๗ ,๙๐๐  บาท  ทานได     

เหมือนกันครับ แลวผมก็ม่ันใจในเรื่องของคุณภาพ ทานประธานครับ ขออนุญาต         

ทานประธานนิดหนึ่ง ขอแสดงอะไรที่มันเปนวัตถุสักนิดหนึ่ง นี่นะครับ ใบประกาศ                 

โลประกาศ โลเกียรติยศนี้และรางวัลเงินสด ๕,๐๐๐ บาท และเครื่องพนยาใหแก         

นายณรงค สอนนอย ผูไดรับรางวัลชมเชยในการประกวดขาวหอมมะลิของประเทศไทย   

ปการเพาะปลูก ๒๕๔๕ - ๒๕๔๖ จัดโดยกรมการคาภายในรวมกับสมาคมผูสงออก

ตางประเทศ ถาขาวหอมมะลิเขตบานผมคุณภาพไมดี ผมจะเอาไปคืนกรมการคาภายใน 

โลอันนี้ แลวทําไมราคาไมเทากัน นั่นคือสิ่งที่ผมอยากจะพูด อยากจะถามทางรัฐบาล วันนี้

ปลดคําวา ขาวหอมจังหวัด ออกไดไหม ทานประธานครับ พวกผมอึดอัด วันนี้ปที่แลว   

ขาวหอมมะลิขายไดเกวียนละ ๗,๐๐๐ บาท ปนี้เหลือ ๖,๐๐๐ บาท น้ํามันขึ้น ปุยขึ้น     

มันเปนสิ่งที่อยากจะเห็นทางรัฐบาลไดเห็นใจประชาชนบางครับ ประชาชนมาชุมนุม

ประทวง เขารอนนะครับ เขาไมไดอยากมาประทวง แตวันนี้เขาอึดอัดกับราคาที่ทาง

รัฐบาลตั้งไว อยากจะถามทางทานรัฐมนตรีซึ่งทราบวาวันนี้คงจะเปนทานอดิศรนะครับ 

ผานไปทางทานประธานสภานะครับวา วันนี้รัฐบาลมีมาตรการอะไรบางในการที่จะรับซื้อ

ขาวหอมมะลิ ๑๐๕ ทางภาคเหนือตอนลางนะครับ ทางเพื่อน ส.ส. พิษณุโลกที่นั่งอยู

ดานหลังผมนี้ หลายทานเดือดรอนเหมือนกัน วันนี้ประชาชนในเขตภาคเหนือตอนลาง

กําลังฟงคําตอบอยูนะครับวาทางรัฐบาลจะชวยเหลือเขาไดอยางไร มีมาตรการอยางไร 

อีก ๑๕ วัน หมดแลว ขาวหอมมะลิหมดทุงแลวครับ อันนี้ขอถามเปนคําถามนิดหนึ่งครับ 

ขอบคุณครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรัฐมนตรีครับ 

  นายอดิศร เพียงเกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :  

ทานประธานที่เคารพ กระผม นายอดิศร เพียงเกษ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตร

และสหกรณ  วันนี้กระผมได รับมอบหมายจากทางรัฐบาลคือกระทรวงพาณิชย            

ทานรัฐมนตรีวาการไดติดภารกิจที่สําคัญตอนรับตัวแทนชาวเกษตรและธนาคารเอสเอ็มอี

จากประเทศสาธารณรัฐอิตาลี  ไมสามารถเดินทางมาตอบกระทูดวยตัวเองได              

สวนรัฐมนตรีชวยวาการนั้นเดินทางไปกับ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีที่ประเทศเคนยา         
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ทานประธานครับ ตามคําถามของเพื่อนสมาชิกที่สนใจในเรื่องทุกขรอน

ของพี่นองประชาชน เพราะผมทราบดีวาทานเปน ส.ส. ที่เอาความทุกขยากของประชาชน

มาถามจริ ง  ๆ  เพ ราะ ในช ว งที่ คณะรั ฐมนตรี สัญจร ไปที่ จั งหวั ดนครสวร รค                          

ผมกับทานเมธี ฉัตรจินดารัตน เราไดเดินทางไปดวยกันที่อําเภอไพศาลี ไดไปเห็นสิ่งที่        

ทานไดถามมาทางกระทรวงพาณิชยบอกวา  ขาวหอมมะลินอกจาก  ๓  จังหวัด                     

ในภาคเหนือ คือจังหวัดเชียงใหม จังหวัดพะเยา และจังหวัดเชียงรายและภาคอีสาน              

๑๙ จังหวัด แมจะนําขาวหอมมะลิ ๑๐๕ มาปลูก แตสภาพของภูมิศาสตร ภูมิอากาศ

แตกตางกัน ทางกระทรวงพาณิชยเขาไดกําหนดวาไมใชขาวหอมมะลิตามความหมาย

ของกระทรวงพาณิชย ซึ่งเรื่องนี้ผมก็ไดสอบถามเจาหนาที่จากกระทรวงพาณิชย                

เขาจะนําเรื่องของทานที่ถาม  ในวันนี้เขาสูคณะกรรมการของคณะกรรมการนโยบายขาว 

กนข . เพื่อจะปรับความรูสึกของทานวาคุณภาพดีเอ็นเอตาง  ๆ  ที่ทานบอกวาถูก            

และโดยเฉพาะอยางยิ่งทานโชวโลเกียรติยศซึ่งไดจากกรมการคาภายในดวย จึงเปนสิ่งที่

หนักแนนที่ กนข. จะตองนําเรื่องของทานไป ------------------------------------------------------ 

 

                  - ๕๗/๑ 
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แตวันนี้ผมรับทราบขอมูลวาพันธุ ๑๐๕ ที่ไปจากจังหวัดรอยเอ็ดบานผมเดินทางไปจังหวัด

นครสวรรค ซึ่งบรรยากาศอากาศแตกตางกัน แตคนเหมือนกันนะครับ ไปจากอีสาน               

เกือบรอยเปอรเซ็นตไปอยูที่นั่น ผมไปราชการไมมีโอกาสไดพูดภาษากลางเลยครับ                 

พูดภาษาอีสานบานผมเกือบทั้งนั้น จึงเปนนิมิตหมายที่ดีที่เราจะปรับความรูสึก คําวา        

ขาวหอมมะลิ  เกิดจากพันธุ  ๑๐๕  เหมือนกัน  จังหวัดเชียงใหม  จังหวัดเชียงราย                      

จังหวัดพะเยา ถัดลงมาจังหวัดนครสวรรคเหนือตอนลาง มันนาจะใกลเคียงกัน มันเปนผล

ตอราคาจํานําขาว ซึ่งวันนี้ก็มีเอกสารวารัฐบาลโดย กนข. ไดรับจํานําราคาสูงกวาปที่แลว

พอสมควรอยู หากจะทราบรายละเอียด ผมจะขออนุญาตตอบในคําถามที่ ๒ ใหแก                   

ทานตอไปครับ ขอบคุณครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ 

  นายเมธี ฉัตรจินดารัตน (นครสวรรค)  :  ขอบคุณครับทานประธาน                        

จริง ๆ ทานรัฐมนตรีบังเอิญทานไปในพื้นที่ผมไปพบกับประชาชน พี่นองชาวอีสาน                   

เยอะครับ ใน เขตผม  และที่ ท านตอบมาบอกว า ใน เ รื่ อ งของคุณภาพข าวนั้ น                          

คงไมเหมือนกันนี่ ผมวาทาง กนข. หรือกรมการคาภายใน หรือกระทรวงพาณิชย                    

ตองพิจารณาใหมละครับ เพราะวาไมใชลําพังจังหวัดในเขตนครสวรรค หรือจังหวัด

ใกลเคียง อยางจังหวัดลพบุรี จังหวัดพิษณุโลกเทานั้น เรามีศูนยทดลองขาวที่จังหวัด

ลพบุ รี  เรามีกลุมเกษตกรที่กรมวิชาการเกษตรไปสงเสริมใหปลูก  ให เพาะพันธุ                          

ขาวหอมมะลิ ๑๐๕ ไปขายนะครับ ผลิตพันธุขาวหอมมะลิ นี่คือกรมวิชาการเกษตร                     

ไปสงเสริมพวกเรา พวกเราก็ทําเต็มที่ เพราะฉะนั้นวันนี้ถาบอกวาขาวหอมมะลิมีคุณภาพ

ไมดี ผมบอกวาคงไมใช ไมอยางนั้นเขตผมคงไมไดรางวัล ป ๒๕๔๔ จังหวัดพิษณุโลก               

นะครับ เพื่อนสมาชิกดานหลังเอาเอกสารใหผมดูรับรางวัลจากกรมการคาภายใน

เหมือนกัน ชนะเลิศอันดับ ๒ เพราะฉะนั้นถาบอกวาเรื่องคุณภาพขาว พวกเราเถียงครับ 

และจริง ๆ ถาเปนขาวหอมมะลิเหมือนกัน ถาคุณภาพขาวเราไมดีเทาอีสาน ทําไมเราได

รางวัล และราคาของ กนข. ที่กําหนดไวในราคารับจํานําขาวเปลือก เรามีเรท (Rate)                

อยูแลวนะครับ คุณภาพขาวตน ๓๐ กรัมเทาไร ๔๐ กรัมเทาไร ถาขาวหอมมะลิของเรา 
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คุณภาพไมถึง อัตราลดลงมาอยูแลว ราคาลดลงมาอยูแลว นี่ตองกราบเรียนทานประธาน                       

ผานไปถึงรัฐมนตรี ทานเปนคนนารักครับ ทานอดิศรไปเขตบานผมก็เปาแคน วันนี้                   

ชวยเปาหูกระทรวงพาณิชยใหเขาเขาใจ พวกผมไมสบายใจเลย อึดอัดมานานในฐานะ                 

ที่เปนตัวแทนของประชาชนในเขตภาคเหนือตอนลาง  

  ขอที่ ๒ อยากจะเปนคําถามนะครับวา จริง ๆ แลวกลยุทธ กลไกตลาดปนี้ 

กนข. ผิดมาก ผิดตรงไหน ผิดตรงที่ไปกําหนดวาหามรับจํานําขาวเปลือกขามเขตจังหวัด 

อยางนี้กลไกตลาดไมเกิด พอคาทองถิ่นสบายครับไมตองทําอะไร เดี๋ยวเกษตรกร                     

ก็ตองมาจํานํา กดราคา นี่คือสาเหตุ โรงสีมีชมรม มีความเขมแข็ง แตชาวนาของเรา

ออนแอ ขอโทษครับ ผีเขาปาชาไมฝงก็ตองเผา ขาวไปถึงโรงสีไมขายแลวจะทําอยางไร                          

นี่คือปญหา เพราะฉะนั้นยกเลิกเถอะครับ เ ร่ืองการหามรับจํานําขามเขตจังหวัด                          

ขออนุญาตใหยกเลิก มันกันการขนสินคาขามจังหวัดไมได ขาวสารจากจังหวัดนครสวรรค 

ขอโทษครับ ตอนบรรทุกขาวสารจากโรงสีที่จังหวัดนครสวรรคทะเบียนรถเปนตรา                         

ณ นครสวรรค เลยครับ ------------------------------------------------------------------------------- 

 

                                                                                                                      - ๕๘/๑ 
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แตพอถึงโกดังที่กรุงเทพมหานครเปลี่ยนทะเบียนเปน ณ กาฬสินธุ ณ บุรีรัมย หมดเลย

ครับ ตรงนี้ทานตองรูวากลไกที่จะมาใช โดย กนข. ที่จะมาใชหามรับจํานําขาวเปลือก    

ขามเขตนี่ มันทําไมได ทานจะมาหามการปลอมปนขาวสารเปนไปไมได นี่ตองกราบเรียน

วาขอยกเลิกตรงนี้ไดไหมนะครับ เกษตรกรเขามีบัตรประจําตัวอยูแลวครับ เขาจะไปจํานํา

ที่ไหน ขาวเขาอยูที่ไหนนี่ ตรงนี้ไมตองไปหาม ผมถือวามันเปนพฤติกรรม เปนสิ่งที่          

ไมนาเกิดขึ้น กนข. ไมนากําหนดตรงนี้ ผมอยากจะกราบเรียนถามอยางนี้ครับวา           

เราจะยกเลิกตรงนี้ไดไหม ยกเลิกการหาม การรับจํานําขาวเปลือกขามเขต แลวขอขยาย

วงเงินดวยครับ จาก ๓๕๐,๐๐๐ บาท เปน ๕๐๐,๐๐๐ บาทนะครับ อันนี้เปนคําขอ       

เปนคําถามที่ ๒ ครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรัฐมนตรีครับ 

  นายอดิศร เพียงเกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :   

ทานประธานที่เคารพ ผมคิดวาขอเสนอของทานเมธี ฉัตรจินดารัตน เกิดจากขอปฏิบัติ     

ที่ เปนจริง  ที่ เปนขออุปสรรคในการที่จะทําใหชาวไรชาวนาไดมีรายได  ผมคิดวา         

กรมการคาภายในจะตองนําขอเสนอคําอภิปรายของทานไปเสนอในที่ประชุม

คณะกรรมการนโยบายขาวอยางแนนอน ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานตอไปวา

เร่ืองขาวนี้ รัฐบาลไมไดนิ่งนอนใจในการที่จะแกไขปญหา ตอไปจะมีกฎหมายเขามาสูสภา

ใหสภาพิจารณาเกี่ยวกับขาว คือการจัดตั้งกรมการขาวขึ้นที่กระทรวงเกษตรและสหกรณ 

ถัดจากนั้นไปก็จะมีพระราชบัญญัติขาว โดยเฉพาะใหมวลสมาชิกถาเขามาสูสภาไดมี

โอกาสพิจารณาแกไขเพิ่มเติม หรือจะสงเสริมปรับปรุงอะไรเพื่อใหวงการขาว ไมวาจะเปน

ขาวหอมมะลิ หรือขาวหอมจังหวัด ซึ่งทานติดใจวาถามาจากพันธุเดียวกัน ทําไมเปนแค

จังหวัด อันนี้ผมก็ติดใจเหมือนกัน เราควรจะไดถกกันในเมื่อกฎหมายตาง ๆ เขามา เดี๋ยวนี้

ประหนึ่งวา กนข. จะเปนเอกเทศออกมา สวนชาวไร ชาวนาก็ตามไมทันสักที ผมคิดวา

ปญหาขาวก็เปนปญหาที่ ส.ส. ทุกทานควรจะใชวิจารณญาณในการแกไขปญหาตอไป 

ผมจะไดใหกระทรวงพาณิชยซึ่งมีวันนี้นะครับ ในการหามขามเขตตาง ๆ พวกนี้จะเขาไปสู

ในที่ประชุมของ กนข. ในโอกาสตอไป จึงขออนุญาตตอบแทนทางกระทรวงพาณิชย    

เพียงเบื้องตนแตเพียงเทานี้ ขอบคุณครับ 
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  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานเมธีครับ 

  นายเมธี ฉัตรจินดารัตน (นครสวรรค)  :  ครับ ขอบคุณครับทานประธาน 

จริง  ๆ  หมดไป  ๒  ขอแลว  แตขอเรียกรองจริง  ๆ  ของประชาชนในเขตพื้นที่ผมนี่               

ต อ ง ก ร าบ เ รี ย นท า นป ระธ านผ า น ไปถึ ง ท า น รั ฐ มนต รี ด ว ยค รั บ  ช ว ย เ รี ย น                    

ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีดวย ที่อยากจะย้ําคือวันนี้เหลืออีกประมาณสัก ๑๐ – ๑๕ วันนี่    

ขาวหอมมะลิหมดทุ งแลวครับ  เพราะวาเดี๋ยวนี้การเก็บเกี่ยวไม ได ใชคนเกี่ยว            

เหมือนสมัยกอน รถเกี่ยวทั้งหมด เพราะฉะนั้นความรวดเร็วในการเก็บเกี่ยวนี่เร็วมาก    

ฝากทานชวยพิจารณาเปนการดวนดวยครับ  

  คําถามขอที่ ๓ มันเปนเรื่องที่ผมคิดวาทางกระทรวงพาณิชย หรือทาง 

กนข. นาจะกระทําได คือเกษตรกรนี่ตองการขยายระยะเวลารับจํานําขาวเปลือก       

เพราะปนี้จะสิ้นสุดวันที่ ๒๘ กุมภาพันธ ๒๕๔๙ เราขอขยายไปถึงวันที่ ๓๑ มีนาคม 

๒๕๔๙ จะไดไหมนะครับ เพราะวาเปดโอกาสใหเกษตรกรมีโอกาสสักนิดหนึ่งในการที่จะ

เก็บขาวไวในมือ หรือรอราคาสักนิดหนึ่ง เพราะจริง ๆ แลวทําไมเรากําหนดวันที่ ๓๑ 

มีนาคม เพราะเปนวันเดดไลน (Deadline) ของ ธ.ก.ส. เขานะครับ เพราะเขาจะตองชําระ

หนี้สินใหเสร็จภายในวันที่ ๓๑ มีนาคม เราขอจนถึงสิ้นสุดคือวันสุดทายเลย อันนี้เปน

คําถามที่อยากจะฝากผานทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีวาพอจะชวยเหลือตรงนี้ไดไหม 

แลวก็ฝากเรื่องทั้งหมดที่กระผมไดนําเรียนในวันนี้  ก็อยากจะใหมีการพิจารณา           

อยางเรงดวนครับ ขอบคุณครับทานประธาน 

 

                  - ๕๙/๑ 
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  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรัฐมนตรีครับ 

  นายอดิศร เพียงเกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :  

ผมรับขอเสนอของทานสมาชิก เพื่อจะใหกรมการคาภายใน ซึ่งอยูขางหลัง จะใหถอดเทป

ทุกคํานะครับ เพื่อนําคําอภิปรายของทานไปปรากฏในการประชุมของ กนข. อยางเรงดวน

ตอไปครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไปกระทูถามสดที่ ๓ 

นะครับ  ของทานดอกเตอร เกรียงศักดิ์  เจ ริญวงศศักดิ์  เรื่ อง  การแก ไขปญหา                  

หนี้ภาคประชาชน    
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  เชิญครับ 

นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ

ผม  เกรี ย งศั กดิ์  เ จริญวงศศั กดิ์  สมาชิกสภาผู แทนราษฎรแบบบัญชี รายชื่ อ                 

พรรคประชาธิปตย เร่ืองของหนี้ภาคประชาชนเปนเรื่องที่ลุกลาม รายแรง และมีปญหา

ตอเนื่องมาโดยตลอด และเมื่อถามคําถามในชั้นคณะกรรมาธิการ ก็ไมไดรับคําชี้แจง       

ที่ชัดเจน จึงตองรบกวนทานรัฐมนตรีไดชวยตอบ เพื่อประโยชนกับประชาชน  

  คําถามที่  ๑  ของผมเกี่ยวกับเ ร่ืองนี้  ซึ่ งทานมี โครงการที่พยายาม               

ที่จะแกปญหาหนี้สิน  สินทรัพยดอยคุณภาพ  โดยที่กระทรวงการคลังไดกําหนด     

มาตรการไววาใหเปนวงเงินที่ไมเกิน ๒๐๐,๐๐๐ บาทนะครับ แลวทานก็ขีดเสนไวชัดเจน

วาตองเปนหนี้ ซึ่ง  ณ วันที่ ๓๐  มิถุนายน  ๒๕๔๘ สินทรัพยที่ ไมกอใหเกิดรายได             

ณ  วั น ที่  ๓๐  มิ ถุ น า ย น  ๒๕๔๘  แ ล ะ ลู ก ห นี้ ต อ ง ถู ก ฟ อ ง ดํ า เ นิ น ค ดี แ ล ว                          

กอนวันที่ ๑ กรกฎาคม ๒๕๔๘ คําถามที่ผมอยากจะถามทานรัฐมนตรีก็คือวา ทําไมตอง

ขีดเสนที่วันที่ ๓๐ มิถุนายน ๒๕๔๘ มีเหตุผลอะไรที่ตองเปนเชนนั้น แลวทําไมตองเปนหนี้

ที่ฟองกอนวันที่ ๑ กรกฎาคม ๒๕๔๘ จากการใหคําสัมภาษณของทานรัฐมนตรีวาการ

กระทรวงการคลัง ทานเองใหเหตุผลวา เพื่อชวยเหลือลูกหนี้ บุคคลที่ไดรับผลกระทบ    

จากวิกฤติเศรษฐกิจ พ.ศ. ๒๕๔๐ ฉะนั้นถาเผื่อเปนการแกปญหาหนี้ในวิกฤติเศรษฐกิจ 

พ.ศ. ๒๕๔๐ จริง ๆ บัดนี้เลยมา ๘ ป หนี้เหลานี้จํานวนมากคงจะอยูในสถานการณ          

ที่บางสวนแกไปแลว บางสวนยังเหลืออยูก็จริง  แตถามาตีเสนยอมรับชวยเหลือ           

วันที่ ๓๐ มิถุนายน ๒๕๔๘ หมายความวา จะมีหนี้นอกวิกฤติหลุดเขามาดวย หนี้ที่ไมได

เกิดจากตอนวิกฤติเศรษฐกิจริง ๆ จะเขามาอยูในเครือขายนี้ดวย จึงไมสมเหตุสมผล       

ที่ทานไดพูดไววาจะชวยหนี้วิกฤติ หนี้ดอยคุณภาพ อยางที่พูดอยางนี้นั้น จะสามารถ    

รวมไปถึงผูซึ่งเปนหนี้หลังวิกฤติและไมเกิดจากวิกฤติ ซึ่งเปนหนี้ที่เกิดจากนโยบาย          

ที่ รัฐบาลใหเขาเปนหนี้กันมากมายอยางดาษดื่น เปนไปไดไหมจะเปนการฟอกหนี้         

แกคนซึ่งเกิดขึ้นจากนโยบายที่ รัฐบาลทําผิดเอาไว โดยการไปสงเสริมการเปนหนี้        

อยางมากมายจนเปนที่ เลื่ องลือ  แลวจะใชวิ ธีการแกหนี้ วิ กฤติมาเปนขออาง                 
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เพื่อจะพยายามที่จะลบลางหนี้ของคนกลุมนี้ ไปดวย  แตว าไดอางไว  จึงได ใช               

วันที่ ๓๐ มิถุนายน ๒๕๔๘ มิไดใชกอนหนานี้ นี่คือคําถามที่ผมอยากจะกราบเรียนถาม

ทานรัฐมนตรีวา ทําไมลูกหนี้ดอยคุณภาพที่ไมเกิดจากวิกฤติ แนนอนตองอยูในขายนี้     

ดวยแลว เพราะทานตีเสนที่วันนั้น จึงไมไดรับความชวยเหลือ หลังวันที่ ๒ กรกฎาคม 

๒๕๔๘ ดวย ๒ กลุมนี้ตางกันอยางไร เมื่อไมเกิดจากวิกฤติดวย และกลุมหนึ่งทานตีเสน  

ไวที่วันที่ที่พูดถึง และพวกที่หลังตีเสน ๑ วัน ๒ วัน ๓ วัน ๔ วัน ๑๐ วัน ๓๐ วัน ๙๐ วัน 

หรือเปนป คนเหลานี้ตางกับกลุมแรกอยางไร ในความเดือดรอน ในการเปนหนี้ ทําไม     

ถึงเลือกปฏิบัติ และรัฐบาลประกาศวาจะชวยเหลือเพียงครั้งเดียว เพื่อไมเกิดปญหา

จริยธรรมวิบัติ ขอประทานโทษภาษาอังกฤษเรียกวา มอรอล ฮัสซารด คือไมใหคน        

มาเปนหนี้อีก เพราะนึกวาจะมีการยกหนี้ใหเร่ือย ๆ ทานพูดอยางนี้ คําวา ครั้งเดียว       

ผมขอเรียนถามวา คร้ังเดียว หมายความวาอะไร คร้ังเดียว หมายความวา ครั้งเดียว

สําหรับลูกหนี้แตละคน นาย ก คร้ังเดียวเทานั้นใชไหม สําหรับหนี้ทุกประเภท หรือวา      

ถานาย ก เปลี่ยนหนี้ เปนประเภทอื่นก็ไดอยางละครั้ง หรือวาถาหากวาครั้งเดียว

หมายความวา ในรัฐบาลชุดนี้ รัฐบาลทักษิณ ๒ จะชวยครั้งเดียวเทานั้นตอ ๑ คน          

ใชหรือไม ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

                                                                                                                      - ๖๐/๑ 
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หรือหมายถึงรัฐบาลทักษิณตลอดไมวาทักษิณ ๒ ถามีทักษิณ ๓ ก็จะชวยเพียงครั้งเดียว

สําหรับลูกหนี้ ๑ คน ครั้งเดียวแปลวาอะไร อยากจะขอใหทานรัฐมนตรีชวยกรุณา          

ถามประเด็นแรกของผมที่ เกี่ยวของกับวันที่และประเด็นครั้ ง เดียวและประเด็น                

การเลือกปฏิบัติ รวมถึงประเด็นที่เขาขายคนที่ไมอยูในหนี้วิกฤติ ในเศรษฐกิจตอนป ๒๕๔๐ 

แตมาติดขายนี้ดวย แตไมเปนไปตามคําอางครับ ขอบพระคุณครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับทานรัฐมนตรี 

  นายวราเทพ  รัตนากร  ( รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :         

กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม วราเทพ รัตนากร รัฐมนตรีชวยวาการ

กระทรวงการคลัง ขออนุญาตตอบคําถามของทานสมาชิกผูทรงเกียรติในเรื่องของกระทูถาม

เกี่ยวของกับการปรับโครงสรางหนี้ภาคประชาชนนะครับ  ตองขอบคุณที่ทาน                 

ใหความสนใจแลวก็จะไดชวยทําเรื่องนี้ใหกระจางเพิ่มมากขึ้นเรื่อย ๆ เพราะเรื่องนี้เปน

เร่ืองที่เกี่ยวของกับคนจํานวนมาก รายละเอียดที่จะเขาใจเหมือนกันไดอยางชัดเจน         

รอยเปอรเซ็นต คงตองใชเวลา แลวก็ตองทําขอมูลใหเรียบรอย ซึ่งขณะนี้เราก็มีเวลา

ทํางานอยู  ซึ่ งจะเริ่มตั้ งแตตน เดือนธันวาคมนี้ ในเรื่ องของการที่ ใหมาแจงกับ                    

สถาบันการเงินที่ตนเองเปนลูกหนี้อยูนะครับ เรื่องนี้อยากจะเรียนวาจากนโยบาย          

ของรัฐบาลในเรื่องของการดูแลพี่นองประชาชนที่มีปญหาในเรื่องที่เราใหไปลงทะเบียน 

นั่นคือสาเหตุหลักก็คือการแกไขปญหาความยากจน ความขัดสนตาง ๆ เรื่องหนี้สิน            

เปนหนึ่งในเรื่องของการใหพี่นองมาลงทะเบียน เราไดใหลงทะเบียนไปในเรื่องของหนี้สิน

นอกระบบและในระบบที่มีปญหาอยู ก็มีทั้งหนี้ที่เกี่ยวของกับหลาย ๆ ดานดวยกัน         

ในเวลาเดียวกันเราก็เอาโครงสรางหนี้ทั้งประเทศมาดูวาคนที่เดือดรอนจริง ๆ มีหลายกลุม 

แนนอนที่สุดถาวันนี้เราจะไปชวยทุกคนคงเปนไปไมได วาคนที่เปนหนี้ไดรับการดูแล

ทั้งหมดคงเปนไปไมได นั่นหมายความวาหนี้ปกติเขาสามารถดูแลตัวเองได หรืออาจจะ

ดูแลไดบาง ไมไดบาง แตก็ยังเปนกลุมที่เรียกวาเปนกลุมใหญที่สุดแลวก็ยังสามารถที่จะ

พอชวยเหลือตัวเองได  
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กลุมที่ ๒ ก็คือหนี้ที่เปนหนี้เอ็นพีแอล หรือหนี้ที่ไมกอใหเกิดรายได กลุมนี้

จะเปนกลุมที่มีขนาดกลุมที่ใหญรองลงมาจากกลุมแรก แตก็ไมมากนักถาเทียบจากระบบ

สินเชื่อเราก็อาจจะพูดไดวาประมาณ ๑๐ เปอรเซ็นต ๑๐ กวาเปอรเซ็นต ก็คือไมสูงไปกวา 

๒๐ เปอรเซ็นต ถาพูดมากที่สุดก็คือกลุมนี้เอ็นพีแอลทั้งระบบนี่มันอาจจะเฉลี่ยไมถึง         

๒๐ เปอรเซ็นต ก็จะเรียกไดวาหนี้ของคนกลุมนี้ก็ ๒๐ เปอรเซ็นต ไมเกิน ๒๐ เปอรเซ็นต  

กลุมที่ ๓ ก็คือหนี้ที่เดือดรอนที่สุด คําวา เดือดรอนที่สุด เราเอาอะไรมาจับ       

ก็คือคนที่ไดรับการฟองรอง การฟองรองนั้นก็คือจะตองหาเงินมาชําระ จะตองถูกยึด

ทรัพยสิน จะตองถูกฟองไปถึงผูค้ําประกัน จะตองไปทํานิติกรรมอะไรไมได รัฐบาล             

ก็พยายามที่จะทําหลาย ๆ กลุม และสุดทายก็มาพิจารณาวาวันนี้เราจะชวยพี่นอง           

ภาคประชาชนรายบุคคลจึงเปนที่มาของคําวา การปรับโครงสรางหนี้ภาคประชาชน          

ก็ เอาประชาชนทั้ งหมดที่ เปนหนี้สินเชื่อรายบุคคล  ตามคํานิยามของธนาคาร                   

แหงประเทศไทยมาดู ก็ดูตัวเลขอยางที่ผมเรียนวากลุมใหญถาเอามาดูทั้งหมดนี่              

เปนไปไมได เราคงตองมีมาตรการอื่น ๆ ชวย กลุมที่ ๒ เราก็เชนเดียวกัน คงตองมี

มาตรการอื่น ๆ ชวย แตชวยในขณะนี้คือกลุมสุดทายที่นอยที่สุด ที่เดือดรอนที่สุดก็คือถูก

ฟองรองดําเนินคดี มีตัวเลขจํานวนทั้งสิ้นประมาณ ๒๔๐,๐๐๐ ราย ซึ่งเปนหนี้เงินตน

ประมาณ ๑๖๘,๐๐๐ ลานบาท ดอกเบี้ยประมาณอีก ๓๗๐,๐๐๐ ลานบาท อันนี้            

คือหนี้ทั้งหมดที่ เรียกวาถูกฟองดําเนินคดีทุกวงเงิน เราก็มากําหนดกันวาการทํา             

เ ร่ืองนี้ เพื่อไมให เปนภาระกับรัฐบาล  เพื่อไมใหถูกมองวารัฐบาลเขาไปชวยใคร              

หรือใชเงินภาษีของพี่นองประชาชนทั้งประเทศมาชวยใครกลุมใดกลุมหนึ่ง ก็จะตอง          

เปนเรี่องของความสมัครใจ ความสมัครใจนี้มีอยู ๓ สวน ๑. ก็คือเจาหนี้ ๒. ก็คือลูกหนี้         

๓. ก็คือรัฐบาล รัฐบาลสมัครใจแนอยากที่จะชวยลูกหนี้ แตถาลูกหนี้ 

นายเกรียงศักดิ์  เจริญวงศศักดิ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพ

ครับ ผมขอขัดจังหวะทานรัฐมนตรีนิดเดียว กลัววาคําถามของผมไมไดรับการตอบ 

นายวราเทพ รัตนากร (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)  :  ตอบครับ 

ผมตอบแนนอนครับ เพราะของทานนี่ตอบสั้นนิดเดียว รัฐบาลยินดีที่จะชวยในเรื่องนี้แน            

แตคนที่จะมาทําเรื่องนี้ใหสําเร็จตองมีอีก ๒ สวน คือเจาหนี้และลูกหนี้ เจาหนี้ก็คือ     
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สถาบันการเงิน เรื่องนี้เราไมไดออกกฎหมายไปบังคับใหสถาบันการเงินดําเนินการ             

อยางใดอยางหนึ่ง เปนการขอความรวมมือ การตกลงรวมกันนะครับ เพราะฉะนั้นแลว

หลักเกณฑตาง ๆ ที่มันออกมาวา-------------------------------------------------------------------- 

 

- ๖๑/๑ 
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ทําไมตองเทานั้นเทานี้ เปนเพราะวาตองหาความสมดุลพอดีระหวางทั้ง ๓ สวน แนนอน

ที่สุดลูกหนี้ทุกคนอยากเขามาในโครงการนี้ แตเราคิดวาหนี้ ๓ ลานบาท ๕ ลานบาท เขามี

หลักประกัน เขาอาจจะยังมีความสามารถหรือบางรายก็นอยรายที่เดือดรอน แตเราคิดวา

สวน ๒๐๐,๐๐๐ บาท เราตองการมาชวย ก็ไดตัวเลขมาวาประมาณ ๑๐๕,๐๐๐ ราย ซึ่งก็

เกือบ ๕๐ เปอรเซ็นต ๔๐ กวาเปอรเซ็นตเศษ เราก็ถือวาเปนสวนใหญ วงเงินตน ๗,๔๐๐ 

ลานบาท ดอกเบี้ย ๒๐,๐๐๐ กวาลานบาท นี่ผมกําลังจะตอบคําถามทานอาจารย      

เกรียงศักดิ์วา ทําไมถึงเลือกเอาวันที่ ๓๐ มิถุนายน ๒๕๔๘ คือวันที่เราคิดกัน ตอนแรก    

จะเอาวันที่ ป ๒๕๔๓ เหมือน บสท.  ยอนกลับไปเลยครับ ป ๒๕๔๓ ของ บสท. ก็คือเรา

ตัดกันวันที่ ๓๑ ธันวาคม ถาชวยตรงนั้นก็ชวยไดนิดเดียว อาจจะมีบางสวนนะครับ          

จะเอาวันที่ ๑ มกราคม ๒๕๔๘ เราก็คิดวามาตรการนี้มันเพิ่งมาเริ่มเร็ว ๆ นี้ ๒ - ๓ เดือน 

จึงมาตกลงกันที่ปบัญชีของธนาคารวาเอาครึ่งปของป ๒๕๔๘ ก็คือวันที่ ๓๐ มิถุนายน 

๒๕๔๘ ถามวาเปนหนี้ฟองรองกอนวันที่ ๑ กรกฎาคมก็หมายความวาภายในวันที่ ๓๐ 

มิถุนายน ๒๕๔๘ ถูกฟองแลวนะครับ คนที่หลังจากวันที่ ๑ กรกฎาคม ถามวาหางกัน     

วันเดียวผลแตกตางกันเลย เร่ืองยากครับที่จะตอบวาคนเหลานี้ถูกลักลั่นหรือไม ตอบวา

ถาเราบอกเอาวันที่ ๑ คนวันที่ ๒ ก็ตองมี คนวันที่ ๓ ก็ตองมี เพราะฉะนั้นก็ตองมีจุดตัด     

ที่ชัดเจน แนนอนที่สุดอาจจะมีหลุดลงไปบางในรายที่หลังจากวันที่ ๓๐ มิถุนายน         

วันที่ ๑๐ กรกฎาคม วันที่ ๑๕ กรกฎาคม แตเราคิดวาเราไดชวยกอนใหญกองใหญออกไป

แลวนะครับ นั่นคือสาเหตุวาทําไมตองเอาวันที่ ๓๐ มิถุนายน ถามวาแลวมันเปนหนี้      

ที่มาจากกอนวิกฤติหรือหลังวิกฤติ ตรงนี้สําคัญเหมือนกัน ถาเราไปตัดป ๒๕๔๓ ตองไป

ร้ือกันใหมอีกวาปไหนเปนหนี้ที่ตอเนื่องมากอนวิกฤติหรือหลังวิกฤติ เราก็คิดวาตัวเลขที่เรา

ไดเม่ือสักครูนี่นะครับ ๗,๐๐๐ กวาลานบาท คือเงินตน ดอกเบี้ย ๒๘,๐๐๐ ลานบาท 

ประมาณ ๓ เทาตัวของเงินตน นั่นก็คือคาเฉลี่ยที่เราคิดวาเปนหนี้นานพอสมควรที่มี

ดอกเบี้ย ๓ เทาตัวของเงินตน ก็นาจะเกิดมากอนที่จะมีนโยบายของรัฐบาลหรืออาจจะมา

ตอเนื่องระหวางนี้ แตสวนใหญนาจะมาจากวิกฤติ เพราะวาเงินตนเพียง ๑ ใน ๓ ของ

ดอกเบี้ย นั่นก็จึงเปนที่มาวาทําไมเราจึงมารวมในเรื่องของผูที่เปนหนี้ถูกฟองรองมาจนถึง

ป ๒๕๔๘ นะครับ  
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สวนประเด็นวาครั้งเดียวหรือวาไมคร้ังเดียว หมายถึงอะไร คร้ังเดียวในที่นี้ 

หมายถึงการตกลงรวมกันของเจาหนี้และลูกหนี้ดวย ทางเจาหนี้ถามวาเขาอยากรวม

โครงการนี้ไหม ผมคิดวาบางแบงกอาจจะอยากรวม บางแบงกอาจจะไมอยากรวม        

แตทุกคนจับมือกันหมดแลว เขาขอรองวาเปนครั้งเดียว ครั้งเดียวในทีนี้หมายความวา 

รัฐบาลใหคํามั่นออกเปนประกาศกระทรวงการคลังวา จะขอตกลงขอความรวมมือแบงก

ครั้งเดียวก็คือคร้ังนี้  ไมวา นาย ก จะเปนหนี้ใหมหรือที่ไหนอีก ก็ไมมีโอกาสอีกแลว      

เปนครั้งเดียวในการทําความชวยเหลือรวมกันระหวางรัฐแลวก็ธนาคารนะครับ ไมใช

หมายความวาครั้งเดียวของรัฐบาล สมัยนี้ถาพรรคไทยรักไทยมาอีก ๔ ปขางหนาจะมีอีก

ครั้งหนึ่ง ไมใชครับ กระทรวงการคลังไปตกลงใหบันทึกเอ็มโอยู (MOU) กับเขาไววา 

กระทํามาตรการอยางนี้เรื่องน้ีครั้งเดียวก็คือวันที่ ๓๐ มิถุนายน ทั้งสองคําถามที่ผม        

ไดตอบ ขอบพระคุณครับ 

 นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญตอครับ 

 นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 

ผมก็เห็นชัดวารัฐมนตรีนั้นกรุณายอมรับวา การตีเสนวันที่ ๓๐ มิถุนายนนั้น คงคลุมไปถึง

คนที่เปนหนี้หลังวิกฤติดวยสวนหนึ่ง เพราะทานไมมีมาตรการที่จะสามารถควบคุมตรงนั้น

ไดอยางชัดแจง ยกเวนเพียงแตโดยใชตัวเลขคลุม ๆ เอาวานาจะโดนพวกวิกฤติดวย แตวา

พวกไมโดนวิกฤตินั้น แตเปนหนี้ที่เกิดจากยุครัฐบาลชุดนี้ที่ทําใหเขาเกิดเปนหนี้นัน้ กค็งตดิ

รางแหมาดวยและไดประโยชนไป อันนี้จึงเปนสิ่งที่ทานรัฐมนตรีไดตอบอยางมีนัยใหผม

เขาใจนะครับ 

 คําถามที่ ๒ ที่ผมอยากที่จะมีโอกาสถามตอก็คือ เงื่อนไขในการปรับ

โครงสรางหนี้  ซึ่ งกําหนดใหลูกหนี้ ชํ าระหนี้ ร อยละ  ๕๐  ของเงินตนแก เจ าหนี้                

เพียงครั้งเดียว ระหวางวันที่ ๑ มกราคม ถึง ๓๐ มิถุนายน ๒๕๔๙ โดยไดรับการยกเวน

ภาระหนี้เงินตนที่เหลือและดอกเบี้ยคาง รับทั้งจํานวนนะครับ และถาปฏิบัติตามเงื่อนไขนี้

ไมไดหนี้ก็กลับมาทั้งหมดอยางที่ผมเขาใจ แลวก็ยอนกลับไปยังมูลหนี้เดิม อยางไรก็ตาม

ลูกหนี้ก็ไปขอสินเชื่อจากธนาคารออมสิน ซึ่งพิจารณาใหสินเชื่อรอยละ ๕๐ ของมูลคา     
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เงินตนคงคางและผอนชําระคืนในเวลา ๓ ป อันนี้คือเงื่อนไขของรัฐบาลที่ทํา ---------------- 

 

        - ๖๒/๑ 
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คําถามผมคือทําไมตองเปนรอยละ ๕๐ ของมูลคาเงินตนคงคางซึ่งจํานวนตัวเลข  

๕๐ เปอรเซ็นตนี้มาจากไหน ยกตัวอยางเชน ตัวเลขของบรรษัทบริหารสินทรัพยไทย บสท. 

ไดรับโอนมาที่รอยละ ๓๐ - ๓๕ ถา บสท. รับโอนมารอยละ ๓๐  - ๓๕ ทําไมตัวเลข     

รอยละ ๕๐ ที่ใชนั้นจึงสูงกวาราคาสินทรัพยของ บสท. ที่รับโอนมา อันนี้คือประเด็น        

ที่ทําใหคิดเลยตอไปไดวารัฐบาลพยายามจะชวยธนาคารพาณิชยในกรณีที่หนี้สูญอยูแลว 

โอกาสจะไดคืนนอย ไดรวมมือพยายามชวยธนาคารพาณิชยอยางนอยไดคืนมาบาง      

ใชหรือไมหรืออีกอยางหนึ่งอีกนัยหนึ่งก็คือการที่มีนโยบายใหธนาคารออมสินซึ่งเปน

ธนาคารที่ รัฐบาลสั่งใหเขามารับภาระปลอยเงินกูแทนนี้ก็คือใหธนาคารออมสินนี้          

มารับความเสี่ยงในการปลอยเงินกูใหกับกลุมคนกลุมนี้ซึ่งเปนกลุมซึ่งเปนพวกเอ็นพีแอล 

หรือเคยมีประวัติหนี้สูญมากอน แลวก็มีปญหายาวนาน ฉะนั้นเมื่อความเสี่ยงแบบนี้  

แสดงวาธนาคารออมสินจะรับความเสี่ยงสูงมากในการมารับแทนธนาคารพาณิชย      

และจะเกิดหนี้สูญขึ้นอีกไดงายมากเพราะเปนกลุมที่หนี้สูญอยูแลว อยางนี้ไมเทากับวา

รัฐบาลพยายามจะเอาเงินภาษีของประชาชนก็ตามทางออมหรือเงินฝากของประชาชน

ทางตรงที่ ใหธนาคารออมสินมารับความเสี่ยงแทนรัฐบาลหรือหมายความวา         

ธนาคารออมสินถูกรัฐบาลสั่งใหเขามาแบกภาระแกปญหานโยบายรัฐบาลที่สรางขึ้น    

เพื่อความเสี่ยง หากมีหนี้สูญในธนาคารออมสินอีกหลังจากที่ดําเนินการตามรัฐบาลสั่งไป 

รัฐบาลจะแกไขอยางไรตอไป จะใหฟองยึดหลักประกันเลยใชหรือไม เพราะกลาวใน      

ขอคําถามที่ ๑ ของผมวาจะแกเพียงครั้งเดียว ถาทําอยางนั้นก็หมายความอยางชัดเจนวา

ธนาคารออมสินเปนผูที่ เสียเปรียบโดยตลอด จะตองมารับความเสี่ยงแทนรัฐบาล       

และเงินที่ธนาคารออมสินตองไปรับความเสี่ยงแทนรัฐบาลนั้น รัฐบาลไมตองรับผิดชอบ                 

เพราะธนาคารออมสินนั้นไดเขาไปแบกให เม่ือเปนอยางนี้รัฐบาลจะแกปญหาที่แทจริง

อยางไร ตัวเลข ๕๐ เปอรเซ็นตมาจากไหน  ผมขอกราบเรียนถามครับ 

นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร) :  เชิญครับ ทานรัฐมนตรี

ครับ กรุณาคํานึงเวลาดวยครับ 

  นายวราเทพ รัตนากร (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง) : กราบเรียน

ทานประธานครับ  อยางที่ผมเ รียนวาเรื่องนี้ ไม ใช เปนการออกกฎหมายบังคับ  
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เปนความรวมมือ เพราะฉะนั้นตัวเลขที่ทานบอกวาทําไมไมเอารอยละ ๓๐ – ๓๕          

เราไม ได ไปกําหนดเขียนกฎหมายบังคับใครได  การที่ ได  ๕๐  เปอร เซ็นตมานี้                 

ผมคิ ด ว า  ๕๐  เ ปอ ร เ ซ็ นต นี้ ข อ ง เ งิ นต น  ดอก เบี้ ย ยก ไปทั้ ง หมด  อย า งที่ ผม                      

เ รี ย น ว า วั น นี้  ๒๘ ,๐๐๐  ล า นบาทนี้ เ ป น  ๐   ๗ ,๔๐๐  ล า นบ าท  เ งิ น ต น นี้                        

เหลือ ๓,๕๐๐ – ๓,๖๐๐ ลานบาท เพราะฉะนั้นกระผมคิดวาเปนตัวเลขที่ทุกฝาย          

มาหารือคุยกัน แลวไมไดคุยครั้งเดียวนะครับ สมาคมธนาคารเขามาเปนคนกลาง       

แลวทุกธนาคารนี้ ก็ อาจจะมีความเสี่ ยงในเรื่ องของการที่ ให  ๕๐  เปอร เซ็นต                   

ถาเขาปลอยไป เขาไปฟองเองอาจจะไดมากกวา ๕๐ เปอรเซ็นตก็ได บางธนาคารอาจจะ

ไดนอยกวา ๕๐ เปอรเซ็นตก็ได และที่สําคัญเรื่องนี้ไมบังคับลูกหนี้ ถาลูกหนี้คิดวาจะตอสู

คดีเอง แลวจายนอยกวา ๕๐ เปอรเซ็นต ลูกหนี้ก็ยังมีสิทธิไปตอสูคดี ไมตองนําไปจาย    

ไมตองไปที่ธนาคารออมสิน เร่ืองนี้ไมบังคับเพราะฉะนั้นเรื่องนี้แฟร (Fair) กับทุกฝายวา

ไมไดบังคับใครวาถา ๕๐ เปอรเซ็นตแลวลูกหนี้จะเสียเปรียบนะครับ ผมอยากจะเรียน    

นะครับวาเรื่องของการใหความรวมมือของทั้ง ๓ ฝายนั้น ถาเราจะมองวาใครไดประโยชน 

ใครเสียประโยชนนี้  คิดลําบากมากสําหรับการที่จะใหการชวยเหลือประชาชน               

ในจํานวนมากขนาดนี้ แตผมคิดวาเรื่องนี้ตรงไปตรงมา ตรงที่เปนความสมัครใจ ถาใคร  

คิดวาเสียประโยชน ถาเปนลูกหนี้แลวไปจายครึ่งหนึ่งเสียประโยชนไมตองไปจาย ถาใคร

คิดวาเปนลูกหนี้ไปจายครึ่งหนึ่ง ดอกเบี้ยไมตองจาย ไดประโยชนไป ผมคิดวาตรงนี้       

เราไดดูแลลกูหนี้แลว  

  สวนที่  ๒  ก็คือเรื่องของการที่ ไปธนาคารออมสิน  ธนาคารออมสิน             

จะทําหนาที่ ธนาคารปกติ  สินเชื่อที่ธนาคารออมสินจะใหกับคนที่ ไปกูธนาคาร                 

ออมสินนี้จะไมบังคับ อาจจะมีบางรายไมไดกูจากธนาคารออมสิน ตรงนั้นเราจะดูตัวเลข

หลังจากที่จะเหลือสักเทาไร ซึ่งผมคิดวาอาจจะมีบางสวนที่ไปกูธนาคารออมสินไมได 

ธนาคารออมสินจะไมไดถูกบังคับวาตองจายใหทุกราย ถารายไหนไมสามารถที่จะ        

เขาตามเกณฑธนาคารออมสินได เชน ไมมีรายไดเลย ไมมีแหลงที่มาของรายไดที่จะ

พิสูจนใหเห็นวาใน ๓ ปนี้จะชําระคืนได ธนาคารออมสินก็มีสิทธิที่จะไมใหกู ซึ่งบุคคลนั้น 
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ก็อาจจะเปนคนที่ตองกลับไปตอสูคดีกับธนาคารซึ่งรัฐบาลก็คงจะตองไปดูแนวทางอีกวา

จะทําอยางไร--------------------------------------------------------------------------------------------        

 

                                                                                                                      - ๖๓/๑ 
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ซึ่งผมคิดวารัฐบาลไดชวยในสวนที่เปนกลุมใหญใหหลุดพนไป สวนจะเหลือคนที่เปน

ปญหามากที่สุด นอยหรือมากเพียงใดนั้นก็สุดแตวาเจาหนี้และลูกหนี้จะตกลงกันตอไป 

เพราะฉะนั้นคําถามที่ทานบอกวา จะใหออมสินเสี่ยงนั้น เรียนยืนยันวาออมสินจะทํา    

เร่ืองนี้เหมือนกับระบบการใหสินเชื่อปกติ ซึ่งผมเชื่อวาเงินตน ๗,๐๐๐ กวาลานบาทนี่ 

คาเฉลี่ยตอรายอยูประมาณ ๗๐,๐๐๐ บาทตอราย ๗๐,๐๐๐ บาทตอราย ลดไปครึ่งหนึ่ง              

ก็ ๓๕,๐๐๐ บาทตอราย ๓๕,๐๐๐ บาทตอรายวันนี้ออมสินใหสินเชื่อโดยไมมีบุคคลค้ําประกัน 

๕๐,๐๐๐ บาทตอราย ผมคิดวา ๕๐,๐๐๐ บาทตอรายตอคนนี่ ชําระไดภายใน ๓ ป ถารัฐบาลไป

สงเสริมอาชีพใหเขา เขาก็จะมีรายได ทั้งหมดนั้นไมไดทําใหใคร ทําใหประชาชนกลับมามี

โอกาสฟนตัว ซึ่งผมคิดวาเรื่องนี้เปนประโยชนกับทุกฝายนะครับ เพราะฉะนั้นเรียนยืนยัน

อีกครั้งหนึ่งวา เงื่อนไข    ๕๐  เปอร เซ็นตนั้นมาจากการตกลงรวมกัน  แลวก็ไม มี          

สภาพบังคับ ถาใครเห็นวาเสียเปรียบก็ไมตองดําเนินการ ถาลูกหนี้เห็นวาไดประโยชน 

ลูกหนี้ ก็ไปดําเนินการนะครับ แลวก็เร่ืองนี้รัฐบาลเรียนยืนยันวา ไมไดใหความชวยเหลือ

ธนาคารพาณิชยแตอยางใด ขอบพระคุณครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็คงหมดเวลาแลว       

นะครับ เพราะวาทานถามไปก็ไมไดตอบอยูแลวนะครับ ก็เอาตามกติกาแลวกัน            

คุณเกรียงศักดิ์ 

  นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานมีคําถาม   

อยูอีก ๓ คําถาม  

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ใชครับ มันตองบริหาร

เวลา ผมก็เตือนแลวเตือนอกีทุกครั้ง แลวก็ใชเวลาเปนฝายละ ๑๐ นาที พอ ๆ กัน  

  นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ

จริง ๆ แลวผมถามสั้นมากนะครับ ไมเหมือนกับคําถามหลายครั้ง หลายกระทู ผมถามสั้น

ครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   เอาอยางนี้แลวกันครับ 

เดี๋ยวไปถามกันเอง เพราะครั้งกอนผมก็เคยบอกไปทางพรรคชาติไทยไปทีนะครับ 

เพราะวาอันนี้เปนเรื่องเดียวที่ขอบังคับกําหนดเวลาจะไดชัดเจนนะครับ 
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  นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  ผมถึงจะพยายามจะเรียน

ทานประธานตอนตนคําถามแรก 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือทานถามนี่ รัฐมนตรี  

ก็ไมมีเวลาตอบอยูแลว ก็ไมมีใครทราบวารัฐมนตรีจะตอบวาอยางไร เพราะกระทูคือ      

ทานสงสัยแลวถามทานรัฐมนตรี ชวงแรกเขาถึงไดใหผูถาม ถาม ๔ นาที แลวทานรัฐมนตรี

ตอบ ๖ นาที ที่ เหลืออีก ๑๐ นาที นี่บริหารรวมกัน ชวงแรกทานก็ถามไป ๕ นาที          

ทานรัฐมนตรีก็ตอบไปประมาณ ๖ – ๗ นาที ชวงหลังทานก็ถามอีก ๕ นาที ทานรัฐมนตรี  

ก็ตอบมีเวลาอีกประมาณ ๓ – ๔ นาที มันก็พอ ๆ กัน ก็พอเขาใจไดแลว จะไดเขาไป       

ในเร่ืองของกระทูถามทั่วไป เชิญนั่งเถอะนะครับ คราวหนาเราก็ชวยกันบริหารเวลาหนอย 

เชิญนั่งครับ 

  นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานครับ ครั้งนี้

ไมใชความผิดของผมจริง ๆ ครับทานประธาน  

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมก็คุมทั้ง ๒ ฝาย     

ดอกเตอรเกรียงศักดิ์ เชิญนั่งครับ  

  ตอไปเปนกระทูถามทั่วไปนะครับ เร่ืองที่ ๑ เร่ือง การติดตั้งตูโทรศัพท

สาธารณะไมเปนระเบียบ ของคุณวัฒนา เซงไพเราะ  
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  เชิญครับ 

  นายวัฒนา เซงไพเราะ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนทานประธาน ผม      

นายวัฒนา เซงไพเราะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขตพระโขนง         

เขตวัฒนา พรรคไทยรักไทย ก็ตองขอบคุณทานประธานครับ ที่ไดนํากระทูเขามา            

ในระเบียบวาระ และวันนี้ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีไดมอบหมายใหทานอดิศร เพียงเกษ 

รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณมาตอบใหความสําคัญพี่นองชาว

กรุงเทพมหานครนะครับ กระทูที่จะถามตอไปนั้น เปนเรื่องของการติดตั้งตูโทรศัพท

สาธารณะที่ไมเปนระเบียบนะครับ ในเขตกรุงเทพมหานคร  โดยเฉพาะอยางยิ่ง             

ใ น เ ข ต พ ร ะ โ ข น ง  เ ข ต วั ฒ น า  โ ด ย ผ ม จ ะ ไ ด นํ า เ รี ย น ต อ ท า น ป ร ะ ธ า น                          

ผานไปทานรัฐมนตรี ดังจะไดประธานกราบเรียนดังตอไปนี้ครับ 

  เนื่องจากวากระทูนี้ยื่นวันที่ ๒๘ กุมภาพันธ ๒๕๔๘ ผมก็เชื่อวาหนวยงาน

ตาง ๆ นาจะทราบถึงประเด็นปญหาในกระทูพอสมควรแลว แลวปญหาเรื่องตูโทรศัพท   

สาธารณะไมเปนระเบียบ เม่ือสมัยที่แลวผมก็พยายามทําหนังสือถึงหนวยงานของ

กรุง เทพมหานคร  เพราะมันเปนปญหาที่ เห็นดวยตาเปลาชัดเจน  ไดสอบถาม

กรุงเทพมหานครในระดับทองถิ่น สํานักงานเขตก็ยืนยันครับวาผิดระเบียบไมเปนตาม

ระ เบี ยบของก รุ ง เ ทพมหานคร  แล ว ล า สุ ดก อนหน านี้ ป ร ะมาณเกื อบ  ๑  ป                          

ทางปลัดกรุงเทพมหานคร ทางรองปลัดกรุงเทพมหานครนะครับ ซึ่งเปนทองถิ่นได         

ทําการใหเจาหนาที่เขตทั้ง ๕๐ สํานักงานเขตในกรุงเทพมหานครสํารวจ และยืนยันวา  

สวนใหญผิดระเบียบทั้งสิ้น แลวสั่งใหร้ือ นี่ละครับทานประธานหลังจากนั้นมาจนปจจุบัน 

ผมก็สังเกตในฐานะที่เปนตัวแทนประชาชน ชาวบานก็ยังคงนําปญหาที่เราไดรับเขามา       

เมื่อ ๓ – ๔ ปที่แลว มันก็ยังไมมีอะไรเปลี่ยนแปลง กรุงเทพมหานครเขาก็บอกเขาทําอะไร

ไ ม ไ ด ด ว ย พั น ธ กิ จ ต ร ง นี้ ล ะ ค รั บ ท า น ป ร ะ ธ า น  ร ว ม ทั้ ง น โ ย บ า ย ข อ ง ท า ง                      

ฯพณฯ  นายกรัฐมนตรีที่ ไดประกาศไวสํ าหรับกรุ ง เทพมหานครว า  จะทํ า ให

กรุงเทพมหานครนั้นเปนกรุงเทพมหานครแข็งแรง มีนโยบาย ๖ ดานดวยกัน ---------------- 

 

                  - ๖๔/๑ 
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และดานหนึ่งก็คือในดานของความสุขของคนกรุงเทพมหานครดานสัญจรไปมา เนื่องจาก

ตูโทรศัพทเหลานี้จะพยายามเนนในที่ที่คนเดินสัญจรไปมาเยอะ ๆ เนนในจุดที่คน          

อยูอาศัยกันเยอะ ๆ แนนอนครับเมื่อไปตั้งตูมันก็เลยขวางทาง ทานประธานคงเคยเห็น   

มันเปนการตั้งตูที่นาเกลียดและขาดความรับผิดชอบตอสังคมจริง ๆ บางที่ผมเคยเห็น  

ดวยตา ทานประธาน ขับรถ ๖ ลอ มีตูโทรศัพทเต็ม หยิบลงแลวตั้งริมถนน แลวริมถนน   

เปนถนนซอย ซึ่งมีแครางน้ําเทานั้น ทางเดินเทาก็ไมมีเหลวไหลจริง ๆ ทานประธาน รถว่ิง  

ก็ไปเฉี่ยวไปชนตองหลบไปคนเดินไมได ถนนกวางประมาณ ๖ เมตรไปตั้งไดอยางไร 

จิตสํานึกไมมี และที่สําคัญกรุงเทพมหานครใหความสําคัญในการที่เราไดบอกเขาไป    

และดําเนินการแลว แลวไมมีการเคลื่อนไหวใด ๆ ทั้งสิ้นกับสวนภาคที่ผมเชื่อวาเปน

ภาครัฐบาลที่ตองดูแลกระทรวงไอซีที (ICT) ที่จะตองดูแลกลไกที่ปลอยใหภาคเอกชน    

มาลงทุนกันดวยวิธีการใดก็ตาม จะตองมีมาตรการเด็ดขาดลงโทษคนเหลานี้จะดวย

อยางไร ทานตองไปคิดแทนผม เพราะผมเชื่อวานั่นคือสวนของรัฐบาลกลางที่มีกฎหมาย

รองรับใหกระทรวง  ทบวง  กรมเหลานั้น  มีอํานาจที่จะดูแลคนเหลานี้ ไดในเขต

กรุงเทพมหานคร แมกรุงเทพมหานครจะเปนการปกครองเขตพิเศษ ดวยปญหาเหลานี้ 

ดวยวิธีคิดและปญหาที่หมักหมมอยางนี้ จึงตองนําเรียนผานทานประธานไปถึง           

ฝายบริหารดังกระทู ดังตอไปนี้ครับ เม่ือประชาชนที่สัญจรไปมาในเขตพระโขนง          

เขตวัฒนา ไมไดรับความสะดวกในการเดินทาง เพราะมีปญหาการติดตั้งตูโทรศัพท

สาธารณะไมเปนระเบียบ ทําใหกีดขวางทางจราจรตามถนนและทางเทาจํานวนมาก     

ซึ่งกรุงเทพมหานครไดทําการสํารวจแลว และยืนยันวาผิดระเบียบ เชน ที่บริเวณทางเทา

ตลาดบางจาก ปากซอยสุขุมวิท ๖๒ สุขุมวิท ๙๓ สุขุมวิท ๙๗ กลางซอย สุขุมวิท ๕๔ 

ซอยแยก ซอยสุขุมวิท ๑๐๑/๑ สุขุมวิท ๑๐๑ และทั่วไป จะมีหลายบริษัทมาเอาตูนี่ลง      

จะเปนสีสมก็ดี สีฟาก็ดี ทานประธานขออนุญาตไมเอยชื่อ บริษัทเอกชนเหลานี้ที่มีเงื่อนไข

ใด ๆ ก็ตามกับหนวยงานของรัฐตรงนี้ เอาไปตั้งไวเอาไปวางไว แลวกอใหเกิดปญหา    

และทราบวากรุงเทพมหานครนั้นไดแจงใหหนวยงานดังกลาวดําเนินการแกไขใหถูกตอง     

แตก็เพิกเฉย จึงขออนุญาตเรียนถามทานประธานผานไปถึง ฯพณฯ รัฐมนตรีวา ขอ ๑    
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ในกรณีดังกลาวขางตนจะมีหนวยงานใดที่จะรับผิดชอบโดยตรง และจะมีมาตรการ

เกี่ยวกับบทลงโทษอยางไรบาง หรือไม ขอ ๒ รัฐบาลมีนโยบายที่จะถายโอนหนวยงาน            

ดานสาธารณูปโภค เชน ไฟฟา โทรศัพท เปนตน ในกรุงเทพมหานครที่บริการกับ

ประชาชน อยูในการดูแลของกรุงเทพมหานครหรือไม อยางไร อันที่ ๓ ทานประธานครับ 

รัฐบาลมีนโยบายที่จะตั้งสํานักงานรับเรื่องราวดานสาธารณูปโภค จากประชาชน        

เพื่อบริการอยางเบ็ดเสร็จหรือไม เพียงใด ขอทราบรายละเอียดครับ ขอบคุณทานประธาน

ครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานรัฐมนตรีครับ 

  นายอดิศร เพียงเกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :  

ทานประธานที่เคารพ กระผม นายอดิศร เพียงเกษ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตร

และสหกรณ ไดรับมอบหมายจากรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ ซึ่งมีภารกิจที่จําเปนอยางยิ่งนะครับ 

ไมสามารถมาตอบกระทูได กอนหนานี้ผมไดเชิญขาราชการจากกรุงเทพมหานคร       

เชิญเจาหนาที่ พนักงานของ ทศท. มาซักถามรายละเอียดอยางเอาจริงเอาจังนะครับ   

ทานวัฒนาครับ ขออนุญาตเอยนามวากระทูถามที่ทานถามมานั้น มีเร่ืองราว มีกฎหมาย

ประกาศหรือระเบียบที่เกี่ยวของอยางไร เพราะนั่นคือความเดือดรอนของพี่นองประชาชน 

ถาตามคําถามทาน ถาระเกะระกะไมเปนระเบียบ คนเดินไปเดินมาก็ประสบความลําบาก

อันตรายที่จะเกิดขึ้นก็มากมาย สอบถามจากกรุงเทพมหานครทานไดตอบวา---------------- 

 

- ๖๕/๑ 
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ระเบียบที่จะติดตั้งโทรศัพทนั้น ทานสมัคร สุนทรเวช ขออนุญาตเอยนาม ทานไดลง       

ในคําสั่งประกาศกรุงเทพมหานครในวันแหงความรักครับ วันที่ ๑๔ กุมภาพันธ ๒๕๔๖    

วา ทศท. ที่จะมาติดตั้งโทรศัพทในกรุงเทพมหานครนั้นตองติดตอไปที่เขตตาง ๆ ที่จะ

ติดตั้งนั้นภายใน ๓๐ วัน เม่ือเขตหรือ กทม. ไดรับแลวจะตองดําเนินการใหแลวเสร็จ

ภายใน ๑๐ วัน นี่เปนขอตกลงของทานสมัคร สุนทรเวช  ซึ่งไดกําหนดกฎเกณฑไว         

แตกอนหนานั้น กอนหนาป ๒๕๔๖ ก็มีระเกะระกะจริง ๆ เราจึงเห็นภาพขาววา กทม.     

ไปยกตูโทรศัพทซึ่งไมเปนไปตามระเบียบนี้ออกไป นี่คือโทษนะครับ นี่คือโทษที่บอก      

แจงเตือนแลว ถากอนหนานั้นผูที่ไปติดตั้งโทรศัพทไมปฏิบัติตามคําสั่ง ก็ไปรื้อถอนออก  

เพื่อใหเปนระเบียบ ตามทางรายงานก็บอกวาในกรุงเทพมหานครมีตูโทรศัพทสาธารณะ

ทั้งหมดที่สํารวจแลวในปจจุบันมีจํานวน ๑๐,๑๑๕ ตู จํานวนตูโทรศัพทสาธารณะที่ตอง

จัดระเบียบในปจจุบัน ณ วันนี้ ๓๑๗ ตู จํานวนตูโทรศัพทสาธารณะที่จัดระเบียบแลว ๒,

๕๗๘ ตู ตูโทรศัพทสาธารณะที่ถูกตองตามหลักเกณฑ ๗,๒๒๐ ตู สําหรับการจัดระเบียบตู

โทรศัพทสาธารณะในเขตพระโขนงไดดําเนินการในถนนสุขุมวิท ชวงซอยสุขุมวิท ๕๐    

ถึงซอยสุขุมวิท ๑๐๑/๑ มีจํานวน ๑๔๗ ตู สําหรับการจัดระเบียบตูโทรศัพทสาธารณะ    

ในเขตวัฒนาไดดําเนินการในถนนสุขุมวิท ชวงซอยสุขุมวิท ๕๐ ถึงทางรถไฟมีจํานวน 

๒๒๗ ตู และถนนสุขุมวิท ๗๗ ชวงถนนสุขุมวิทนั้นถึงคลองบางนาจีนจํานวน ๓๒ ตู 

สอบถามแลววาเขายังดําเนินการวาเพื่อใหมีระเบียบแบบแผน มีทั้งหลักเกณฑการตั้ง 

และหลักเกณฑที่ตั้งไมได มีอยูในระเบียบทั้งหมดนะครับ กีดกั้นผิวจราจร ทางเขาออก

อาคาร ทางเขาออกสถานที่สําคัญ ทับฝาทอบอพัก อยางนี้ก็ติดตั้งตูโทรศัพทไมได         

จึงเปนการสนใจของหนวยงานกรุงเทพมหานครและบริษัทโทรศัพทที่วานี้ ผมคิดวา

รายละเอียดตาง ๆ ที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรไปพบ  ไปเห็น เปนสิ่งที่หนวยงาน

กรุงเทพมหานคร หรือหนวยงานของ ทศท. จะตองนําเรื่องเหลานี้ไปปฏิบัติการจัดการ      

ให มีระเบียบมากที่สุดครับ  เพราะกรุงเทพมหานครคือหนาตาของประเทศไทย                  

คนที่ ไม มีสตางคที่ ไปใช โทรศัพทตู โทรศัพท  สวนมากคนที่ ไม มีสตางคทุกวันนี้                

ผมถาม ทศท. วารายไดเปนอยางไร เดี๋ยวนี้รายไดตกต่ํากวา ๕๐ เปอรเซ็นตครับ       
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เพราะโทรศัพทมือถือมีจํานวนราคาที่ต่ํากวา มีบัตรเติมเงินเขามา ผมก็ถามเขาวา          

จะขาดทุนไหม เขาบอกยังดําเนินการตอไปไดอยู เพราะฉะนั้นความรวมมือระหวาง   

ทศท. ก็ดี กรุงเทพมหานครก็ดี คงจะตองทํางานอยางใกลชิดเพื่ออํานวยความสะดวก

ใหแกพี่นองประชาชนตอไป  

  สวนคําถามที่บอกวารัฐบาลมีนโยบายจะถายโอนไปหรือไม บังเอิญวา 

ทศท. ตอนนั้นเขาเปนบริษัทมหาชนแปรรูปไปเรียบรอยแลว มีหนวยงานองคกรอิสระ   

ดูแลนะครับ โอกาสที่จะรวมเขาไปมีการถายโอน ซึ่งปจจุบันนี้ความเขาใจเรื่องถายโอน     

ก็มีปญหา ถาถายโอนไมถูกนะครับ เดี๋ยวจะเต็มลานพระรูปอีก ตองสรางความเขาใจ 

หนวยงานศึกษาใหมีความเขาใจตรงกันวา หากประชาชนกรุงเทพมหานครตองการอยางนี้

ตอไป ก็คงจะตัดสินใจปญหาของกรุงเทพมหานครไดอยางแนนอน นี่เปนคําถามที่ ๒ 

  ส ว น เ รื่ อ ง รั ฐ บ า ลมี น โ ย บ า ย จ ะ จั ด ตั้ ง สํ า นั ก ง า น รั บ เ รื่ อ ง ร า ว                    

ดานสาธารณูปโภคจากประชาชนหรือไม หนวยงานแตละหนวยงานเขาก็มีเจาหนาที่     

รับเร่ืองราวเหลานี้อยูแลวครับ ทานสมาชิกครับ ผมคิดวาก็คงจะตอบคําถามเปนเบื้องตน    

ในครั้งแรกแตเพียงเทานี้ครับ  

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับทานวัฒนา 

  นายวัฒนา เซงไพเราะ (กรุงเทพมหานคร)  : เรียนทานประธานครับ        

ผม นายวัฒนา เซงไพเราะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรกรุงเทพมหานคร เขตพระโขนง     

เขตวัฒนา พรรคไทยรักไทย กอนอื่นตองขอบคุณทานประธานผานไปถึง ฯพณฯ รัฐมนตรี 

อดิศร เพียงเกษ ซึ่งใหความสําคัญสภานี้ตลอดเวลา แลวปญหาของพี่นองประชาชน       

ที่ผมไดตั้งกระทูถามหรือเพื่อนสมาชิกทานก็ใหความกรุณา และที่สําคัญก็คือวา        

กอนที่ทานจะมาตอบทานรูวามันคืออะไร ทานก็เชิญหนวยงานเหลานี้มาสอบถาม    

ซักไซไลเลียง ซึ่งถือวาเปนเรื่องที่ทานใหความสําคัญจริง ๆ แตทานประธานครับ            

ผมใครขออนุญาตที่จะตั้งขอสังเกต ----------------------------------------------------------------- 

 

         - ๖๖/๑  
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รวมทั้งหารือ แลวก็ฝากไปถึง ฯพณฯ เพื่อที่จะนําเรียนตอกับทางกระทรวงที่เกี่ยวของก็คือ 

กระทรวงมหาดไทยที่ดูแลกรุงเทพมหานคร  แลวก็กระทรวงไอซีทีที่นาประสาน              

กับทาง กสท. ซึ่งเมื่อเขาเปนอิสระไปแลวนะครับ แตการที่เขาเขามาเพื่อขอความรวมมือ

กับกรุงเทพมหานคร แลวก็มาดําเนินการใดก็ตามในเชิงธุรกิจ แตวาในเชิงบริการ         

ของประชาชน แตในเชิงธุรกิจดวยนี่ แลวมีผลกระทบดานภูมิทัศนก็ดี ดานสัญจรไปมา 

เรื่องเสรีภาพของพี่นองประชาชนในการจะเดินทางไปมาก็ดีนะครับ ตองคิดวาจะมี

มาตรการใดที่ จะหาขอสรุปชัดเจน  เพราะผมนํา เรียนทานประธานผานไปถึง            

ฯพณฯ รัฐมนตรีนะครับวา ผมไดพยายามประสานไป แลวก็ ๒ – ๓ ปที่ผมไดนําปญหา

เหลานี้ผานไปทางกรุงเทพมหานคร ผมไมแนใจวาเจาหนาที่เหลานั้นที่ทานเรียนเชิญ  

ทานมา ทานจะไดทราบปญหาลึก ๆ ถึงหนังสือรองเรียนของผมกอนหนานี้หรือไม 

เพราะวาปจจุบันยังไมมีการเปลี่ยนแปลงอะไรเลย เมื่อกี้ที่เขารายงานวา ๑๔๑ ตู ตั้งแต

สุขุมวิทไลไปนี่ เอางาย ๆ ซอย ๕๔ ซอยบานผมเขาออกทุกวันนะครับ ที่ตั้งอยู ๓ – ๔ ตู 

กลางซอย ๕๔ เอางาย ๆ ทานประธาน ตัวชี้วัดตัวเดียวสงบอกเจาหนาที่คุณไปดูสิ      

แลวทําไมคุณรายงานเท็จผมมา ทานตองเลนเขาอยางนี้จริง ๆ อยาขอไปทีนะครับ          

ชี้วัดเลยทานประธาน เอาตัวอยางหนาตลาด ปากซอยสุขุมวิท ๙๗ เชค็ดูเทานั้นเอง ๒ จุด 

ซึ่งทั้งนั้นเกือบทั่วเลย เพราะผมนี่ดวยความเคารพทานประธาน ทุกวันพอผมเลิกจาก    

การประชุมสภาเสร็จผมจะขับรถเวียนทั่วเขตผมครับ ผมอาจจะโชคดีกวาพี่นอง          

ส.ส. ตางจังหวัดที่ผมวิ่งแค ๒ – ๓ ชั่วโมงก็ทั่วเขตแลวครับ ถนนในซอยเขตผมนี่            

ไมเปลี่ยนแปลง และยังคงอยูในที่ฟุตพาทเดินนี่มันกวางประมาณ ๑๐๐ เซนติเมตร       

ตั้งไดอยางไรตูโทรศัพท คนตองลงไปเดินออมตูโทรศัพทยังมี แลวเห็นมานาน ก็ยังไมได

เปลี่ยนแปลง ที่บอกวาไดจัดระเบียบแลว ๑๔๗ ตู ๒๒๗ ตูอะไรของเขาเขาไปนี่ ระหวางทาํ

ผมไมเห็น แตสิ่งที่ผมเห็นอยู แลวมันเปนปญหานี่ยังไมมีเปลี่ยนแปลงมา ๓ – ๔ ป         

จนปจจุบันพอหลังจากกระทูนี้เขาระเบียบวาระ ทานประธานครับ ผมขับรถวนอีกรอบหนึ่ง 

แลวกอนเขาบานผมก็เหมือนเดิมนะครับ ไปวางไวกลาง เขาเรียกไมใชกลาง ถนนซอย ๕๔ 

นี่วิ่งไปออกซอยสุขุมวิท ๕๐ ได เอาตัวอยางนี้อันนี้เพราะผมอยูในซอยนี้ มีแคลําราง     

เทานั้นเองครับ มีถนนประมาณกวาง ๖ เมตร และลําราง ฟุตพาทคนเดินก็ไมมี รถวิ่ง
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สวนกันจะตองคอย ๆ นะครับทานประธาน ดันเอาตูไปตั้งวางไว ๓ ตู รถเฉี่ยวก็บิไปแลว 

แตพี่นองก็ยังอุตสาหเดินมาโทร มันไมใชนะครับ มันกลางถนน กลางซอยแลวแถวนั้น 

บานมีร้ัวทั้งนั้น ไปตั้งทําไมทานประธาน ผมก็แปลกใจทําไมไมตั้งตามโรงเรียนจุดที่เขา  

มารับสงพี่นองประชาชนหรือตามตลาดที่เขาจัดที่ให แกเลนฟุตพาทคนไปมา เอาแค         

ในซอย  ๕๔  ทานประธาน  ดวยความเคารพ  ทานมาไลจี้นิดหนึ่งวากรุณาตรงไป           

ตรงมาเถอะ เพราะผมเห็นกับตาและยังคงเห็นปจจุบันนี้ เย็นนี้กลับไปก็ยังเหน็อยู ฉะนั้น

ระเบียบ ๑๔๗ ตูนี่ทานจัดตรงไหน เพราะทานบอกแลวนี่วาทานจัดเสร็จหมดแลว ๑๔๗  ตู 

ตั้งแตสุขุมวิทไลไปนะครับ แลวตามจุดตาง ๆ นี่ เอาแคจุดชี้วัดตรงนี้จุดหนึ่ง กับที่             

หนาตลาดพระโขนง จุดในเอกสารกระทูนี่นะครับทานประธาน ไปบอกสิวาคุณไปถายรูป

ใหผมดูหนอย ตรงนี้แลวเอารูปที่มีวัน เวลาดวย จะไดรูเลยวาทําไมโกหกกันอยางนี้     

แลวภาพเหลานั้นผมก็ถายไวในอดีตเยอะเลยทานประธาน เทียบกันเมื่อไรก็ไดรูวาอยาทํา

อยางนี้  ผมอยากใหฝายบริหารซึ่ งมาจากฝายการเมืองตองระมัดระวัง เรื่ องนี้               

ดวยความเคารพทานรัฐมนตรีวา บางทีทานมารับปบ ยังดีที่ทานเชิญคนเหลานี้มานะครับ 

แตตองจําเปนตองเลนงานสําหรับคนที่เกเรนะครับ ในเม่ือเปนองคกรอิสระมาทําธุรกิจ

อยางนี้นี่ กรุงเทพมหานครเขารับทราบปญหานี้ดี ผอ. เขตเจอกันทุกทีเขาไดสายหัวครับ 

จะใหเขาไปรื้อไปถอนเองเขาก็ทําไมไหว กําลังไมมี พวกนี้ก็อาศัยไปตั้ง ถูกทุบก็มี     

เพราะประชาชนเขารําคาญ ดวยความเคารพจริง ๆ ก็คงปลอยใหแตกอยูอยางนั้น นี่คือ

เมืองหลวงเราหรือครับทานประธาน ไมเก็บดวยครับ รถชนรถเฉี่ยวแกก็วางของแก    

อยางนั้น แทนที่จะเปลี่ยนตูใหม เบี้ยวหนาเกลียด ซอยผมนะครับ สุขุมวิท ๕๔ เอาตรงนี้

เปนหลักเลยครับทานประธาน ดูสิวาคุณไปถายรูปใหผมดูเลย แลวไปถายวันนี้นะครับ 

ไมใชคุณไปยายตูกอน ผมอยากรูนะครับ เพราะผมก็มีรูปของผม ------------------------------ 

 

                  - ๖๗/๑ 
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นี่คือสวนหนึ่งที่นําเรียนผานถึงทานรัฐมนตรีนะครับวาไปตรวจเช็คเจาหนาที่เหลานี้ดวย 

โดยเอาสิ่งที่ผมนําเสนอผานไปดวยความเคารพนี้นะครับ ฉะนั้นเรื่องการที่ผมนําเรียน  

เ ร่ื อ งจุดรวม  จุดที่ จะแจ ง เ รื่ อ งสาธารณูป โภคนี้  เพราะอย า งนี้ ท านประธาน                      

ในกรุงเทพมหานครไมเหมือนกับตางจังหวัด ดวยความเคารพ กรุงเทพมหานครมันจะมี

กฎหมายของรัฐบาลกลางหรือองคกรรัฐบาลกลางที่เกี่ยวของกับกรุงเทพมหานคร       

หลายหนวยงาน มีกฎหมาย ๑๔๗ กวาฉบับ ที่กรุงเทพมหานครเขาไปแตะตองไมได      

เขาก็บนออกมาเหมือนกันวาบางครั้งเขาก็อยากจะแกปญหาตรงนั้น แตแกไมไดเพราะ

กฎหมายไมอนุญาตใหเขาทํา เชน สมมุติมีปญหาเรื่องไฟฟา โทรศัพท แจงเขตครับ     

ทานรัฐมนตรีครับ แจงเขต เขตเสร็จไดแตขอความรวมมือแลวก็สายหัวกลับมาทั้งนั้นละครับ 

สงไปแลวนะครับ ก็แจง ส.ส. ทราบวา บัดนี้ที่ทาน ส.ส. ไดพบตรงนั้น เร่ืองนั้น เรื่องนี้ บัดนี้

ไดประสานหนวยงานนี้ไปแลว แจงเพื่อทราบเทานั้นเองครับ แตหนวยงานไมมีสงกลับมา 

เลยครับวามันแกไขหรือยัง อะไรหรือยัง นี่คือความเปนจริง ถึงอยากทราบวาสวนที่รัฐบาลกลาง

มีโครงการหรือวามีหนวยงานของรัฐที่เชิงบริการประชาชนอยูในกรุงเทพมหานคร           

จะหนวยไหนก็ชางเถอะ เม่ือเกิดปญหาตูมแจงที่ไหนสักที่หนึ่ง เพราะทุกวันนี้แจงที่เขต 

เขตก็ไดประสาน ประสานเสร็จแลวกลไกราชการทานก็รูครับ อยูแคไมกี่โตะหาง ๆ อีกวันหนึ่ง        

ฉะนั้นก็เลยตองการในเชิงบริการประชาชนตามนโยบายรัฐบาลวา บัดนี้ประชาชน        

คือศูนยกลาง ทานรัฐมนตรีชวยไปคิด ชวยไปเรียน ฯพณฯ รัฐมนตรีที่เกี่ยวของดวยวา   

จุดศูนยรวมเบ็ดเสร็จที่วา คือจุดศูนยรวมเบ็ดเสร็จของหนวยงานของรัฐบาลกลางที่บริการ

ประชาชนในพื้นที่กรุงเทพมหานคร  ถาเขาเกิดปญหามาปบแจงทานเลยไดไหม        

เพราะไปแจงเขตมันคนละทองถิ่น เขาประสานไมได แลวหนวยงานนั้นก็คอนขางที่จะไมฟง

เขาครับ นี่ดวยความเคารพครับวา ก็ขอฝากทานรัฐมนตรีในสวนของ  ๒ องคกรนี้ดวย     

ก็คือ ๑. ทานติดตามหนอยครับ ขอมูลที่เขาใหมาผมเชื่อวาไมจริง เพราะผมเห็นอยูครับ 

อันที่ ๒ ก็ขอใหทานไปหารือในเชิงจุดบริการเบ็ดเสร็จ กรุงเทพมหานครเขาเรียกวา 
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วัน สต็อพ เซอรวิส (One stop service) แตมันเซอรวิสเฉพาะกรุงเทพมหานคร           

ของเรามีไหมที่ของหนวยงานรัฐบาลกลาง เชน สมมุติมีปญหาเรื่องจราจร มีปญหาเรื่อง 

ขสมก. มีปญหาเรื่องจราจร มีปญหาเรื่องทาน้ํา คลอง อันนี้ก็อยูกับกระทรวงคมนาคม

อะไรทํานองนี้ มีสักที่หนึ่งเซ็นเตอร (Centre) สํานักนายกรัฐมนตรีก็ไดไหมที่จะเชิงบริการ                 

ก็ฝากทานประธานผานถึงทานรัฐมนตรี หรือวาถาทานมีอะไรที่จะแจงใหผมทราบ หรือ            

พี่นองประชาชนชาวกรุงเทพมหานครทราบวา ทานรับจะไปทําอยางไร ใหเขาสบายใจได     

ก็จะเปนความกรุณา ขอบคุณทานประธานครับ 

  นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ 

  นายอดิศร  เพียงเกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :  

ทานประธานที่เคารพ ผม นายอดิศร  เพียงเกษ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและ

สหกรณ ผมตองใหเกียรติทานสมาชิกนะครับวา ขอมูลที่ทานพูดมานั้นเปนขอมูล            

ที่ทานเห็น เพราะทานอยูในเขตเลือกตั้ง ซึ่งรัฐธรรมนูญกําหนดวาใหมี ส.ส. เขตก็คือ      

ให ส.ส. เขตนั้นดูแลความทุกขความสุขของพี่นองประชาชน ผมจะมีหนวยงานของผม

หลังตอบกระทูนี้ละครับ ไปที่ปากซอย ๙๗ ไปที่ซอย ๕๔ ถาลักษณะการรายงาน                  

ที่ไมคลาดเคลื่อนความเปนจริง  หรือรายงานแบบเปนไปเองไมอยูในรองในรอย           

ตามขอเท็จจริง ผมก็จะหาสถานที่อยูใหมใหแกราชการที่เกี่ยวของนั้นและก็บุคคล           

ที่เกี่ยวของ ขอใหทานยืนยันวารูปถายที่ทานมีอยูกับรูปถายวันนี้วาตรงปากซอยตรงนั้น

เปนจริงหรือไม อยางไร สภาตรงนี้ตองรับผิดชอบความรูสึกของพี่นองประชาชนครับ 

เพราะฉะนั้นขาราชการที่มาใหขอมูลแกรัฐมนตรีไมวาใครทั้งสิ้นตองมาดวยมือเปลา       

มือที่สะอาด เพราะฉะนั้นผมนําขอสังเกตของทาน ผมจะไปวันนี้ครับ อาจจะผมไป             

หรือเจาหนาที่ไปตรวจ แลวก็จะมารายงานทานและก็จะรายงานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ       

ใหทราบตอไป  

สวนเรื่องของกระทรวงคมนาคมผมเคยอยูมากอนนั้นก็ มีสถานที่             

รับเร่ืองราวที่ครบวงจรอยูนะครับ ลักษณะของแจงเรื่องคมนาคมก็ดี เกี่ยวกับเรื่องถนน

หนทางเขามีเบอรโทรศัพท ๑๓๔๖ ผมยังจาํไดอยูอันนั้นคือครบวงจรเลย เกี่ยวกับ ขสมก. 
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ก็ดี หรือรถตาง ๆ ก็สามารถแจงไปที่หนวยโทรศัพทนี้ได เราก็มี ๒๔ ชั่วโมงที่จะรับใช       

พี่นองประชาชน โดยเฉพาะประชาชนในกรุงเทพมหานครครับ ขอบคุณครับ 

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไปก็เปนกระทูที่ ๒ 

เร่ือง การพัฒนาลุมน้ําก่ํา ของทานสุรวิทย  คนสมบูรณ  

 

                - ๖๘/๑ 
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  เชิญครับ 

  นายสุรวิทย   คนสมบูรณ  (ชัยภู มิ )   :  ทานประธานสภาที่ เคารพ                   

กระผม  นายแพทยสุรวิทย  คนสมบูรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดชัยภูมิ                     

พรรคไทยรักไทย ขอตั้งกระทูถามทั่วไปในเรื่องการพัฒนาลุมน้ําก่ํา ทานประธานที่เคารพ

ครับ จังหวัดชัยภูมิเปนจังหวัดที่มีปญหาทั้งเรื่องความแหงแลง มีปญหาทั้งเรื่องน้ําทวม       

แตที่หนักที่สุดก็คือเรื่องของความแหงแลง อาจจะเปนจากภูมิประเทศของจังหวัดชัยภูมิ

นั้นอยูกึ่งกลางนะครับ ถาเราลากเสนจากตามแผนที่ประเทศไทย จากตะวันตก ตะวันออก 

จังหวัดชัยภูมิอยูกลาง จากเหนือลงใตก็อยูกลางเหมือนกันครับ พายุมาทางภาคใต                 

ก็ ไ ม ถึ ง จั ง ห วั ดชั ยภู มิ  มาจากภาคตะวั นออกก็ ไ ม ถึ ง จั ง ห วั ด ชั ยภู มิ น ะค รั บ                         

ผานเลยภาคเหนือไปทําใหปริมาณน้ําฝนของจังหวัดชัยภูมิปจจุบันต่ํากวาจังหวัดอื่น             

อยูที่ประมาณปละประมาณ ๑,๑๐๐ มิลลิเมตรนะครับ อันนี้เปนปญหาที่เราตองยอมรับ

ในเรื่องของสภาพภูมิประเทศ ปญหาดังกลาวนั้น ผมกราบเรียนวาความจริงแลว                 

ไมใช เฉพาะปญหาเรื่องปริมาณน้ําฝนนอยเทานั้น  แตอีกประการหนึ่งที่แหงแลง                 

เพราะวามีความลาดชันสูง  เวลาฝนตกน้ําจะไหลผานจังหวัดชัยภูมิคอนขางเร็ว                 

ถึงแมจังหวัดชัยภูมิจะมีลําน้ําสายหลัก ซึ่งเปนตนน้ําสําคัญของภาคอีสาน คือ ลําน้ําชี           

ลําน้ําชี ซึ่งผานจากจังหวัดชัยภูมิไปตลอดในภาคอีสานนั้น จะมีความลาดเอียงมาก              

ชวงที่อยูจังหวัดชัยภูมิ เพราะฉะนั้นเวลาฝนตกหรือแมแตมีน้ําทวมก็ตาม ไมกี่วันครับ 

ความแหงแลงจะตามมา พอราษฎรขอเครื่องชวยเหลือน้ําทวมแจกยังไมเสร็จเลยครับ            

ขอน้ํามันสูบน้ําแกภัยแลงตอ เพราะวาเราไมมีที่เก็บกักน้ํา ความจริงแลวจังหวัดชัยภูมิ           

มีแหลงน้ําที่ควรจะเก็บกักน้ําไดมาก แหลงน้ําดังกลาวจะชวยทั้งเรื่องฝนแลง และน้ําทวม 

ถา เผื่ อวาแหลงน้ํ าดั งกลาวได เก็บกักน้ํ าไว  เวลาฝนตกน้ํ าก็จะไม ไปทวมที่ อ่ืน                        

น้ําก็จะไมไหลไปทวมจังหวัดอื่น น้ําจะถูกเก็บไว เวลาหนาแลง เราก็จะมีน้ําสําหรับ

การเกษตร น้ําสําหรับการบริโภคตาง ๆ ผมยกตัวอยางครับ ในจังหวัดชัยภูมิที่มีลําน้ําช ี           

มีสาขาของลําน้ําชี เชน มีลําชีลอง มีลําหวยสามหมอ ลํานาแซง มีบึงใหญ คือ บึงละหาน 

บึงนกโงนะครับ ซึ่งเปนแหลงน้ําที่ถูกปลอยทิ้งไวนาน ที่สําคัญที่ผมจะนําถามในวันนี้              
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ก็คือลําน้ําก่ํา ลําน้ําก่ํานั้นเปนลําน้ําสาขาของลําน้ําชี เร่ิมตนแยกจากลําน้ําชีในเขตพื้นที่              

อําเภอเมืองชัยภูมิที่ตําบลลาดใหญ อําเภอเมืองชัยภูมิ ผานเขาสูอําเภอคอนสวรรค                 

จังหวัดชัยภูมิ เปนสายน้ําที่ มีความยาวประมาณ  ๔๐ กิโลเมตร  ลําน้ําก่ํามีสาขา            

คือ ลํานาแซง ลําน้ําก่ําถูกทอดทิ้งมาเปนระยะเวลานาน ขณะนี้ตื้นเขิน การเก็บกักน้ํา                

เปนไปไดนอย  ทานประธานที่ เคารพครับ  กระผมจึงไดทําเรื่องในการประสาน                     

สํารวจ  ออกแบบการแกปญหาที่ จะพัฒนาลําน้ํ าก่ํ า  ไดประ ชุมกันหลายครั้ ง                    

เชิญหนวยงานที่เกี่ยวของไปรวมศึกษา รวมทั้งมีการจางบริษัทเอกชนเขาไปศึกษาดวย 

ขณะนี้ไดทราบตัวเลขโดยประมาณวา การพัฒนาลุมน้ําก่ํา ของอําเภอคอนสวรรค        

จังหวัดชัยภูมิ จะใชเงินงบประมาณ ๗๐ ลานบาท จะสมบูรณแบบ ๗๐ ลานบาท               

ในเรื่องของการขุดลอก การทําพนังกั้นน้ํา สวนการที่จะเพิ่มอีกสวนหนึ่งก็คือ การที่จะ          

ตั้งสถานีสูบน้ําดวยไฟฟา คลองสงน้ําออกจากลําน้ําก่ํา เขาสูพื้นที่การเกษตร สิ่งเหลานี้

กระผมจึงไดเห็นวาเปนเรื่องที่สามารถดําเนินการได ถาหากได รับการสนับสนุน

งบประมาณ ความพรอมของโครงการมีแลว แบบกอสรางมีแลว ------------------------------ 

 

                  - ๖๙/๑ 
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จํานวนเงินทราบแลว แตยังขาดงบประมาณ กระผมขอเรียนถามวา จะสามารถบรรจุ

โครงการพัฒนาลุมน้ําก่ําเขาในแผนงบประมาณโครงการตาง ๆ ของกระทรวง ทบวง     

กรม ที่เกี่ยวของไดหรือไม ถาทําไดจะไดดําเนินการเมื่อใด และถาไมไดเพราะเหตุใด 

  ผมขอถามขอ ๒ ตอครับ โครงการพัฒนาลุมน้ําก่ําอําเภอคอนสวรรค 

จังหวัดชัยภูมิ นอกจากการขุดลอกแลวจะเพิ่มการขุดคลองสงน้ํา การกอสรางสถานีสูบน้ํา

ดวยไฟฟาจากลุมน้ําก่ําออกสูพื้นที่การเกษตรโดยรอบไดหรือไม อยางไรครับ ผมขอถาม   

๒ ขอติดตอกันครับ 

  (กา รประชุ มดํ า เ นิ นมาถึ ง ตอนนี้  นาย โภคิ น  พลกุ ล  ประธาน                  

สภาผูแทนราษฎร ไดลงจากบัลลังก โดยมอบใหนายสุชาติ ตันเจริญ รองประธาน        

สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน) 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :         

เชิญรัฐมนตรีไดรับมอบหมายใหมาตอบชี้แจงแทนนะครับ เชิญครับ  

  นายอดิศร เพียงเกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :  

ทานประธานที่เคารพ กระผม นายอดิศร เพียงเกษ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตร

และสหกรณ  ได รับมอบหมายจากรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ            

และสิ่งแวดลอม ซึ่งขณะนี้เดินทางไปตางประเทศรวมกับคณะ ฯพณฯ พันตํารวจโท    

ดอกเตอรทักษิณ ชินวัตร นายกรัฐมนตรี ผมรูจักลําน้ําก่ําก็คงจะรูจักพอ ๆ หรือนอยกวา

ทานผูถามสักเล็กนอย เพราะวาเขตเลือกตั้งของนายแพทยสุรวิทย คนสมบูรณ กับเขต

เลือกตั้งเดิมของผมนั้นอยูติดกัน สภาพปญหาที่ทานพูดมานั้นเปนจริง คือไมมีสถานที่    

กักเก็บน้ํา ลําน้ําตาง ๆ ไว คอนสวรรคติดกับกิ่งอําเภอโคกโพธิ์ไชย แตกอนเปนอําเภอ

มัญจาคีรี โคกโพธิ์ไชยนั้นเขาไมคอยเขาไปที่จังหวัดขอนแกนครับ เขาจะไปที่แกงครอ    

ไมไปแกงครอก็ไปที่คอนสวรรค เพราะฉะนั้นเราจึงมีหัวคะแนนสงไปสงมาซึ่งกันและกัน  

ในการเลือกตั้งแตละครั้ง อันนี้พูดใหทานสมาชิกไดเขาใจวาเราสามารถตอบกระทูถาม    

รูปญหาอยางแทจริง แมน้ําชีที่ทานวาโดยความเปนจริงแลวโบราณเขาเรียกวา แมน้ําซี    

ซี่คือซี่ฮู คือทะลุทะลวง นาจะเรียกชื่อแมน้ําซีใหถูกตองตามบรรพบุรุษ ที่จังหวัดชัยภูมิ 

    

 

Page 158



เปนหลังคาของภาคอีสาน ประวัติมันมีซีผุดและซีดั้น คืออยูเฉย ๆ น้ําหายไปในใตดินเลย 

มันดั้นลงไปในดิน อีกสักหนอยมันก็ผุดขึ้นมา ซีผุด ซี่ดั้น นั่นคือแหลงกําเนิดของน้ํา 

ในภาคอีสานไหลลงไปสูแมน้ําโขง แมน้ํามูลตอไป มีลําน้ําสาขาแมน้ําเซิน ซึ่งหลาย

กระทรวงไปเรียกวา แมน้ําเชิญนั่ง ซึ่งก็ผิดเหมือนกัน ความเปนจริงแมน้ําเซินมันไมใช

แมน้ําเชิญนั่งที่ไหน ผมก็บอกทางกรมชลประทานและหนวยงานที่เกี่ยวของวากรุณา   

เรียกเขาใหถูกตองดวย  สําหรับลําน้ําก่ํานั้นครับ ผมเห็นดวยระยะทางประมาณ            

๔๐ กิโลเมตร จากอําเภอเมือง เปนแมน้ําสาขาของแมน้ําซี จะตองทําการขุดลอกเกือบ

ทั้งหมด ๔๐ กิโลเมตร ถึงจะสามารถกักเก็บน้ําไวได โดยมีประตูน้ําเปด-ปด และมี                 

คลองชลประทานกระจัดกระจายไปใหแกพี่นองที่อยูใกลเคียงไดทําการเกษตร แตในการ

ของบประมาณนั้นทราบว า เริ่ มตนจากองคกรปกครองส วนทองถิ่น  ทางกรม

ทรัพยากรธรรมชาติ วันนี้ผมเชิญเขามาพบแลว เขาอยากใหปรับเปลี่ยนวาจากทองถิ่น      

ที่ดําเนินไวประมาณ ๗๐ ลานบาท หรือ ๗๕ ลานบาทนั้น แลวก็โอนมาใหวิธีการ

งบประมาณทางกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ แลวเขาจะสงเจาหนาที่ไปสํารวจเคียงคู  

กับทานคุณหมอสุรวิทยตอไป ซึ่งคิดวาถาเปนไปตามนี้นะครับ โครงการลุมน้ําก่ําก็คงจะ

สรางความอุดมสมบูรณในดานน้ําทาใหเกิดแกอําเภอคอนสวรรคและจังหวัดชัยภูมิ        

ในบางสวนตอไปครับผม  

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :           

เชิญทานสุรวิทยครับ  

  นายสุรวิทย คนสมบูรณ (ชัยภูมิ)  :  ครับทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 

นายแพทยสุรวิทย คนสมบูรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ พรรคไทยรักไทย 

ผมตองขอขอบพระคุณ ฯพณฯ อดิศร เพียงเกษ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตร    

และสหกรณ  ซึ่ ง ได เปนตัวแทนรัฐมนตรีว าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ                  

และสิ่งแวดลอม ในการตอบปญหาดังกลาว ซึ่งก็เปนตามที่ทานไดกราบเรียนครับวา พื้นที่

ดังกลาวนั้นเปนพื้นที่ที่มีความขาดแคลนนะครับ ทานไดทราบปญหาตาง ๆ ไดดี แตสิ่งที่

ผมกราบเรียนถามทาน อยากจะถามย้ําอีกนิดหนึ่งครับวา โครงการหลายโครงการ 

           

 

Page 159



ที่องคกรปกครองสวนทองถิ่นไดศึกษาเอาไว ไดจาง เดี๋ยวนี้องคกรปกครองสวนทองถิ่น 

แมแต อบต. ไมธรรมดานะครับ  -------------------------------------------------------------------- 

 

                                                                                                                      - ๗๐/๑ 
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เขาจางบริษัทเอกชนเขาไปศึกษา ในพื้นที่ของเขามีระบบน้ําอยางไร เขาจางไปศึกษา           

บางแหงถึง ๔๐๐,๐๐๐ - ๕๐๐,๐๐๐ บาท มีรายงานออกมาหลายเลมแตละแหงครับ

จังหวัดชัยภูมิเองก็ไดมีจางเอกชนเขาไปศึกษาภาพรวมของน้ําทั้งจังหวัด ทั้ง ๒ สวน                  

ไดประสานกัน งบประมาณโครงการตาง ๆ นั้นโดยสรุปที่ผมกราบเรียนก็คือจะมีอยู                 

๓ สวน ๑. การขุดลอก ซึ่งสวนนี้โดยปกติไมยากครับ ๒. การกอสรางเขื่อนหรือกอสราง

พนังกั้นน้ํา ประตูปด - เปดน้ํา ซึ่งมีความจําเปน เพราะจังหวัดชัยภูมิมีพื้นที่ลาดชัน             

ลาดเอียงตามที่ผมไดกราบเรียนไปแลว ในสวนที่ ๓ การที่จะดึงน้ําจากลําน้ําขึ้นไปสูพื้นที่

การเกษตรนั้นจําเปนจะตองมีสถานีสูบน้ําดวยไฟฟา  สวนนี้ผมเปรียบเทียบให                    

ทานรัฐมนตรีฟงวาในสวนลุมน้ําชีซึ่งกั้นระหวางอําเภอคอนสวรรค จังหวัดชัยภูมิ                 

และอําเภอแกงสนามนาง จังหวัดนครราชสีมา มีการกอสรางโดยกรมชลประทานกอสราง

เหมือนกับสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาแลวสงเขาไปในฝงของโคราช จังหวัดนครราชสีมา ไปที่

อําเภอแกงสนามนาง ไปที่อําเภอบัวใหญ ระยะทางเกือบ ๒๐ - ๓๐ กิโลเมตร และราชการ

ก็สนับสนุนงบประมาณในการสูบน้ําในแตละปจํานวนมาก แตฝงจังหวัดชัยภูมิไมมีครับ 

อยูติดกันแตสูบไปดานเดียว เวลาของบประมาณไปตอนนี้ก็เหมือนกับไดขอละครับ แตยัง

ไมไดรับงบประมาณ สิ่งนี้ทําใหบางสวนมีความไมสบายใจวาถาไมมีดวยกันไมเปนอะไร 

แตลําน้ําเดียวกันกั้น ๒ ฝง แตสูบเขาไปทางโคราชนะครับ ๒๐ - ๓๐ กิโลเมตร สงไดตลอด

แตฝงจังหวัดชัยภูมิไมมี ตรงนี้ผมฝากทานรัฐมนตรีอดิศร เพียงเกษ ซึ่งเปนลูกหลานใกล ๆ 

กับจังหวัดชัยภูมิไดนํากราบเรียนทางกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม             

โดยแผนภาพรวมของน้ํา ถามองภาพรวมตองมองจังหวัดชัยภูมิดวยนะครับ ผมขอฝาก

เพราะวาหลายแหง หลายโครงการ กระผมจะนํากราบเรียนทานรัฐมนตรีโดยสวนตัว            

อีกครั้งหนึ่ง เพราะทานนั้นเปนผูที่ใหความสนใจกับพื้นที่ ทานไปตรวจราชการแตละครั้ง  

พี่นองประชาชนสบายใจ เพราะทานใหความสนใจทุกเรื่องนะครับ ก็หวังวาทานคงจะได

อยูเปนรัฐมนตรีในคณะรัฐบาลทุกชุดตอไปครับ ขอบคุณครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ

ทานรัฐมนตรีครับ 
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  นายอดิศร  เพียงเกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :  

ผมรับเฉพาะอันหลัง ขอบคุณครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ตอไป 

เปนกระทูถามทั่วไปเรื่องที่ ๓ นะครับ ถามเรื่อง การสนับสนุนงบประมาณกอสราง                 

อางเก็บน้ําลําน้ําคุป (วังปูน) ของทานนคร มาฉิม 
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  เชิญทานนครครับ 

  นายนคร  มาฉิม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม              

นายนคร  มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดพิษณุโลก  พรรคประชาธิปตย                  

ทานประธานที่เคารพครับ เร่ืองนี้อันที่จริงแลวผมไดเคยสอบถามทานประธานผานไปยัง

อดีตรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณคร้ังหนึ่งเมื่อไดดํารงตําแหนงเปน                     

สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในสมัยที่แลว และครั้งนี้ผมจําเปนที่จะตองหยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมา

กราบเรียนถามทานประธานเพื่อขอความชัดเจน เพื่อขอคําตอบจาก ฯพณฯ รัฐมนตรี    

ทานประธานที่เคารพครับ จังหวัดพิษณุโลกอันที่จริงแลวเปนจังหวัดใหญ เปนจังหวัด               

ที่ถือวาเปนศูนยกลางของภาคเหนือตอนลาง  มีความเจริญเติบโตคอนขางมาก                  

เปนศูนยกลางของภาคเหนือตอนลาง เพราะวามีสี่แยกอินโดจีน มีสนามบิน มีประชาชน            

ที่ประกอบอาชีพหลากหลาย มีประวัติศาสตรและวัฒนธรรมประเพณีที่ยาวนานครับ               

สิ่งที่ชาวพิษณุโลกภาคภูมิใจที่สุดก็คือ หลวงพอพุทธชินราช และพระบรมราชานุสาวรีย

ขององคพระบาทสมเด็จพระนเรศวรมหาราช ซึ่งเปนที่ภาคภูมิใจของพวกเราทุกคน               

ในจังหวัดพิษณุโลก ----------------------------------------------------------------------------------- 

 

                  - ๗๑/๑ 
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นอกเหนือจากนั้นครับ ทานประธานที่เคารพครับ ในสวนของตัวอําเภอเมืองและอําเภอ

รอบ ๆ นอกอําเภอเมือง สวนใหญจะเจริญในดานเศรษฐกิจ ดานการคมนาคม แตวา      

ในอําเภอรอบนอก โดยเฉพาะที่วัดโบสถ พรหมพิราม นครไทย ชาติตระการ เนินมะปราง 

แลวก็วังทองตาง ๆ เหลานี้ ยังถือวาเปนเขตที่ยังไมมีความเจริญเทาที่ควรในดาน           

การคมนาคม ในดานเศรษฐกิจแลวก็ในดานแหลงน้ํา เพราะฉะนั้นครับ หลายทาน           

ก็อาจจะนึกถึงวามีโครงการเขื่อนแควนอยเกิดขึ้นที่อําเภอวัดโบสถ ประชาชนชาวจังหวัด

พิษณุโลกก็นาจะไดรับประโยชนจากการบรหิารจัดการทรัพยากรน้ําของจังหวัดพิษณุโลก 

แตอันที่จริงแลวไดรับประโยชนสวนหนึ่งในสวนของใตเขื่อน แตวาเหนือเขื่อนแควนอย   

ขึ้นไปก็มีอําเภอวังทองบางสวน อําเภอนครไทย แลวก็อําเภอชาติตระการซึ่งมีประชากร

เกือบ ๒๐๐,๐๐๐ คน ที่อยูเหนือเขื่อนยังไมไดรับประโยชนจากการสรางเขื่อนแหงนี้ 

เพราะฉะนั้นเขาก็ทวงถามมาถึงสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ผมไดรับโอกาสจากพี่นอง   

ชาวจังหวัดพิษณุโลก โดยเฉพาะเขตที่ ๕ อยู ผมก็จําเปนที่จะตองหยิบยกเรื่องนี้        

ขึ้นมาถามทานประธาน แลวก็ตั้งใจวาจะถามทุกครั้งถามีโอกาส เพื่อที่จะขอใหรัฐบาล    

ใหความใสใจ แลวก็ผลักดันงบประมาณกอสรางในระบบน้ําใหกับเกษตรกร ซึ่งสวนใหญ

เปนเกษตรกร ทานประธานที่เคารพครับ เชนเดียวกัน ในลุมน้ําสาขาของแมน้ํานาน       

ในบริเวณดังกลาวก็คืออยางน้ําคุป น้ําคาน น้ําขมึน น้ําแควนอย น้ําภาค น้ําคลึง น้ําตอน 

ซึ่งแมน้ําสายตาง ๆ เหลานี้เปนลุมน้ําสาขาของแมน้ํานาน แลวก็อยูบริเวณเหนือเขื่อน  

แควนอย แตยังไมไดรับการพัฒนาเทาที่ควร น้ําคุปเปนความเจ็บช้ําน้ําใจของพี่นอง     

ชาวอําเภอนครไทย โดยเฉพาะที่ตําบลหนองกะทาวมากทีเดียว โดยในปพุทธศักราช 

๒๕๔๔ ตอนนั้นรัฐบาลของทานนายกทักษิณยังไมไดปรับเปลี่ยนกระทรวง ทบวง กรม 

แหลงน้ําสายนี้เคยไดรับการจัดสรรงบประมาณจากสํานักงานเรงรัดพัฒนาชนบท        

หรือ รพช. ประมาณ ๑๙ ลานบาทเศษ พี่นองประชาชนก็ดีใจแลววาคงจะแกวิกฤติภัยแลง 

น้ําทวมที่ซ้ําซากแลวก็วิกฤติหนักทุก ๆ ปใหคลี่คลาย แลวก็สามารถที่จะเปนแหลงน้ํา    

ในการที่จะสรางเงิน สรางงาน สรางอาชีพใหกับพี่นองประชาชนในบริเวณดังกลาว        

ซึ่งจะมีประชาชนที่เกี่ยวของในบริเวณดังกลาวประมาณ ๒๐,๐๐๐ คน แตหลังจากที่ไดรับ 
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การจัดสรรงบประมาณ  ๑๙  ล านบาทเศษ  เมื่ อป  ๒๕๔๔  หนวยงานของรั ฐ                      

ก็คือทางกรมปาไมแลวก็ทาง รพช. ก็ขัดแยงกันเอง เพราะบอกวาบริเวณที่จะทําการ

กอสรางยังไมไดรับอนุญาตจากทางปาไม ก็ทําใหโครงการดังกลาวงบประมาณตกไป   

แลวหลังจากนั้นผมเองในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรก็ตระหนักถึงความเดือดรอน  

ของพี่นองประชาชนเรื่องนี้ โดยตลอด  ก็ประสานไปที่องคการบริหารสวนตําบล         

เพื่อใหเรงรัดแลวก็ประสานงานกับทางปาไมจังหวัด ทางเจาหนาที่ปาไมก็ตอบหนังสือมา

หลังจากที่องคกรปกครองสวนทองถิ่นไดประสานไปแลวบอกวาอนุญาต แตมันก็         

สายไปแลว งบประมาณมันตกไปแลว มันเลยขั้นตอนไป หลังจากนั้นครับ ประมาณ        

ป ๒๕๔๖ ผมเองไดหยิบยกเรื่องนี้ขึ้นถามทานประธาน ซึ่งขณะนั้นก็มีอดีตรัฐมนตรีวาการ

กระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานสรอรรถ กลิ่นประทุม ขออนุญาตเอยนามทาน          

ทานไดมาตอบ ตอบในที่ประชุมแหงนี้ครับ เม่ือสมัยที่แลว บอกวาอยางไรเรื่องนี้            

จะพยายามผลักดัน แลวก็จะดําเนินการตามความประสงค ตามความตองการของ

ประชาชนในบริเวณดังกลาวใหไดรับประโยชนสูงสุด แตก็ยังเงียบ เมื่อป ๒๕๔๗/๒๕๔๘ 

เปนงบประมาณตอเนื่อง ----------------------------------------------------------------------------- 

 

                    - ๗๒/๑ 
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ทานประธานที่ เคารพครับ  ผมไดประสานงานไปที่ ก รมชลประทาน  บอกว า                          

ขอความอนุเคราะหทานเถอะ ใหเรงรัดดําเนินการกอสรางเรื่องนี้ เรื่องฝายน้ําคุปนี่นะครับ 

ที่อางวังปูน ใหดําเนินการเถอะครับ ทางกรมชลประทานก็ประสานงานมา แลวก็แจง

ความคืบหนาวามี งบประมาณสนับสนุนประมาณ  ๖  ลานบาท  แตปรากฏวา                          

ใน ๖ ลานบาทก็ยังไมเพียงพอ เพราะถาเกิดวามีการสรางฝายเปนฝายขนาดกลาง                   

แลวก็มีการสงน้ําจากบริเวณดังกลาวซึ่งมีน้ําไหลทั้งป น้ําใสมากเปนธรรมชาติ ก็สามารถ

ที่จะยังผลประโยชนใหเกิดขึ้นกับประชาชนประมาณ ๒๐,๐๐๐ คน มีเนื้อที่หลายพันไร                  

ในบรเิวณดังกลาว ทั้งน้ํากิน น้ําใช น้ําอุปโภค บริโภค แลวก็น้ําเพื่อการเกษตร แกไขใหได

ทั้งหมด ถาเกิดวาไดดําเนินการกอสรางฝายในบริเวณดังกลาว จนถึงปจจุบันก็ยังไมมี

ค ว า ม คื บ ห น า  ผ ม ไ ป ป ร ะ ส า น ง า น กั บ ผู ว า ร า ช ก า ร จั ง ห วั ด แ บ บ ซี อี โ อ                          

ผูวาราชการจังหวัดที่พิษณุโลก แลวก็ไปที่สํานักงานชลประทานที่ ๓ ทานก็บอกวา                  

แผนอันนี้อยูในลําดับตน ๆ อยูในอันดับที่ ๑ เลย แตก็ยังไมมีความชัดเจนวาจะดําเนินการ

กอสรางไดเม่ือใด ทานประธานที่เคารพครับ เพราะฉะนั้นผมจึงจําเปนตองหยิบยกเรื่องนี้

ขึ้นมาถามแทนพี่นองประชาชนชาวอําเภอนครไทยวา รัฐบาลจะตั้งงบประมาณ                      

เพื่อดําเนินการกอสรางฝายน้ําคุปใหเสร็จภายป ๒๕๔๙ ไดหรือไม  

ผมขอถามคําถามที่ ๒ ตอเนื่องนะครับ ถาไมสามารถดําเนินการกอสราง

ในป ๒๕๔๙ ได ทานจะจัดสรรงบประมาณใหดําเนินการกอสรางฝายดังกลาวไดเมื่อใด 

ขอทราบรายละเอียดดวยครับ ขอบพระคุณครับ  

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :         

เชิญทานรัฐมนตรีอดิศรครับ 

  นายอดิศร เพียงเกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :  

ทานประธานที่เคารพ กระผม นายอดิศร เพียงเกษ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตร

และสหกรณ ขออนุญาตตอบกระทูถามของทานสมาชิกผูทรงเกียรติจากจังหวัดพิษณุโลก 

ทานนคร มาฉิม ซึ่งไดสนใจงานของทานในเขตเลือกตั้งของทาน ทานนคร มาฉิม           

ขออนุญาตเอยนาม ไดทําหนังสือเร่ืองนี้แจงหนวยงานที่เกี่ยวของคือกรมชลประทาน  
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กระทรวงเกษตรและสหกรณ เมื่อวันที่ ๒๗ กันยายน ๒๕๔๕ หมายความวาเปน ส.ส.  

สมัยแรก ทานก็ไดติดตามเรื่องนี้มาโดยตลอด พอสมัยนี้เห็นไมคืบหนาหรือเขาใจวา        

ไมคืบหนา ทานก็ถามอีก นั่นก็เปนหนาที่ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ขยันขันแข็ง      

และเปนตัวอยางของทาน ส.ส. ทั่วไป ผมจึงขออนุญาตชมเชยทานอีกครั้งหนึ่ง หนังสือ

ตั้งแตวันที่ ๒๗ กันยายน ๒๕๔๕ เม่ือถามเขามาแลว ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ

ไมไดนิ่งนอนใจเลยครับ ทานรัฐมนตรีที่รับผิดชอบทานกอน ๆ กไ็ดเรงรัดตามที่ทานไดทํา

หนังสือไป และทานไดสอบถามในวาระโอกาสตาง ๆ โดยทานไดเอาขอมูลของทาน      

เปนหลักการ โดยสั่งใหกลุมงานศึกษาพิจารณาโครงการพรอมดวยเจาหนาที่จากโครงการ

กอสราง ๖ สํานักพัฒนาแหลงน้ํา ๑ เดิม ไดรวมตรวจสอบสภาพพื้นที่และศึกษาพิจารณา

โครงการเบื้องตนกับราษฎรผูรองขอ สรุปไดวาโครงการนี้มีลูทางที่จะสามารถดําเนินการ

กอสรางเปนโครงการชลประทานขนาดเล็ก  โดยดําเนินการกอสรางอางเก็บน้ํา            

เพื่อการอุปโภค บริโภค  และชวยเหลือพื้นที่ เพาะปลูกในบริเวณดังกลาวได ทั้งนี้

วัตถุประสงคโครงการไดไปสํารวจแลวก็เพื่อเปนแหลงกักเก็บน้ําใหเกษตรกรในพื้นที่       

ไดมีน้ําเพียงพอ เปนแหลงกักเก็บน้ําอุปโภค บริโภค เปนแหลงเพาะพันธุปลา ราษฎร      

ในหมูที่ ๓ หมูที่ ๔ หมูที่ ๕ หมูที่ ๖ หมูที่ ๑๒ หมูที่ ๑๓ และหมูที่ ๑๕ ของตําบล        

หนองกะทาวที่ไดรับความเดือดรอนการขาดแคลนน้ําอุปโภค บริโภค หากเสร็จโครงการนี้

ก็จะได รับบริการจากกรมชลประทาน  ทั้งนี้ ทั้งนั้นโครงการดังกลาวงบประมาณ                          

เขาคาดการณไววาจะใชประมาณ ๒๐ ลานบาท ------------------------------------------------- 

 

                  - ๗๓/๑ 
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ออกแบบโครงการในป ๒๕๔๙ นะครับทานสมาชิกครับ ซึ่งรายละเอียดผมจะมอบใหทาน

นคร มาฉิม ตอไปในเลมนี้นะครับ แลวสํารวจธรณีปฐพีวิทยาประมาณเดือนเมษายน       

ป ๒๕๔๙ มันมีปญหาอยูวาบริเวณที่เราจะสรางนี่ มันอยูในเขตปาสงวนแหงชาติ เขาวา

อยางนั้นนะครับ ผมยังไมไดไปรับปากกับทานวาจะไปนอนกับทานสักคืนนี่ ผมบอกวา   

อยูในปาสงวนแหงชาติเขากะคะยาง ประเภทปาเศรษฐกิจ จะตองจัดทํารายการดาน

สิ่งแวดลอมเช็คลิสท (Check list) ประกอบการขอใชพื้นที่จากกรมอุทยานสัตวปา        

และพันธุพืชเสียกอน อันนี้จึงเปนสิ่งที่เราจะตองทํางานรวมกันตอไป แตคาดวาทาง

กระทรวงเกษตรและสหกรณ ทางกรมชลประทานเห็นดวที่จะใหโครงการนี้อยางแนนอน

ครับทาน ที่ทานไดย้ําวันนี้ก็ตองขอความกรุณาวาใหย้ําตอไป ผมก็จะย้ําให เพื่อให

โครงการนี้สําเร็จ แตมันติดอยูที่เร่ืองอุทยานแหงชาติหรือปาสงวนแหงชาติ ซึ่งมีวิธีการ     

ที่จะตองขอใชที่ตรงนี้เพื่อใชในการสรางสิ่งดังกลาวตอไป จึงขออนุญาตตอบคําถาม       

ในคําถามแรก ในชวงแรกแตเพียงเทานี้ครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ

ทานนครครบั 

  นายนคร มาฉิม (พิษณุโลก)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม นายนคร   

มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก พรรคประชาธิปตย ทานประธาน         

ที่เคารพครับ ตามขอมูลที่ ฯพณฯ รัฐมนตรีไดใหความกรุณาตอบคําถามของกระผม     

เมื่อสักครูนี้นะครับ ผมขออนุญาตที่จะเรียนยืนยันทานประธานวา อันที่จริงองคการ        

บริหารสวนตําบลไดประสานงานกับทางกรมปาไมเรียบรอยนะครับ แลวก็พรอมที่จะให

สวนราชการไดดําเนินการ  ก็ขออนุญาตที่จะกราบเรียนทานประธานผานไปยัง             

ทานรัฐมนตรี เลยวา  ฝากใหทานกําชับ  เรง รัดสวนราชการ  เรงสํารวจออกแบบ                

เรงดําเนินการ แลวถาเกิดวาทานในฐานะที่วาเปนเจากระทรวงทานหนึ่งของกระทรวง

เกษตรและสหกรณ ประสานไปที่กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมอีกทางหนึ่ง 

และในสวนตัวของกระผมก็จะนําเอาคําตอบของ  ฯพณฯ  รัฐมนตรีวันนี้นะครับ                

ไปประสานงานกับ ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม

Page 168



อีกทางหนึ่ง เพื่อใหประเด็นขอขัดแยงกันระหวางสวนราชการดวยกันหมดไป แลวก็หา

ทางออกใหกับประชาชน เพราะถาเกิดวากระทรวงเกษตรและสหกรณก็ไปกลาวอาง    

บอกวา ขอขัดของไมไดอยูที่กระทรวงเกษตรและสหกรณในเร่ืองงบประมาณนะ แตวา

ขอขัดของมันอยูที่กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ที่เปนปาเขากะยาง         

นี่นะครับ ยังไมไดอนุญาตใหดําเนินการกอสราง ก็เปนขอขัดของ ขอขัดแยงระหวาง

หนวยงานของรัฐกับหนวยงานของรัฐเอง ทานในฐานะที่วาเปนฝายบริหาร แลวก็ได

ประชุมรวมกับคณะรัฐมนตรีโดยตลอด นาจะมีทางออกที่ดียิ่งกวาผม ซึ่งเปนฝาย          

นิติบัญญัติ เพื่อที่จะเรงรัดประสานงานโดยคํานึงถึงประโยชนสุขของพี่นองประชาชน   

เปนหลัก ถาเกิดวาพอที่จะสรางได แลวก็ไมมีขอขัดของระหวางหนวยงานของรัฐแลว 

ประชาชนไดประโยชน อันนี้ก็ขออนุญาตที่จะกราบเรียนทานประธานผานไปยัง        

ฯพณฯ รัฐมนตรี อีกครั้งหนึ่ง 

  ขอที่ ๒ ทานประธานที่เคารพครับ ผมขออนุญาตที่จะฝากทานประธาน

ผานไปยังทานรัฐมนตรี ก็คืออยากจะใหทานรัฐมนตรีไดกรุณาสั่งการใหหนวยงาน           

ที่เกี่ยวของนี่นะครับ ไดวางระบบชลประทาน วางระบบการบริหารจัดการทรัพยากรน้ํา

ตามตนน้ําตาง ๆ ที่อําเภอนครไทยทั้งระบบ แลวก็ไดสงเปนคําตอบใหกับกระผมเพื่อที่จะ

ไดรวมกันกับทาน ในการที่จะผลักดัน ในการที่จะอํานวยประโยชนสุขใหกับพี่นอง

ประชาชนใหวิกฤติแลงหมดไป ใหวิกฤติน้ําทวมทุกปมันหมดไปเสียที แลวก็ไดสรางเงิน 

สรางงาน สรางอาชีพใหกับประชาชน แลวก็อันที่จริงแลวนะครับ------------------------------- 

 

                  - ๗๔/๑ 
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ผมเองเปนหวงพี่นองประชาชนทุกเขต  ทุกพื้นที่  ทุกจังหวัด  เพียงแตวาที่จําเปน            

ตองยกเปนกรณีตัวอยาง แลวก็นําเรื่องนี้มาถามเจาะลึกไปในรายโครงการ เพราะวา          

ถาเกิดวาถามภาพรวมแลว เกรงวาทานรัฐมนตรีจะไมเห็นภาพชัด แตถาถามทีละคําถาม 

ถามทีละเรื่อง ถามทีละโครงการแบบนี้ ผมวาคําตอบที่จะไดจากทานรัฐมนตรีจะชัดเจน  

  สุดทายก็ขอถือโอกาสนี้ไดกราบขอบพระคุณทานรัฐมนตรีที่ไดกรุณา      

ชื่นชมผม ขอบพระคุณครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ

ทานรัฐมนตรีครับ 

  นายอดิศร เพียงเกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :

ทานประธานที่เคารพ ผม นายอดิศร เพียงเกษ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตร      

และสหกรณ รัฐบาลภายใตการนําของทาน พันตํารวจโท ดอกเตอรทักษิณ ชินวัตร 

นายกรัฐมนตรี ยืนยันกับทานประธานวาการจัดสรรงบประมาณ เราไมไดคํานึงถึงวา     

เราจะมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในเขตนั้นหรือไม  ในกรณีของทานนคร  มาฉิม           

ทานตามมาจริง ๆ ครับ ทานตามมาตั้งแตสมัยที่แลว พอไมได ทานก็ถามอีก นี่คือบทบาท

ที่เราตองใหความสําคัญ ผมจึงขอยกยองจริง ๆ นะทาน ผมไปที่ไหน ผมก็พูดถึงทาน

ในทางที่ เปนคุณทั้ งนั้น  วาอยางไรสมัยหนา  ผมก็จะไมไปที่นครไทยหรอกครับ               

ถาผมผานตรงนั้น ผมจะเลยไปเลย เพราะวาไปอยางไรก็สูทานไมได ก็มีเอกสารเกี่ยวกับ

การจั ดการบริ หา รทรัพยากรน้ํ า อย า ง เป น ระบบ  ซึ่ งท านถาม เมื่ อกี้ น ะครั บ              

กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ซึ่งผมไดเปนผูตอบกระทูถามแทนกระทู  

กอนหนาทานนั้น ไดสรุปรายละเอียดวาจะจัดการน้ําเกี่ยวกับน้ําทั้งระบบอยางไร          

ผมก็จะมอบใหทานผานทานประธานไป เพื่อทานจะไดเคียงบาเคียงไหลในการแกไข

ปญหารวมกับรัฐบาลครับ จึงขออนุญาตตอบคําถามทานนคร มาฉิม หวังวาวันพฤหัสบดี

หนาเจอกันอีกนะครับ ขอบคุณครับ 
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  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เปนการ

จบระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม  

  วันนี้คงจะพอสมควรแลวนะครับ ขอปดประชุมครับ ขอบคุณทานสมาชิก

ทุกทานครับ 

 

เลิกประชุมเวลา ๑๕.๔๒ นาฬิกา 
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